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  Εισαγωγή 
Στη σημερινή ανταγωνιστική αγορά εργασίας, το να ξεχωρίζεις δεν είναι απλώς ένα 

πλεονέκτημα, είναι μια αναγκαιότητα. Για τους νέους που ξεκινούν την επαγγελματική τους 

σταδιοδρομία, η ικανότητα να παρουσιάζουν αποτελεσματικά τις δεξιότητες, τις εμπειρίες 

και τις φιλοδοξίες τους μπορεί να σημαίνει τη διαφορά μεταξύ της εξασφάλισης της εργασίας 

των ονείρων τους ή του να αγνοηθούν. 

Αυτός ο οδηγός έχει σχεδιαστεί για να είναι η πυξίδας σας για να πλοηγηθείτε στο 

σύγχρονο τοπίο της απασχόλησης. Αντιμετωπίζει την αναγκαιότητα να επικοινωνείτε τις 

δεξιότητες, τις εμπειρίες και τις φιλοδοξίες σας με τρόπο που να τραβά την προσοχή και να 

σας ξεχωρίζει.  

Περισσότερο από μια συλλογή συμβουλών, αυτός ο οδηγός αποτελεί ένα εργαλείο 

για την ενίσχυση της αυτοπεποίθησής σας. Οι στρατηγικές που περιλαμβάνει έχουν 

σχεδιαστεί για να σας βοηθήσουν να παρουσιάσετε τον καλύτερο εαυτό σας, είτε 

συντάσσετε το πρώτο σας βιογραφικό σημείωμα είτε προετοιμάζεστε για μια συνέντευξη 

υψηλού επιπέδου. Τονίζει ότι κάθε αίτηση για θέση εργασίας είναι μια ευκαιρία να 

βελτιώσετε και να μοιραστείτε την επαγγελματική σας πορεία.  

Γιατί αυτός ο οδηγός είναι σημαντικός;  

Η διαδικασία υποβολής αίτησης για μια θέση εργασίας είναι κάτι περισσότερο από 

μια τυπική διαδικασία. Είναι μια άσκηση αφήγησης. Το βιογραφικό σας είναι η 

επαγγελματική σας αφήγηση: μια συνοπτική παρουσίαση των επιτευγμάτων, των 

δεξιοτήτων και του δυναμικού σας. Σε συνδυασμό με μια επιστολή εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος, γίνεται ένα δυναμικό δίδυμο που αναδεικνύει όχι μόνο τα επιτεύγματά σας, 

αλλά και το ποιος είστε και γιατί είστε ο ιδανικός υποψήφιος. 

Τι θα ανακαλύψετε μέσα: 

1.​ Κατακτώντας το βιογραφικό  

2.​ Σύνταξη μιας επιστολής εκδήλωσης ενδιαφέροντος που θα κάνει εντύπωση 

3.​ Επιτυχημένη συνέντευξη 

4.​ Επιτυχία στον χώρο εργασίας 

5.​ Τελικές σκέψεις 
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Ο οδηγός είναι δομημένος σε τρία βασικά μέρη, με σκοπό να βοηθήσει τους νέους 

να προσανατολιστούν στην αγορά εργασίας και να παρουσιάσουν αποτελεσματικά τις 

ικανότητές τους: 

 Προετοιμασία αίτησης εργασίας: Αυτό το τμήμα προσφέρει βασικές συμβουλές για 

το πώς να προετοιμαστείτε για μια θέση εργασίας. 

 Δημιουργία βιογραφικού σημειώματος: Διδάσκει πώς να δομήσετε το βιογραφικό 

σας σημείωμα ώστε να είναι σαφές και να έχει αντίκτυπο, εστιάζοντας στα επιτεύγματα και 

όχι μόνο στα καθήκοντα. Ο οδηγός δίνει έμφαση στην προσαρμογή του περιεχομένου με 

λέξεις-κλειδιά και ρήματα δράσης (π.χ. «ανέπτυξε», «ηγήθηκε», «επέτυχε») για τη 

βελτιστοποίηση των συστημάτων παρακολούθησης υποψηφίων (ATS), δεδομένου ότι οι 

υπεύθυνοι προσλήψεων αφιερώνουν κατά μέσο όρο μόνο 6-8 δευτερόλεπτα σε μια αρχική 

σάρωση. Τα βασικά στοιχεία περιλαμβάνουν στοιχεία επικοινωνίας, μια επαγγελματική 

περίληψη 3-4 προτάσεων που υπογραμμίζει τις βασικές ικανότητες, έναν ισορροπημένο 

συνδυασμό τεχνικών δεξιοτήτων και κοινωνικών δεξιοτήτων (hard και soft skills) και 

ποσοτικοποιήσιμα επαγγελματικά επιτεύγματα χρησιμοποιώντας το μοντέλο 

Πρόκληση-Ενέργεια-Αποτέλεσμα (CAR: Challenge-Action-Result). 

 Σύνταξη επιστολής κινήτρων (Συνοδευτική Επιστολή): Αυτό το μέρος καθοδηγεί 

τους χρήστες στη σύνταξη εξατομικευμένων επιστολών που συμπληρώνουν τα βιογραφικά 

τους, εκφράζοντας γνήσιο ενδιαφέρον για τη θέση και ευθυγραμμίζοντας με τις αξίες του 

οργανισμού. Μια αποτελεσματική επιστολή κινήτρων πρέπει να ξεκινά με ένα ισχυρό 

άγκιστρο και να ακολουθεί μια σαφή μορφή επαγγελματικής επιστολής, με μελέτες να 

δείχνουν ότι η εξατομίκευση, η αφήγηση ιστοριών και τα ποσοτικοποιήσιμα επιτεύγματα 

μπορούν να αυξήσουν τις κλήσεις για συνέντευξη κατά περισσότερο από 50%. Το πλαίσιο 

CAR συνιστάται επίσης για τη δομή συγκεκριμένων παραδειγμάτων. 

 Δεξιότητες συνέντευξης: Ο οδηγός προετοιμάζει τα άτομα για διάφορους τύπους 

συνεντεύξεων, βοηθώντας τα να κατανοήσουν τον σκοπό τους, που είναι η αξιολόγηση των 

προσόντων, των διαπροσωπικών δεξιοτήτων και της πολιτισμικής συμβατότητας. 

Υπογραμμίζει τη σημασία της διεξοδικής έρευνας για την εταιρεία και της εξάσκησης των 

απαντήσεων, ειδικά των ερωτήσεων συμπεριφοράς που χρησιμοποιούν τη μέθοδο STAR 

(Κατάσταση, Εργασία, Δράση, Αποτέλεσμα). Δίνεται επίσης έμφαση στη μη λεκτική 

επικοινωνία, όπως η οπτική επαφή και η στάση του σώματος, καθώς και στη σημασία της 
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αποστολής ευχαριστήριας επιστολής. 

2. Βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων: Αυτό το τμήμα εμβαθύνει στη μάθηση και 

την καλλιέργεια των κοινωνικών δεξιοτήτων, οι οποίες είναι ζωτικής σημασίας για την 

απασχολησιμότητα και την επαγγελματική επιτυχία. Αυτές οι ανθρωποκεντρικές ικανότητες, 

όπως η αναλυτική σκέψη, η δημιουργικότητα, η προσαρμοστικότητα, η επικοινωνία, η 

συνεργασία και η συναισθηματική νοημοσύνη, εκτιμώνται όλο και περισσότερο από τους 

εργοδότες, με το 77% των εργοδοτών της ΕΕ να τις θεωρούν εξίσου ή πιο σημαντικές από 

τα τεχνικά προσόντα. Ο οδηγός αναγνωρίζει ότι οι νέοι της Γενιάς Ζ συχνά αντιμετωπίζουν 

προκλήσεις στην αποτελεσματική επικοινωνία και τη συνεργατική επίλυση προβλημάτων, 

παρά την ψηφιακή τους ευχέρεια. 

3. Ψηφιακές δεξιότητες και χρήση της τεχνητής νοημοσύνης: Αυτό το μέρος καλύπτει 

τις βασικές ψηφιακές δεξιότητες για το εργασιακό περιβάλλον και παρουσιάζει τις 

δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύνης. Τονίζει ότι η γνώση της τεχνητής νοημοσύνης δεν 

περιορίζεται στην απλή χρήση εργαλείων, αλλά περιλαμβάνει την κατανόηση του τρόπου 

λειτουργίας της τεχνητής νοημοσύνης, του κοινωνικού της αντίκτυπου και του τρόπου 

υπεύθυνης χρήσης των εργαλείων που βασίζονται σε τεχνητή νοημοσύνη. Ενώ η Γενιά Ζ 

είναι πολύ εξοικειωμένη με τον ψηφιακό κόσμο, ο οδηγός κάνει διάκριση μεταξύ παθητικής 

ψηφιακής κατανάλωσης και ενεργητικής ψηφιακής δημιουργίας και ενασχόλησης με την 

τεχνητή νοημοσύνη, υποστηρίζοντας σκόπιμες, βασισμένες στις δεξιότητες 

αλληλεπιδράσεις με την τεχνητή νοημοσύνη για εργασίες όπως η συγγραφή ή η ανάλυση 

δεδομένων. Απευθύνεται επίσης σε ηθικά ζητήματα που σχετίζονται με την τεχνητή 

νοημοσύνη, όπως η αλγοριθμική μεροληψία, η προστασία των δεδομένων και ο αντίκτυπος 

της αυτοματοποίησης στην απασχόληση. 

Το περιεχόμενο του οδηγού βασίζεται σε ανάλυση δεδομένων σχετικά με τις ανάγκες 

των εργοδοτών και τα κενά δεξιοτήτων των νέων τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Λετονία, 

εξασφαλίζοντας τη συνάφειά του με τις τρέχουσες απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Στόχος 

του είναι να υποστηρίξει τους νέους, τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και τους 

οργανισμούς στην προώθηση της απασχόλησης των νέων.​

​

​

                 Ας ξεκινήσουμε μαζί αυτό το ταξίδι. Το μέλλον σας ξεκινά τώρα! 
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Το βιογραφικό σημείωμα 
Το βιογραφικό σημείωμα (CV) έχει εξελιχθεί σημαντικά από την αρχική του μορφή 

κατά την Αναγέννηση έως την τρέχουσα ψηφιακή του εκδοχή. Αυτή η ενότητα περιγράφει τα 

βασικά στοιχεία των δεξιοτήτων, της εκπαίδευσης και της εμπειρίας που είναι απαραίτητα 

για την επιτυχία στον σημερινό κόσμο και παρέχει οδηγίες για τον τρόπο ενίσχυσης αυτών 

των ικανοτήτων. Η μοναδική σημασία του βιογραφικού σημειώματος στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση αποτελεί βασικό σημείο εστίασης, με την εξέταση του τυποποιημένου μορφότυπου 

Europass, των σημαντικών πολιτισμικών διαφορών μεταξύ των κρατών μελών και των 

σημαντικών επιπτώσεων του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (GDPR) 

στην επεξεργασία δεδομένων. Ο στόχος είναι να παρέχονται στους νέους, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που δεν έχουν εργασιακή εμπειρία, τα εργαλεία που 

χρειάζονται για να κατανοήσουν τις προκλήσεις της εύρεσης εργασίας στην Ευρώπη. 

Το βιογραφικό σημείωμα ως πύλη προς τις ευκαιρίες καριέρας 

Το βιογραφικό σημείωμα θεωρείται ευρέως ως ένα από τα πιο σημαντικά έγγραφα 

στην επαγγελματική σταδιοδρομία ενός επαγγελματία. Η εξασφάλιση συνεντεύξεων είναι 

ένα ουσιαστικό βήμα για την προώθηση της σταδιοδρομίας κάποιου. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να αναγνωριστεί ότι δεν πρόκειται απλώς για μια συλλογή επιτευγμάτων, αλλά για 

μια μέθοδο επίδειξης στους πιθανούς εργοδότες του λόγου για τον οποίο ο υποψήφιος είναι 

κατάλληλος για τη θέση. 

Το βιογραφικό σημείωμα είναι ένα έγγραφο που παρουσιάζει τα προσόντα ενός 

ατόμου για μια συγκεκριμένη θέση. Ο πρωταρχικός του στόχος είναι να παρέχει κάτι 

περισσότερο από απλές πληροφορίες. Ο στόχος είναι να τον παρουσιάσει στον εργοδότη 

με τον πιο ευνοϊκό τρόπο και να τον πείσει ότι ο υποψήφιος είναι κατάλληλος για τη θέση, 

ενθαρρύνοντάς τον έτσι να τον καλέσει σε συνέντευξη. Αυτό το έγγραφο έχει σχεδιαστεί για 

να βοηθά τους υποψηφίους να ξεχωρίσουν σε έναν ανταγωνιστικό τομέα. Το βιογραφικό 

διαφέρει από το σύντομο βιογραφικό σημείωμα στο ότι παρέχει μια ολοκληρωμένη 

καταγραφή του εκπαιδευτικού και επαγγελματικού ιστορικού ενός ατόμου. Είναι ιδιαίτερα 

χρήσιμο σε τομείς όπως η ακαδημαϊκή κοινότητα, οι ιατρικές επιστήμες, το δίκαιο και οι 

καριέρες που σχετίζονται με την έρευνα. 

Έχει διαπιστωθεί ότι οι υπεύθυνοι προσλήψεων αφιερώνουν κατά μέσο όρο έξι έως 
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οκτώ δευτερόλεπτα για την αρχική εξέταση των βιογραφικών. (Glassdoor). Συνιστάται η 

χρήση σαφών επικεφαλίδων και έντονων γραμμάτων, προκειμένου να εστιάσετε την 

προσοχή του αναγνώστη στις πιο σημαντικές πληροφορίες. Αυτό καταδεικνύει τη σημασία 

της σύντομης και σαφούς σύνταξης του βιογραφικού σημειώματος, το οποίο πρέπει να 

δημιουργεί μια ισχυρή πρώτη εντύπωση. Σε αυτό το στάδιο, η κύρια λειτουργία του 

εγγράφου δεν είναι να πείσει τον υπεύθυνο προσλήψεων για την καταλληλότητα του 

υποψηφίου για τη θέση, αλλά να αποτρέψει την αδικαιολόγητη απόρριψη του υποψηφίου. 

Σε ένα περιβάλλον με μεγάλο όγκο αιτήσεων, το βιογραφικό λειτουργεί ως μηχανισμός 

γρήγορου φιλτραρίσματος. Είναι επιτακτική ανάγκη η διαδικασία σάρωσης να είναι 

αποτελεσματική και η αναγνώριση των λέξεων-κλειδιών να είναι γρήγορη, προκειμένου να 

περάσει με επιτυχία η αρχική επιλογή. Μετά από μια θετική εμπειρία, τα άτομα θα 

αναζητήσουν πιο ουσιαστικό περιεχόμενο για να τεκμηριώσουν τα αρχικά τους ευρήματα. 

Η συμβατική αντίληψη για ένα βιογραφικό σημείωμα είναι ότι αποτελεί μια 

«περιεκτική» ή «πλήρη καταγραφή» της επαγγελματικής πορείας ενός ατόμου. Ωστόσο, η 

έννοια αυτού του όρου έχει εξελιχθεί. Δεν είναι απαραίτητο να περιλαμβάνονται όλες οι 

λεπτομέρειες, αλλά πρέπει να δοθεί έμφαση στην καταχώρηση όλων των πληροφοριών 

που θεωρούνται σημαντικές για τη θέση για την οποία υποβάλλεται η αίτηση. Αυτό απαιτεί 

μια προσεκτική προσέγγιση στην επικοινωνία, δίνοντας προτεραιότητα στην διατύπωση 

των σημαντικότερων σημείων. Αυτή η προσέγγιση αντιπροσωπεύει μια πιο εξελιγμένη 

μέθοδο κατανόησης και κάλυψης των αναγκών των υπεύθυνων προσλήψεων. Είναι 

προφανές ότι το έγγραφο υφίσταται μια μεταμόρφωση από ένα καθαρά αρχειακό αρχείο σε 

ένα δυναμικό, επικεντρωμένο στο κοινό, εργαλείο μάρκετινγκ. 

Η ιστορική εξέλιξη του βιογραφικού σημειώματος 

Το βιογραφικό σημείωμα (CV) είναι ένα ευρέως διαδεδομένο εργαλείο στην σημερινή 

αγορά εργασίας, με μια μακρά ιστορία που καταδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο η κοινωνία, 

η οικονομία και η τεχνολογία έχουν μεταμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι 

παρουσιάζουν τις επαγγελματικές τους ικανότητες. 

Η πρώτη τεκμηριωμένη περίπτωση συστηματικής παρουσίασης δεξιοτήτων συνέβη 

κατά την περίοδο της Αναγέννησης. Αυτή ήταν μια περίοδος σημαντικής ανάπτυξης και 

εξέλιξης στους τομείς των τεχνών, των επιστημών και των πνευματικών αναζητήσεων. 

(myPerfectCV). Το 1482, ο Λεονάρντο Ντα Βίντσι, στην αναζήτησή του για εργασία, έγραψε 
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μια επιστολή στον Δούκα του Μιλάνου, περιγράφοντας με λεπτομέρεια τις ποικίλες 

δεξιότητές του στη μηχανική, τη γλυπτική και την κατασκευή γεφυρών. Αυτή η επιστολή είναι 

ευρέως αναγνωρισμένη ως το πρώτο επίσημο βιογραφικό σημείωμα που έχει καταγραφεί. 

(ClaytonLegal). Ο Ντα Βίντσι δεν πήρε τη δουλειά, αλλά ο νέος τρόπος με τον οποίο 

δρούσε έθεσε ένα πρότυπο για το πώς θα γίνονταν τα πράγματα στο μέλλον. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτό το είδος εγγράφου απέκτησε σημασία κατά τη διάρκεια 

της Αναγέννησης, μια περίοδο που χαρακτηρίστηκε από κοινωνικές μεταβολές και 

αυξημένη έμφαση στις εξειδικευμένες δεξιότητες του πληθυσμού. Ιστορικά, οι κοινωνικοί 

ρόλοι καθορίζονταν συχνά από παράγοντες όπως το οικογενειακό υπόβαθρο ή το 

επάγγελμα. Ωστόσο, κατά την περίοδο της Αναγέννησης, υπήρξε μια αλλαγή στην 

προοπτική, με τα άτομα να αρχίζουν να αναγνωρίζουν τη σημασία των διαφορετικών 

ικανοτήτων. Ο Ντα Βίντσι αναγνώρισε την ανάγκη να αποδείξει στον προστάτη του ότι η 

εμπειρογνωμοσύνη του κάλυπτε ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών κλάδων, αντί να 

περιορίζεται σε ένα μόνο πεδίο μελέτης. Αυτό υποδηλώνει μια εξέλιξη στην αγορά εργασίας 

προς μεγαλύτερη ευελιξία, όπου τα άτομα μπορούσαν να αξιοποιήσουν τις δεξιότητές τους 

για να εξασφαλίσουν απασχόληση. Αυτή η σημαντική μετάβαση από ένα καθεστώς που 

απονέμεται σε ένα που κερδίζεται συνεπαγόταν την ανάγκη τα άτομα να διαθέτουν 

προσωπικά έγγραφα που να τεκμηριώνουν τα προσόντα τους. 

Ακόμη και πριν από την παραλαβή της επιστολής του Ντα Βίντσι, τα άτομα 

διατηρούσαν αρχεία της δουλειάς τους σε σκίτσα και χαρτοφυλάκια κατά τη διάρκεια του 

Μεσαίωνα. Μια αξιοσημείωτη απεικόνιση αυτού του φαινομένου παρέχεται από τη συλλογή 

αρχιτεκτονικών σχεδίων και μηχανικών σχεδίων του Villard de Honnecourt που 

χρονολογείται από τον 13ο αιώνα. Αυτά τα σχέδια απεικονίζουν τις ικανότητες των 

καλλιτεχνών της εποχής. Ο όρος «curriculum vitae», που μεταφράζεται ως «πορεία ζωής», 

χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά τον 16ο αιώνα. Ιστορικά, τα βιογραφικά σημειώματα ήταν 

συχνά περιεκτικές περιγραφές της ζωής που παρουσιάζουν την προσωπική ιστορία, τα 

επιτεύγματα και τους στόχους των ατόμων. Αυτό οφείλεται στην επικρατούσα κοινωνική 

προσδοκία για επίδειξη αυτονομίας και αυτάρκειας. Παρά την εξέλιξη των συνθηκών, με 

τους προστάτες να μην αποτελούν πλέον την κύρια πηγή εισοδήματος, ο θεμελιώδης 

στόχος του βιογραφικού σημειώματος παραμένει σε μεγάλο βαθμό αμετάβλητος. Αυτό το 

μέσο συνεχίζει να χρησιμεύει ως μέσο για τα άτομα να αποδεικνύουν τις ικανότητές τους σε 

όσους κατέχουν θέσεις εξουσίας. Αυτό αποδεικνύει ότι το βιογραφικό σημείωμα παραμένει 
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ένας κρίσιμος δίαυλος μεταξύ των ικανοτήτων ενός ατόμου και των απαιτήσεων ενός 

οργανισμού. 

 

Εκσυγχρονισμός του βιογραφικού 

Στις αρχές του 20ού αιώνα, η πλειονότητα των ατόμων που αναζητούσαν εργασία 

έπρεπε να δημοσιεύουν τις προσφορές τους στις εφημερίδες. Ιστορικά, τα άτομα που 

αναζητούσαν εργασία μεταφέρουν τα βιογραφικά τους χειρόγραφα. Αυτά τα βιογραφικά 

συχνά περιείχαν πληθώρα προσωπικών στοιχείων, όπως ηλικία, ύψος, βάρος και 

οικογενειακή κατάσταση. Αυτή η πρακτική διαφέρει σημαντικά από τις σύγχρονες νόρμες 

που παρατηρούνται σε πολλές δυτικές χώρες, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων 

Πολιτειών και του Ηνωμένου Βασιλείου. Σε αυτές τις χώρες, νομοθετικά πλαίσια που 

απαγορεύουν προληπτικά τις διακρίσεις διασφαλίζουν ότι τα άτομα δεν υποχρεούνται να 

αποκαλύπτουν τέτοιες πληροφορίες. (Enhancv). Αυτή η αλλαγή είναι ενδεικτική μιας 

σημαντικής μεταβολής στις κοινωνικές αντιλήψεις. Ιστορικά, τα βιογραφικά σημειώματα 

αποσκοπούσαν στην παροχή ενός ολοκληρωμένου προσωπικού προφίλ, αν και με την 

πιθανότητα να αποτελέσουν πηγή ενόχλησης. Στο σύγχρονο πλαίσιο, οι πρακτικές 

πρόσληψης αποσκοπούν στην αξιολόγηση των ατόμων με βάση τις ικανότητες και τις 

δεξιότητές τους, επιδιώκοντας την τήρηση των αρχών της δικαιοσύνης. Το νομικό πλαίσιο 

και οι κοινωνικές αντιλήψεις σχετικά με τις διακρίσεις έχουν υποστεί σημαντικές αλλαγές, οι 

οποίες έχουν άμεσο αντίκτυπο στο περιεχόμενο που θεωρείται αποδεκτό σε ένα βιογραφικό 

σημείωμα. Αυτό αποδεικνύει ότι το «ιδανικό» βιογραφικό σημείωμα δεν είναι σταθερό, αλλά 

εξελίσσεται ώστε να αντικατοπτρίζει τις σημαντικότερες πολιτισμικές αξίες και νομικούς 

κανόνες σε μια δεδομένη περιοχή. 

Στα μέσα του 20ού αιώνα, οι εργοδότες άρχισαν να ζητούν συγκεκριμένες 

πληροφορίες από τους υποψήφιους υπαλλήλους, συμπεριλαμβανομένων λεπτομερειών 

σχετικά με την εκπαίδευση, την επαγγελματική εμπειρία και τις ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις 

τους. Αυτό σηματοδότησε την έναρξη μιας νέας εποχής που χαρακτηρίζεται από την 

τυποποίηση (myPerfectCV). Ταυτόχρονα, σημειώθηκε σημαντική τεχνολογική πρόοδος. Η 

μετάβαση από τη χειρόγραφη στην δακτυλογραφημένη τεκμηρίωση αποτελεί σημαντική 

εξέλιξη στην ιστορία της επικοινωνίας. Αυτή η μετάβαση δεν οφείλεται αποκλειστικά στις 

τεχνολογικές εξελίξεις, αλλά προωθήθηκε και από την αυξανόμενη ζήτηση για 
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επαγγελματισμό, σαφήνεια και αποτελεσματικότητα στη διαδικασία πρόσληψης. Κατά 

συνέπεια, καθιερώθηκε η ανάγκη οι αιτήσεις εργασίας να είναι πιο συνεπείς και επίσημες. 

Μέχρι τη δεκαετία του 1960, είχε γίνει όλο και πιο συνηθισμένο για τα άτομα να αναφέρουν 

τα χόμπι και τα ενδιαφέροντά τους όταν αναζητούσαν εργασία, με σκοπό να δείξουν 

επιπλέον πτυχές της προσωπικότητάς τους (ClaytonLegal). Αυτή η τάση μπορεί να φαίνεται 

τυχαία, αλλά σηματοδοτεί μια πρώτη προσπάθεια αξιολόγησης της «πολιτισμικής 

συμβατότητας» και υποδηλώνει ότι υπάρχει συνειδητοποίηση της σημασίας της 

προσωπικότητας και των κοινωνικών δεξιοτήτων για την επίτευξη της επιτυχίας στον χώρο 

εργασίας. Αυτή η αλλαγή υποδηλώνει επίσης μια εξέλιξη στις πρακτικές πρόσληψης των 

εταιρειών, αναδεικνύοντας μεγαλύτερο βαθμό επαγγελματισμού στη διαδικασία 

πρόσληψης. Η ακολουθία των γεγονότων ξεκινά με ανεπίσημες συστάσεις, ακολουθούμενες 

από πιο επίσημες αξιολογήσεις. 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός 

Η έλευση του Διαδικτύου στη δεκαετία του 1990 προκάλεσε μια ριζική αλλαγή στον 

τρόπο με τον οποίο τα άτομα αναζητούν εργασία. Αυτή η εξέλιξη οδήγησε στη δημιουργία 

διαδικτυακών πλατφορμών απασχόλησης, όπως το Monster.com. Οι πλατφόρμες αυτές 

διευκόλυναν τη διαδικασία υποβολής αιτήσεων μέσω Διαδικτύου και παρείχαν ένα μέσο για 

την επικοινωνία με πιθανούς εργοδότες, απλοποιώντας έτσι τη διαδικασία πρόσληψης. 

Κατά τα πρώτα χρόνια του 21ου αιώνα, η μορφή των βιογραφικών σημειωμάτων 

μετατράπηκε σε ψηφιακό μέσο. Αυτή η εξέλιξη διευκόλυνε τη διαδικασία ανταλλαγής και 

ενημέρωσης εγγράφων, καθώς και την ταχύτερη υποβολή αιτήσεων για ευκαιρίες 

απασχόλησης (myPerfectCV). 

Αυτή η αλλαγή μετέτρεψε το βιογραφικό σημείωμα από ένα στατικό, εφάπαξ 

έγγραφο αίτησης σε ένα δυναμικό «ζωντανό έγγραφο» (myPerfectCV). Αυτό συνεπάγεται 

μια συνεχή ανάγκη για ενημέρωση και βελτίωση του επαγγελματικού προφίλ του ατόμου, σε 

συνάρτηση με την ευρύτερη έννοια της συνεχούς μάθησης και της επαγγελματικής 

ανάπτυξης (CornerstoneOnDemand). Οι ψηφιακές πλατφόρμες διευκολύνουν τις 

ενημερώσεις σε πραγματικό χρόνο και την ενισχυμένη ορατότητα. Η προσέγγιση αυτή 

ενθαρρύνει τα άτομα να καλλιεργούν μια συνεπή επαγγελματική εικόνα, διασφαλίζοντας ότι 

η διαδικτυακή τους παρουσία είναι πάντα ενημερωμένη, αντί να προετοιμάζουν απλώς ένα 

έγγραφο για μια μεμονωμένη αίτηση. ‘Ετσι η διαχείριση της σταδιοδρομίας έχει καταστεί μια 
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συνεχής και δημόσια προσπάθεια. Οι πληροφορίες ήταν προηγουμένως απόρρητες, αλλά 

τώρα είναι δημόσιες. 

Η δεκαετία του 2010 προώθησε περαιτέρω αυτή την ψηφιακή ολοκλήρωση με την 

ανάπτυξη των κοινωνικών μέσων και των επαγγελματικών πλατφορμών όπως το LinkedIn 

(myPerfectCV). Αυτές οι πλατφόρμες έχουν ενθαρρύνει τους αναζητούντες εργασία να 

γίνουν πιο ενεργοί στην καλλιέργεια της προσωπικής τους εικόνας και της διαδικτυακής 

τους παρουσίας, αναγνωρίζοντας την αυξανόμενη σημασία της δικτύωσης και της 

προβολής των δεξιοτήτων τους πέρα από τα όρια ενός παραδοσιακού βιογραφικού 

σημειώματος (ClaytonLegal). Ωστόσο, αυτή η αυξημένη ψηφιακή προσβασιμότητα 

δημιουργεί ένα προβληματικό σενάριο. Η εξέλιξη αυτή έχει διπλό αποτέλεσμα. Διευκολύνει 

τη διαδικασίας υποβολής και εξέτασης τόσο για τους υποψηφίους όσο και για τους 

εργοδότες, ενώ ταυτόχρονα οδηγεί σε σημαντική αύξηση του όγκου των αιτήσεων που 

λαμβάνονται. Το αυξημένο επίπεδο ανταγωνισμού έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του 

χρόνου που έχουν στη διάθεσή τους οι υπεύθυνοι προσλήψεων για να αξιολογήσουν κάθε 

αίτηση. Κατά συνέπεια, οι εταιρείες υποχρεούνται να εφαρμόσουν πιο εξελιγμένες 

στρατηγικές, όπως η βελτιστοποίηση του συστήματος παρακολούθησης υποψηφίων (ATS). 

Είναι περίεργο να σημειωθεί ότι η τεχνολογία που έχει σχεδιαστεί για να διευκολύνει τη 

διαδικασία υποβολής αιτήσεων έχει ως ακούσια συνέπεια την αύξηση του ανταγωνισμού. 

Είναι επιτακτική ανάγκη τα άτομα να σχεδιάσουν πιο αποτελεσματικές στρατηγικές, όπως η 

προσαρμογή των λέξεων-κλειδιών και η διασφάλιση της συντομίας του περιεχομένου, 

προκειμένου να παρακάμψουν τόσο τα αυτόματα όσο και τα ανθρώπινα φίλτρα. 

Βασικά στοιχεία ενός αποτελεσματικού βιογραφικού σημειώματος 

Στο πλαίσιο της σημερινής ιδιαίτερα ανταγωνιστικής αγοράς εργασίας, είναι 

επιτακτική ανάγκη ένα σύγχρονο βιογραφικό σημείωμα να είναι προσεκτικά σχεδιασμένο 

ώστε να τραβά την προσοχή των πιθανών εργοδοτών, να είναι βελτιστοποιημένο για 

αυτοματοποιημένα συστήματα και να εκφράζει με συντομία την μοναδική αξία του 

υποψηφίου. 

Ένα καλά δομημένο βιογραφικό σημείωμα παραμένει το κύριο μέσο για την 

απόκτηση πρόσβασης σε ευκαιρίες συνέντευξης. Τα βασικά στοιχεία του προαναφερθέντος 

κειμένου έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν μια συνοπτική αλλά συναρπαστική επισκόπηση 

των προσόντων του υποψηφίου: 
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●​ Στοιχεία επικοινωνίας και επικεφαλίδα: Αυτή η ενότητα πρέπει να περιλαμβάνει το 

πλήρες όνομα, μια επαγγελματική διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τον αριθμό 

τηλεφώνου και έναν σύντομο σύνδεσμο προς ένα ηλεκτρονικό portfolio, εάν 

χρειάζεται. Είναι πολύ σημαντικό να βεβαιωθείτε ότι αυτά τα στοιχεία δεν είναι σε 

λάθος θέση ή υπερβολικά διακοσμημένα, καθώς αυτό μπορεί να οδηγήσει σε 

σφάλματα κατά την ανάλυση από τα συστήματα παρακολούθησης υποψηφίων 

(ATS). 

●​ Επαγγελματική περίληψη: Μια σύντομη, εντυπωσιακή περίληψη 3-4 προτάσεων θα 

πρέπει να αναδεικνύει τις βασικές ικανότητες και τις μοναδικές προτάσεις αξίας. Η 

προσαρμογή αυτής της ενότητας στο συγκεκριμένο ρόλο-στόχο μπορεί να αυξήσει 

σημαντικά τις πιθανότητες για συνέντευξη, έως και 61%. Η στρατηγική σημασία 

αυτής της ενότητας έγκειται στην ικανότητά της να μεταφέρει γρήγορα την 

καταλληλότητα και την αξία κατά την αρχική γρήγορη σάρωση, λειτουργώντας 

αποτελεσματικά ως κρίσιμος φύλακας στην σύγχρονη διαδικασία επιλογής. 

Λειτουργεί ως ένα πολύ συμπυκνωμένο, πειστικό επιχείρημα για την υποψηφιότητα 

πριν ο υπεύθυνος προσλήψεων εμβαθύνει στη λεπτομερή εμπειρία. 

●​ Βασικές ικανότητες/δεξιότητες: Είναι ζωτικής σημασίας να υπάρχει μια λίστα με 

κουκίδες που να παρουσιάζει έναν ισορροπημένο συνδυασμό τεχνικών και 

κοινωνικών δεξιοτήτων. Οι υπεύθυνοι προσλήψεων συχνά εξετάζουν πρώτα αυτό το 

τμήμα, με το 41% να το θεωρεί προτεραιότητα. 

●​ Επαγγελματική εμπειρία: Οι θέσεις εργασίας πρέπει να αναφέρονται σε αντίστροφη 

χρονολογική σειρά. Το περιεχόμενο πρέπει να επικεντρώνεται σε μετρήσιμα 

επιτεύγματα, καθώς τα βιογραφικά που περιλαμβάνουν μετρήσεις έχουν 40% 

περισσότερες πιθανότητες να τραβήξουν την προσοχή. Για κάθε θέση, συνιστώνται 

3-5 κουκκίδες, καθεμία από τις οποίες ακολουθεί το μοντέλο CAR 

(Challenge-Action-Result, Πρόκληση-Δράση-Αποτέλεσμα). Η έμφαση στα μετρήσιμα 

επιτεύγματα σηματοδοτεί μια στροφή από την απλή αναφορά των αρμοδιοτήτων 

στην επίδειξη απτής αξίας. Οι εργοδότες εστιάζουν όλο και περισσότερο στα 

αποτελέσματα, και οι μετρήσεις παρέχουν συγκεκριμένες αποδείξεις για τον 

αντίκτυπο. Αυτό απαιτεί από τους αιτούντες εργασία να υιοθετήσουν μια νοοτροπία 

«επιχειρηματικών αποτελεσμάτων», μεταφράζοντας τις καθημερινές τους εργασίες 
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σε συνεισφορές που ευθυγραμμίζονται με τους οργανωτικούς στόχους και 

αποδεικνύουν τη δέσμευσή τους για την παράδοση υψηλής ποιότητας εργασίας. 

●​ Εκπαίδευση: Περιλαμβάνει το ίδρυμα, τον τίτλο σπουδών και το έτος αποφοίτησης. 

Για τους πρόσφατους αποφοίτους, αυτή η ενότητα πρέπει να τοποθετείται πάνω από 

την εργασιακή εμπειρία. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, πρέπει να εμφανίζεται κάτω 

από αυτήν. 

●​ Πρόσθετες ενότητες: Προαιρετικές ενότητες, όπως πιστοποιήσεις, γλώσσες ή 

εθελοντική εργασία, πρέπει να περιλαμβάνονται μόνο εάν σχετίζονται άμεσα με την 

εργασία. Η υπερφόρτωση ενός βιογραφικού σημειώματος με άσχετες πληροφορίες 

μπορεί να αποσπάσει την προσοχή από τα βασικά επιτεύγματα και να αμβλύνει το 

συνολικό μήνυμα. 

Βέλτιστες πρακτικές για την τελειοποίηση του βιογραφικού σας, 

βασισμένες σε έρευνα 

Η αποτελεσματική βελτιστοποίηση του βιογραφικού εξαρτάται από την κατανόηση 

της συμπεριφοράς των υπεύθυνων προσλήψεων και των τεχνολογικών διαδικασιών 

επιλογής: 

●​ Χρόνος εξέτασης από τον υπεύθυνο προσλήψεων: Οι υπεύθυνοι προσλήψεων 

συνήθως αφιερώνουν πολύ λίγο χρόνο, κατά μέσο όρο 6-8 δευτερόλεπτα, στην 

αρχική εξέταση ενός βιογραφικού σημειώματος. Για να τραβήξετε αποτελεσματικά 

την προσοχή τους σε αυτό το σύντομο χρονικό διάστημα, είναι απαραίτητο να 

χρησιμοποιείτε σαφείς επικεφαλίδες και έντονη γραφή για να επισημάνετε τις 

κρίσιμες πληροφορίες και να κατευθύνετε το βλέμμα στα πιο σχετικά τμήματα. 

●​ Προσαρμογή και βελτιστοποίηση ATS: Ένα σημαντικό ποσοστό των υπευθύνων 

προσλήψεων, το 61%, απορρίπτει βιογραφικά που δεν είναι προσαρμοσμένα στη 

συγκεκριμένη θέση. Για να βελτιστοποιήσετε ένα βιογραφικό για τα συστήματα 

παρακολούθησης υποψηφίων (ATS) και την ανθρώπινη αξιολόγηση, είναι ζωτικής 

σημασίας να ενσωματώσετε ακριβείς λέξεις-κλειδιά από την περιγραφή της θέσης 

εργασίας και να χρησιμοποιήσετε μια καθαρή, φιλική προς το ATS μορφή. Τα 

δεδομένα αποκαλύπτουν διπλές απαιτήσεις: φιλικότητα προς το ATS και 

αναγνωσιμότητα από τον άνθρωπο. Αυτό υποδηλώνει μια διαδικασία επιλογής σε 
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δύο στάδια, όπου ένα βιογραφικό σημείωμα βελτιστοποιημένο για ATS μπορεί να 

περάσει το αρχικό ψηφιακό φίλτρο, αλλά αν δεν είναι σαφές και δεν έχει τη σωστή 

μορφοποίηση για ανθρώπινη ανάγνωση, είναι πιθανό να απορριφθεί στο επόμενο 

στάδιο. Η επικράτηση των ATS έχει αναγκάσει τους υποψηφίους να προσαρμοστούν 

σε μορφές αναγνώσιμες από μηχανές, αλλά οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων 

εξακολουθούν να απαιτούν αισθητικά ευχάριστες και εύκολα κατανοητές 

πληροφορίες. Έτσι, η δημιουργία βιογραφικού σημειώματος αποτελεί μια υβριδική 

πρόκληση, που απαιτεί τόσο τεχνική συμμόρφωση όσο και πειστικό σχεδιασμό με 

επίκεντρο τον άνθρωπο. 

●​ Μορφοποίηση και αναγνωσιμότητα: Η πλειονότητα των υπεύθυνων προσλήψεων 

(83%) προτιμά βιογραφικά με καλή μορφοποίηση, ενώ το 68% απορρίπτει αυτά με 

κακή μορφοποίηση. Για να εξασφαλιστεί η βέλτιστη αναγνωσιμότητα και η 

επαγγελματική παρουσίαση, το μέγεθος των γραμματοσειρών πρέπει να διατηρείται 

μεταξύ 10-12 pt, τα στυλ των κουκίδων πρέπει να είναι συνεπή και το βιογραφικό 

σημείωμα θα πρέπει ιδανικά να περιορίζεται σε δύο σελίδες το πολύ. Παρά τον 

περιεκτικό χαρακτήρα που συχνά συνδέεται με ένα βιογραφικό σημείωμα, η έμφαση 

στο όριο των δύο σελίδων και η αποφυγή της «υπερφόρτωσης» του εγγράφου 

υποδηλώνει μια στρατηγική ιεράρχηση των πληροφοριών. Αυτό είναι άμεση 

συνέπεια του περιορισμένου χρόνου που διαθέτουν οι υπεύθυνοι προσλήψεων για 

να εξετάσουν τα βιογραφικά. Η αποτελεσματική επικοινωνία σε ένα περιβάλλον με 

πολλές πληροφορίες απαιτεί εξαιρετική συντομία και στρατηγική έμφαση. Κάθε λέξη 

και κάθε ενότητα ενός βιογραφικού πρέπει να αξιολογείται αυστηρά ως προς τη 

συμβολή της στο βασικό μήνυμα και την ικανότητά της να τραβάει γρήγορα την 

προσοχή, αντί να χρησιμεύει απλώς ως πλήρης χρονολογική καταγραφή. 

●​ Έμφαση σε ποσοτικοποιήσιμα επιτεύγματα: Ένα υψηλό ποσοστό των υπευθύνων 

προσλήψεων, το 75%, αναζητά ενεργά μετρήσιμα αποτελέσματα κατά την εξέταση 

των βιογραφικών σημειωμάτων. Όποτε είναι δυνατόν, οι υποψήφιοι πρέπει να 

περιλαμβάνουν συγκεκριμένα ποσοστά, αριθμητικά στοιχεία σε δολάρια ή χρονικά 

πλαίσια για να ποσοτικοποιήσουν τα επιτεύγματά τους και να αποδείξουν τον απτό 

αντίκτυπό τους. Αυτή η πρακτική δείχνει σαφώς την ικανότητα ενός υποψηφίου να 

αναλαμβάνει την ευθύνη της εργασίας του, να παρέχει αποτελέσματα υψηλής 

ποιότητας και να συμβάλλει αξιόπιστα στους οργανωτικούς στόχους (ProofHub). 
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Το Βιογραφικό Europass 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προσφέρει ένα ξεχωριστό πλαίσιο για τα βιογραφικά 

σημειώματα, που χαρακτηρίζεται από τυποποίηση, ποικίλες πολιτισμικές προσδοκίες και 

αυστηρές πολιτικές προστασίας δεδομένων. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανέπτυξε το βιογραφικό Europass ως πρωτοβουλία για την 

τυποποίηση των πληροφοριών που παρουσιάζονται στις αιτήσεις εργασίας σε όλα τα κράτη 

μέλη, με τον θεωρητικό στόχο να τεθούν όλοι οι υποψήφιοι σε ίση βάση. Το εργαλείο είναι 

διαθέσιμο στους χρήστες χωρίς κόστος και έχει σχεδιαστεί για να βοηθά τα άτομα στη 

δημιουργία ενός εγγράφου που περιγράφει τα στοιχεία επικοινωνίας, την επαγγελματική 

εμπειρία, το εκπαιδευτικό υπόβαθρο και τις δεξιότητές τους. Ο πρωταρχικός στόχος είναι να 

καθιερωθεί ένα ενιαίο μορφότυπο που να είναι εύκολα κατανοητό από τους εργοδότες σε 

διάφορες ευρωπαϊκές χώρες (TopResume & Εnhancv). 

Συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ: Συλλογή δεδομένων, συγκατάθεση, 

διαφάνεια και δικαιώματα των υποψηφίων στην πρόσληψη προσωπικού 

Ο Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων (GDPR) είναι ένας 

ολοκληρωμένος νόμος που καθορίζει τον τρόπο συλλογής, χρήσης και κοινοποίησης 

προσωπικών δεδομένων για άτομα εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ), ανεξάρτητα από την έδρα της εταιρείας (StaffingPartner). Για 

τους υπεύθυνους προσλήψεων, αυτό σημαίνει ότι πρέπει να έχουν «έννομο συμφέρον» για 

την επεξεργασία των δεδομένων των υποψηφίων, γεγονός που υπονοεί ότι πρέπει να 

συλλέγονται μόνο πληροφορίες που σχετίζονται με την εργασία και ότι πρέπει να υπάρχει 

πρόθεση επικοινωνίας με τους υποψηφίους που έχουν βρεθεί εντός 30 ημερών (Workable). 

Η ρητή συγκατάθεση αποτελεί προϋπόθεση για την επεξεργασία ευαίσθητων 

δεδομένων, όπως πληροφορίες που σχετίζονται με αναπηρία, γενετικά χαρακτηριστικά ή 

βιομετρικά δεδομένα (Workable). Οι εταιρείες υποχρεούνται να είναι διαφανείς όσον αφορά 

τις δραστηριότητες επεξεργασίας δεδομένων τους, παρέχοντας σαφείς πολιτικές 

απορρήτου που είναι εύκολα προσβάσιμες στους υποψηφίους. Επιπλέον, οι υποψήφιοι 

διαθέτουν συγκεκριμένα δικαιώματα βάσει του ΓΚΠΔ, συμπεριλαμβανομένου του 

«δικαιώματος στη λήθη» (να διαγραφούν τα δεδομένα τους) και του «δικαιώματος 

πρόσβασης» και «διόρθωσης» των δεδομένων τους. Τα προσωπικά δεδομένα δεν πρέπει 
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να διατηρούνται «περισσότερο από όσο είναι απαραίτητο» για τους σκοπούς για τους 

οποίους συλλέχθηκαν (StaffingPartner). Αυτό το νομικό πλαίσιο έχει σημαντική επίδραση 

στις προσλήψεις, καθώς μεταφέρει το βάρος της απόδειξης στους εργοδότες, οι οποίοι 

πρέπει να δικαιολογήσουν τη συλλογή και την επεξεργασία δεδομένων, προστατεύοντας 

έτσι την ιδιωτικότητα των υποψηφίων. Οι υποψήφιοι πρέπει να γνωρίζουν αυτά τα 

δικαιώματα και τη διαφάνεια που αναμένεται από τους πιθανούς εργοδότες. 

Ο Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων (GDPR) είναι ένας νόμος που 

θεσπίστηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2016. Η νομοθεσία ορίζει ότι οι εταιρείες και οι 

οργανισμοί πρέπει να υιοθετήσουν μια πιο διαφανή προσέγγιση όσον αφορά τον τρόπο 

αποθήκευσης των προσωπικών δεδομένων των ατόμων και πρέπει να το κάνουν με τρόπο 

που να είναι σύμφωνος με τα απαιτούμενα πρότυπα ασφάλειας. Με την υποβολή ενός 

βιογραφικού σημειώματος, τα προσωπικά δεδομένα του αιτούντος διαδίδονται. Κατά 

συνέπεια, οι οργανισμοί υπόκεινται σε συγκεκριμένες υποχρεώσεις βάσει του GDPR όσον 

αφορά τον τρόπο διαχείρισης αυτών των πληροφοριών (CVwizard & Workable). 

Ορισμός των προσωπικών δεδομένων: Ο ΓΚΠΔ ορίζει ευρέως τα «προσωπικά 

δεδομένα» ως οποιαδήποτε πληροφορία σχετίζεται με ένα αναγνωρίσιμο άτομο. Αυτό 

περιλαμβάνει στοιχεία που θα μπορούσαν να ταυτοποιήσουν ένα άτομο, όπως το πλήρες 

όνομα, τη διεύθυνση, τα στοιχεία επικοινωνίας, την ημερομηνία γέννησης ή μια προσωπική 

φωτογραφία. 

Ευθύνη των εταιρειών: Σύμφωνα με τον ΓΚΠΔ, οι εταιρείες φέρουν αυστηρή ευθύνη 

για τα προσωπικά δεδομένα που ζητούν, συλλέγουν, επεξεργάζονται και αποθηκεύουν από 

άτομα. Αυτό επιβάλλει στις οργανώσεις να επιδεικνύουν αυξημένη προσοχή με τα 

προσωπικά δεδομένα που τους παρέχονται. 

Νομικοί περιορισμοί στη διαχείριση δεδομένων: Ο ΓΚΠΔ επιβάλλει συγκεκριμένες 

απαιτήσεις και νομικούς περιορισμούς στον τρόπο με τον οποίο οι εταιρείες μπορούν να 

αποθηκεύουν, να χρησιμοποιούν και να μοιράζονται προσωπικά δεδομένα. Αυτές οι 

ευθύνες εκτείνονται σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής των δεδομένων, συμπεριλαμβανομένης 

της συλλογής, της δομής, της οργάνωσης, της χρήσης, της αποθήκευσης, της 

κοινοποίησης, της αποκάλυψης, της διαγραφής και της καταστροφής αυτών των 

δεδομένων. 

Περιορισμός σκοπού: Η συλλογή και η επεξεργασία προσωπικών δεδομένων πρέπει 
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να εξυπηρετούν έναν σαφή, συγκεκριμένο, ρητό και νόμιμο σκοπό, με σεβασμό στα ατομικά 

δικαιώματα. Στο πλαίσιο ενός βιογραφικού σημειώματος, αυτό σημαίνει ότι οι εργοδότες 

επιτρέπεται να επεξεργάζονται το έγγραφο ειδικά για δραστηριότητες πρόσληψης. Οι 

εταιρείες επιτρέπεται γενικά να συλλέγουν δεδομένα υποψηφίων, εφόσον συλλέγουν μόνο 

πληροφορίες που σχετίζονται με την εργασία και σκοπεύουν να επικοινωνήσουν με τους 

υποψηφίους που έχουν συλλέξει εντός 30 ημερών. Η απλή δημιουργία μιας βάσης 

δεδομένων ταλέντων για μελλοντικές, ακαθόριστες ανάγκες δεν επιτρέπεται σύμφωνα με 

τον ΓΚΠΔ. 

Διαφάνεια και δηλώσεις απορρήτου: Η επεξεργασία δεδομένων πρέπει να είναι 

διαφανής και τα άτομα έχουν το δικαίωμα να έχουν πρόσβαση στα προσωπικά τους 

δεδομένα και να κατανοούν τον τρόπο με τον οποίο τα χρησιμοποιεί μια εταιρεία. Οι 

εργοδότες είναι υποχρεωμένοι να παρέχουν στους υποψηφίους μια ειδοποίηση απορρήτου 

που εξηγεί τις πρακτικές χειρισμού των βιογραφικών τους, περιγράφει τη νομική βάση για 

την αποθήκευση προσωπικών δεδομένων και προσφέρει τη δυνατότητα ανάκλησης της 

συγκατάθεσης, εάν το επιθυμούν. Αυτή η πολιτική πρέπει να περιγράφει λεπτομερώς το 

όνομα και τα στοιχεία επικοινωνίας του οργανισμού, τον σκοπό χρήσης των δεδομένων 

αποκλειστικά για πρόσληψη, τους τύπους των δεδομένων που συλλέγονται, με ποιον θα 

μοιραστούν, τις πηγές των δεδομένων, τους τόπους αποθήκευσης (ειδικά εάν βρίσκονται 

εκτός ΕΕ), τα κριτήρια περιόδου διατήρησης και τα δικαιώματα των υποψηφίων. 

Νομικές βάσεις για την επεξεργασία: Οι εταιρείες πρέπει να συμμορφώνονται με 

τουλάχιστον μία από τις έξι νομικές βάσεις για την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, οι 

οποίες πρέπει να προσδιορίζονται στην πολιτική απορρήτου τους. 

●​ Ρητή συγκατάθεση: Ο πιο συνηθισμένος έγκυρος λόγος για τον οποίο μια 

εταιρεία διατηρεί ένα βιογραφικό σημείωμα είναι η ρητή συγκατάθεση του 

υποψηφίου. Η υποβολή ενός βιογραφικού σημειώματος εθελοντικά για μια 

αίτηση εργασίας ή μια προληπτική έρευνα συνιστά γενικά αυτή τη 

συγκατάθεση. 

●​ Έννομο συμφέρον: Μια άλλη βασική βάση είναι το «έννομο συμφέρον», όπου 

ένας εργοδότης επεξεργάζεται προσωπικά δεδομένα για λόγους που είναι 

λογικά αποδεκτοί και για τους οποίους υπάρχει έγκυρη αιτιολόγηση. 

Απαγόρευση επεξεργασίας ευαίσθητων δεδομένων: Οι εργοδότες απαγορεύεται 
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γενικά να επεξεργάζονται ευαίσθητα δεδομένα ή δεδομένα «ειδικής κατηγορίας». Αυτά 

περιλαμβάνουν δεδομένα που σχετίζονται με προστατευόμενα χαρακτηριστικά που θα 

μπορούσαν να οδηγήσουν σε διακρίσεις, όπως πληροφορίες σχετικά με το φύλο, την 

ηλικία, την εθνικότητα, τη θρησκεία, τις πολιτικές πεποιθήσεις, την υγεία, τις αναπηρίες ή 

μια προσωπική φωτογραφία σε ένα βιογραφικό σημείωμα. Αυτή η απαγόρευση συνάδει με 

τις πολιτισμικές παραμέτρους ορισμένων χωρών της ΕΕ, οι οποίες αποθαρρύνουν τη 

χρήση φωτογραφιών στα βιογραφικά σημειώματα, προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι 

προκαταλήψεις. Απαιτείται ειδική συγκατάθεση για ευαίσθητα δεδομένα, όπως πληροφορίες 

σχετικά με αναπηρίες ή δεδομένα για έρευνες σχετικά με την ισότητα ευκαιριών στην 

απασχόληση. 

Διατήρηση και διαγραφή δεδομένων: Οι εταιρείες επιτρέπεται να διατηρούν 

βιογραφικά μόνο για το χρονικό διάστημα που είναι απαραίτητο για τη χρήση τους, το οποίο 

για τις περισσότερες διαδικασίες πρόσληψης σημαίνει όσο διαρκεί η διαδικασία. Για να 

διατηρηθεί ένα βιογραφικό πέραν αυτής της περιόδου, πρέπει να υπάρχει «έννομο 

συμφέρον» ή βάσιμος λόγος. Οι υποψήφιοι έχουν επίσης το «δικαίωμα στη λήθη», το οποίο 

τους επιτρέπει να ζητήσουν τη διαγραφή ή τη διακοπή της επεξεργασίας των προσωπικών 

τους δεδομένων. Οι εταιρείες πρέπει να συμμορφώνονται με τα αιτήματα αυτά εντός ενός 

μηνός. Έχουν επίσης το δικαίωμα να έχουν πρόσβαση στα δεδομένα τους και να ζητήσουν 

διορθώσεις. 

Αναφορά παραβιάσεων: Η μη συμμόρφωση με τους κανονισμούς του ΓΚΠΔ ή η μη 

αναφορά τυχόν παραβιάσεων δεδομένων στις αρμόδιες αρχές εντός αυστηρού χρονικού 

πλαισίου 72 ωρών μπορεί να οδηγήσει σε σημαντικά πρόστιμα. 

Ο πρωταρχικός στόχος του ΓΚΠΔ είναι να ενσταλάξει ένα μεγαλύτερο αίσθημα 

εμπιστοσύνης στα άτομα όσον αφορά την κατάλληλη διαχείριση και αποθήκευση των 

προσωπικών τους δεδομένων που περιλαμβάνονται στα βιογραφικά τους. Υποστηρίζεται 

ότι οι χρήστες δεδομένων πρέπει να είναι διαφανείς ως προς τον τρόπο με τον οποίο 

χρησιμοποιούν τα δεδομένα των ατόμων, παρέχοντάς τους έτσι ένα σημαντικό βαθμό 

αυτονομίας όσον αφορά τα προσωπικά τους δεδομένα. 
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Πίνακας 1: Επιπτώσεις του GDPR στην επεξεργασία δεδομένων 

βιογραφικών σημειωμάτων στην ΕΕ 

Ο πίνακας αυτός συνοψίζει τις κύριες νομικές υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των 

υποψηφίων σύμφωνα με τον GDPR όσον αφορά τα δεδομένα βιογραφικών σημειωμάτων, 

παρέχοντας μια κριτική επισκόπηση για την πλοήγηση στην πρόσληψη προσωπικού στην 

ΕΕ. 

         Κατηγορία Απαίτηση/Επιπτώσεις του ΓΚΠΔ Σημασία για τα βιογραφικά 
σημειώματα 

Ορισμός Προσωπικών 
Δεδομένων 

Ευρέως οριζόμενος ως οποιαδήποτε 
αναγνωρίσιμη ατομική πληροφορία (όνομα, 
διεύθυνση, φωτογραφία, ημερομηνία γέννησης). 

Όλες οι πληροφορίες σε ένα 
βιογραφικό σημείωμα αποτελούν 
προσωπικά δεδομένα και 
υπόκεινται στους κανόνες του 
ΓΚΠΔ. 

Λογοδοσία Εταιρείας Οι εταιρείες είναι υπεύθυνες για τα δεδομένα 
που συλλέγονται, υποβάλλονται σε επεξεργασία 
και αποθηκεύονται. 

Οι εργοδότες πρέπει να 
επιδεικνύουν ιδιαίτερη προσοχή με 
τα δεδομένα βιογραφικού 
σημειώματος. 

Περιορισμός Σκοπού Η συλλογή δεδομένων πρέπει να έχει σαφή, 
καθορισμένο, νόμιμο σκοπό (π.χ., 
στρατολόγηση). 

Τα βιογραφικά σημειώματα 
μπορούν να υποβληθούν σε 
επεξεργασία μόνο για σκοπούς 
υποβολής αίτησης για εργασία. Η 
διατήρηση κερδοσκοπικών 
δεδομένων είναι περιορισμένη. 

Διαφάνεια 
(Ειδοποιήσεις 
Απορρήτου) 

Οι εταιρείες πρέπει να παρέχουν σαφείς 
πολιτικές απορρήτου στους υποψηφίους. 

Οι αιτούντες πρέπει να 
ενημερωθούν για τον τρόπο με τον 
οποίο τα δεδομένα του 
βιογραφικού τους θα 
χρησιμοποιηθούν, θα 
αποθηκευτούν και θα 
κοινοποιηθούν. 

Νομική Βάση για την 
Επεξεργασία 

Πρέπει να τηρείται μία από τις έξι βάσεις (π.χ., 
ρητή συναίνεση, έννομο συμφέρον). 

Η υποβολή βιογραφικού 
σημειώματος συνεπάγεται 
συγκατάθεση· έννομο συμφέρον 
για συγκεκριμένη επεξεργασία. 

Απαγόρευση 
Ευαίσθητων 
Δεδομένων 

Γενικά, απαγορεύει την επεξεργασία δεδομένων 
«ειδικής κατηγορίας» (π.χ. φυλή, υγεία, 
φωτογραφία). 

Αποθαρρύνει την συμπερίληψη 
φωτογραφιών, οικογενειακής 
κατάστασης, ηλικίας (εκτός εάν 
απαιτείται από τον νόμο για 
συγκεκριμένους ρόλους). 

Διατήρηση και 
Διαγραφή Δεδομένων 

Τα βιογραφικά σημειώματα διατηρούνται μόνο 
για όσο διάστημα είναι απαραίτητο για τη 
διαδικασία πρόσληψης. 

Οι υποψήφιοι έχουν «δικαίωμα 
στη λήθη» και μπορούν να 
ζητήσουν διαγραφή. 
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Αναφορά 
παραβιάσεων 

Η μη συμμόρφωση ή η μη αναφορά 
παραβάσεων εντός 72 ωρών επιφέρει 
πρόστιμα. 

Οι εργοδότες αντιμετωπίζουν 
αυστηρές κυρώσεις για κακή 
διαχείριση δεδομένων βιογραφικού 
σημειώματος. 

Δικαιώματα 
Υποψηφίων 

Πρόσβαση, διόρθωση, διαγραφή («δικαίωμα 
στη λήθη»), περιορισμός της επεξεργασίας, 
ανάκληση της συγκατάθεσης. 

Δίνει στους υποψηφίους τη 
δυνατότητα ελέγχου των 
προσωπικών τους δεδομένων στα 
βιογραφικά τους σημειώματα. 
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Το μέλλον της επαγγελματικής εκπροσώπησης 

Το βιογραφικό σημείωμα αποτελεί σημαντικό μέσο επαγγελματικής 

αυτοπαρουσίασης από την Αναγέννηση. Έχει υποστεί σημαντικές αλλαγές ως απάντηση 

στις τεχνολογικές εξελίξεις, στις αλλαγές στον κόσμο της εργασίας και στις εξελισσόμενες 

αντιλήψεις για τη δικαιοσύνη και την αξιοποίηση των προσωπικών πληροφοριών. Ο 

θεμελιώδης σκοπός ενός βιογραφικού σημειώματος, δηλαδή να πείσει τους πιθανούς 

εργοδότες να προσφέρουν μια θέση εργασίας, παραμένει σταθερός, παρά την εξέλιξη της 

μορφής και του περιεχομένου του ως απάντηση στις μεταβαλλόμενες απαιτήσεις. 

Σε μια σύγχρονη αγορά εργασίας που χαρακτηρίζεται τόσο από παγκόσμιες όσο και 

από περιφερειακές διαστάσεις, ο ρόλος του βιογραφικού σημειώματος (CV) καθίσταται 

ολοένα και πιο περίπλοκος. Είναι επιτακτική ανάγκη να αναγνωριστεί η σημαντική πίεση 

που ασκείται για τη διευκόλυνση της προσαρμογής στις ποικίλες απαιτήσεις των διαφόρων 

περιοχών. Αυτό οφείλεται στην ύπαρξη τόσο καθολικών βέλτιστων πρακτικών όσο και 

συγκεκριμένων περιφερειακών απαιτήσεων. Οι πρώτες περιλαμβάνουν την εστίαση σε 

επιτεύγματα που μπορούν να μετρηθούν και τη χρήση αυτοματοποιημένων εργαλείων, ενώ 

οι δεύτερες περιλαμβάνουν πολιτισμικά πρότυπα για τα προσωπικά στοιχεία στην ΕΕ. Οι 

ψηφιακές πλατφόρμες έχουν επισπεύσει μια παραδειγματική αλλαγή στον τρόπο 

λειτουργίας των βιογραφικών σημειωμάτων. Αυτά τα έγγραφα θεωρούνται πλέον ζωντανά 

έγγραφα, τα οποία απαιτούν συνεχή ενημέρωση. Αυτό, με τη σειρά του, επιδεινώνει το 

επίπεδο ανταγωνιστικότητας στον τομέα, απαιτώντας μεγαλύτερο βαθμό ακρίβειας και 

συνοπτικότητας εκ μέρους του ατόμου, προκειμένου να επιτευχθεί ένα αξιοσημείωτο 

επίπεδο διάκρισης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, με τη μοναδική της πρωτοβουλία Europass και 

τους αυστηρούς κανόνες του GDPR, καταδεικνύει τις προκλήσεις που σχετίζονται με τη 

δημιουργία ενός τυποποιημένου αλλά πολιτισμικά και νομικά αποκλίνοντος περιβάλλοντος. 

Είναι προφανές ότι το Europass έχει τόσο γενικό χαρακτήρα και η αναγκαιότητα 

συμμόρφωσης με τον ΓΚΠΔ είναι τόσο ύψιστης σημασίας, που για να γίνει κάποιος ικανός 

επαγγελματίας εντός της ΕΕ, πρέπει να είναι έμπειρος στην τέχνη της αποτελεσματικής 

πρόσληψης και να επιδεικνύει βαθιά κατανόηση του νόμου και των προσδοκιών του 

πληθυσμού. 
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Συστάσεις για άτομα που αναζητούν εργασία 

●​ Δώστε προτεραιότητα στην προσαρμογή και τον ποσοτικοποιημένο αντίκτυπο: Να 

προσαρμόζετε πάντα το βιογραφικό σας σημείωμα για κάθε συγκεκριμένο ρόλο, 

ενσωματώνοντας τις ακριβείς λέξεις-κλειδιά από την περιγραφή της θέσης εργασίας. 

Εστιάστε σε ποσοτικοποιήσιμα επιτεύγματα, χρησιμοποιώντας ποσοστά, ποσά σε 

δολάρια ή χρονικά πλαίσια για να δείξετε την αξία σας και την προσεκτική σας 

προσέγγιση στην εργασία. Αυτό θα τραβήξει την προσοχή των recruiters και θα 

αναδείξει έμμεσα ιδιότητες όπως η υπευθυνότητα και η δέσμευση για την επίτευξη 

αποτελεσμάτων υψηλής ποιότητας. 

●​ Βελτιστοποίηση για ATS και αναγνωσιμότητα από τον άνθρωπο: Βεβαιωθείτε ότι το 

βιογραφικό σας σημείωμα χρησιμοποιεί μια καθαρή, φιλική προς το ATS μορφή, με 

σαφείς επικεφαλίδες και συνεπή μορφοποίηση, καθώς και επαγγελματικό μέγεθος 

γραμματοσειράς 10–12 pt για να διασφαλίσετε ότι είναι ευανάγνωστο από 

ανθρώπους. Να θυμάστε ότι το βιογραφικό σημείωμα πρέπει να περάσει από 

αυτοματοποιημένα και ανθρώπινα φίλτρα. 

●​ Ερευνήστε επιμελώς τους πολιτιστικούς κανόνες: Διερευνήστε διεξοδικά τις τοπικές 

πολιτισμικές προσδοκίες σχετικά με τη συμπερίληψη προσωπικών στοιχείων, όπως 

φωτογραφίες, ηλικία και οικογενειακή κατάσταση, πριν υποβάλετε αίτηση σε 

οποιαδήποτε χώρα της ΕΕ. Για παράδειγμα, ενώ μια φωτογραφία είναι γενικά 

αναμενόμενη στη Γερμανία, γενικά αποθαρρύνεται στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η τήρηση 

αυτών των κανόνων καταδεικνύει πολιτισμική επίγνωση και επαγγελματισμό. 

●​ Κατανοήστε τα δικαιώματα του ΓΚΠΔ: Να γνωρίζετε τα δικαιώματά σας σχετικά με τα 

προσωπικά σας δεδομένα βάσει του ΓΚΠΔ. Αυτά περιλαμβάνουν το δικαίωμα να 

γνωρίζετε πώς υποβάλλονται σε επεξεργασία τα δεδομένα, το δικαίωμα πρόσβασης 

και διόρθωσης των δεδομένων και το «δικαίωμα στη λήθη» (το δικαίωμα να ζητήσετε 

τη διαγραφή δεδομένων). Εάν δεν είναι άμεσα διαθέσιμη μια ειδοποίηση απορρήτου, 

σκεφτείτε να προσθέσετε μια συνοπτική ρήτρα συγκατάθεσης ΓΚΠΔ στο βιογραφικό 

σας σημείωμα για να έχετε το κεφάλι σας ήσυχο. 
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Δημιουργία βιογραφικού σημειώματος 
 

Ένα καλά δομημένο βιογραφικό σημείωμα παραμένει η πύλη για την εξασφάλιση 

συνεντεύξεων, ωστόσο οι υπεύθυνοι προσλήψεων συχνά κάνουν βιαστικές κρίσεις. 

Μελέτες δείχνουν ότι η μέση εξέταση του βιογραφικού διαρκεί μόλις έξι έως οκτώ 

δευτερόλεπτα (Glassdoor). Η έμφαση στην εργασιακή εμπειρία (88%), τα μετρήσιμα 

επιτεύγματα (75%) και το προσαρμοσμένο περιεχόμενο (61%) αυξάνει δραματικά την 

εμπλοκή των recruiters (Enhancv). Ομοίως, το 83% των recruiters προτιμούν τα καλά 

μορφοποιημένα βιογραφικά, ενώ το 68% απορρίπτει τα κακώς μορφοποιημένα (Enhancv). 

Αυτό το κεφάλαιο αναλύει τα βασικά στοιχεία του βιογραφικού σημειώματος, τις βέλτιστες 

πρακτικές που έχουν επικυρωθεί από την έρευνα και πρακτικές συμβουλές για 

βελτιστοποίηση. 

Βασικά Στοιχεία ενός Αποτελεσματικού Βιογραφικού Σημειώματος 

Στοιχεία επικοινωνίας και κεφαλίδα 

Συμπεριλάβετε το πλήρες ονοματεπώνυμό σας, την επαγγελματική σας διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τον αριθμό τηλεφώνου σας και έναν συνοπτικό σύνδεσμο 

χαρτοφυλακίου, εάν χρειάζεται. Τα λανθασμένα τοποθετημένα ή υπερβολικά στυλιζαρισμένα 

στοιχεία επικοινωνίας μπορούν να οδηγήσουν σε σφάλματα ανάλυσης ATS (TopResume). 

Επαγγελματική Σύνοψη 

Μια περίληψη 3-4 προτάσεων θα πρέπει να αναδεικνύει τις βασικές σας ικανότητες 

και τη μοναδική σας πρόταση αξίας. Η προσαρμογή αυτής της ενότητας στον ρόλο-στόχο 

μπορεί να αυξήσει τις πιθανότητες συνέντευξης έως και 61% (Enhancv). 

Βασικές Ικανότητες 

Σημειώστε ένα ισορροπημένο μείγμα σκληρών και κοινωνικών δεξιοτήτων. Οι 

υπεύθυνοι προσλήψεων εξετάζουν πρώτα αυτήν την ενότητα στο 41% ​​των περιπτώσεων 

(flair.hr). 

Εργασιακή Εμπειρία 

Δομή: Καταγράψτε τις θέσεις με αντίστροφη χρονολογική σειρά. 
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Περιεχόμενο: Εστιάστε σε μετρήσιμα επιτεύγματα. Τα βιογραφικά με μετρήσεις                

έχουν 40% περισσότερες πιθανότητες να τραβήξουν την προσοχή 

(priorityplacementsgroup.com). 

Βάθος: Συμπεριλάβετε 3–5 σημεία ανά ρόλο, καθένα από τα οποία ακολουθεί το 

μοντέλο CAR (Πρόκληση-Δράση-Αποτέλεσμα) (Vogue & Indeed). 

Εκπαίδευση 

Συμπεριλάβετε το ίδρυμα, το πτυχίο και το έτος αποφοίτησης. 

Για τους πρόσφατους αποφοίτους, τοποθετήστε την εκπαίδευση πάνω από την 

εργασιακή εμπειρία· διαφορετικά, κάτω από αυτήν. 

Πρόσθετες Ενότητες 

Προαιρετικά τμήματα – πιστοποιήσεις, γλώσσες, εθελοντική εργασία – θα πρέπει να 

περιλαμβάνονται μόνο εάν είναι σχετικά. Η υπερφόρτωση ενός βιογραφικού μπορεί να 

μειώσει σημαντικά τα βασικά επιτεύγματα (LinkedIn). 

Προτεινόμενες βέλτιστες πρακτικές 

Χρόνος σάρωσης προσλήψεων 

Οι υπεύθυνοι προσλήψεων αφιερώνουν κατά μέσο όρο 6–8 δευτερόλεπτα σε μια 

αρχική σάρωση (priorityplacementsgroup.com) Χρησιμοποιήστε σαφείς επικεφαλίδες και 

έντονη γραφή για να τραβήξετε την προσοχή σε κρίσιμες πληροφορίες. 

Προσαρμογή και Βελτιστοποίηση ATS 

Το 61% των υπευθύνων προσλήψεων απορρίπτουν μη προσαρμοσμένα βιογραφικά 

(hiring-assets.careerbuilder.com). Ενσωματώστε ακριβείς λέξεις-κλειδιά από την περιγραφή 

της θέσης εργασίας και χρησιμοποιήστε μια καθαρή, φιλική προς την ATS μορφή 

(priorityplacementsgroup.com). 

Μορφοποίηση και Αναγνωσιμότητα 

Το 83% των recruiters προτιμούν τα καλογραμμένα βιογραφικά και το 68% 

απορρίπτει τα κακογραμμένα (Enhancv). Διατηρήστε τα μεγέθη γραμματοσειράς μεταξύ 

10–12 στιγμών, χρησιμοποιήστε συνεπή στυλ κουκίδων και περιορίστε το βιογραφικό 

σημείωμα σε δύο σελίδες (Glassdoor). 
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Έμφαση σε Ποσοτικοποιήσιμα Επιτεύγματα 

Το 75% των υπευθύνων προσλήψεων αναζητούν μετρήσιμα αποτελέσματα 

(Enhancv). Όπου είναι δυνατόν, συμπεριλάβετε ποσοστά, ποσά σε νόμισμα ή χρονικά 

πλαίσια (Business Insider). 

Διαδικτυακά εργαλεία 
Ακολουθούν τέσσερα διαδραστικά διαδικτυακά εργαλεία που θα σας βοηθήσουν να 

δημιουργήσετε βιογραφικά από το Α έως το Ω. 

1. Επεξεργαστής βιογραφικών σημειωμάτων Europass 

(europass.europa.eu) 

Χρησιμοποιήστε αυτό το εργαλείο που υποστηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

για να δημιουργήσετε γρήγορα τυποποιημένα, πολύγλωσσα βιογραφικά σημειώματα: 

●​ Πρώτον, δημιουργήστε το προφίλ σας στο Europass με λεπτομέρειες όπως 
εκπαίδευση, εργασιακή εμπειρία, δεξιότητες και πιστοποιήσεις. 

●​ Μπορεί να γίνει δημιουργία πολλαπλών εκδόσεων βιογραφικού σημειώματος 
επιλέγοντας ενότητες, επιλέγοντας από διάφορα πρότυπα και 
προσαρμόζοντας διατάξεις. 

●​ Τα βιογραφικά σημειώματα μπορούν να ληφθούν σε μορφή PDF και να 
αποθηκευτούν, να κοινοποιηθούν ή να επαναχρησιμοποιηθούν από τη 
βιβλιοθήκη Europass σε οποιαδήποτε από τις 31 γλώσσες. 

Βέλτιστη περίπτωση χρήσης: Εάν υποβάλλετε αίτηση στην Ευρώπη και χρειάζεστε 

μια τυποποιημένη, ευρέως αναγνωρισμένη μορφή βιογραφικού σημειώματος με 

πολύγλωσση υποστήριξη. 

2. Canva (Δημιουργός Βιογραφικού) (Canva) 

Μια οπτικά προσανατολισμένη και ευέλικτη πλατφόρμα για τη δημιουργία 

ξεχωριστών βιογραφικών: 

●​ Ξεκινήστε επιλέγοντας από εκατοντάδες πρότυπα φτιαγμένα από σχεδιαστές, 
από μινιμαλιστικό έως δημιουργικό, και προσαρμόστε με ευκολία μεταφοράς 
και απόθεσης. 

●​ Canva's Εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης (Magic Studio/AI Resume Builder) 
μπορεί να δημιουργήσουν εξατομικευμένο κείμενο και να προτείνουν 
βελτιώσεις διάταξης για να βελτιστοποιήσει τη ροή εργασίας σας. 
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●​ Οι συμβουλές σχεδιασμού αφθονούν: χρησιμοποιήστε συνοπτική 
μορφοποίηση, κουκκίδες, σαφείς ενότητες και οπτικά στοιχεία όπως 
infographics για να επισημάνετε βασικές πληροφορίες. 

Βέλτιστη περίπτωση χρήσης: Ιδανικό για ένα κομψό, οπτικά εντυπωσιακό 

βιογραφικό σημείωμα – ιδιαίτερα χρήσιμο για δημιουργικές εφαρμογές ή εφαρμογές που 

επικεντρώνονται στο design. 

3. ElegantCV.app (elegantcv.app) 

Εστιασμένος, βασισμένος σε πρότυπα δημιουργός με εύκολη προσαρμογή: 

●​ Προσφέρει πρότυπα βιογραφικών και έτοιμα παραδείγματα για να ξεκινήσετε 
το περιεχόμενό σας. 

●​ Μετά την δημιουργία, μπορείτε να κάνετε προσαρμογή διάταξης, αναδιάταξη 
ενοτήτων, εναλλαγή φωτογραφιών και να αλλάξετε θέματα ή χρώματα στο 
στάδιο της ολοκλήρωσης. 

●​ Υποστηρίζει εξαγωγή ως PDF ή Word απευθείας από τον πίνακα ελέγχου ή 
τον επεξεργαστή (editor). 

●​ Οι premium λειτουργίες ξεκλειδώνουν μια αυξανόμενη βιβλιοθήκη προτύπων 
και προηγμένες επιλογές εξαγωγής. 

Βέλτιστη περίπτωση χρήσης: Ιδανικό για χρήστες που θέλουν δομημένα πρότυπα 

και προσαρμογή χωρίς να χρειάζεται να σχεδιάζουν από την αρχή. 

4. Adobe Express (πρώην Spark) – Δημιουργός βιογραφικών 

σημειωμάτων CV Maker (adobe.com) 

Ένας κομψός, δημιουργικός επεξεργαστής με ισχυρή ευελιξία σχεδιασμού: 

●​ Χρήση ανάμεσα σε χιλιάδες πρότυπα, λειτουργίες τεχνητής νοημοσύνης και 
στοιχεία Adobe Stock για να δημιουργήσετε ένα κομψό βιογραφικό σημείωμα 
– δεν απαιτείται εμπειρία στο σχεδιασμό. 

●​ Προσφέρει εύχρηστη επεξεργασία με μεταφορά και απόθεση, προτάσεις 
γραμματοσειρών, εργαλεία στυλ και τη δυνατότητα αντιγραφής και αλλαγής 
μεγέθους για διαφορετικές μορφές. 

●​ Δημιουργήστε οπτικά καθαρά, επαγγελματικά έγγραφα – διατηρήστε το 
περιεχόμενο συνοπτικό, δώστε προσοχή στην ιεραρχία και τα κενά 
διαστήματα – και στη συνέχεια προσαρμόστε το μέγεθος για εκτύπωση ή 
κοινή χρήση στο διαδίκτυο. 

Βέλτιστη περίπτωση χρήσης: Ιδανικό για δημιουργική ελευθερία σε συνδυασμό με 

επαγγελματική τελειοποίηση και εύκολα εργαλεία σχεδιασμού.​
27 

 

https://elegantcv.app/?utm_source=chatgpt.com
https://www.adobe.com/express/create/resume?utm_source=chatgpt.com


 

 

​

​

​

Σύγκριση​

 

Εργαλείο Δυνατά σημεία Πότε να το χρησιμοποιήσετε 

ΕuropassCV Τυποποιημένα, πολύγλωσσα, 
δομημένα πρότυπα 

Υποβολή αιτήσεων στην 
Ευρώπη ή όταν χρειάζεστε 

μεταφράσεις 

Canva Πρότυπα σχεδιαστών, εργαλεία 
τεχνητής νοημοσύνης, οπτική 

προσαρμογή 

Θέλετε ένα ξεχωριστό, 
πρωτοποριακό βιογραφικό 

σημείωμα 

ElegantCV Προγραμμένα παραδείγματα, 
εύχρηστος έλεγχος διάταξης, 

εξαγωγή PDF/Word 

Χρειάζεστε γρήγορα, φιλικά 
προς τον συντάκτη βιογραφικά 

με ευέλικτο στυλ 

Adobe 

Express 

Εργαλεία δημιουργικής διάταξης, 
στυλ τεχνητής νοημοσύνης, πλούσια 

βιβλιοθήκη στοιχείων 

Δημιουργία ενός οπτικά 
ελκυστικού βιογραφικού 
σημειώματος με βάθος 

σχεδιασμού 
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Δημιουργικό βιογραφικό 
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Επαγγελματικό βιογραφικό 
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Απλό βιογραφικό  
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Βιογραφικό σημείωμα που δημιουργείται από 
την Τεχνητή Νοημοσύνη 

Όνομα     Επώνυμο 

Διεύθυνση: [Η διεύθυνσή σας] 

Τηλέφωνο: [Ο αριθμός τηλεφώνου σας] 

Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: [Η ηλεκτρονική σας διεύθυνση] 

ΠΡΟΦΙΛ 

Σύντομη περιγραφή των επαγγελματικών σας προσόντων, δεξιοτήτων και στόχων. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

[Όνομα Πανεπιστημίου/Σχολής] - [Πτυχίο ή Προσόν] 

[Έτος έναρξης] - [Έτος λήξης] 

- Οποιαδήποτε αξιοσημείωτα επιτεύγματα ή σχετικές εργασίες. 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

[Όνομα Εταιρείας] - [Θέση Εργασίας] 

[Έτος έναρξης] - [Έτος λήξης] 

- Κύριες αρμοδιότητες και καθήκοντα. 

- Βασικά επιτεύγματα ή έργα. 

[Όνομα Εταιρείας] - [Θέση Εργασίας] 

[Έτος έναρξης] - [Έτος λήξης] 

- Κύριες αρμοδιότητες και καθήκοντα. 

- Βασικά επιτεύγματα ή έργα. 

ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 

- Κατάλογος σχετικών επαγγελματικών δεξιοτήτων. 

- Οποιοδήποτε λογισμικό ή εργαλείο που γνωρίζετε καλά. 

- Κοινωνικές Δεξιότητες, εάν υπάρχουν. 

ΓΛΩΣΣΕΣ 

- Γλώσσα 1 ([Επίπεδο]) 

- Γλώσσα 2 ([Επίπεδο]) 

- Γλώσσα 3 ([Επίπεδο]) 
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Επιστολή Κινήτρων 
Μια επιστολή κινήτρων, που αναφέρεται επίσης ως συνοδευτική επιστολή ή 

επιστολή παρακίνησης, είναι μια κρίσιμη προσωπική εισαγωγή που συνοδεύει ένα 

βιογραφικό σημείωμα. Η διαδικασία μετατροπής μιας σειράς γεγονότων σε μια αφήγηση 

που ρέει ομαλά είναι γνωστή ως αφήγηση ιστοριών. Το έγγραφο έχει ως στόχο να 

καταδείξει το επίπεδο ενδιαφέροντος του υποψηφίου για τη θέση, την ευθυγράμμιση του με 

τις αξίες της εταιρείας ή του ιδρύματος και την κατοχή των απαιτούμενων δεξιοτήτων και 

εμπειρίας για τον ρόλο. Ένα βιογραφικό σημείωμα παρέχει μια πραγματική επισκόπηση 

των προσόντων ενός ατόμου. Αντίθετα, μια επιστολή παρακίνησης έχει ως στόχο να 

παρέχει μια πιο ολοκληρωμένη αξιολόγηση της προσωπικότητας του υποψηφίου, με 

ιδιαίτερη έμφαση στο επίπεδο φιλοδοξίας του και στην ιδιαιτερότητα της οπτικής του 

(Enhancv). 

Ορισμός της Επιστολής Κινήτρων και του Σκοπού της 

Στην ουσία της, μια επιστολή παρακίνησης είναι ένα έγγραφο μίας σελίδας που έχει 

συνταχθεί για να εκφράσει ένα έντονο ενδιαφέρον για έναν συγκεκριμένο ρόλο, πρόγραμμα 

ή θέση (Enhancv). Ο πρωταρχικός στόχος είναι να διατυπωθεί το σκεπτικό πίσω από την 

αίτησή σας, να αναδειχθούν οι πιο σχετικές δεξιότητες και εμπειρίες σας και να διευκρινιστεί 

η πιθανή συμβολή σας στον οργανισμό ή το ίδρυμα για την επίτευξη των στόχων του. Ένα 

βιογραφικό σημείωμα (CV) είναι ένα έγγραφο που παρέχει πληροφορίες σχετικά με το 

επαγγελματικό και ακαδημαϊκό ιστορικό ενός ατόμου. Μια επιστολή εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος παρέχει την ευκαιρία να αναδειχθεί η προσωπικότητα και η εμπειρία κάποιου 

με τρόπο που δεν είναι υπερβολικά προσωπικός, αλλά παραμένει επαγγελματικός 

(G-Connection). 

Υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ μιας επιστολής παρακίνησης και μιας 

παραδοσιακής συνοδευτικής επιστολής, ειδικά στην Ευρώπη. Και οι δύο προσπαθούν να 

πείσουν και να εισαγάγουν τους ανθρώπους σε κάτι νέο, αλλά χρησιμοποιούνται για 

διαφορετικούς σκοπούς: 

●​ Επιστολή Κινήτρων –χρησιμοποιείται κυρίως για ακαδημαϊκές ευκαιρίες (π.χ., 

μεταπτυχιακές ή μεταπτυχιακές σπουδές, υποτροφίες, προγράμματα 

ανταλλαγών), πρακτική άσκηση και αιτήσεις σε μη κερδοσκοπικούς ή 
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εθελοντικούς οργανισμούς. Εστιάζεται σε προσωπικά κίνητρα, 

μακροπρόθεσμους στόχους και πάθος για το θέμα ή την ευκαιρία (Enhancv). 

Τείνει να έχει πιο προσωπικό και λιγότερο επίσημο τόνο. 

●​ Συνοδευτική Επιστολή – χρησιμοποιείται συνήθως σε εταιρικά ή επαγγελματικά 

περιβάλλοντα εργασίας, συνοδεύοντας ένα βιογραφικό σημείωμα. Κύριο μέλημά 

του είναι η ανάδειξη συγκεκριμένων δεξιοτήτων και προσόντων που σχετίζονται 

άμεσα με μια συγκεκριμένη περιγραφή θέσης εργασίας και ο τρόπος με τον οποίο 

αυτά ανταποκρίνονται στις ανάγκες του εργοδότη. Γενικά διατηρεί έναν πιο 

επίσημο και δομημένο τόνο (hist.fullerton.edu). 

Ωστόσο, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, οι όροι 

«επιστολή παρακίνησης» και «συνοδευτική επιστολή» χρησιμοποιούνται συχνά εναλλακτικά 

για όλους τους τύπους αιτήσεων, συμπεριλαμβανομένων των θέσεων εργασίας. Ανεξάρτητα 

από την ορολογία που χρησιμοποιείται, η θεμελιώδης έννοια παραμένει σταθερή: ο στόχος 

είναι η δημιουργία μιας αφήγησης που είναι άριστα προσαρμοσμένη στη μοναδική 

ταυτότητα του ατόμου, πείθοντας έτσι τον αναγνώστη για την καταλληλότητα του 

υποψηφίου για τη θέση. 

Η Ψηφιακή Εποχή και οι Μελλοντικές Τάσεις 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των δεκαετιών του 2000 και του 2010 επηρέασε 

περαιτέρω την επιστολή παρακίνησης. Η χρήση της ψηφιακής υποβολής έκανε την 

υποβολή αιτήσεων ευκολότερη, αλλά οδήγησε επίσης στην υποβολή αιτήσεων από 

περισσότερους ανθρώπους. Αυτό σήμαινε ότι ήταν ακόμη πιο σημαντικό να υπάρχουν 

επιστολές που θα τραβούσαν γρήγορα την προσοχή (Insperity). 

Είναι μια κοινή εσφαλμένη αντίληψη μεταξύ εκείνων που εξασφαλίζουν εργασία για 

άλλους ότι οι επιστολές θα έχουν μικρότερη σημασία. Υποτίθεται ότι εναλλακτικές μέθοδοι 

αξιολόγησης υποψηφίων, όπως οι βιντεοσυνεντεύξεις και τα προφίλ στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, θα αποκτήσουν μεγαλύτερη σημασία. Αυτή η παραδειγματική μετατόπιση έχει 

οδηγήσει σε νέες μεθόδους εφαρμογής, συμπεριλαμβανομένων των συνοδευτικών 

επιστολών μέσω βίντεο, καθώς τα άτομα επιδιώκουν να επιδείξουν την ιδιαιτερότητα και τον 

ενθουσιασμό τους για μια συγκεκριμένη θέση. Παρά τις σύγχρονες αλλαγές στον τομέα, 

παραμένει επιτακτική ανάγκη να συνταχθεί μια επιστολή παρακίνησης που να αποδεικνύει: 
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- πόσο καλά γνωρίζετε την εταιρεία 

- γιατί εσείς είστε κατάλληλος/η για τον ρόλο (Insperity). 

 

Δημιουργία επιστολής κινήτρων 
Μια επιστολή κινήτρων είναι ένα κρίσιμο έγγραφο κατά την υποβολή αίτησης για 

πανεπιστημιακά προγράμματα, υποτροφίες, πρακτική άσκηση ή εργασία. Υπογραμμίζει το 

κίνητρό σας, τις δεξιότητές σας και την καταλληλότητά σας για την ευκαιρία. 

Μια επιστολή κινήτρων – που ονομάζεται επίσης συνοδευτική επιστολή ή επιστολή 

παρακίνησης – χρησιμεύει ως μια εξατομικευμένη εισαγωγή που συμπληρώνει το 

βιογραφικό σας σημείωμα, εξηγώντας το ενδιαφέρον σας για τη θέση, επιδεικνύοντας την 

ευθυγράμμισή σας με τις αξίες του οργανισμού και παρουσιάζοντας σχετικές εμπειρίες σε 

αφηγηματική μορφή (Wikipedia). Οι αποτελεσματικές επιστολές ξεκινούν με ένα δυνατό 

άγκιστρο που κεντρίζει αμέσως το ενδιαφέρον του αναγνώστη και μεταφέρει γνήσιο 

ενθουσιασμό για τη θέση και το ίδρυμα (careervillage.org). Δομικά, ακολουθούν μια σαφή 

μορφή επαγγελματικής επιστολής (owl.purdue.edu), περιλαμβάνουν προσαρμοσμένο 

περιεχόμενο βασισμένο σε προσεκτική ανάλυση κοινού (owl.purdue.edu), και κλείνουν με 

μια συνοπτική παρότρυνση για δράση (Indeed). Σε πολλαπλές μελέτες, η εξατομίκευση, η 

αφήγηση ιστοριών και τα ποσοτικοποιήσιμα επιτεύγματα έχουν αποδειχθεί ότι αυξάνουν τις 

επανεκκλήσεις σε συνεντεύξεις κατά πάνω από 50% (Indeed,Self). 

Μια επιστολή κινήτρων χρησιμεύει για να συστήσει έναν υποψήφιο σε έναν πιθανό 

εργοδότη ή ίδρυμα και θα πρέπει να εξηγεί γιατί ο υποψήφιος είναι ο ιδανικός υποψήφιος 

για τη θέση. Θα πρέπει να το κάνει αυτό ξεπερνώντας τα στοιχεία με κουκίδες ενός 

βιογραφικού σημειώματος για να αφηγηθεί μια συνεκτική ιστορία (owl.purdue.edu). Το 

έγγραφο διατυπώνει ρητά το σκεπτικό πίσω από την αίτηση, τονίζοντας τις σχετικές 

ικανότητες και εμπειρίες του αιτούντος και διευκρινίζει τον τρόπο με τον οποίο ο αιτών θα 

συμβάλει στην αποστολή του οργανισμού (owl.purdue.edu). Είναι ζωτικής σημασίας να 

προσαρμόζεται κάθε παράγραφος στον συγκεκριμένο ρόλο για να καταδεικνύεται η 

εξατομίκευση, καθώς αυτό θεωρείται κρίσιμο από τους υπεύθυνους προσλήψεων. Οι 

γενικές επιστολές, οι οποίες υποβάλλονται χωρίς προσαρμογή, απορρίπτονται στο 61% 

των περιπτώσεων (Indeed). 
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Πριν γράψετε μια επιστολή, πραγματοποιήστε μια ανάλυση κοινού: ερευνήστε την 

αποστολή, την κουλτούρα και τα τρέχοντα έργα του οργανισμού για να εντοπίσετε 

λέξεις-κλειδιά και αξίες που θα αντικατοπτρίζονται στην επιστολή σας (owl.purdue.edu). 

Προσδιορίστε τον υπεύθυνο προσλήψεων ή την αρμόδια επαφή και απευθυνθείτε σε αυτόν 

ονομαστικά. Οι επιστολές που απευθύνονται σε ένα συγκεκριμένο άτομο λαμβάνουν 30% 

περισσότερη προσοχή από εκείνες που χρησιμοποιούν γενικούς χαιρετισμούς (The  

Guardian). Τέλος, σκεφτείτε τα κριτήρια επιλογής που αναφέρονται στην αγγελία εργασίας 

και σχεδιάστε να ενσωματώσετε αυτές τις ικανότητες στην αφήγησή σας (Indeed). 

Σχήμα και διάταξη επιστολής 

Χρησιμοποιήστε μια μορφή επαγγελματικής επιστολής μιας σελίδας: συμπεριλάβετε 

τα στοιχεία επικοινωνίας σας και την ημερομηνία στην κεφαλίδα, ακολουθούμενα από τα 

στοιχεία του παραλήπτη (owl.purdue.edu). Χρησιμοποιήστε μονό διάστιχο στο κυρίως 

μέρος με μια κενή γραμμή μεταξύ των παραγράφων, διατηρήστε περιθώρια μιας ίντσας και 

χρησιμοποιήστε επαγγελματική 11–12 γραμματοσειρά pt serif ή sans-serif (owl.purdue.edu). 

Ανάλυση δομής παραγράφων 

1.​ Εισαγωγή (1 παράγραφος): Δημιουργήστε ένα συναρπαστικό άγκιστρο (anchor) που 

αντικατοπτρίζει το πάθος σας για τη θέση ή τον οργανισμό και δηλώνει τον σκοπό 

της αίτησής σας (careervillage.org). 

2.​ Κύριο μέρος (2–3 παράγραφοι): Κάθε παράγραφος θα πρέπει να επικεντρώνεται σε 

μία ή δύο βασικές προϋποθέσεις, χρησιμοποιώντας συγκεκριμένα παραδείγματα 

που ακολουθούν μια σύντομη ιστορία (πρόκληση-δράση-αποτέλεσμα) και να 

ενσωματώνουν ποσοτικοποιήσιμα αποτελέσματα όπου είναι δυνατόν (Self). 

3.​ Κλείσιμο (1 παράγραφος): Συνοψίστε την ικανότητά σας, εκφράστε ενθουσιασμό για 

τα επόμενα βήματα και συμπεριλάβετε μια ευγενική έκκληση για δράση (Indeed). 

Δομή μιας Επιστολής Κινήτρων 

●​ Απευθυνθείτε στον παραλήπτη (εάν γνωρίζετε) ή χρησιμοποιήστε έναν γενικό 
χαιρετισμό όπως «Αγαπητέ/Αγαπητοί [Υπεύθυνος Προσλήψεων/Επιτροπή 
Αξιολόγησης]» 

●​ Αναφέρετε με σαφήνεια τη θέση, το πρόγραμμα ή την ευκαιρία για την οποία 
υποβάλετε αίτηση. 

●​ Σύντομη εισαγωγή (όνομα, υπόβαθρο και κύριος λόγος υποβολής αίτησης). 
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●​ Αναφέρετε ένα άγκιστρο (anchor) – κάτι ενδιαφέρον σχετικά με το γιατί αυτή η 
ευκαιρία είναι σημαντική για εσάς. 

Δημιουργώντας ένα Δυναμικό Άνοιγμα 

Αποφύγετε τα κλισέ («Γράφω για να υποβάλω αίτηση…»). Αντ' αυτού, ξεκινήστε με 

μια προσωπική ιστορία ή ένα συναρπαστικό γεγονός για τον οργανισμό που καταδεικνύει 

έρευνα και ενθουσιασμό (The Guardian). Για παράδειγμα, αναφέρετε ένα πρόσφατο έργο ή 

μια αξία που υποστηρίζει το ίδρυμα για να δείξετε γνήσια σύνδεση (Indeed). 

Αφήγηση στο Σώμα 

Χρησιμοποιήστε το πλαίσιο CAR για να δομήσετε κάθε παράδειγμα: 

●​ Challenge (Πρόκληση): Περιγράψτε συνοπτικά την κατάσταση που 
αντιμετωπίσατε. 

●​ Αction (Δράση): Αναφέρετε λεπτομερώς τις συγκεκριμένες ενέργειες που 
πραγματοποιήσατε. 

●​ Result (Αποτέλεσμα): Ποσοτικοποιήστε το αποτέλεσμα (π.χ., «αυξημένη εγγραφή 
φοιτητών κατά 20%»). 

Αυτή η προσέγγιση μετατρέπει τα στεγνά διαπιστευτήρια σε ελκυστικές αφηγήσεις 
που καταδεικνύουν την επίλυση προβλημάτων και τον αντίκτυπό σας (owl.purdue.edu). 

Κύριο Σώμα (2-3 παράγραφοι) 

●​ Υπόβαθρο και προσόντα – Ποιες δεξιότητες, εκπαίδευση ή εμπειρίες καθιστούν εσάς 
έναν καλό υποψήφιο; 

●​ Κίνητρο – Γιατί είστε ενθουσιασμένοι με αυτή την ευκαιρία; 

●​ Μελλοντικοί στόχοι – Πώς θα βοηθήσει αυτό το πρόγραμμα/ θέση εργασίας να 

πετύχετε; 

Παράγραφος 1: Παρουσιάστε το υπόβαθρο και τις δεξιότητές σας 

●​ Επισημάνετε σχετική εκπαίδευση, εργασιακή εμπειρία ή εξωσχολικές δραστηριότητες. 

●​ Χρησιμοποιήστε συγκεκριμένα παραδείγματα για να αποδείξετε τις δεξιότητές σας 
(π.χ. ομαδική εργασία, ηγεσία, επίλυση προβλημάτων). 

●​ Ευθυγράμμιση του υπόβαθρου με τις αξίες ή τους στόχους του οργανισμού. 

Παράδειγμα: 

«Κατά τη διάρκεια των σπουδών μου στην [ειδίκευσή σας], ανέπτυξα ισχυρές 
αναλυτικές και ηγετικές δεξιότητες μέσω διαφόρων έργων και πρακτικών ασκήσεων. Ο 
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ρόλος μου ως [προηγούμενη εργασία/πρακτική άσκηση] στην [εταιρεία] μου επέτρεψε να 
βελτιώσω τις ικανότητές μου στην επίλυση προβλημάτων, ομαδικότητα και επικοινωνιακές 
δεξιότητες." 

Παράγραφος 2: Εκφράστε το πάθος και το κίνητρό σας 

●​ Εξηγήστε γιατί εσείς ενδιαφέρεστε για αυτό το συγκεκριμένο πρόγραμμα/θέση 

εργασίας. 

●​ Δείξτε γνήσιο ενθουσιασμό και συνδέστε τον με μακροπρόθεσμες φιλοδοξίες. 

Κατανοήστε τον σκοπό και τις απαιτήσεις 

●​ Αναλύστε την ευκαιρία – διαβάστε προσεκτικά την περιγραφή για να κατανοήσετε τι 
αναζητά ο οργανισμός. 

●​ Προσδιορίστε τις βασικές ιδιότητες – σημειώστε τις δεξιότητες, την εμπειρία και τις 

αξίες που δίνουν προτεραιότητα. 

●​ Ακολουθήστε τις οδηγίες – ελέγξτε τα όρια λέξεων, τους κανόνες μορφοποίησης και τα 
απαιτούμενα έγγραφα. 

Παράδειγμα: 

«Αυτό που με ενθουσιάζει περισσότερο σε αυτή την ευκαιρία είναι η ευκαιρία να 
[συγκεκριμένη πτυχή του προγράμματος/θέσης εργασίας]. Αυτό ευθυγραμμίζεται με τους 
επαγγελματικούς μου στόχους [επαγγελματικές φιλοδοξίες] και πιστεύω ότι [ο 
οργανισμός/το πρόγραμμα] είναι το τέλειο περιβάλλον για να αναπτύξω την εμπειρία μου 
σε [συγκεκριμένη δεξιότητα/πεδίο].» 

Επίδειξη Καταλληλότητας και Αξίας 

Ευθυγραμμίστε κάθε παράδειγμα με τις ανάγκες του οργανισμού χρησιμοποιώντας 

λέξεις-κλειδιά από την περιγραφή της θέσης εργασίας (Indeed). Δείξτε πώς οι δεξιότητές 

σας μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να βοηθήσουν την εταιρεία. Για παράδειγμα, μιλήστε 

για ηγεσία, ομαδική εργασία και ερευνητικές δεξιότητες (owl.purdue.edu). 

Στυλ και Τόνος 

Διατηρήστε έναν επίσημο επαγγελματικό τόνο, επιτρέποντας παράλληλα να δείχνεται 

προσωπικότητα. Η αυθεντικότητα αυξάνει την εμπλοκή και την απομνημόνευση (Self). 

Αποφύγετε τις υπερβολικές εκφράσεις («Νομίζω», «Αισθάνομαι») και επιλέξτε μια γλώσσα 

με αυτοπεποίθηση και δράση («Ηγήθηκα», «Πέτυχα»). 

Διατηρήστε τις προτάσεις σύντομες και ενεργητικές, περιορίστε την ορολογία και 
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βεβαιωθείτε ότι κάθε λέξη προσθέτει αξία - οι υπεύθυνοι προσλήψεων ξοδεύουν λιγότερα 

από 10 δευτερόλεπτα διαβάζοντας αρχικά ένα γράμμα (Indeed). Χρησιμοποιήστε τις 

κουκίδες με φειδώ (μόνο όταν δίνετε έμφαση σε δύο έως τρεις δεξιότητες) για να βελτιώσετε 

την εύκολη ανάγνωση (owl.purdue.edu). 

Αναθεώρηση και Τελικοί Έλεγχοι 

1.​ Διόρθωση τυπογραφικών δοκιμίων: Ελέγξτε σχολαστικά τη γραμματική και την 

ορθογραφία. Ακόμα και μικρά λάθη μειώνουν την αξιοπιστία. 

2.​ Αξιολόγηση από Ομότιμους: Ζητήστε από έναν μέντορα ή έναν επαγγελματία 

συνάδελφο να επαληθεύσει τη σαφήνεια, τον τόνο και τον αντίκτυπο (The Guardian). 

3.​ Έλεγχος Προσαρμογής: Για κάθε αίτηση, βεβαιωθείτε ότι τα παραδείγματα και οι 

λέξεις-κλειδιά της επιστολής ευθυγραμμίζονται επακριβώς με τον νέο ρόλο (Indeed). 

4.​ Τελικός έλεγχος μορφής: Επιβεβαιώστε ότι όλη η μορφοποίηση συμμορφώνεται με 

τις συμβάσεις των επαγγελματικών επιστολών, με συνεπή περιθώρια, διαστήματα 

και γραμματοσειρά (owl.purdue.edu). 
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Κατακτώντας τη Συνέντευξη Εργασίας 
 

Στο σύγχρονο παγκόσμιο πλαίσιο, η αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται από σημαντικά 

επίπεδα ανταγωνισμού, ένα φαινόμενο που είναι ιδιαίτερα εμφανές εντός της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ). Στο σύγχρονο πλαίσιο απασχόλησης, είναι επιτακτική ανάγκη τα άτομα να 

διακρίνονται και να υιοθετούν μοναδικά προφίλ εάν επιθυμούν να ληφθούν υπόψη για 

διαθέσιμες θέσεις. Για όσους ξεκινούν το επαγγελματικό τους ταξίδι, η ικανότητα να 

διατυπώνουν τις ικανότητες, τις εμπειρίες και τις φιλοδοξίες τους με τρόπο που τους 

διακρίνει από τους συνομηλίκους τους μπορεί να αποτελέσει καθοριστικό παράγοντα για 

την εξασφάλιση εργασίας. Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων χαρακτηρίζεται συχνά ως μια 

μορφή αφήγησης. Είναι επιτακτική ανάγκη να σημειωθεί ότι τόσο το βιογραφικό σημείωμα 

όσο και η επιστολή παρακίνησης αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία αυτής της διαδικασίας. 

Είναι επιτακτική ανάγκη αυτά τα έγγραφα να τονίζουν τα προηγούμενα επιτεύγματα του 

υποψηφίου, αποδεικνύοντας έτσι την καταλληλότητά του για τη θέση. Αυτή η κατανόηση 

καταδεικνύει τη σημασία της εφαρμογής μιας σχολαστικής και εξατομικευμένης 

προσέγγισης στις συνεντεύξεις, λαμβάνοντας υπόψη τα μοναδικά χαρακτηριστικά κάθε 

περίπτωσης. 

Οι πρακτικές πρόσληψης σε ολόκληρη την Ευρώπη παρουσιάζουν σημαντική 

ποικιλομορφία, η οποία διαμορφώνεται από τη συρροή πολιτισμικών κανόνων και νομικών 

κανονισμών (CIFTRO). Για παράδειγμα, στις σκανδιναβικές χώρες όπως η Σουηδία και η 

Δανία, η διαδικασία πρόσληψης χαρακτηρίζεται συχνά από μια πιο χαλαρή και ισότιμη 

προσέγγιση. Αυτό έρχεται σε έντονη αντίθεση με τις πιο επίσημες ατμόσφαιρες 

συνεντεύξεων που χαρακτηρίζουν τις χώρες της Νότιας Ευρώπης, όπως η Ιταλία και η 

Ισπανία. Η ικανότητα πλοήγησης σε ποικίλα πολιτισμικά πλαίσια και προσαρμογής σε νέες 

μορφές συνεντεύξεων μπορεί να παρουσιάσει σημαντικές προκλήσεις για όσους αναζητούν 

ευκαιρίες απασχόλησης σε ξένες χώρες. Στόχος της παρούσας μελέτης είναι να παρέχει 

έναν ολοκληρωμένο οδηγό για την επιτυχή πλοήγηση σε συνεντεύξεις εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτός ο ισχυρισμός υποστηρίζεται από εμπειρικά στοιχεία και 

θεωρητικά μοντέλα, ενσωματώνοντας μια ανάλυση των πολιτισμικών διακυμάνσεων, των 

μεταβολών στις απαιτήσεις δεξιοτήτων και των ισχυόντων νομικών πλαισίων. 

Ένα βασικό χαρακτηριστικό της αγοράς εργασίας της ΕΕ είναι ο συνδυασμός 
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τυποποίησης και ποικιλομορφίας στις προσλήψεις. Η Ευρωπαϊκή Ένωση προσπαθεί να 

διασφαλίσει ότι οι άνθρωποι στην ΕΕ μπορούν να εργαστούν σε οποιαδήποτε χώρα της 

ΕΕ. Έχει επίσης θεσπίσει ορισμένους αυστηρούς κανόνες, όπως τον Γενικό Κανονισμό για 

την Προστασία Δεδομένων (GDPR) και νόμους που ορίζουν ότι οι άνθρωποι δεν πρέπει να 

αντιμετωπίζονται άδικα. Αυτοί οι κανόνες ισχύουν σε όλες τις χώρες της ΕΕ (Workable), η 

πρακτική εφαρμογή και ερμηνεία της εθιμοτυπίας των συνεντεύξεων και των στυλ 

επικοινωνίας παραμένουν βαθιά ριζωμένες στις εθνικές κουλτούρες (CIFTRO). Αυτό 

σημαίνει ότι οι υποψήφιοι πρέπει να είναι σε θέση να αντιμετωπίζουν τόσο τις κύριες 

νομικές αρχές της ΕΕ όσο και τις συγκεκριμένες πολιτισμικές προσδοκίες κάθε χώρας. 

Επομένως, η απλή γνώση του δικαίου της ΕΕ δεν αρκεί. Οι υποψήφιοι πρέπει επίσης να 

έχουν καλή πολιτισμική κατανόηση και να είναι σε θέση να προσαρμόζονται. Για τους 

οργανισμούς, αυτό σημαίνει ότι οι προσλήψεις, η εκπαίδευση και οι πολιτικές είναι ίδιες 

παντού και αρκετά διαφορετικές ώστε να ταιριάζουν σε κάθε χώρα, διασφαλίζοντας ότι 

ακολουθούν τους κανόνες, ενώ παράλληλα είναι σε θέση να προσελκύσουν ταλαντούχα 

άτομα σε διαφορετικές αγορές της ΕΕ. Αυτή η προσεκτική ισορροπία δείχνει γιατί οι γενικές 

συμβουλές για τις συνεντεύξεις συχνά δεν λειτουργούν. Αυτό υπογραμμίζει πόσο σημαντικό 

είναι να υπάρχει μια λεπτομερής προσέγγιση που να είναι συγκεκριμένη για την ΕΕ. 

Η αποτελεσματική απόδοση στις συνεντεύξεις στην ΕΕ, αν και επηρεάζεται από τις 

περιφερειακές ιδιαιτερότητες, βασίζεται σε ένα θεμέλιο βέλτιστων πρακτικών παγκοσμίως. 

Αυτές οι στρατηγικές, όταν εφαρμόζονται σχολαστικά, ενισχύουν σημαντικά τις προοπτικές 

ενός υποψηφίου. 

Πριν από τη συνέντευξη 

Είναι πολύ σημαντικό να προετοιμαστείτε διεξοδικά. Αρχικά, είναι επιτακτική ανάγκη 

να διεξαχθεί διεξοδική έρευνα για την εταιρεία και να κατανοηθεί η περιγραφή της θέσης 

εργασίας. Είναι επιτακτική ανάγκη να κατανοηθεί η αποστολή, οι αξίες, η κουλτούρα και τα 

πρόσφατα νέα της εταιρείας, προκειμένου να ανταποκριθεί με τον κατάλληλο τρόπο και να 

εκδηλωθεί ενδιαφέρον. Για να αποκτηθεί μια ολοκληρωμένη εικόνα του οργανισμού, είναι 

απαραίτητο να εξεταστεί ο ιστότοπός του, η παρουσία του στις πλατφόρμες κοινωνικής 

δικτύωσης και τυχόν πρόσφατα νέα που σχετίζονται με αυτόν (CIFTRO). Είναι επιτακτική 

ανάγκη να κατανοήσετε τις βασικές ικανότητες και ευθύνες που ορίζονται στην περιγραφή 

της θέσης εργασίας. Αυτό θα βοηθήσει στον εντοπισμό των πιο κατάλληλων 
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παραδειγμάτων για την υποστήριξη της αίτησης. 

Οι υποψήφιοι καλούνται να προετοιμάσουν μια συνοπτική αλλά και ενδιαφέρουσα 

αφήγηση που να συνοψίζει την επαγγελματική τους πορεία μέχρι σήμερα. Η αφήγηση θα 

πρέπει να επικεντρώνεται σε σχετικά επιτεύγματα και να παρέχει μια αιτιολόγηση για τη 

συνάφειά τους με τη θέση για την οποία υποβάλλεται η αίτηση. Το στάδιο της 

προετοιμασίας θα πρέπει να ξεκινήσει με τη δημιουργία μιας λίστας που να περιλαμβάνει 

τόσο τα δυνατά όσο και τα αδύνατα σημεία του υποκειμένου. Στη συνέχεια, θα πρέπει να 

διατυπωθούν μερικές προτάσεις σχετικά με την ταυτότητα του υποκειμένου (EURES.sk). 

Αυτή η προσέγγιση έχει αποδειχθεί ότι δημιουργεί ένα αίσθημα εμπιστοσύνης στο 

υποκείμενο και διασφαλίζει ότι οι απαντήσεις του είναι συνεκτικές και λογικές. Η χρήση της 

μεθόδου STAR (Κατάσταση, Αρμοδιότητα, Δράση, Αποτέλεσμα) είναι μια εξαιρετικά 

αποτελεσματική προσέγγιση για την απάντηση σε ερωτήματα συμπεριφοράς, τα οποία 

ενσωματώνονται συχνά στις ευρωπαϊκές συνεντεύξεις. Αυτή η οργανωμένη προσέγγιση 

βοηθά τους υποψηφίους να διατυπώσουν τις εμπειρίες τους με συνοπτικό και συνεκτικό 

τρόπο. Επιπλέον, οι υποψήφιοι αναμένεται να έχουν πλήρη κατανόηση του βιογραφικού 

τους σημειώματος και να είναι έτοιμοι να διατυπώσουν τις εμπειρίες τους με υψηλό επίπεδο 

λεπτομέρειας, τονίζοντας ιδιαίτερα τα επιτεύγματά τους. 

Η σημασία του επαγγελματικού ντυσίματος για τη δημιουργία μιας ευνοϊκής 

εντύπωσης είναι αδιαμφισβήτητη. Είναι επιτακτική ανάγκη η ενδυμασία που φοράει ένα 

άτομο να ευθυγραμμίζεται με τους πολιτιστικούς κανόνες και τα επαγγελματικά πρότυπα του 

οργανισμού στον οποίο εργάζεται. Είναι εξίσου σημαντικό να αποφεύγεται η χρήση 

ενδυμάτων που μπορεί να θεωρηθούν ακατάλληλα. Είναι επίσης σημαντικό να εξετάζονται 

ερωτήσεις που πρέπει να τίθενται στον διενεργούντα την συνέντευξη. Η περιέργεια σχετικά 

με την κουλτούρα της εταιρείας, την πορεία ανάπτυξής της και τη δυναμική της ομάδας της 

μπορεί να υποδηλώνει γνήσιο ενδιαφέρον εκ μέρους του υποψηφίου. Η μη υποβολή 

ερωτήσεων μπορεί να υποδηλώνει έλλειψη ενδιαφέροντος. Τέλος, είναι επιτακτική η 

σχολαστική σχεδίαση της διαδρομής (εάν απαιτείται φυσική παρουσία) και η συμμετοχή σε 

προσομοιωμένες συνεντεύξεις για να διασφαλιστεί η βέλτιστη προετοιμασία. Η άφιξη στην 

καθορισμένη ώρα είναι ενδεικτική σεβασμού και αξιοπιστίας, καθώς καταδεικνύει την 

εξέταση πιθανών υλικοτεχνικών ζητημάτων, όπως καθυστερήσεις στη διαδρομή ή τεχνικά 

ζητήματα που θα μπορούσαν να εμποδίσουν την εκτέλεση της συνέντευξης. Η χρήση 
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προσομοιωτικών συνεντεύξεων, που διεξάγονται με έναν φίλο ή μέντορα, μπορεί να 

προσφέρει εποικοδομητική ανατροφοδότηση σε πτυχές όπως η γλώσσα του σώματος, ο 

τόνος και το περιεχόμενο των απαντήσεων κάποιου. Στο πλαίσιο μιας ομαδικής 

συνέντευξης, είναι υψίστης σημασίας να διασφαλιστεί ότι το λεξιλόγιο κάποιου είναι ανάλογο 

με το επίπεδο επάρκειας της αγγλικής γλώσσας του εργοδότη και το συγκεκριμένο 

επαγγελματικό πλαίσιο (EURES.sk). 

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης 

Η συνέντευξη παρέχει την ευκαιρία να εφαρμοστούν οι γνώσεις και οι δεξιότητες που 

αποκτήθηκαν σε ένα πρακτικό περιβάλλον. Η σημασία της δημιουργίας μιας ευνοϊκής 

αρχικής εντύπωσης είναι αδιαμφισβήτητη. Ένα χαμόγελο, μια σταθερή χειραψία (όταν είναι 

απαραίτητο) και η συνεπής οπτική επαφή είναι όλα μη λεκτικά σημάδια που υποδηλώνουν 

αυτοπεποίθηση και δέσμευση. Η ισχύς της γλώσσας του σώματος δεν πρέπει να 

υποτιμάται όταν εξετάζεται σε συνδυασμό με την λεκτική επικοινωνία. Επιπλέον, είναι 

επιτακτική ανάγκη να υιοθετείται μια θετική και γεμάτη αυτοπεποίθηση συμπεριφορά όταν 

συζητούνται οι εμπειρίες κάποιου, διασφαλίζοντας ότι αυτές παρουσιάζονται με κάποιο 

βαθμό αυθεντικότητας και χωρίς υπερβολή. Επιπλέον, είναι απαραίτητο να επιδεικνύεται 

γνήσιος ενθουσιασμός για τον εν λόγω ρόλο. 

Συνιστάται στους υποψηφίους να προσαρμόσουν τις απαντήσεις τους ώστε να 

ταιριάζουν στην εταιρεία και τον ρόλο, αποδεικνύοντας την ικανότητά τους να προσφέρουν 

αξία. Είναι επιτακτική ανάγκη να εκφράζονται με σαφήνεια και συνοπτικότητα, 

αποφεύγοντας τον φλύαρο λόγο και παρέχοντας συνοπτικές, καλά δομημένες απαντήσεις 

που απαντούν άμεσα στα ερωτήματα που θέτει ο συνεντευξιαστής. Έχει αποδειχθεί ότι η 

χρήση ήρεμου και μετρημένου λόγου συμβάλλει στη βελτίωση της κατανόησης από τους 

συνομιλητές (Stonebridge). Συνιστάται η παρουσίαση των επιτευγμάτων όπου είναι 

δυνατόν, με τη χρήση ποσοτικοποιήσιμων δεδομένων για την παροχή συγκεκριμένων 

αποδεικτικών στοιχείων αντίκτυπου. Για παράδειγμα, θα ήταν σκόπιμη η αύξηση των 

πωλήσεων κατά 15% ή η μείωση του κόστους κατά 10%. Η ενεργητική ακρόαση είναι μια 

κρίσιμη επικοινωνιακή δεξιότητα και οι υποψήφιοι καλούνται να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή 

στις ερωτήσεις και να ζητούν διευκρινίσεις, εάν τις χρειάζονται. Οι εργοδότες δίνουν μεγάλη 

αξία σε άτομα που επιδεικνύουν ικανότητα επίλυσης προβλημάτων. Επομένως, συνιστάται 

η κοινοποίηση συγκεκριμένων παραδειγμάτων προβλημάτων που αντιμετωπίστηκαν και 
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των επακόλουθων λύσεων που εφαρμόστηκαν. Επιπλέον, είναι ωφέλιμο να αποδειχθεί η 

ικανότητα προσαρμογής κάποιου, συζητώντας περιπτώσεις στις οποίες χρειάστηκε να 

προσαρμοστεί. Αυτό καταδεικνύει την ικανότητα αποτελεσματικής διαχείρισης δύσκολων 

περιστάσεων. Σε περίπτωση που σας τεθεί μια δύσκολη ερώτηση, συνιστάται να 

διατηρήσετε την ψυχραιμία σας, να δώσετε χρόνο για περισυλλογή και στη συνέχεια να 

διατυπώσετε μια απάντηση. Συμπερασματικά, είναι επιτακτική ανάγκη να ολοκληρωθεί η 

συνέντευξη με θετικό και ενθουσιώδη τρόπο, δείχνοντας έτσι συνεχές ενδιαφέρον για τον 

ρόλο και ρωτώντας για τα επόμενα βήματα της διαδικασίας υποβολής αιτήσεων. Αυτό θα 

δημιουργήσει μια ευνοϊκή εντύπωση. 

Αυτές οι θεμελιώδεις στρατηγικές καταδεικνύουν μια σημαντική μετατόπιση στις 

προσδοκίες των εργοδοτών. Η αξιολόγηση δεν θα διερευνήσει μόνο τις πραγματικές 

γνώσεις του υποψηφίου, αλλά και την ικανότητά του να εφαρμόζει αυτές τις γνώσεις και να 

τις προσαρμόζει σε νέες καταστάσεις. Η έμφαση στα επιτεύγματα έναντι των καθηκόντων, η 

κοινή σύσταση της μεθόδου STAR και η σαφής έμφαση στην επίδειξη προσαρμοστικότητας 

δείχνουν ότι οι εργοδότες της ΕΕ προτιμούν υποψηφίους που όχι μόνο μπορούν να 

συζητήσουν τις προηγούμενες επιτυχίες τους, αλλά και να επιδείξουν τις δεξιότητες, τους 

τρόπους επίλυσης προβλημάτων και την ικανότητα μάθησης και βελτίωσης που οδήγησαν 

σε αυτά τα επιτεύγματα. Αυτό υποδηλώνει ότι η διαδικασία συνέντευξης γίνεται όλο και 

περισσότερο για την επίδειξη της ικανότητας ενός ατόμου να προσαρμόζεται σε νέες 

καταστάσεις και της πνευματικής του ικανότητας, αντί να απαριθμεί απλώς τα προσόντα 

του. Για όσους αναζητούν εργασία, συνιστάται να προβούν σε αυτοκριτική για να 

εντοπίσουν και να διατυπώσουν τα πρακτικά παραδείγματα που καταδεικνύουν τις 

διαπροσωπικές δεξιότητες, τις ικανότητες επίλυσης προβλημάτων και την ικανότητα 

μάθησης κάποιου. Είναι επιτακτική ανάγκη να αναγνωριστεί η σημασία αυτών των 

παραγόντων για την επίτευξη επιτυχίας σε διάφορους επαγγελματικούς ρόλους εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πολιτισμικές Πτυχές  

Η πολιτισμική επίγνωση είναι ένα κρίσιμο, συχνά παραβλεπόμενο, συστατικό της 

επιτυχίας στις συνεντεύξεις εργασίας στην ΕΕ. Το πλούσιο πολιτισμικό μείγμα της ηπείρου 

σημαίνει ότι αυτό που θεωρείται κατάλληλο ή αποτελεσματικό σε μια χώρα μπορεί να μην 

ισχύει σε μια άλλη. 
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Οι ευρωπαϊκές χώρες παρουσιάζουν ένα φάσμα προτιμήσεων επικοινωνίας. 

Ορισμένοι πολιτισμοί, όπως αυτοί στο Ηνωμένο Βασίλειο, τείνουν να εκτιμούν την 

αμεσότητα και τη σαφήνεια στην επικοινωνία (CIFTRO). Αντίθετα, άλλοι μπορεί να 

προτιμούν έναν πιο λεπτό και σεβαστό τόνο, όπου τα έμμεσα μηνύματα και οι μη λεκτικές 

νύξεις έχουν σημαντικό βάρος. Η αποτελεσματική επικοινωνία είναι υψίστης σημασίας, 

ειδικά όταν υπάρχουν γλωσσικά εμπόδια. Συνεπώς, συνιστάται έντονα η σαφής ομιλία και η 

αποφυγή ιδιωματικών εκφράσεων (EuHelpers). Αυτή η ποικιλομορφία σημαίνει ότι η «καλή 

επικοινωνία» δεν είναι μια καθολική σταθερά. Μια δυναμική προσέγγιση σε ένα πολιτισμικό 

πλαίσιο μπορεί να εκληφθεί ως επιθετική, ενώ σε ένα άλλο η ευγένεια μπορεί να ερμηνευθεί 

ως υπεκφυγή. Οι υποψήφιοι πρέπει επομένως να είναι έντονα προσαρμοσμένοι σε αυτές 

τις ανεπαίσθητες διαφορές για να διασφαλίσουν ότι το μήνυμά τους θα ληφθεί όπως 

προβλέπεται. 

Ο ρόλος της τυπικότητας και της συνέπειας σε διαφορετικές χώρες της 

ΕΕ 

Το επίπεδο των τυπικοτήτων και η σημασία της ακρίβειας διαφέρει επίσης σημαντικά 

μεταξύ των χωρών της ΕΕ. Σε χώρες όπως η Γερμανία ή η Αυστρία, οι άνθρωποι 

λαμβάνουν πολύ σοβαρά υπόψη τις τυπικότητες. Αυτό περιλαμβάνει πράγματα όπως η 

χρήση των σωστών τίτλων και η τήρηση της ώρας. Η συνέπεια αποτελεί ένδειξη σεβασμού 

για τις επαγγελματικές υποχρεώσεις και τους συναδέλφους, καθώς και ένδειξη αξιοπιστίας. 

Στην Ολλανδία, φαίνεται να υπάρχει μεγαλύτερος βαθμός αποδοχής των περιστασιακών 

αλληλεπιδράσεων μεταξύ του πληθυσμού (CIFTRO). Ανεξάρτητα από το πολιτισμικό 

υπόβαθρο, οι υποψήφιοι θα πρέπει πάντα να βεβαιώνονται ότι γνωρίζουν ακριβώς πού 

βρίσκεται ο τόπος συνάντησης. Θα πρέπει επίσης να ελέγχουν εκ των προτέρων τα 

δρομολόγια των δημόσιων συγκοινωνιών ή τις επιλογές στάθμευσης, ώστε να βεβαιώνονται 

ότι θα φτάσουν εκεί εγκαίρως (EURES.sk). Αυτό καταδεικνύει ότι, παρόλο που η 

καθυστέρηση συνήθως θεωρείται δυσμενής, ο τρόπος με τον οποίο κάποιος απευθύνεται 

στους άλλους, καθώς και η γενική συμπεριφορά του, εξαρτώνται από παράγοντες όπως το 

έθνος και η συγκεκριμένη οργανωσιακή κουλτούρα. Είναι επιτακτική ανάγκη να διεξαχθεί 

διεξοδική έρευνα πριν από μια συνέντευξη, προκειμένου να διασφαλιστεί μια κατάλληλη και 

πολιτισμικά ευαίσθητη προσέγγιση. 
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Προσαρμογή στη Δυναμική της Ομαδικής Συνέντευξης και στις 

Γλωσσικές Παραμέτρους 

Μια ομαδική συνέντευξη είναι όταν ένας υπάλληλος ή μια ομάδα υπαλλήλων παίρνει 

συνέντευξη από πολλούς υποψηφίους ταυτόχρονα ή όταν μια ομάδα υπαλλήλων σχηματίζει 

μια επιτροπή για να πάρει συνέντευξη από έναν υποψήφιο (Indeed). Οι ομαδικές 

συνεντεύξεις είναι ένας συνηθισμένος τρόπος αξιολόγησης υποψηφίων στην Ευρώπη. 

Χρησιμοποιούνται για την αξιολόγηση των επικοινωνιακών, ομαδικών εργασιών και 

ηγετικών δεξιοτήτων. Αυτές οι καταστάσεις μπορεί να είναι δύσκολες, ειδικά όταν οι 

υποψήφιοι προέρχονται από διαφορετικές χώρες ή όταν η συνέντευξη διεξάγεται σε 

γλώσσα διαφορετική από τη μητρική του υποψηφίου. Για να τα πάνε καλά σε τέτοιες 

περιπτώσεις, είναι καλή ιδέα οι υποψήφιοι να κάνουν πολλή έρευνα για την εταιρεία και τον 

ρόλο. Αυτό μπορεί να τους βοηθήσει να αισθάνονται λιγότερο νευρικοί όταν βρίσκονται με 

άτομα που δεν γνωρίζουν (EURES Europe). 

Προκειμένου να διακριθούν, οι υποψήφιοι καλούνται να απέχουν από την απλή 

επανάληψη των συνεισφορών των άλλων ή την προσφορά γενικών απαντήσεων. Αντίθετα, 

οι υποψήφιοι θα πρέπει να προσπαθούν να επιδεικνύουν στους εργοδότες τις μοναδικές 

δεξιότητες και εμπειρίες τους που είναι σχετικές με τον ρόλο και να συνεισφέρουν με τις 

δικές τους γνώσεις ή παραδείγματα στα σημεία που θέτουν οι άλλοι. Αυτό καταδεικνύει όχι 

μόνο την ικανότητά τους για ανεξάρτητη εργασία, αλλά και την ικανότητά τους για 

συνεργατική μάθηση και την ικανότητά τους να συμβάλλουν εποικοδομητικά σε ομαδικές 

συζητήσεις. Ενώ οι ηγετικές ιδιότητες εκτιμώνται, είναι σημαντικό να αποφεύγεται η 

μονοπώληση της συζήτησης ή η ομιλία με υπερβολικά κυρίαρχο τρόπο. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να επιδεικνύεται σεβασμός στις απόψεις και τις συνεισφορές των άλλων και να 

χρησιμοποιείται θετική γλώσσα του σώματος, όπως νεύμα, χαμόγελο και διατήρηση οπτικής 

επαφής. Η ικανότητα αποτελεσματικής συνεργασίας, η αξιοποίηση των συνεισφορών των 

άλλων, η αναγνώριση των απόψεών τους και η υποστήριξη των ιδεών τους είναι ενδεικτικά 

της ικανότητας ενός ατόμου να λειτουργεί αρμονικά σε ένα ομαδικό περιβάλλον και να 

προσαρμόζεται σε ποικίλες συνθήκες. Στο πλαίσιο της αναζήτησης εργασίας εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι επιτακτική η σχολαστική προετοιμασία για τις συνεντεύξεις, 

δεδομένου του διεθνούς χαρακτήρα του εργατικού δυναμικού και της γλωσσικής 

ποικιλομορφίας στην περιοχή. 
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Οι διαφορετικοί τρόποι επικοινωνίας των ανθρώπων, τα επίπεδα τυπικότητας και η 

δυναμική της ομάδας σε ολόκληρη την ΕΕ δείχνουν ότι η πολιτισμική ευφυΐα είναι ένας 

σημαντικός παράγοντας σε μια αγορά που φαίνεται ενοποιημένη. Παρόλο που η ΕΕ 

προσπαθεί να διευκολύνει τους ανθρώπους να εργάζονται σε διαφορετικές χώρες, οι 

διαφορετικοί πολιτισμοί εξακολουθούν να έχουν μεγάλο αντίκτυπο. Έτσι, οι υποψήφιοι που 

δείχνουν ότι κατανοούν και μπορούν να προσαρμοστούν σε διαφορετικούς πολιτισμούς τα 

καταφέρνουν πολύ καλύτερα από άλλους. Αυτό ξεπερνά την απλή γνώση της γλώσσας. 

Περιλαμβάνει επίσης την κατανόηση άρρητων κανόνων και κοινωνικών σημάτων. Αυτό 

υποδηλώνει ότι οι εργοδότες της ΕΕ, είτε το συνειδητοποιούν είτε όχι, αναζητούν 

υποψηφίους που μπορούν εύκολα να ενταχθούν σε διαφορετικές ομάδες και να 

αντιμετωπίσουν με επιτυχία πελάτες από διαφορετικούς πολιτισμούς. Εάν ψάχνετε για 

δουλειά, είναι εξίσου σημαντικό να ερευνήσετε μια χώρα και την εταιρεία που σας 

ενδιαφέρει, όσο και να προετοιμαστείτε για τεχνικές ερωτήσεις. Αυτό υποδηλώνει επίσης ότι 

οι εργοδότες θα πρέπει να διδάξουν στους υπεύθυνους προσλήψεων τους την πολιτισμική 

ευαισθησία. Αυτό θα τους βοηθήσει να αξιολογήσουν σωστά τους υποψηφίους από 

διαφορετικά υπόβαθρα. Θα διασφαλίσει ότι η διαδικασία πρόσληψης είναι δίκαιη και 

αποτελεσματική. 

Κατακτώντας τις Συνεντεύξεις που Βασίζονται σε Ικανότητες: Το Πρότυπο 

της ΕΕ 

Οι Συνεντεύξεις Βασισμένες σε Ικανότητες (Competence Based Interviews) έχουν 

γίνει ακρογωνιαίος λίθος της διαδικασίας πρόσληψης σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

ιδίως σε διεθνείς οργανισμούς και προοδευτικές εταιρείες. Αυτή η μέθοδος προτιμάται για τη 

δομημένη προσέγγισή της στην αξιολόγηση της καταλληλότητας ενός υποψηφίου για μια 

θέση. 

Οι συνεντεύξεις που βασίζονται στις ικανότητες χαρακτηρίζονται από τη χρήση 

ερωτήσεων που έχουν σχεδιαστεί για να διαπιστωθεί η αξιοποίηση συγκεκριμένων 

δεξιοτήτων από ένα άτομο στο πλαίσιο της προηγούμενης επαγγελματικής του εμπειρίας. 

Επιπλέον, αυτές οι συνεντεύξεις επιδιώκουν να διακρίνουν την προσέγγιση ενός ατόμου 

στην επίλυση προβλημάτων, τη διαχείριση εργασιών και την πλοήγηση σε προκλήσεις 

(career-advice.jobs.ac.uk). Το Συμβούλιο της Ευρώπης (CoE), για παράδειγμα, 

χρησιμοποιεί μια μέθοδο που ονομάζεται Συνέντευξη Βασισμένη σε Ικανότητες (CBI) για να 
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βρει και να επιλέξει τους καλύτερους υποψηφίους. Αυτή η προσέγγιση εξετάζει πόσο καλά 

έχουν επιδείξει οι υποψήφιοι τις σημαντικές δεξιότητες που απαιτούνται για έναν ρόλο στις 

προηγούμενες θέσεις εργασίας τους. Οι CBI χαίρουν ιδιαίτερης εκτίμησης για διάφορους 

λόγους: θεωρούνται δίκαιες και αντικειμενικές, καθώς μειώνουν την πιθανότητα ασυνείδητης 

προκατάληψης εστιάζοντας σε πραγματικά, αποδεδειγμένα παραδείγματα και όχι σε 

υποθετικά σενάρια. Αυτή η μέθοδος διασφαλίζει επίσης ότι όλοι αντιμετωπίζονται με τον ίδιο 

τρόπο, επειδή όποιος υποβάλλει αίτηση για την ίδια θέση εργασίας κρίνεται με βάση το ίδιο 

σύνολο δεξιοτήτων. Η βασική ιδέα είναι ότι το πώς τα έχει πάει κάποιος στο παρελθόν 

μπορεί να είναι ένα καλό σημάδι για το πώς θα τα πάει στο μέλλον. Αυτό καθιστά τις CBI 

έναν πολύ καλό τρόπο για να προβλέψουμε πώς θα τα πάει κάποιος σε μια θέση εργασίας. 

Το γεγονός ότι πολλοί σημαντικοί διεθνείς οργανισμοί, όπως το Συμβούλιο της Ευρώπης, 

χρησιμοποιούν CBI δείχνει ότι θεωρείται ως ο καλύτερος τρόπος για να γίνονται πράγματα 

σε όλη την ΕΕ (Συμβούλιο της Ευρώπης). Αυτή η μέθοδος εστιάζει σε πρακτικές, χρήσιμες 

δεξιότητες, οι οποίες ανταποκρίνονται στις μεταβαλλόμενες ανάγκες των σύγχρονων 

ευρωπαϊκών χώρων εργασίας. 

Εμβάθυνση στη μέθοδο STAR με παραδείγματα σχετικά με την ΕΕ 

Η μέθοδος STAR (Κατάσταση, Αρμοδιότητα, Δράση, Αποτέλεσμα) δεν είναι απλώς 

μια πρόταση, αλλά μια θεμελιώδης τεχνική για την επιτυχία στις συνεντεύξεις της ΕΕ, 

ιδιαίτερα όταν απαντώνται ερωτήσεις συμπεριφοράς. Οι ερωτήσεις συνέντευξης που έχουν 

σχεδιαστεί για να αποσπάσουν απαντήσεις STAR συνήθως ξεκινούν με φράσεις όπως 

«Πες μου για μια φορά που…» ή «Δώσε μου ένα παράδειγμα» (Council of Europe). Οι 

recruiters συχνά θέτουν συμπληρωματικές ερωτήσεις για να εμβαθύνουν περισσότερο και 

να συλλέξουν πιο λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με την εμπειρία του υποψηφίου. Η 

δομημένη φύση της μεθόδου STAR επιτρέπει στους υποψηφίους να παρέχουν σαφή, 

λεπτομερή και σχετικά παραδείγματα που αφορούν άμεσα τις ικανότητες που 

αξιολογούνται, διασφαλίζοντας ότι οι απαντήσεις τους είναι ολοκληρωμένες και 

αποτελεσματικές. 

Για παράδειγμα, αν τεθεί μια ερώτηση σχετικά με την «Ομαδική Εργασία και τη 

Συνεργασία», ένας συνεντευξιαστής θα μπορούσε να ρωτήσει: «Θα μπορούσατε να 

περιγράψετε μια περίπτωση όπου βοηθήσατε τους συναδέλφους σας να ολοκληρώσουν 

επείγουσα εργασία που δεν μπορούσαν να ολοκληρώσουν;» Council of Europe). 
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Ένας υποψήφιος που θα χρησιμοποιούσε τη μέθοδο STAR θα απαντούσε: 

●​ Situation (Κατάσταση): «Κατά τη διάρκεια ενός κρίσιμου έργου με αυστηρή 

προθεσμία, δύο από τους συναδέλφους μου στην ομάδα μάρκετινγκ έλειπαν 

απροσδόκητα λόγω ασθένειας, με αποτέλεσμα ένα σημαντικό μέρος του υλικού 

έναρξης της καμπάνιας να μην έχει ολοκληρωθεί.» 

●​ Task (Αρμοδιότητα): «Η κύρια ευθύνη μου ήταν να οριστικοποιήσω τα δημιουργικά 

των ψηφιακών διαφημίσεων, αλλά αναγνώρισα την επείγουσα ανάγκη να 

διασφαλίσω ότι ολόκληρη η καμπάνια θα ξεκινήσει εντός του χρονοδιαγράμματος, 

κάτι που απαιτούσε την ολοκλήρωση των εργασιών τους.» 

●​ Action (Δράση): «Επικοινώνησα αμέσως με τον επικεφαλής της ομάδας μας για να 

κατανοήσω τα πιο κρίσιμα εκκρεμή θέματα. Στη συνέχεια, προσφέρθηκα εθελοντικά 

να αναλάβω τη συγγραφή κειμένων για την ακολουθία μάρκετινγκ μέσω email και να 

συντονιστώ με την ομάδα σχεδιασμού για τα στοιχεία των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης, παρόλο που αυτά δεν ήταν άμεσα αρμοδιότητά μου. Έδωσα 

προτεραιότητα σε αυτές τις εργασίες παράλληλα με τις δικές μου, εργαζόμενος 

επιπλέον ώρες για να βεβαιωθώ ότι όλα ήταν έτοιμα. Επίσης, ενημέρωνα τον 

επικεφαλής της ομάδας για την πρόοδο και τυχόν πιθανά σημεία συμφόρησης.» 

●​ Result (Αποτέλεσμα): «Χάρη σε αυτή τη συλλογική προσπάθεια, καταφέραμε να 

ολοκληρώσουμε όλες τις εκκρεμείς εργασίες πριν από την προθεσμία και η καμπάνια 

ξεκίνησε με επιτυχία, υπερβαίνοντας τους αρχικούς στόχους εμπλοκής κατά 15%. 

Αυτή η εμπειρία ενίσχυσε τη σημασία της προληπτικής επικοινωνίας και της 

διαλειτουργικής υποστήριξης εντός μιας ομάδας.» 

Προσδιορισμός και Προετοιμασία για Αξιολογημένες Κοινές Ικανότητες 

Ενώ οι συγκεκριμένες ικανότητες που αξιολογούνται θα αντιστοιχούν πάντα σε 

εκείνες που αναφέρονται στην κενή θέση εργασίας (Council of Europe), ένα βασικό σύνολο 

κοινωνικών δεξιοτήτων αναζητείται σταθερά από τους εργοδότες της ΕΕ σε διάφορους 

ρόλους. Αυτές συχνά περιλαμβάνουν την επικοινωνία, την ομαδική εργασία, την ηγεσία, την 

προσαρμοστικότητα, την κριτική σκέψη και μια ισχυρή εργασιακή ηθική (Workable). 

Παραδείγματα συνηθισμένων ερωτήσεων συμπεριφοράς περιλαμβάνουν: «Πείτε μου για 

μια φορά που αντιμετωπίσατε μια πρόκληση στη δουλειά» (CIFTRO), ή «Θα μπορούσατε 
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να περιγράψετε μια περίπτωση όπου βοηθήσατε τους συναδέλφους σας να ολοκληρώσουν 

επείγουσα εργασία που δεν μπορούσαν να ολοκληρώσουν;» (Council of Europe). Οι 

υποψήφιοι θα πρέπει να επανεξετάσουν προληπτικά τις εμπειρίες τους και να εντοπίσουν 

σχετικές καταστάσεις που καταδεικνύουν αυτές τις κοινές ικανότητες. 

Η χρήση συνεντεύξεων βάσει ικανοτήτων (CBIs) στην ΕΕ δεν αποτελεί απλώς μια 

τάση προσλήψεων. Είναι ένας τρόπος αντιμετώπισης δύο προβλημάτων. Πρώτον, 

διασφαλίζει ότι οι προσλήψεις γίνονται δίκαια σε ένα μέρος όπου υπάρχουν πολλές 

διαφορετικές κουλτούρες. Δεύτερον, διασφαλίζει ότι δεν υπάρχουν άδικοι νόμοι κατά 

ορισμένων τύπων ανθρώπων. Εξετάζοντας προηγούμενες συμπεριφορές που συνδέονται 

με συγκεκριμένες δεξιότητες, οι συνεντεύξεις βάσει ικανοτήτων (CBIs) παρέχουν έναν δίκαιο 

και μετρήσιμο τρόπο αξιολόγησης των υποψηφίων. Αυτή η προσέγγιση μειώνει σημαντικά 

τον κίνδυνο μεροληψίας βάσει προστατευόμενων χαρακτηριστικών, κάτι που συνάδει με την 

ισχυρή έμφαση που δίνει η ΕΕ στις ίσες ευκαιρίες. Για τα άτομα που αναζητούν εργασία, 

δεν πρόκειται μόνο για την καλή απόδοση σε μια συνέντευξη. Πρόκειται επίσης για τη 

διασφάλιση ότι το σύστημα είναι δίκαιο. Για τους εργοδότες, οι συνεντεύξεις βάσει 

ικανοτήτων (CBIs) αποτελούν ένα σημαντικό εργαλείο για να βεβαιωθούν ότι ακολουθούν 

τον νόμο και για να βρουν τα κατάλληλα άτομα για τη θέση εργασίας. Βοηθούν τους 

εργοδότες να βρουν υποψηφίους που θα κάνουν πραγματικά καλά τη δουλειά, αντί απλώς 

άτομα που πιστεύουν ότι θα είναι κατάλληλα για τη θέση εργασίας. 

Η κρίσιμη σημασία των κοινωνικών δεξιοτήτων  

Στα σύγχρονα επαγγελματικά πλαίσια, οι κοινωνικές δεξιότητες αναγνωρίζονται 

πλέον ευρέως ως ισότιμες με άλλους τομείς εξειδίκευσης. Στον σύγχρονο χώρο εργασίας, 

έχουν μεγάλη σημασία. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για τη Γενιά Ζ, η οποία ξεκινά το 

επαγγελματικό της ταξίδι σε έναν ταχέως εξελισσόμενο κόσμο. 

Η απόκτηση κοινωνικών  δεξιοτήτων αποτελεί απαραίτητο συστατικό της 

επαγγελματικής επιτυχίας. Αυτές οι ικανότητες περιλαμβάνουν προσωπικές και γνωστικές 

δεξιότητες που διευκολύνουν την αποτελεσματική συνεργασία, την προσαρμοστικότητα σε 

νέες συνθήκες και τη συνεχή μάθηση σε διαφορετικούς ρόλους. Μια έκθεση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής του 2023 δείχνει ότι το 77% των εργοδοτών στην ΕΕ θεωρούν τις 

κοινωνικές δεξιότητες εξίσου σημαντικές με τα τεχνικά προσόντα κατά την πρόσληψη νέων 

εργαζομένων. Σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από την αυξανόμενη επικράτηση των 
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ηλεκτρονικών διαδικασιών, η σημασία των ανθρωποκεντρικών κοινωνικών δεξιοτήτων, 

όπως η ενσυναίσθηση, η ορθή κρίση και η δημιουργικότητα, υφίσταται μια μετατόπιση 

παραδείγματος. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι υπολογιστές δεν είναι ικανοί να 

εκτελέσουν αυτές τις εργασίες. 

Παρόλο που η Γενιά Ζ είναι πολύ καλή με την τεχνολογία, συχνά δυσκολεύεται να 

αποκτήσει βασικές δεξιότητες στο χώρο εργασίας, όπως η καλή επικοινωνία, η 

προσαρμογή στην αλλαγή και η συνεργασία για την επίλυση προβλημάτων. Η διαφορά 

μεταξύ αυτού που μαθαίνουν οι μαθητές στο σχολείο και αυτού που πρέπει να είναι σε θέση 

να κάνουν για να βρουν δουλειά αποτελεί μεγάλο πρόβλημα στην Ευρώπη, 

συμπεριλαμβανομένων χωρών όπως η Ελλάδα και η Λετονία. Αυτό δείχνει ότι οι 

«κοινωνικές δεξιότητες» αποτελούν σημαντικό μέρος της δυνατότητας εύρεσης εργασίας, 

ακόμη και για τους αποφοίτους πανεπιστημίων στην ΕΕ. Υποδηλώνει ότι τα παραδοσιακά 

εκπαιδευτικά μοντέλα μπορεί να μην προετοιμάζουν αρκετά τους νέους για τις κοινωνικές 

και προσαρμόσιμες δεξιότητες που απαιτούνται για τη σύγχρονη εργασία. Έτσι, για τη Γενιά 

Ζ, είναι πολύ σημαντικό να επιδεικνύονται δεξιότητες σε αυτούς τους ανθρώπους σε 

συνεντεύξεις. Αυτό θα τους βοηθήσει να ξεπεράσουν ένα μεγάλο πρόβλημα που τους 

εμποδίζει να ξεκινήσουν και να ανέλθουν στην εργασία τους. Για τα σχολεία και τα 

προγράμματα για τους νέους στην ΕΕ, αυτό σημαίνει μια μεγάλη αλλαγή στον τρόπο που 

σχεδιάζουν τα μαθήματά τους. Πρέπει να συμπεριλάβουν περισσότερη πρακτική μάθηση 

και διδασκαλία κοινωνικών δεξιοτήτων. Αυτό συμβαίνει επειδή θέλουν οι μαθητές τους να 

είναι έτοιμοι για τον χώρο εργασίας όταν ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. Οι εργοδότες 

πρέπει επίσης να διασφαλίζουν ότι το περιβάλλον είναι κατάλληλο για να αναπτύξουν οι 

άνθρωποι αυτές τις δεξιότητες. 
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Πίνακας 2: Βασικές κοινωνικές  δεξιότητες για την αγορά εργασίας της ΕΕ και 

πώς να τις επιδείξετε 

Δεξιότητα Γιατί έχει σημασία Πώς να το αποδείξετε σε μια 
συνέντευξη 

Παραδείγματα ερωτήσεων 
συνέντευξης 

Επικοινωνία Κρίσιμο για 
ποικιλόμορφες, 

πολύγλωσσες ομάδες 
και διεθνή συνεργασία. 

Αποτρέπει τις 
παρεξηγήσεις και 
ενθαρρύνει σαφείς 

οδηγίες. 

Μιλήστε καθαρά, συνοπτικά και 
επαγγελματικά. Ακούστε ενεργά 

και κάντε διευκρινιστικές 
ερωτήσεις. Προσαρμόστε τις 

απαντήσεις στο κοινό. Διατηρήστε 
καλή οπτική επαφή και θετικές 

εκφράσεις. 

«Πες μου για μια φορά 
που έπρεπε να 

αντιμετωπίσεις έναν 
δύσκολο συνάδελφο. Τι 

έκανες για να 
επικοινωνήσεις σωστά;» 

(resources.workable.com) 

Ικανότητα 
προσαρμογής 

Απαραίτητο σε ταχέως 
μεταβαλλόμενους 

κλάδους, τεχνολογικές 
αλλαγές και δυναμικές 

δομές ομάδων. 
Επιτρέπει την 

ανθεκτικότητα και τη 
συνεχή ανάπτυξη. 

Επισημάνετε περιπτώσεις 
προσαρμογής στην αλλαγή 

(διαδικασίες, τεχνολογία, δυναμική 
ομάδας). Δείξτε πνευματική 

ευελιξία, δεκτικότητα σε νέες ιδέες 
και προθυμία για μάθηση. 

«Περιγράψτε μια 
περίπτωση όπου έπρεπε 

να προσαρμόσετε την 
προσέγγισή σας για να 

ολοκληρώσετε με επιτυχία 
μια εργασία.» (clevry.com) 

Κριτική Σκέψη & 
Επίλυση 

Προβλημάτων 

Κλειδί για την 
αντιμετώπιση 
πολύπλοκων, 
πολύπλευρων 

προκλήσεων σε 
ποικίλες αγορές και 

κανονιστικά 
περιβάλλοντα της ΕΕ. 

Προωθεί την 
καινοτομία και την 

αποτελεσματική λήψη 
αποφάσεων. 

Δώστε έμφαση στις δεξιότητες 
επίλυσης προβλημάτων με 
παραδείγματα STAR για τις 

προκλήσεις που 
αντιμετωπίστηκαν και 

ξεπεράστηκαν. Επιδείξτε την 
ικανότητα ανάλυσης 

προβλημάτων, εντοπισμού 
λύσεων και στάθμισης 

παραγόντων. 

«Πες μου για μια φορά 
που έπρεπε να πάρεις μια 

απόφαση με ελλιπείς 
πληροφορίες.» 

(recources.workable.com) 

Συναισθηματική 
Νοημοσύνη 

Ζωτικής σημασίας για 
την οικοδόμηση 

σχέσεων, την επίλυση 
συγκρούσεων και την 

προώθηση ενός 
περιβάλλοντος χωρίς 

αποκλεισμούς σε 
πολυπολιτισμικούς 
χώρους εργασίας. 
Ενισχύει το ηγετικό 
δυναμικό και την 

αρμονία της ομάδας. 

Δείξτε αυτογνωσία, ενσυναίσθηση 
για τα συναισθήματα των άλλων 

και ικανότητα διαχείρισης των 
συναισθημάτων. Συζητήστε πώς 
ανακάμπτετε από την αποτυχία ή 
πώς αντιμετωπίζετε την κριτική 

εποικοδομητικά. 

«Πώς αντιδράς όταν ένας 
διευθυντής επικρίνει την 

εργασία σου;» 
(recruitee.com) 

Συνεργασία & 
Ομαδική Εργασία 

Βασικό στοιχείο για την 
επιτυχία σε 

διεπιστημονικούς και 
συχνά εξ αποστάσεως 
χώρους εργασίας της 

Δείξτε προθυμία για καλή 
συνεργασία με άλλους, ανταλλαγή 

πληροφοριών και βοήθεια. 
Αλληλεπιδράστε με τους 

συνεντευξιαζόμενους, 

«Μπορείτε να μου 
περιγράψετε μια 
περίπτωση που 

συνεργαστήκατε με 
επιτυχία ως μέλος μιας 
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ΕΕ. Επιτρέπει την 
κοινή ευθύνη και τη 

συνδημιουργία 
λύσεων. 

αναγνωρίστε τα επιχειρήματά τους 
και υποστηρίξτε ιδέες σε ομαδικό 

περιβάλλον. Τονίστε την 
προσαρμοστικότητα σε 

διαφορετικά στυλ εργασίας. 

ομάδας;» 
(careerhub.sunyempire) 
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Κατανόηση των Νομικών και Κανονιστικών Πλαισίων της ΕΕ στις 

Συνεντεύξεις 

Στο πλαίσιο μιας συνέντευξης εργασίας, είναι επιτακτική ανάγκη να κατανοηθεί το 

νομικό και κανονιστικό πλαίσιο που αφορά την απασχόληση. Η νομοθεσία που αφορά την 

προστασία των δεδομένων και την πρόληψη των διακρίσεων ασκεί σημαντική επιρροή 

στον τρόπο διεξαγωγής των συνεντεύξεων και στις πληροφορίες που μπορούν να 

ζητηθούν. 

Νόμοι κατά των Διακρίσεων: Απαγορευμένοι Λόγοι και Επιπτώσεις στις 

Συνεντεύξεις 

Η νομοθεσία της ΕΕ απαγορεύει αυστηρά την άδικη μεταχείριση κάποιου λόγω 

φύλου, ηλικίας, αναπηρίας, εθνικότητας, θρησκείας ή σεξουαλικού προσανατολισμού. Η 

Συνθήκη της Λισαβόνας ορίζει ότι η ΕΕ μπορεί να λάβει μέτρα για να σταματήσει την άδικη 

μεταχείριση σε αυτούς τους τομείς, καθώς και τις διακρίσεις λόγω φύλου. Αυτές οι 

προστασίες ισχύουν σε κάθε στάδιο της διαδικασίας υποβολής αίτησης για εργασία, από τη 

στιγμή που δημοσιεύεται η ανακοίνωση της θέσης εργασίας έως την επιλογή του 

υποψηφίου και την παρουσίασή του στην εταιρεία (Omnipresent). 

Για να συμμορφώνονται με αυτούς τους νόμους, οι περιγραφές θέσεων εργασίας 

πρέπει να επικεντρώνονται αποκλειστικά στις δεξιότητες και την εμπειρία που απαιτούνται 

για τον ρόλο, και όχι στα προσωπικά χαρακτηριστικά. Οι σημειώσεις των συνεντεύξεων 

πρέπει να είναι αντικειμενικές και να φυλάσσονται μόνο για όσο διάστημα είναι απαραίτητο 

(Omnipresent) Είναι πολύ σημαντικό οι ερωτήσεις της συνέντευξης να σχετίζονται άμεσα με 

την εργασία και να μην ρωτούν για κανένα προστατευόμενο χαρακτηριστικό. 

Παραδείγματα επιτρεπόμενων έναντι μη επιτρεπόμενων ερωτήσεων τονίζουν αυτή 

τη διάκριση (DavidsonMorris): 

●​ Επιτρεπόμενες ερωτήσεις: Οι υπεύθυνοι προσλήψεων μπορούν να ρωτήσουν: 

«Μπορείτε να εκτελέσετε τα καθήκοντα που απαιτούνται για αυτήν την εργασία;?" 

(αντί για "Πόσο χρονών είσαι;") Μπορείτε να ταξιδεύετε συχνά για αυτόν τον ρόλο;?" 

(αντί για "Είσαι παντρεμένος;") ή "Μπορείτε να εκτελέσετε τις βασικές λειτουργίες 

αυτής της εργασίας με ή χωρίς εύλογες προσαρμογές;;» (αντί για το «Έχετε κάποια 
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αναπηρία;»). Αυτές οι ερωτήσεις εστιάζουν σε ικανότητες και δυνατότητες που 

σχετίζονται με την εργασία. 

●​ Απαράδεκτες ερωτήσεις: Ερωτήσεις σχετικά με την ηλικία, την οικογενειακή 

κατάσταση, τον σεξουαλικό προσανατολισμό, τη θρησκεία, το φύλο ή τα οικογενειακά 

σχέδια ενός υποψηφίου απαγορεύονται αυστηρά. Αυτά εμβαθύνουν σε 

προστατευόμενα χαρακτηριστικά και μπορούν να οδηγήσουν σε αξιώσεις για 

διακρίσεις. 

Αυτοί οι νόμοι είναι πολύ σημαντικοί για να διασφαλιστεί ότι όλοι έχουν τις ίδιες 

ευκαιρίες και αντιμετωπίζονται δίκαια. Αντικατοπτρίζουν επίσης ορισμένες από τις πιο 

σημαντικές αξίες της ΕΕ. Τόσο οι υποψήφιοι όσο και οι υπεύθυνοι προσλήψεων πρέπει να 

γνωρίζουν πολύ καλά αυτούς τους κανόνες για να αποφεύγουν νομικά προβλήματα και να 

διασφαλίζουν ότι η διαδικασία είναι δίκαιη. Οι υποψήφιοι, ιδίως, θα πρέπει να είναι έτοιμοι 

να αγνοήσουν ευγενικά ή να μην απαντήσουν σε ερωτήσεις που δεν επιτρέπονται. Θα 

πρέπει να το κάνουν αυτό με τρόπο που να δείχνει ότι γνωρίζουν τα δικαιώματά τους, αλλά 

και ότι ενεργούν επαγγελματικά. 

Η αυστηρή νομοθεσία κατά των διακρίσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι 

ολοκληρωμένοι κανονισμοί προστασίας δεδομένων απαιτούν από τους εργοδότες να 

υιοθετούν μια αντικειμενική, βασισμένη στις δεξιότητες και στις ικανότητες προσέγγιση κατά 

την πρόσληψη προσωπικού. Σε περίπτωση διατύπωσης υποκειμενικών ή προσωπικών 

ερωτημάτων, ενδέχεται να προκύψει νομική πρόκληση εντός των ορίων αυτών των 

πλαισίων. Αυτό σημαίνει ότι η χρήση της μεθόδου STAR και η επίδειξη κοινωνικών 

δεξιοτήτων, όπως συζητήθηκε προηγουμένως, δεν συνιστώνται απλώς· αποτελούν νομική 

υποχρέωση για τους εργοδότες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για όσους αναζητούν 

εργασία, η ολοκληρωμένη κατανόηση αυτών των νομικών ορίων είναι καθοριστική για την 

ενίσχυση της αυτοπεποίθησής τους κατά τη διάρκεια των διαδικασιών συνέντευξης. Είναι 

σημαντικό να γνωρίζουν τα δικαιώματά τους σε αυτό το πλαίσιο και να είναι σε θέση να 

προετοιμαστούν αποτελεσματικά εστιάζοντας στις δεξιότητες που μπορούν να επιδειχθούν 

σε μια συνέντευξη. Οι εργοδότες πρέπει να έχουν πλήρη κατανόηση των ερωτήσεων που 

επιτρέπεται να θέσουν και της κατάλληλης διαχείρισης των δεδομένων. Αυτή δεν είναι 

απλώς μια αξιέπαινη ιδέα· είναι επιτακτική ανάγκη για την τήρηση των νομικών εντολών και 

τη διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων. Αυτό συμβάλλει στον μετριασμό 
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των νομικών κινδύνων και ενισχύει την ελκυστικότητα της εταιρείας στους υποψήφιους 

εργαζόμενους σε ένα αυστηρά ρυθμιζόμενο περιβάλλον. 
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Πίνακας 3: Βασικοί νόμοι της ΕΕ κατά των διακρίσεων και επιπτώσεις στις 

συνεντεύξεις 

Προστατευόμενο 
χαρακτηριστικό 

Παραδείγματα 
Απαράδεκτων 
Ερωτήσεων 

Επιτρεπόμενες Εναλλακτικές 
Ερωτήσεις (Σχετικές με την 

Εργασία) 

Δράση Υποψηφίου 

Φύλο / 
Σεξουαλική 
Προτίμηση 

«Σκοπεύεις να 
κάνεις παιδιά;» 

«Είσαι 
παντρεμένος;» 

«Μπορείτε να ταξιδεύετε συχνά 
για αυτόν τον ρόλο;» «Μπορείτε 

να ανταποκριθείτε στις σωματικές 
απαιτήσεις της εργασίας;» 

Ανακατευθύνετε ευγενικά την 
προσοχή σας στη συνάφεια με την 
εργασία. Εστιάστε στην ικανότητα 
εκτέλεσης καθηκόντων ανεξάρτητα 

από την προσωπική σας 
κατάσταση. 

Ηλικία "Πόσο χρονών 
είσαι;" 

«Μπορείτε να εκτελέσετε τα 
καθήκοντα που απαιτούνται για 

αυτήν την εργασία;» «Περιγράψτε 
την εμπειρία σας με [σχετική 

δεξιότητα].» 

Δώστε έμφαση στην εμπειρία και 
τις ικανότητες. Αποφύγετε την 
αποκάλυψη ηλικίας, εκτός εάν 

σχετίζεται άμεσα με κάποια νομική 
απαίτηση (π.χ., ελάχιστη ηλικία 

εργασίας). 

Αναπηρία «Έχετε κάποια 
αναπηρία;» «Ποιες 
ιατρικές παθήσεις 

έχετε;» 

«Είστε σε θέση να εκτελέσετε τις 
βασικές λειτουργίες αυτής της 
εργασίας με ή χωρίς εύλογες 

προσαρμογές;» 

Εστιάστε στις ικανότητες. Να είστε 
έτοιμοι να συζητήσετε εύλογες 

προσαρμογές, εάν είναι σχετικές με 
τις βασικές λειτουργίες του ρόλου. 

Φυλετική / 
Εθνική 

Καταγωγή 

Ερωτήσεις σχετικά 
με την εθνικότητα 
καταγωγής, τον 

τόπο γέννησης ή το 
οικογενειακό 

υπόβαθρο που δεν 
σχετίζονται με το 
νόμιμο δικαίωμα 

στην εργασία. 

«Έχετε νόμιμη άδεια εργασίας 
στη [χώρα];» «Ποιες γλώσσες 
μιλάτε σχετικά με αυτόν τον 

ρόλο;» 

Παρέχετε πληροφορίες μόνο 
σχετικά με το νόμιμο δικαίωμα στην 

εργασία. 

Θρησκεία / 
Πίστη 

«Ποια είναι η 
θρησκευτική σας 

πεποίθηση;» 
«Παρακολουθείτε 

θρησκευτικές 
λειτουργίες;» 

«Είστε διαθέσιμος/η να εργαστείτε 
τα Σαββατοκύριακα/σε 

συγκεκριμένες βάρδιες, όπως 
απαιτείται από τη θέση;» 

Εστιάστε στη διαθεσιμότητα για το 
πρόγραμμα εργασίας, όχι για τις 

θρησκευτικές πρακτικές. 

Σεξουαλικός 
προσανατολισμ

ός 

Ερωτήσεις σχετικά 
με τον σεξουαλικό 
προσανατολισμό ή 
την οικογενειακή 
κατάσταση (εάν 

υπονοείται γάμος 
μεταξύ ατόμων του 

ίδιου φύλου). 

Εστίαση στις επαγγελματικές 
ικανότητες και την εμπειρία. 

Μην απαντάτε σε προσωπικές 
ερωτήσεις. Ανατρέξτε σε 

επαγγελματικά προσόντα. 

Ιθαγένεια «Από πού κατάγεστε;» 
(αν υπονοείτε 

καταγωγή εκτός ΕΕ 

«Έχετε νόμιμη άδεια εργασίας 
στη [χώρα];» «Έχετε εμπειρία 
εργασίας σε πολυπολιτισμικές 

Παροχή πληροφοριών σχετικά με 
το νόμιμο δικαίωμα στην εργασία. 

Επισήμανση διαπολιτισμικών 
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χωρίς να σχετίζεται με 
την εργασία) 

ομάδες;» δεξιοτήτων. 

Προετοιμασία για ένα δυναμικό επαγγελματικό ταξίδι 

Στο σύγχρονο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η εξασφάλιση εργασίας απαιτεί μια 

πολύπλευρη προσέγγιση που εκτείνεται πέρα ​​από την απλή κατοχή τεχνικών δεξιοτήτων. 

Επιπλέον, πρέπει κανείς να είναι προετοιμασμένος για συνεντεύξεις, να κατανοεί 

διαφορετικούς πολιτισμούς, να έχει καλές επικοινωνιακές δεξιότητες και να γνωρίζει τις 

ηθικές και πρακτικές χρήσεις της Τεχνητής Νοημοσύνης. Στα σύγχρονα επαγγελματικά 

περιβάλλοντα, η ικανότητα αποτελεσματικής επικοινωνίας, γρήγορης προσαρμογής και 

αποτελεσματικής συνεργασίας με άτομα από διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο έχει 

αποκτήσει πρωταρχική σημασία. Αυτό είναι εξίσου σημαντικό με την κατοχή των 

κατάλληλων επαγγελματικών προσόντων. Κατά συνέπεια, η προετοιμασία για συνεντεύξεις 

δεν θα πρέπει να θεωρείται ως μια εφάπαξ προσπάθεια. Αντίθετα, θα πρέπει να νοείται ως 

μια συνεχής διαδικασία προσωπικής και επαγγελματικής ανάπτυξης. 

Η αγορά εργασίας της ΕΕ υφίσταται ραγδαίους μετασχηματισμούς λόγω της έλευσης 

των νέων τεχνολογιών, καθιστώντας τη συνεχή μάθηση απαραίτητη για την επαγγελματική 

εξέλιξη. Στα σύγχρονα εργασιακά περιβάλλοντα, τα άτομα που επιδεικνύουν υψηλό επίπεδο 

προσαρμοστικότητας και ευελιξίας στους επαγγελματικούς τους ρόλους αναφέρονται συχνά 

ως «υβριδικοί επαγγελματίες». Αυτοί οι επαγγελματίες διαθέτουν ένα διπλό σύνολο 

ικανοτήτων, που περιλαμβάνει την τεχνική επάρκεια καθώς και ανθρωποκεντρικές 

δεξιότητες, όπως η ενσυναίσθηση, η προσαρμοστικότητα και η κριτική σκέψη. Σε αντίθεση 

με τη δημοφιλή πεποίθηση, η Τεχνητή Νοημοσύνη δεν αντικαθιστά τους ανθρώπους. 

Αντίθετα, μεταβάλλει τον τρόπο με τον οποίο δημιουργείται αξία στον χώρο εργασίας. Αυτή 

η μετατόπιση υπογραμμίζει την επιτακτική ανάγκη για συνετή αξιοποίηση της Τεχνητής 

Νοημοσύνης, τονίζοντας την ανάγκη για συνεργατικές προσπάθειες με αυτήν την 

τεχνολογία. Η μελέτη καταδεικνύει ότι οι δεξιότητες των ανθρώπων είναι σημαντικές και δεν 

θεωρούνται ένα επιπλέον χαρακτηριστικό. 

Συνεπώς, το καθήκον βαρύνει μια ποικιλία ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων 

των εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας, των εκπαιδευτικών, των ΜΚΟ, των εργοδοτών 

και των υπεύθυνων χάραξης πολιτικής, να προετοιμάσουν την επόμενη γενιά εργαζομένων, 

ιδίως τη Γενιά Ζ, για αυτό το μέλλον. Όσοι ασχολούνται με την εργασία στον τομέα της 
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νεολαίας μπορούν να βελτιώσουν τις διαπροσωπικές τους δεξιότητες μέσω της συμμετοχής 

σε πρωτοβουλίες καθοδήγησης και κοινοτικά έργα. Συνιστάται στους εκπαιδευτικούς να 

ενσωματώσουν θέματα τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ) σε διάφορους τομείς του προγράμματος 

σπουδών. Είναι καθήκον των εργοδοτών να δίνουν το παράδειγμα και να χρησιμοποιούν 

την ΤΝ με ηθικό τρόπο. Επιπλέον, είναι επιτακτική ανάγκη να προωθούν τη μάθηση και να 

ενθαρρύνουν τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να σχεδιάζουν πρωτοβουλίες που είναι 

χωρίς αποκλεισμούς και προσανατολισμένες στο μέλλον. Η Ευρώπη έχει την ικανότητα να 

βοηθά τους νέους να αναπτύξουν τις ιδιότητες της ενσυναίσθησης και της καινοτομίας που 

είναι απαραίτητες για μια πλήρη ζωή. Η υλοποίηση αυτού του στόχου θα επιτευχθεί μέσω 

συνεργατικών προσπαθειών και στρατηγικών επενδύσεων σε τεχνολογικές δυνατότητες και 

ανθρώπινο κεφάλαιο. 
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Κοινωνικές Δεξιότητες (Soft Skills) 

Εργασιακή Ηθική και Υπευθυνότητα 

Μια ισχυρή εργασιακή ηθική, όπου κάθε άτομο είναι υπεύθυνο για τις δικές του 

πράξεις, δεν είναι απλώς κάτι που είναι καλό να υπάρχει. Είναι πολύ σημαντική για την 

παραγωγικότητα, τις νέες ιδέες και για την ευτυχία των εργαζομένων σε κάθε οργανισμό. 

Αυτό το μέρος του οδηγού εξετάζει προσεκτικά την ιδέα της εργασιακής ηθικής και της 

ευθύνης. Το επιτυγχάνει αυτό αναλύοντας τα πιο σημαντικά μέρη της και δείχνοντας πώς 

μπορούν να έχουν μεγάλη επίδραση στην καριέρα των ανθρώπων και στο πόσο καλά τα 

πάνε οι εταιρείες τους. Εξετάζονται έντεκα σημαντικές δεξιότητες, όπως η τήρηση των 

χρονοδιαγραμμάτων, η ανάληψη ευθύνης, η τήρηση των προθεσμιών, η προνοητικότητα, η 

οργάνωση, η καλή δουλειά, η αξιοπιστία, η εύρεση λύσεων, η θετική αντιμετώπιση της 

κριτικής, η συνεχής μάθηση και η γνώση του πότε να λέμε όχι σε εργασίες. Αυτά τα στοιχεία 

συνδέονται όλα μεταξύ τους. Αυτό σημαίνει ότι αν ένας τομέας τα πάει καλά, συχνά βοηθάει 

και τους άλλους. Η ανάπτυξη αυτών των ιδιοτήτων παρουσιάζεται ως κάτι που πρέπει να 

κάνουν οι ηγέτες για να επιτύχουν μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, να δημιουργήσουν μια 

επιτυχημένη κουλτούρα στο χώρο εργασίας και να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

στη σύγχρονη αγορά εργασίας. 

Η Βάση της Επαγγελματικής Αριστείας 

Στα σύγχρονα επαγγελματικά πλαίσια, η κατοχή μιας ισχυρής εργασιακής ηθικής και 

ενός αισθήματος ευθύνης απέναντι στα επαγγελματικά καθήκοντα δεν επαρκούν πλέον. 

Αυτές οι έννοιες περιλαμβάνουν έναν προληπτικό, υπεύθυνο και προσανατολισμένο στην 

ανάπτυξη τρόπο σκέψης. Αυτή η γνωστική προσέγγιση επηρεάζει τόσο την ατομική 

απόδοση όσο και τους οργανωτικούς στόχους. Οι ακρογωνιαίοι λίθοι της επαγγελματικής 

αριστείας είναι η ισχυρή αφοσίωση στον ρόλο κάποιου και η ετοιμότητα ανάληψης ευθύνης 

για τα αποτελέσματά του. 

Η έννοια της ισχυρής εργασιακής ηθικής βασίζεται σε αξίες όπως η εργατικότητα, η 

επιμέλεια και η δέσμευση στις εργασίες. Η υπευθυνότητα ορίζεται ως η πράξη ανάληψης 

της ευθύνης για τις εργασίες, τις αποφάσεις και τα αποτελέσματά τους. Η λεπτομερής 

ανάλυση που παρουσιάζεται εδώ προσδιορίζει έντεκα συγκεκριμένα σημεία που συλλογικά 

ορίζουν αυτές τις σημαντικές ιδέες σε ένα πρακτικό περιβάλλον εργασίας. Αυτές οι 
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ικανότητες δεν είναι διακριτές οντότητες, αλλά μάλλον διασυνδεδεμένα στοιχεία ενός ενιαίου 

συνόλου. Η υπόθεση ότι η επάρκεια σε έναν τομέα συχνά προβλέπει την επάρκεια σε 

άλλους είναι μια υπόθεση που χρήζει περαιτέρω διερεύνησης. Για παράδειγμα, η συνέπεια 

είναι ενδεικτική αξιοπιστίας, ενώ η προληπτική διαχείριση των προβλημάτων πριν 

προκύψουν ευνοεί την αποτελεσματική επίλυση προβλημάτων. Αυτό το εύρημα προσφέρει 

περαιτέρω υποστήριξη στην ιδέα ότι μια ισχυρή εργασιακή ηθική είναι αναπόσπαστο 

συστατικό της επαγγελματικής επιτυχίας. Η ενίσχυση μιας μόνο πτυχής της επαγγελματικής 

ζωής κάποιου μπορεί να ασκήσει ευνοϊκή επίδραση σε όλους τους τομείς της 

επαγγελματικής ύπαρξης αυτού του ατόμου. 

​

Παρακάτω στον Πίνακα 4 παρατίθεται μια σύντομη περίληψη των κύριων ιδεών που 

συζητήθηκαν. Παρατίθενται τα έντεκα πιο σημαντικά μέρη της εργασιακής ηθικής και της 

υπευθυνότητας. 
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Βασικοί Πυλώνες Εργασιακής Ηθικής και 
Υπευθυνότητας 

Αυτή η ενότητα του οδηγού εξετάζει λεπτομερώς καθέναν από τους έντεκα πυλώνες 

που έχουν προσδιοριστεί, με λεπτομερή ανάλυση που υποστηρίζεται από παρατηρήσεις και 

ερευνητικά ευρήματα. 

Ακρίβεια: Σεβασμός του Χρόνου και Οικοδόμηση Εμπιστοσύνης 

Η έννοια της συνέπειας περιλαμβάνει ένα ευρύτερο φάσμα συμπεριφορών και 

παραγόντων που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη. Τα στοιχεία δείχνουν ότι το εν λόγω άτομο 

είναι αξιόπιστο, επαγγελματίας και επιμελής εργαζόμενος. Πρόκειται για μια απαραίτητη 

δεξιότητα που μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στην καριέρα κάποιου, καθιερώνοντας το 

θεμελιώδες πλαίσιο για όλες τις μελλοντικές επαγγελματικές του υποχρεώσεις και ευθύνες. 

Η συνέπεια συνδέεται με πολλά οφέλη. Είναι επιτακτική ανάγκη να δημιουργείται μια 

ευνοϊκή εντύπωση στην εργασία, επιδεικνύοντας αξιοπιστία, σεβασμό και προθυμία να 

βοηθηθούν οι συνάδελφοι και οι προϊστάμενοι. Η συνέπεια αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο 

της αποτελεσματικής ηγεσίας. Η δημιουργία ενός περιβάλλοντος που χαρακτηρίζεται από 

συνέπεια και επαγγελματισμό ευνοεί την ανάπτυξη ηγετικών δεξιοτήτων. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να ξεκινάτε την απασχόληση έγκαιρα για να διασφαλίζεται η βέλτιστη οργάνωση και 

ο αποτελεσματικός προγραμματισμός της ημέρας. Αυτή η προσέγγιση διασφαλίζει ότι τα 

άτομα δεν είναι υποχρεωμένα να εργάζονται υπό χρονικούς περιορισμούς, διευκολύνοντας 

έτσι την ολοκλήρωση των εργασιών με πιο αποτελεσματικό τρόπο. Η συνέπεια έχει επίσης 

αποδειχθεί ότι συμβάλλει στην εδραίωση της εμπιστοσύνης. Οι προαναφερθέντες 

παράγοντες χρησιμεύουν για να δείξουν στους συναδέλφους και τους προϊσταμένους ότι το 

εν λόγω άτομο είναι αξιόπιστος και έμπιστος επαγγελματίας, δημιουργώντας έτσι τη 

δυνατότητα για περαιτέρω ευκαιρίες ανάπτυξης, προαγωγών και επαγγελματικής εξέλιξης. 

Σε περιβάλλοντα όπου οι χρονικοί παράγοντες είναι ύψιστης σημασίας, όπως στην 

κατασκευή ή την εφοδιαστική, η διασφάλιση της συνέπειας ενισχύει την βελτιωμένη 

συνεργατική απόδοση μεταξύ των μελών της ομάδας. Είναι προφανές ότι αυτό διασφαλίζει 

ότι οι εργασίες ολοκληρώνονται έγκαιρα και ότι οι προθεσμίες τηρούνται χωρίς προβλήματα 

(WomensOpportunity). 

Η αργοπορία, ακόμη και αν δεν είναι σκόπιμη, δείχνει ότι ο εργαζόμενος δεν 
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ενδιαφέρεται για τον χρόνο και την προσπάθεια των άλλων. Αυτό μπορεί να βλάψει την 

επαγγελματική φήμη, κάνοντας τους ανθρώπους να πιστεύουν ότι είναι αναξιόπιστοι και 

ανοργάνωτοι. Ωστόσο, η καθυστέρηση μπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις. Αυτό το ζήτημα 

δεν είναι απλώς μια μικρή ανησυχία. Ασκεί σημαντική επιρροή σε ολόκληρο τον οργανισμό. 

Έρευνες έχουν δείξει ότι η καθυστέρηση έχει σημαντικό οικονομικό αντίκτυπο στις 

επιχειρήσεις των ΗΠΑ σε ετήσια βάση. Πράγματι, οι οικονομικές επιπτώσεις της 

καθυστέρησης είναι σημαντικές, με εκτιμώμενο κόστος 5 δισεκατομμυρίων δολαρίων που 

αποδίδεται στη μειωμένη παραγωγικότητα των εργαζομένων λόγω της καθυστέρησης 

(AbelPersonnel). Η αργοπορία, ακόμη και αν δεν είναι σκόπιμη, μπορεί να εκληφθεί ως 

έλλειψη σεβασμού για τον χρόνο και την προσπάθεια των άλλων. Αυτό έχει τη δυνατότητα 

να έχει αρνητικό αντίκτυπο στην επαγγελματική φήμη κάποιου, οδηγώντας σε αντιλήψεις 

αναξιοπιστίας και αποδιοργάνωσης (FasterCapital). 

Μια πιο εμπεριστατωμένη εξέταση των σύγχρονων εργασιακών περιβαλλόντων 

αποκαλύπτει ένα φαινόμενο γνωστό ως «Παράδοξο Παρουσίας». Αυτό υποδηλώνει ότι, 

παρά την διάχυτη συνδεσιμότητα και την εμφανή συνεχή παρουσία των ατόμων στον 

διαδικτυακό χώρο, η φυσική τους παρουσία στον κόσμο συχνά απουσιάζει. Έχει επίσης τη 

δυνατότητα να οδηγήσει τους συναδέλφους και τους πελάτες να περιμένουν βοήθεια 

(AbelPersonnel). Αυτό υποδηλώνει ότι η παραδοσιακή έννοια της συνέπειας, που βασίζεται 

στη φυσική παρουσία, αμφισβητείται από την αυξανόμενη επικράτηση των εξ αποστάσεως 

και υβριδικών μοντέλων εργασίας. Τα ψηφιακά εργαλεία διευκολύνουν τη διαρκή 

συνδεσιμότητα. Ωστόσο, μπορούν επίσης να δημιουργήσουν την αντίληψη ότι η φυσική 

παρουσία ή οι συναντήσεις με φυσική παρουσία έχουν μειωμένη σημασία. Η κατάσταση 

αυτή θα μπορούσε ενδεχομένως να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην αντίληψη των 

εργαζομένων για τους επαγγελματικούς τους ρόλους και τις ευθύνες τους. Συνεπώς, είναι 

καθήκον των οργανισμών να επαναπροσδιορίσουν και να ενισχύσουν προληπτικά τη 

συνέπεια στο πλαίσιο αυτών των μεταβαλλόμενων συνθηκών. 

Η συνέπεια μπορεί να χρησιμεύσει ως αποτελεσματικό μέτρο για την αξιολόγηση της 

εργασιακής ηθικής ενός ατόμου. Έχει αποδειχθεί ότι τα άτομα που επιδεικνύουν 

συστηματικά έλλειψη ακρίβειας μπορεί να υποδηλώνουν αδιαφορία για τις χρονικές 

ανησυχίες των άλλων. Αντίθετα, η συνεπής ακρίβεια συχνά θεωρείται ως εκδήλωση 

αξιοπιστίας, αξιοπρέπειας και τάσης ανάληψης ευθύνης. Αυτό το εύρημα υποδηλώνει ότι η 

ακρίβεια δεν είναι απλώς θέμα τήρησης ενός προκαθορισμένου χρονοδιαγράμματος, αλλά 
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μάλλον, είναι ενδεικτική ενός ευρύτερου συνόλου παραγόντων. Επιπλέον, είναι ενδεικτική 

αξιοπιστίας και δέσμευσης (WomensOpportunity). Η συχνή καθυστέρηση μπορεί να 

υποδηλώνει υποκείμενα προβλήματα στις εργασιακές συνήθειες κάποιου. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να ληφθεί υπόψη αυτός ο τομέας εξαρχής, εάν κάποιος επιθυμεί να διευκολύνει την 

ανάπτυξη ταλέντων σε άλλους. 

Υπάρχουν διάφορα μέτρα που μπορούν να ληφθούν για να διασφαλιστεί η ακρίβεια. 

Η ικανότητα πρόβλεψης πιθανών προβλημάτων και η διαμόρφωση αποτελεσματικών 

λύσεων είναι μια κρίσιμη δεξιότητα για κάθε άτομο ή οργανισμό. Για παράδειγμα, κάποιος 

θα μπορούσε να προετοιμάσει τη διαδρομή του εκ των προτέρων, να κανονίσει την 

ενδυμασία του από το προηγούμενο βράδυ ή να ετοιμάσει το μεσημεριανό του γεύμα εκ 

των προτέρων. Σε περίπτωση αϋπνίας, η εφαρμογή πολλαπλών ξυπνητηριών έχει 

αποδειχθεί αποτελεσματική λύση. Είναι επιτακτική ανάγκη να διατηρείται τακτικός και 

επαρκής νυχτερινός ύπνος εάν κάποιος επιθυμεί να βιώσει την αίσθηση της αφύπνισης και 

της ετοιμότητας το πρωί. Η χρήση τεχνολογικών εφαρμογών, όπως ημερολόγια, 

ειδοποιήσεις υπενθύμισης και εργαλεία παρακολούθησης χρόνου, έχει αποδειχθεί ότι 

διευκολύνει τη διαχείριση των χρονοδιαγραμμάτων και την παρακολούθηση των 

επικείμενων δεσμεύσεων. Η ακρίβεια είναι θέμα προσωπικής πειθαρχίας και 

αποτελεσματικής διαχείρισης του χρόνου (WomensOpportunity). Εάν υπάρχουν 

καθυστερήσεις, είναι σημαντικό να μιλήσετε αμέσως με τους συναδέλφους σας 

(AbelPersonnel). 

Ανάληψη ευθύνης: Λογοδοσία και αντίκτυπος 

Η πράξη της ανάληψης της ευθύνης συνεπάγεται μια ακλόνητη αφοσίωση στον 

καθορισμένο ρόλο κάποιου. Αυτό περιλαμβάνει κάτι περισσότερο από την απλή 

ολοκλήρωση των καθορισμένων καθηκόντων κάποιου. Αυτή η προσέγγιση συνεπάγεται την 

ανάληψη πλήρους ευθύνης για τα αποτελέσματα, ενώ παράλληλα επιδιώκεται η άσκηση 

θετικής επιρροής. Ο όρος υποδηλώνει την ανάληψη ευθύνης για το σύνολο μιας εργασίας, 

ενός έργου ή ενός σχεδίου, που περιλαμβάνει όλες τις πτυχές από την έναρξη έως την 

ολοκλήρωση (Insperity). 

Αυτή η δέσμευση εκδηλώνεται με διάφορες μορφές. Οι εργαζόμενοι που 

επιδεικνύουν αίσθημα ευθύνης στις επαγγελματικές τους ευθύνες τείνουν να παρακινούνται 

να αποδίδουν άριστα, συχνά υπερβαίνοντας τις προσδοκίες για να βελτιώσουν την 
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ποιότητα της εργασίας τους. Αυτό το φαινόμενο δημιουργεί ένα αίσθημα ευθύνης για το 

αποτέλεσμα, παρόμοιο με αυτό που βιώνει ένας διευθυντής ή ένας ιδιοκτήτης επιχείρησης. 

Τα άτομα που ενσαρκώνουν αυτές τις ιδιότητες συχνά προσφέρουν εθελοντικά νέες 

ευκαιρίες και αναθέσεις, εργάζονται αυτόνομα χωρίς να απαιτούν συνεχή επίβλεψη, 

εντοπίζουν πιθανά προβλήματα νωρίς και είναι πρόθυμα να αναλάβουν υπολογισμένα 

ρίσκα που μπορούν να δημιουργήσουν νέες έννοιες. Σε καθημερινή βάση, επιδεικνύουν 

δέσμευση στα επαγγελματικά τους καθήκοντα, έντονο ενδιαφέρον για την απόκτηση νέων 

γνώσεων και προθυμία να συνεισφέρουν περισσότερο στην ομάδα. Συμμετέχουν επίσης σε 

συναντήσεις. Ζητούνται επίσης σχόλια και προτάσεις. Τα άτομα εξέφρασαν προτίμηση για 

αυτονομία στη λήψη αποφάσεων και έδειξαν έλλειψη εξάρτησης από τους άλλους. 

Επιπλέον, τα άτομα της παρούσας μελέτης εξέφρασαν έντονο αίσθημα αυτοπεποίθησης, 

υποδεικνύοντας μια σταθερή πίστη στην ικανότητά τους να επιτύχουν σημαντικά 

κατορθώματα. Η πράξη της ανάληψης ευθύνης συνεπάγεται την ενσωμάτωση του 

προσωπικού ενθουσιασμού με το αίσθημα ευθύνης. Τα στοιχεία υποδηλώνουν ότι το εν 

λόγω άτομο είναι άξιο εμπιστοσύνης, είναι αξιόπιστο και εργάζεται σκληρά, ακόμη και χωρίς 

άμεση εποπτεία (Insperity). 

Τα πλεονεκτήματα που προκύπτουν για τους εργαζομένους που αναλαμβάνουν την 

ιδιοκτησία της εταιρείας είναι σημαντικά. Το πρόγραμμα έχει αποδειχθεί ότι διευκολύνει την 

οικοδόμηση εμπιστοσύνης με τους ανωτέρους και τους συναδέλφους, ενισχύει την 

αυτοπεποίθηση και την αυτοεκτίμηση και δημιουργεί ένα αίσθημα υπερηφάνειας για την 

εργασία κάποιου. Αυτά τα αποτελέσματα, με τη σειρά τους, έχουν αποδειχθεί ότι προάγουν 

μεγαλύτερη αυτονομία. Αυτή η γνωστική προσέγγιση ενισχύει ένα αίσθημα συνεχούς 

μάθησης, ανάπτυξης και εξέλιξης. Επιπλέον, έχει αποδειχθεί ότι μια τέτοια δέσμευση 

μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένες ευκαιρίες για την ανάληψη πρόσθετων ευθυνών και την 

εξέταση προαγωγών. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην επιδίωξη μιας επιτυχημένης καριέρας. 

Αυτή η προσέγγιση είναι εξίσου ωφέλιμη για τους οργανισμούς. Όταν οι εργαζόμενοι 

έχουν μερίδιο στην εταιρεία, επιδεικνύουν αυξημένη δέσμευση και τάση να αναλαμβάνουν 

την ευθύνη για τις πράξεις τους. Το πρόγραμμα ενθαρρύνει ένα συνεργατικό και φιλόδοξο 

εργασιακό περιβάλλον, όπου τα μέλη της ομάδας συνεργάζονται για να αντιμετωπίσουν 

προληπτικά τις προκλήσεις, σε αντίθεση με την παθητική αναμονή εξωτερικής βοήθειας. 

Αυτή η κουλτούρα χαρακτηρίζεται από μια συνεχή προσπάθεια για βελτίωση, όπως 

αποδεικνύεται από την πολιτική "20% χρόνου" της Google. Αυτή η προσέγγιση ενδυνάμωσε 
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τους εργαζόμενους να συμμετέχουν σε έργα που ευθυγραμμίζονται με τα ενδιαφέροντά 

τους, καλλιεργώντας ένα περιβάλλον που ευνοεί την καινοτομία, όπως αποδεικνύεται από 

την ανάπτυξη αξιοσημείωτων προϊόντων όπως το Gmail και το Google Maps. Επιπλέον, οι 

οργανισμοί με εργαζόμενους που είναι ικανοποιημένοι, ικανοποιημένοι και πιστοί βιώνουν 

μειωμένη εναλλαγή προσωπικού και βελτιωμένη διατήρηση προσωπικού (Insperity). Αυτό 

σημαίνει καλύτερη δουλειά και περισσότερη ανταλλαγή ιδεών, κάτι που είναι καλό για τη 

συνολική κουλτούρα και τη δυναμική της ομάδας. 

Ένα σημαντικό πλεονέκτημα της ενίσχυσης της ανάληψης ευθύνης είναι ότι ενισχύει 

το εσωτερικό κίνητρο, μειώνοντας έτσι την εξάρτηση από την εξωτερική εποπτεία. Οι 

εργαζόμενοι που αισθάνονται ανάληψη ευθύνης για την επιχείρηση έχουν αποδειχθεί ότι 

έχουν μεγαλύτερο κίνητρο και δεν χρειάζονται συνεχή εποπτεία. Αυτή η αλλαγή επιτρέπει 

στους διευθυντές να επικεντρώνονται στην ευρύτερη στρατηγική κατεύθυνση της εταιρείας 

στο σύνολό της. Ο ρόλος των διευθυντών υπόκειται σε τροποποιήσεις, με μια εξέλιξη από 

την έκδοση οδηγιών στην παροχή βοήθειας στην εταιρεία για την επίτευξη των στόχων της. 

Αυτή η εξέλιξη συνοδεύεται από μια αξιοσημείωτη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της 

εταιρείας στην επίτευξη των επιθυμητών στόχων της (Insperity). 

Ωστόσο, υπάρχει μια θεμελιώδης διάκριση μεταξύ των εννοιών της ιδιοκτησίας και 

της συνεργασίας. Η πραγματική ιδιοκτησία δεν αφορά το να είσαι μόνος ή την προσπάθεια 

να διαχειριστείς κάθε μέρος ενός έργου μόνος σου. Αντίθετα, αφορά την ανάληψη της 

ευθύνης για το μέρος που συμμετέχει κάποιος σε ένα ευρύτερο σύστημα. Προκειμένου να 

ενθαρρυνθούν τα άτομα να αναλάβουν την ιδιοκτησία, είναι απαραίτητο να τους δοθεί η 

δυνατότητα να λαμβάνουν αποφάσεις και να θεσπιστούν σαφείς μεθοδολογίες 

συνεργασίας. Αυτή η προσέγγιση βασίζεται στην ιδέα ότι κάθε άτομο είναι υπεύθυνο για τη 

δική του επιτυχία και ότι χρησιμοποιείται συλλογική προσπάθεια για την επίτευξή της. 

Στόχος αυτού του μέτρου είναι να αποτρέψει τα άτομα από το να δημιουργήσουν τις δικές 

τους ομάδες και να τα ενθαρρύνει να ζητήσουν βοήθεια. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να αναγνωριστεί ο καθοριστικός ρόλος που διαδραματίζουν 

οι ηγέτες στην καλλιέργεια μιας κουλτούρας ιδιοκτησίας. Είναι επιτακτική ανάγκη οι 

ιδιοκτήτες να επιδεικνύουν την ιδιοκτησία της επιχείρησης και τον ένθερμο ενθουσιασμό 

τους γι' αυτήν. Είναι επιτακτική ανάγκη να δημιουργήσουν ένα υποδειγματικό προηγούμενο 

επιδεικνύοντας λογοδοσία και διαφάνεια. Είναι επιτακτική ανάγκη να δημιουργηθεί σχέση 
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εμπιστοσύνης με τα μέλη της ομάδας, προκειμένου να τα εμπνεύσει. Προκειμένου να 

παρέχεται η πιο αποτελεσματική υποστήριξη, είναι πρώτα απαραίτητο να προσδιοριστούν 

οι επιθυμητοί στόχοι, οι παράγοντες που παρακινούν το άτομο, οι τομείς εξειδίκευσής του 

και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει. Είναι καθήκον των ηγετών να διασφαλίσουν ότι οι 

ρόλοι και οι πρωτοβουλίες εντός της εταιρείας ευθυγραμμίζονται με τους πρωταρχικούς 

στόχους, την αποστολή, το όραμα και τις αξίες της. Επιπλέον, η λογική που διέπει κάθε 

εργασία θα πρέπει να διατυπώνεται με σαφήνεια. Αυτό θα βοηθήσει τους εργαζομένους να 

λαμβάνουν βέλτιστες αποφάσεις. Είναι επιτακτική ανάγκη να παρέχονται συνεχείς ευκαιρίες 

για μάθηση και ανάπτυξη, προκειμένου να διατηρείται ο ενθουσιασμός και το κίνητρο. Η 

τακτική αναζήτηση της γνώμης των εργαζομένων, σε συνδυασμό με την ενεργή ακρόαση, 

έχει αποδειχθεί ότι δημιουργεί ένα αίσθημα αυτοπεποίθησης και αυτονομίας μεταξύ των 

μελών του προσωπικού. Η επίδειξη ευγνωμοσύνης μέσω της παροχής θετικών σχολίων και 

της αναγνώρισης της αξιέπαινης απόδοσης έχει αποδειχθεί ότι αποτελεί μια 

αποτελεσματική μέθοδο καλλιέργειας μιας κουλτούρας ευγνωμοσύνης. Τέλος, είναι 

επιτακτική ανάγκη να καλλιεργηθεί η αυτονομία και να αποφεύγεται η μικροδιαχείριση. Είναι 

επιτακτική ανάγκη οι ηγέτες να αναθέτουν αποτελεσματικά αρμοδιότητες, να εμπιστεύονται 

τους υπαλλήλους τους και να επιτυγχάνουν μια ισορροπία μεταξύ της παροχής 

υποστήριξης και της ελευθερίας για διακριτικότητα, δημιουργικότητα, επίλυση προβλημάτων 

και λήψη αποφάσεων. Είναι επιτακτική ανάγκη να καθοριστούν σαφείς προσδοκίες και 

στόχοι, να ενθαρρυνθεί η συνεργασία έναντι των ατομικιστικών εργασιακών πρακτικών και 

να ερμηνευτούν οι αποτυχίες ως ευκαιρίες για μάθηση και ανάπτυξη. Οι προαναφερθέντες 

παράγοντες έχουν τη δυνατότητα να προκαλέσουν αυξημένη λογοδοσία μεταξύ των 

ατόμων, καλλιεργώντας έτσι μια κουλτούρα ιδιοκτησίας (ProofHub). 

Τήρηση προθεσμιών: Αξιοπιστία και αποτελεσματικότητα 

Η ικανότητα τήρησης προθεσμιών αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο της επαγγελματικής 

επάρκειας. Ο αντίκτυπος αυτού του φαινομένου είναι πολλαπλός, καλύπτοντας πτυχές 

όπως η απόδοση στην εργασία, η δυναμική της ομάδας, η εμπιστοσύνη των πελατών και η 

φήμη της εταιρείας. Στον σύγχρονο ανταγωνιστικό τομέα απασχόλησης, υπάρχει μεγάλη 

ζήτηση για άτομα που εκτελούν με συνέπεια τα καθήκοντά τους έγκαιρα (FasterCapital). 

Μπορεί να φαίνεται καλή ιδέα να εργάζεστε χωρίς προθεσμίες, αλλά αυτό μπορεί να 

προκαλέσει μακροπρόθεσμα προβλήματα για το προσωπικό και την εταιρεία (Filestage). 
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Η σημασία της τήρησης των προθεσμιών δεν μπορεί να υπερεκτιμηθεί, καθώς κάτι 

τέτοιο προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα. Ο αντίκτυπος αυτού του φαινομένου είναι διττός: 

έχει την ικανότητα να ενθαρρύνει τα άτομα να εργάζονται σκληρότερα και να επιτυγχάνουν 

περισσότερα σε λιγότερο χρόνο. Αυτή η πρακτική βοηθά στην ανάπτυξη αποτελεσματικών 

δεξιοτήτων διαχείρισης χρόνου, οι οποίες μπορούν να βελτιωθούν και να βελτιωθούν με τη 

συνεχή δέσμευση. Η ικανότητα τήρησης των προθεσμιών έχει αποδειχθεί ότι δημιουργεί 

αισθήματα ικανοποίησης και μειωμένα επίπεδα άγχους. Έχει αποδειχθεί ότι τα άτομα 

τείνουν να επιδεικνύουν αυξημένα επίπεδα προσοχής στη λεπτομέρεια και να επιδεικνύουν 

ανώτερη απόδοση όταν λειτουργούν υπό την επιβολή προθεσμίας. Η ικανότητα τήρησης 

των προθεσμιών είναι ένας καλά τεκμηριωμένος δείκτης αξιοπιστίας και επαγγελματισμού, 

που μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένες ευκαιρίες εντός της εταιρείας κάποιου. Η πιο 

σημαντική πτυχή είναι ότι ενισχύει την εμπιστοσύνη και την αξιοπιστία με τους πελάτες, 

τους συναδέλφους και τους εργοδότες. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η αξιοπιστία και η δέσμευση 

είναι ιδιότητες στις οποίες μπορεί κανείς να βασιστεί (FasterCapital). 

Είναι επιτακτική ανάγκη να λαμβάνεται υπόψη ο ψυχολογικός αντίκτυπος της 

επίτευξης ορόσημων κατά την αποτελεσματική διαχείριση των προθεσμιών. Η διαίρεση 

ενός μεγάλου έργου σε μικρότερες, πιο διαχειρίσιμες εργασίες έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει 

το ηθικό μεταξύ των μελών της ομάδας. Αυτό συμβαίνει επειδή, μετά την ολοκλήρωση κάθε 

φάσης του έργου, όλα τα μέλη της ομάδας θα βιώσουν ένα αίσθημα ολοκλήρωσης. Η 

προσπάθεια συνεπάγεται κάτι περισσότερο από την απλή εκτέλεση μιας εργασίας. 

Περιλαμβάνει τον εντοπισμό των υποκείμενων κινήτρων και την επακόλουθη αναγνώριση 

των επιτευγμάτων. Η τακτική επίτευξη τέτοιων μικρών στόχων έχει αποδειχθεί ότι 

δημιουργεί ένα θετικό κλίμα εντός της ομάδας, ενισχύει τα επίπεδα ενέργειάς τους και 

αυξάνει τα επίπεδα αυτοπεποίθησής τους. Αυτό υποδηλώνει ότι τέτοια άτομα μπορεί να 

διαθέτουν αυξημένα επίπεδα κινήτρων και επάρκειας στα επαγγελματικά τους καθήκοντα. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να αποφεύγεται η «υπερβολική δέσμευση». Τα ευρήματα και 

των δύο μελετών δείχνουν ότι δεν είναι συνετό να αναλαμβάνει κανείς την ευθύνη για 

μεγαλύτερο αριθμό εργασιών από ό,τι επιτρέπει το προσωπικό του. Μια ισχυρή εργασιακή 

ηθική συχνά υποδηλώνει την τάση ενός ατόμου να αναλαμβάνει πρόσθετες ευθύνες. 

Ωστόσο, έχει αποδειχθεί ότι τα άτομα μπορεί να κατακλυστούν, γεγονός που μπορεί να 

οδηγήσει στην αδυναμία τήρησης κρίσιμων προθεσμιών και στην αναποτελεσματική χρήση 

των εταιρικών πόρων (Filestage). Αυτό δείχνει ότι μια βιώσιμη εργασιακή ηθική απαιτεί 
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αυτογνωσία και την ικανότητα να θέτει κανείς τα κατάλληλα όρια, κάτι που συνδέεται άμεσα 

με τον πυλώνα «Να Γνωρίζεις Πότε να Λές «Όχι». Δείχνει ότι εάν ένας εργαζόμενος έχει 

πάρα πολλές δεσμεύσεις, δεν μπορεί να κάνει καλά τη δουλειά του. Αυτό καθιστά σαφές ότι 

πρέπει να αποφασίσει τι είναι πιο σημαντικό για την εργασία του. 

Υπάρχουν αρκετές στρατηγικές που μπορούν να εφαρμοστούν για να διασφαλιστεί η 

τήρηση των προθεσμιών. Η αποτελεσματική διαχείριση του χρόνου είναι υψίστης σημασίας. 

Απαιτεί τον εντοπισμό των πιο σημαντικών εργασιών, τον καθορισμό ρεαλιστικών στόχων, 

τη χρήση ημερολογίων ή σχεδιαστών, την πρόληψη των περισπασμών και την 

ενσωμάτωση τακτικών διαλειμμάτων. Συνιστάται επίσης η ανάθεση εργασιών, όταν είναι 

απαραίτητο. Για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, είναι δυνατό να εφαρμοστούν 

ορισμένες στρατηγικές. Αρχικά, θα πρέπει να χωριστούν οι κύριες εργασίες σε μικρότερες, 

πιο διαχειρίσιμες εργασίες. Στη συνέχεια, θα πρέπει να διαμορφωθεί ένα σχέδιο που να 

ενσωματώνει ακριβή χρονική κατανομή για κάθε εργασία. Στη συνέχεια, είναι επιτακτική 

ανάγκη να εξαλειφθούν τυχόν πιθανά εμπόδια που μπορεί να εμποδίσουν την ικανότητά 

κάποιου να συμμετάσχει σε επαγγελματικές προσπάθειες. Τέλος, συνιστάται στα άτομα να 

εξετάσουν το ενδεχόμενο εφαρμογής ενός συστήματος ανταμοιβής για την αναγνώριση της 

ολοκλήρωσης μιας εργασίας. Στο πλαίσιο των συνεργατικών προσπαθειών, η καθιέρωση 

σαφών προσδοκιών, η αξιοποίηση συνεργατικών εργαλείων, η αποτελεσματική 

επικοινωνία, ο προληπτικός σχεδιασμός και μια ευέλικτη προσέγγιση είναι υψίστης 

σημασίας. Η αξιοποίηση τεχνολογικών λύσεων, όπως λογισμικό διαχείρισης έργων, 

υπενθυμίσεις ημερολογίου, εργαλεία παρακολούθησης χρόνου και αυτοματισμός, έχει 

αποδειχθεί ότι ενισχύει την αποτελεσματικότητα των ροών εργασίας (FasterCapital). Εάν 

υπάρξουν απροσδόκητες καθυστερήσεις, είναι σημαντικό: 

- να κοιτάξετε την κατάσταση 

- να αλλάξετε τα χρονοδιαγράμματα ώστε να είναι ρεαλιστικά 

- να κάνετε αναδιάταξη των εργασιών 

- να ζητήσετε βοήθεια 

- να παραμένετε ευέλικτοι 

Επιπλέον, η δημιουργία λεπτομερών χρονοδιαγραμμάτων για τα τμήματα 

δημιουργικού και παραγωγής, η εξήγηση του πώς μια εργασία εξαρτάται από μια άλλη, η 
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προσθήκη περισσότερου χρόνου στις εσωτερικές προθεσμίες και η απόφαση για το πότε 

ακριβώς θα επικεντρωθούμε σε σημαντικές εργασίες μπορούν να κάνουν τα πράγματα πιο 

επιτυχημένα (Filestage). Η εκμάθηση από τα προηγούμενα λάθη, η θεώρηση των χαμένων 

προθεσμιών ως ευκαιριών βελτίωσης, είναι επίσης σημαντική για τη συνεχή ανάπτυξη. 

Προνοητικότητα: Πρόβλεψη και Πρωτοβουλία 

Προνοητικότητα σημαίνει να βλέπεις τι μπορεί να συμβεί στο μέλλον και να 

προετοιμάζεσαι γι' αυτό. Σημαίνει να είσαι έτοιμος να αντιμετωπίσεις τυχόν προβλήματα 

πριν αυτά συμβούν. Ένα προνοητικό άτομο σχεδιάζει, κοιτάζει μπροστά και αναλαμβάνει 

δράση για να επηρεάσει θετικά τις καταστάσεις (Everhour). 

​

Η προληπτική σκέψη και συμπεριφορά βασίζονται στην ικανότητα πρόβλεψης μελλοντικών 

γεγονότων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που μπορεί να αποδειχθούν δυσμενείς. Είναι 

επιτακτική ανάγκη τα άτομα να επιδεικνύουν προληπτικότητα, δηλαδή να αναλαμβάνουν 

την πρωτοβουλία ενεργώντας ανεξάρτητα, χωρίς να περιμένουν οδηγίες ή μέχρι τα 

ζητήματα να φτάσουν σε κρίσιμο σημείο. Τα προληπτικά άτομα χαρακτηρίζονται από την 

ικανότητά τους να αναλαμβάνουν την ευθύνη των ενεργειών τους και των αποτελεσμάτων 

που προκύπτουν. Είναι προφανές ότι είναι προληπτικά στην προσέγγισή τους στην επίλυση 

προβλημάτων. Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό είναι ο αποτελεσματικός σχεδιασμός. Αυτή 

η διαδικασία περιλαμβάνει τον καθορισμό στόχων, τη διαμόρφωση στρατηγικών για την 

επίτευξη αυτών των στόχων και την περιοδική αναθεώρηση και βελτίωση αυτών των 

σχεδίων. Η χρήση εργαλείων όπως λίστες υποχρεώσεων, ημερολόγια και λογισμικό 

διαχείρισης έργων έχει αποδειχθεί ότι διευκολύνει αυτή τη διαδικασία (Everhour). 

Υπάρχουν πολλά πλεονεκτήματα στην υιοθέτηση μιας προληπτικής προσέγγισης. Η 

κύρια λειτουργία αυτής της προσέγγισης είναι να βοηθήσει τα άτομα στον εντοπισμό και την 

επίλυση πιθανών προβλημάτων, αποτρέποντας έτσι την κλιμάκωσή τους και την 

επακόλουθη ανάγκη για πιο εκτεταμένη παρέμβαση. Αυτή η προσέγγιση έχει αποδειχθεί 

αποτελεσματική στην πρόληψη κρίσεων και στη μείωση του άγχους. Η υιοθέτηση μιας 

προληπτικής προσέγγισης έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει την παραγωγικότητα διευκολύνοντας 

τον αποτελεσματικό σχεδιασμό, τον καθορισμό σαφών στόχων, την ιεράρχηση των 

εργασιών και τη διαχείριση του χρόνου με αποτελεσματικό τρόπο. Η κύρια λειτουργία αυτού 

του εργαλείου είναι να διευκολύνει τη βελτιωμένη λήψη αποφάσεων ενθαρρύνοντας τα 
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άτομα να συλλέγουν πληροφορίες και να εξετάζουν διάφορες δυνατότητες, μειώνοντας έτσι 

την πιθανότητα σφαλμάτων. Τα προληπτικά άτομα έχουν αποδειχθεί ότι επιδεικνύουν 

μεγαλύτερη ανθεκτικότητα. Αυτό υποδηλώνει ότι προετοιμάζονται για προκλήσεις και 

αλλαγές, γεγονός που τους επιτρέπει να αντιμετωπίζουν τις αβεβαιότητες και να 

ανακάμπτουν από τις αποτυχίες πιο αποτελεσματικά. Η ικανότητα άσκησης ελέγχου και 

επιρροής στα αποτελέσματα ενισχύεται από την ικανότητα ανάληψης του ελέγχου των 

καταστάσεων και άμεσης δράσης, ενισχύοντας έτσι την αυξημένη αυτοπεποίθηση. Η 

δημιουργία ισχυρών προσωπικών και επαγγελματικών σχέσεων βασίζεται στην καλλιέργεια 

διαλόγου που είναι προσβάσιμος σε όλους τους συνομιλητές και στη διάκριση των αναγκών 

των άλλων (Everhour). Στον χώρο εργασίας, οι προνοητικοί εργαζόμενοι εκτιμώνται 

ιδιαίτερα ως ηγέτες και ως λύτες προβλημάτων, κάτι που συχνά οδηγεί σε μεγαλύτερες 

ευκαιρίες για επαγγελματική εξέλιξη και ανέλιξη. Μελέτες δείχνουν ότι οι άνθρωποι που 

αναλαμβάνουν δράση για να βελτιώσουν την εργασιακή τους κατάσταση είναι συνήθως πιο 

ευτυχισμένοι στην εργασία τους και επιτυγχάνουν καλύτερα αποτελέσματα (Madssingers). 

Επιπλέον, έχει αποδειχθεί ότι οι προληπτικές επιχειρηματικές στρατηγικές βελτιώνουν την 

απόδοση της ομάδας έως και 30% και μειώνουν τα προβλήματα που σχετίζονται με τις 

συγκρούσεις κατά 25%. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να υιοθετηθεί μια προληπτική προσέγγιση, καθώς αυτό 

μπορεί να βελτιώσει την απόδοση της ομάδας και να μετριάσει την εμφάνιση συγκρούσεων. 

Η υπάρχουσα έρευνα καταδεικνύει ότι η υιοθέτηση μιας προληπτικής προσέγγισης στον 

χώρο εργασίας σχετίζεται με αυξημένη ικανοποίηση από την εργασία και ανώτερη 

απόδοση. Επιπλέον, έχει αποδειχθεί ότι η εφαρμογή προληπτικών επιχειρηματικών 

στρατηγικών μπορεί να ενισχύσει τη δυναμική της συνεργατικής ομάδας και να μετριάσει τις 

συγκρούσεις (Madssingers). Αυτό το εύρημα υποδεικνύει μια άμεση συσχέτιση μεταξύ μιας 

προληπτικής στάσης και της οργανωτικής λειτουργίας. Μια προληπτική στάση δεν αφορά 

απλώς την αποτελεσματικότητα μεμονωμένα· αποτελεί επίσης ένα κεντρικό στοιχείο στην 

οργάνωση των συνεργατικών προσπαθειών για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης εκτέλεσης 

των εργασιών. 

Ωστόσο, η υιοθέτηση μιας προληπτικής προσέγγισης μπορεί να μην είναι χωρίς 

μειονεκτήματα και ως εκ τούτου συνιστάται προσοχή. Η υπερβολική προληπτικότητα μπορεί 

να οδηγήσει σε αυξημένα επίπεδα άγχους και αυξημένη πίεση. Αυτό συμβαίνει επειδή τα 

άτομα μπορεί να βρεθούν να αναλαμβάνουν μεγαλύτερο αριθμό ευθυνών και να 
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προβλέπουν συνεχώς την εμφάνιση προβλημάτων. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αισθήματα 

εξάντλησης και κόπωσης, που συνήθως αναφέρονται ως «επαγγελματική εξουθένωση». 

Ωστόσο, είναι σημαντικό να επιδεικνύετε προσοχή και να αποφεύγετε τον υπερβολικό 

προγραμματισμό, καθώς αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ακαμψία και απογοήτευση εάν οι 

συνθήκες δεν εξελιχθούν όπως αναμενόταν. Τα άτομα που υιοθετούν μια προληπτική 

προσέγγιση μπορεί, κατά καιρούς, να αναλάβουν ευθύνες που εκτείνονται πέρα ​​από τους 

καθορισμένους ρόλους τους ή να ασχοληθούν με δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο 

των καθορισμένων καθηκόντων τους. Αυτή η συμπεριφορά μπορεί, κατά καιρούς, να 

οδηγήσει σε διαφωνία με τους συναδέλφους ή τους ανωτέρους τους. Επιπλέον, τέτοια 

άτομα μπορεί να θεωρηθούν ως υπερβολικά ελεγκτικά ή σχολαστικά στην προσοχή τους 

στις λεπτομέρειες, μια ιδιότητα που μπορεί, κατά καιρούς, να προκαλέσει επιπλοκές στις 

διαπροσωπικές σχέσεις. Ένας άλλος πιθανός κίνδυνος αφορά την πιθανότητα διάπραξης 

λαθών. Αυτό το φαινόμενο μπορεί να αποδοθεί σε υπερβολική εξάρτηση από ζητήματα που 

τελικά δεν υπάρχουν. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αδυναμία κατανομής επαρκούς 

προσοχής σε θέματα μεγαλύτερης σημασίας. Όσοι έχουν την τάση για άμεση δράση μπορεί 

να αντιμετωπίσουν δυσκολίες στην άσκηση υπομονής απέναντι σε εκείνους των οποίων οι 

αντιδράσεις είναι λιγότερο γρήγορες (Everhour). Αυτό απαιτεί μια συντονισμένη 

προσπάθεια για την καλλιέργεια πρόσθετων ικανοτήτων, συμπεριλαμβανομένης της 

αυτογνωσίας, της αποτελεσματικής επικοινωνίας και της ικανότητας καθορισμού 

προτεραιοτήτων. Αυτό θα διασφαλίσει ότι το άτομο εργάζεται πάντα με τον σωστό τρόπο 

και θα αποφύγει την ανάπτυξη κόπωσης και την εμφάνιση διαφορών με άλλους. Τα στοιχεία 

υποδηλώνουν ότι η νοημοσύνη και η προνοητικότητα είναι ανώτερες από την απλή 

προδραστικότητα. 

Υπάρχουν αρκετές θεμελιώδεις στρατηγικές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 

να βοηθήσουν στην ανάπτυξη μιας προληπτικής νοοτροπίας. Είναι επιτακτική ανάγκη να 

κατανοήσει κανείς τα δυνατά και αδύνατα σημεία του, καθώς και τους τομείς που ενδέχεται 

να χρειάζονται βελτίωση. Είναι επιτακτική ανάγκη να θέσει σαφείς και εφικτούς στόχους. Οι 

στόχοι θα πρέπει να είναι συγκεκριμένοι, μετρήσιμοι, εφικτοί, σχετικοί και χρονικά 

περιορισμένοι (SMART). Η έννοια της πρωτοβουλίας συνεπάγεται την ικανότητα 

αντιμετώπισης προκλήσεων ή ευκαιριών καθώς προκύπτουν, ακόμη και σε περιπτώσεις 

όπου η συγκεκριμένη προσέγγιση παραμένει ασαφής. Η ικανότητα προσαρμογής είναι 

ύψιστης σημασίας, απαιτώντας την ικανότητα πρόβλεψης μελλοντικών γεγονότων και στη 
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συνέχεια τροποποίησης της πορείας κάποιου, όπως απαιτείται. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία 

σε περιβάλλοντα που χαρακτηρίζονται από διαρκή μετασχηματισμό. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να αναγνωριστεί η σημασία της συνεχούς μάθησης και της βελτίωσης των 

δεξιοτήτων ως κεντρικής στρατηγικής για τη διατήρηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος 

έναντι των εξελισσόμενων τάσεων και για τη διευκόλυνση της δημιουργίας νέων εννοιών. Η 

ικανότητα εντοπισμού και αντιμετώπισης των βαθύτερων αιτιών είναι ένα βασικό συστατικό 

της επίλυσης προβλημάτων, το οποίο μπορεί να αποτρέψει την επανεμφάνιση 

προβλημάτων. Προκειμένου να ολοκληρωθούν οι εργασίες γρήγορα, είναι απαραίτητο να 

ασχολείται κανείς με αποτελεσματικό σχεδιασμό, να προσδιορίζει τις εργασίες ύψιστης 

σημασίας και να διαχειρίζεται αποτελεσματικά τον χρόνο του. Η ικανότητα επίδειξης 

ανθεκτικότητας διευκολύνει την ικανότητα ανάκαμψης από τις αντιξοότητες και να διατηρεί 

μια αισιόδοξη προοπτική. Η αναζήτηση ανατροφοδότησης μπορεί να διευκολύνει τον 

εντοπισμό τομέων βελτίωσης και να διευκολύνει την ανάπτυξη. Είναι προφανές ότι οι 

συνεργατικές προσπάθειες είναι καθοριστικές για την ενίσχυση της αποτελεσματικής 

ομαδικής εργασίας, διευκολύνοντας έτσι την επίλυση των προκλήσεων συλλογικά 

(Everhour) Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για να διαχειριστείτε σωστά μια επιχείρηση. Αυτοί 

περιλαμβάνουν: 

- σύνταξη επιχειρηματικού σχεδίου 

- καθορισμός σαφών στόχων 

- καλή επικοινωνία 

- εγκατάσταση συστημάτων 

- πρόσληψη των κατάλληλων ανθρώπων 

- προνοητικότητα 

- ενθάρρυνση της ανοιχτής επικοινωνίας 

- γρήγορος εντοπισμός και αντιμετώπιση κινδύνων 

- ενθάρρυνση νέων ιδεών 

- τακτική αναθεώρηση των διαδικασιών 

- μελλοντική στρατηγική σκέψη 

- ανάληψη δράσης 
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- εστίαση στην ανάπτυξη 

- χρόνος παρακολούθησης 

- αφιέρωση στον προγραμματισμό 

- αναζήτηση ανατροφοδότησης 

- αυτογνωσία 

- προσήλωση στα ουσιώδη 

- εμπιστοσύνη στην ομάδα 

- χρήση λογισμικού διαχείρισης έργων 

- αναζήτηση τρόπων μείωσης της έντασης 

- ανάπτυξη εμπιστοσύνης με τα μέλη της ομάδας 

- δημιουργία σχεδίου έκτακτης ανάγκης (Madssingers). 

Οργανωτικές Δεξιότητες: Δομή για Επιτυχία 

Η κατοχή καλά ανεπτυγμένων οργανωτικών δεξιοτήτων είναι υψίστης σημασίας. 

Αυτά τα εργαλεία βοηθούν τα άτομα στην αποτελεσματική διαχείριση των εργασιών, στον 

καθορισμό προτεραιοτήτων και στη βελτιστοποίηση της αξιοποίησης του χρόνου. Αυτό 

μπορεί να οδηγήσει σε ένα πιο ευνοϊκό αποτέλεσμα όσον αφορά την προσωπική και 

επαγγελματική τους ζωή. Η κατοχή αυτών των δεξιοτήτων είναι υψίστης σημασίας για τη 

διατήρηση της παραγωγικότητας και της συγκέντρωσης, ανεξάρτητα από το αν το άτομο 

ασχολείται με μια καθημερινή εργασία ή επιβλέπει ένα σημαντικό έργο (Effy.ai). 

Η κατοχή ισχυρών οργανωτικών δεξιοτήτων μπορεί να προσφέρει πολλά 

πλεονεκτήματα. Η αποτελεσματικότητα αυτών των εργαλείων αποδεικνύεται από την 

ικανότητά τους να ενισχύουν την παραγωγικότητα των χρηστών, να μειώνουν τον χρόνο και 

την προσπάθεια που απαιτούνται για την ολοκλήρωση εργασιών και να βελτιστοποιούν την 

αξιοποίηση του χρόνου μέσω σαφών προτεραιοτήτων και αποτελεσματικής διαχείρισης του 

χρόνου. Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει στα άτομα να τηρούν τις προθεσμίες τους και να 

αποφεύγουν τις αρνητικές ψυχολογικές επιπτώσεις των ξαφνικών και επειγόντων 

απαιτήσεων εργασίας. Αυτές οι δεξιότητες βοηθούν επίσης τους ανθρώπους να 

διαχειρίζονται αποτελεσματικά τον χρόνο τους, διασφαλίζοντας ότι διαθέτουν επαρκή χρόνο 
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σε κάθε εργασία. Αυτή η προσέγγιση αποτρέπει την υπερφόρτωση πληροφοριών, 

επιτρέποντας στα άτομα να ιεραρχούν αποτελεσματικά τις εργασίες και βελτιώνοντας τη 

συνολική τους απόδοση. Ένα περαιτέρω σημαντικό πλεονέκτημα είναι ότι διευκολύνει την 

αυξημένη συγκέντρωση. Όταν οι εργασίες είναι οργανωμένες και το εργασιακό περιβάλλον 

είναι καλά δομημένο, υπάρχουν λιγότεροι περισπασμοί. Αυτό υποδηλώνει ότι τα άτομα είναι 

σε θέση να επικεντρώνονται πιο αποτελεσματικά σε μία μόνο εργασία ανά πάσα στιγμή. 

Αυτή η προσέγγιση έχει αποδειχθεί ότι βελτιώνει την ποιότητα της εργασίας και μειώνει τα 

λάθη. Η κατοχή αποτελεσματικών οργανωτικών δεξιοτήτων έχει αποδειχθεί ότι προκαλεί 

μείωση του στρες και του αισθήματος υπερφόρτωσης. Αυτό οφείλεται στην ικανότητά τους 

να διαιρούν μεγάλα έργα σε μικρότερες, πιο διαχειρίσιμες εργασίες. Αυτό έχει αποδειχθεί ότι 

δημιουργεί ένα αίσθημα μειωμένου άγχους και διευκολύνει την αντίληψη μεγαλύτερης 

αυτονομίας σε σχέση με τα επαγγελματικά τους καθήκοντα. Η οργάνωση ενός 

χρονοδιαγράμματος έχει αποδειχθεί ότι μειώνει την ψυχική ακαταστασία και ενισχύει την 

ηρεμία στον χώρο εργασίας. Επιπλέον, αυτές οι τεχνολογίες διευκολύνουν τη συνεργασία 

και την επικοινωνία μεταξύ των ατόμων. Ο οργανισμός το επιτυγχάνει αυτό δημιουργώντας 

αποτελεσματικά κανάλια επικοινωνίας, ενισχύοντας ομάδες συνεργασίας, διασφαλίζοντας 

την κατάλληλη κατανομή εργασιών, καθορίζοντας σαφείς προθεσμίες και διατηρώντας την 

εποπτεία της προόδου του έργου. Όλα αυτά οδηγούν σε καλύτερα αποτελέσματα (Effy.ai). 

Η ενίσχυση των γνωστικών ικανοτήτων, ιδίως εκείνων που σχετίζονται με την οργάνωση, 

έχει αποδειχθεί ότι δημιουργεί αυξημένα επίπεδα αυτοπεποίθησης και διευκολύνει ανώτερες 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων, ως συνέπεια της βελτιωμένης γνωστικής σαφήνειας. 

Πράγματι, η οργάνωση του σωματικού και ψυχικού χώρου κάποιου έχει αποδειχθεί ότι 

προκαλεί δημιουργικότητα. Η θετική επίδραση στη σωματική υγεία αποδίδεται στη μείωση 

του χρόνιου στρες και στην ενθάρρυνση υγιεινών επιλογών τρόπου ζωής, όπως η τακτική 

άσκηση και ο βελτιωμένος ύπνος. Τα οφέλη αυτής της προσέγγισης επεκτείνονται και στην 

ψυχική υγεία, με μειωμένο άγχος, αυξημένη αίσθηση αυτοπεποίθησης και βελτιωμένη 

χαλάρωση. Η κατοχή καλών οργανωτικών δεξιοτήτων ευνοεί την επιτυχή εξισορρόπηση 

των επαγγελματικών και προσωπικών δεσμεύσεων. Η παροχή βοήθειας είναι καθοριστική 

για τη διασφάλιση του προσωπικού χρόνου και τη διασφάλιση της αυτοφροντίδας με τον 

βέλτιστο τρόπο. Επιπλέον, βοηθούν στην ανάπτυξη και εδραίωση διαπροσωπικών 

συνδέσεων επιδεικνύοντας αξιοπιστία και διαθέτοντας χρόνο για προσωπικές ασχολίες. 

Συμπερασματικά, η παροχή βοήθειας στον καθορισμό στόχων και τη διαχείριση πόρων έχει 
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τη δυνατότητα να διευκολύνει την ανάπτυξη και την επίτευξη επιτυχίας (usemotion.com). 

Οι οργανωτικές δεξιότητες είναι σημαντικές για τη συνολική ευεξία. Η λίστα με τα 

οφέλη είναι πολύ μεγάλη. Περιλαμβάνει καλύτερη παραγωγικότητα, καθώς και καλύτερη 

σωματική και ψυχική υγεία. Αυτό συμβαίνει επειδή μειώνει το άγχος και ενθαρρύνει τις 

υγιεινές επιλογές τρόπου ζωής. Μειώνει επίσης το άγχος και δίνει μια αίσθηση ελέγχου 

(usemotion.com). 

Αυτό υποδηλώνει ότι η επάρκεια στην οργάνωση υπερβαίνει τα όρια της απλής 

αποτελεσματικότητας στην εργασία. Επιπλέον, διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην 

ενίσχυση μιας θετικής ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής μεταξύ των 

εργαζομένων, ενισχύοντας έτσι τη συνολική τους ευημερία. Στο πλαίσιο του ανθρώπινου 

δυναμικού και της οργανωτικής ανάπτυξης, αυτό υποδηλώνει ότι η εκπαίδευση σε 

οργανωτικές δεξιότητες μπορεί να παρουσιαστεί όχι μόνο για την ενίσχυση της 

παραγωγικότητας, αλλά και για τη βελτίωση της υγείας και της ευημερίας του εργατικού 

δυναμικού, εξασφαλίζοντας έτσι μεγαλύτερη βιωσιμότητα μακροπρόθεσμα. 

Μπορεί να φαίνεται αντιφατικό, αλλά υπάρχει μια συσχέτιση μεταξύ της 

αποτελεσματικότητας μιας ομάδας στις συνεργατικές προσπάθειες και της ικανότητάς της 

για δημιουργικότητα. Έρευνες έχουν δείξει ότι η διατήρηση της τάξης και της οργάνωσης 

μπορεί να ενισχύσει τη δημιουργικότητα διευκολύνοντας τη διαδικασία της 

«αποσυμφόρησης» και της δημιουργίας ενός πιο ευνοϊκού περιβάλλοντος. Η 

δημιουργικότητα συχνά συνδέεται με μη δομημένες ή χωρίς περιορισμούς διαδικασίες 

σκέψης. Ωστόσο, τα ερευνητικά ευρήματα δείχνουν ότι η διατήρηση ενός δομημένου και 

οργανωμένου γνωστικού πλαισίου διευκολύνει την πιο δημιουργική σκέψη. Αυτό το εύρημα 

υποδηλώνει ότι, σε αντίθεση με την επικρατούσα αντίληψη ότι η δημιουργικότητα ακμάζει σε 

μια κατάσταση χάους, τα καλά οργανωμένα περιβάλλοντα μπορούν στην πραγματικότητα 

να διεγείρουν τη δημιουργία νέων εννοιών. 

Οι οργανωτικές δεξιότητες περιλαμβάνουν τόσο τις σκληρές όσο και τις κοινωνικές  

δεξιότητες. Οι τεχνικές δεξιότητες ορίζονται ως τεχνικές ικανότητες που μπορούν να 

αποκτηθούν μέσω εκπαίδευσης ή εμπειρίας. Αυτές οι ικανότητες περιλαμβάνουν την 

επάρκεια στη χρήση λογισμικού, την αποτελεσματική διαχείριση έργων και την εφαρμογή 

εργαλείων για την ενίσχυση της παραγωγικότητας. Η κατοχή αυτών των δεξιοτήτων είναι 

υψίστης σημασίας για την αποτελεσματική και ταχεία εκτέλεση επαγγελματικών 
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υποχρεώσεων. Οι κοινωνικές δεξιότητες ορίζονται ως προσωπικά χαρακτηριστικά και 

δεξιότητες συμπεριφοράς. Αυτές οι ικανότητες περιλαμβάνουν την επικοινωνία, την 

προσαρμοστικότητα, τη διαχείριση χρόνου, την ομαδική εργασία, την επίλυση 

προβλημάτων, τη συναισθηματική νοημοσύνη και τη λήψη αποφάσεων. Αυτές οι ικανότητες 

διευκολύνουν την αποτελεσματική συνεργασία, την επιδέξια διαχείριση διαπροσωπικών 

σχέσεων και την επιδέξια ηγεσία ομάδων. Τα ακόλουθα είναι ενδεικτικά παραδείγματα 

αποτελεσματικής οργάνωσης: 

- διαχείριση χρόνου 

- καθορισμός προτεραιοτήτων εργασιών   

- ικανότητα αναζήτησης υποστήριξης από άλλους 

- καθορισμός στόχων 

- οργάνωση του εργασιακού σας περιβάλλοντος 

- δυνατότητα σαφούς και ουσιαστικής επικοινωνίας 

- επίλυση προβλημάτων 

- λήψη αποφάσεων 

- ευελιξία και προσαρμοστικότητα σε μεταβαλλόμενες συνθήκες 

- ετοιμότητα για πλήρη λογοδοσία (Effy.ai). 

Προκειμένου να καλλιεργηθούν και να διατηρηθούν αποτελεσματικές οργανωτικές 

δεξιότητες, συνιστάται η κατάρτιση ενός εβδομαδιαίου προγράμματος που να ιεραρχεί τις 

εργασίες και να ενσωματώνει τακτικές δραστηριότητες. Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει την 

ευελιξία σε περίπτωση απρόβλεπτων περιστάσεων. Η οργάνωση του οικιακού χώρου, 

συμπεριλαμβανομένης της διατήρησης ενός τακτοποιημένου σπιτιού και ενός υπολογιστή, 

έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει την παραγωγικότητα. Ο καθορισμός μέτριων στόχων, ο 

κατακερματισμός σημαντικών εργασιών σε πιο διαχειρίσιμα στοιχεία και η αναγνώριση κάθε 

ολοκληρωμένου βήματος μπορούν να διευκολύνουν τη διαρκή παρακίνηση. Προκειμένου να 

ενισχυθεί η επάρκεια κάποιου σε αυτές τις ικανότητες, είναι επιτακτική ανάγκη να 

διερευνηθούν νέες προσεγγίσεις, εργαλεία και συστήματα που ευθυγραμμίζονται με τις 

σύγχρονες απαιτήσεις. Αυτό απαιτεί την προθυμία τροποποίησης των καθιερωμένων 

πρακτικών με την πάροδο του χρόνου, ανταποκρινόμενο στις εξελισσόμενες συνθήκες 
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Παροχή Υψηλής Ποιότητας Εργασίας: Αριστεία και Παραγωγικότητα 

Η παροχή υψηλής ποιότητας εργασίας βασίζεται στη συνεπή εκπλήρωση των 

προσδοκιών, και μάλιστα στην υπέρβασή τους. Αυτό είναι ύψιστης σημασίας για την 

παραγωγικότητα, την ικανοποίηση των πελατών και τη φήμη του οργανισμού. Ο όρος 

«ποιοτική εργασία» νοείται ως η εκτέλεση μιας εργασίας με ικανοποιητικό τρόπο και 

έγκαιρα. Έχει αποδειχθεί ότι ανταποκρίνεται στις προσδοκίες όλων των εμπλεκόμενων 

μερών (Profit.co). Αυτό είναι πολύ σημαντικό: εάν η εργασία είναι κακής ποιότητας, μπορεί 

να έχει αρνητική επίδραση στην παραγωγικότητα. Αυτό συμβαίνει επειδή η εργασία μπορεί 

να χρειαστεί να επαναληφθεί ή μπορεί ακόμη και να απορριφθεί. Αυτό σημαίνει ότι όλος ο 

χρόνος και η προσπάθεια που έχουν ήδη καταβληθεί στο έργο θα μπορούσαν να ήταν 

χάσιμο χρόνου. Η εστίαση στην κατασκευή εξαιρετικών προϊόντων σημαίνει ότι βάζουμε 

τους πελάτες πάνω απ' όλα, κάτι που είναι ο καλύτερος τρόπος για να τους κάνουμε 

ευτυχισμένους (Effivity). 

Υπάρχει πληθώρα βιβλιογραφίας που αφορά το θέμα της παραγωγής εργασίας 

υψηλής ποιότητας. Είναι επιτακτική ανάγκη τα άτομα να επιδεικνύουν με συνέπεια τις 

μέγιστες προσπάθειες και τη δέσμευσή τους για την επίτευξη των στόχων τους. Αυτή η 

γνωστική προσέγγιση προάγει τη συνεχή βελτίωση της επαγγελματικής απόδοσης, 

επιτρέποντάς τους να λειτουργούν αποτελεσματικά χωρίς τη συνεχή εποπτεία που 

συνήθως απαιτείται σε παραδοσιακά εργασιακά περιβάλλοντα. Αυτό το σύνολο δεξιοτήτων 

είναι ύψιστης σημασίας στις σημερινές ανταγωνιστικές και συνεχώς μεταβαλλόμενες αγορές 

εργασίας. Επιπλέον, θεωρείται ωφέλιμο να επεκταθεί κανείς πέρα ​​από τις απαιτήσεις του 

καθορισμένου ρόλου του, παρέχοντας έτσι βοήθεια στους συναδέλφους του. Αυτή η 

προσέγγιση αναμένεται να ενισχύσει την ομαδική εργασία και τη συνοχή. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να διενεργούνται τακτικές αναθεωρήσεις της εργασίας κάποιου, να εντοπίζονται 

τυχόν λάθη και να αντιμετωπίζονται άμεσα. Η συνεργασία είναι επιτακτική. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να δημιουργείται μια σχέση με την ομάδα και να ενθαρρύνονται τα μέλη να τηρούν 

τα υψηλότερα πρότυπα ποιότητας. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία όταν κάποιος χρειάζεται 

βοήθεια από άλλους ή να κατανέμει την ευθύνη. Το πιο κρίσιμο στοιχείο από αυτή την 

άποψη είναι η διατήρηση της συγκέντρωσης και η τήρηση του καθορισμένου 

χρονοδιαγράμματος. Είναι επιτακτική ανάγκη να εξαλειφθούν όλοι οι πιθανοί περισπασμοί 

και να τηρείται αυστηρά το καθορισμένο σχέδιο, προκειμένου να διασφαλιστεί η έγκαιρη 
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υποβολή όλων των εργασιών. Είναι προφανές ότι αυτό θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη 

κατανομή χρόνου για την ολοκλήρωση των εργασιών, διατηρώντας παράλληλα το επίπεδο 

εργασίας (Profit.co). 

Η εστίαση στην ποιότητα μπορεί να είναι εξαιρετικά ωφέλιμη για τις επιχειρήσεις. 

Έχει αποδειχθεί ότι αυτό αυξάνει την ικανοποίηση των πελατών, οδηγώντας σε 

επαναλαμβανόμενες συναλλαγές και θετικές συστάσεις. Αυτή η στρατηγική θα ενισχύσει τη 

φήμη της εταιρείας, ενισχύοντας έτσι την εμπιστοσύνη των πελατών. Αυτή η προσέγγιση 

έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει την αποτελεσματικότητα της ροής εργασίας εξαλείφοντας τις 

περιττές διαδικασίες, εξοικονομώντας έτσι χρόνο και πόρους και αυξάνοντας την 

παραγωγικότητα. Ένα περαιτέρω πλεονέκτημα αυτής της προσέγγισης είναι ότι έχει 

αποδειχθεί ότι ενισχύει το κίνητρο των εργαζομένων. Οι εργαζόμενοι θα βιώσουν 

μεγαλύτερη ικανοποίηση από την εργασία τους και μειωμένη εναλλαγή προσωπικού όταν 

εργάζονται για μια αξιόπιστη εταιρεία. Επιπλέον, η εστίαση στην επίτευξη βέλτιστων 

αποτελεσμάτων μπορεί να οδηγήσει σε εξοικονόμηση κόστους μεγιστοποιώντας την 

παραγωγικότητα των εργαζομένων και εξαλείφοντας τα περιττά έξοδα. Η κύρια λειτουργία 

των τελευταίων είναι να διασφαλίσει ότι η εταιρεία τηρεί όλους τους σχετικούς κανόνες και 

πρότυπα, ενισχύοντας έτσι την εμπιστοσύνη και την αξιοπιστία στα μάτια του κοινού. 

Τελικά, αυτή η προσέγγιση καλλιεργεί ένα περιβάλλον που ευνοεί την καινοτομία και τη 

δημιουργία νέων ιδεών, ενισχύοντας έτσι το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα του οργανισμού 

έναντι άλλων εταιρειών στον τομέα του (Effivity). 

Ένα βασικό ζήτημα είναι η διάκριση μεταξύ της ποσότητας της ολοκληρωμένης 

εργασίας και της ποιότητάς της. Δυστυχώς, πολλοί οργανισμοί δίνουν προτεραιότητα στην 

παραγωγικότητα έναντι της ποιότητας της εργασίας. Η επιδίωξη ανέφικτων στόχων 

παραγωγικότητας μπορεί να οδηγήσει σε μειωμένη απόδοση και ικανοποίηση από την 

εργασία. Αυτό αναδεικνύει ένα θεμελιώδες πρόβλημα: η αύξηση των ωρών εργασίας δεν 

εγγυάται βελτίωση της ποιότητας της εργασίας. Στο ανθρώπινο δυναμικό και την 

οργανωσιακή ανάπτυξη, αυτό απαιτεί μια ισορροπημένη αξιολόγηση της απόδοσης, 

ενσωματώνοντας τόσο την ποιότητα όσο και την ποσότητα. Η αποτελεσματική ηγεσία 

περιλαμβάνει την παρακίνηση των εργαζομένων να διαπρέψουν, ακόμη και αν αυτό 

σημαίνει προσαρμογή των προσδοκιών τους. Επιδιώκουν να αναγνωρίσουν την 

πραγματική προσπάθεια, όχι την απλή εμφάνιση της δραστηριότητας (ActivTrak). 
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Η σημασία της ποιότητας είναι διττή: βοηθά στη διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης 

της επιχείρησης και κάνει τους εργαζόμενους περήφανους. Η εστίαση στην ποιότητα 

σημαίνει πιο ικανοποιημένους πελάτες, καλύτερη φήμη και πιο ευχαριστημένους 

εργαζομένους που είναι περήφανοι για την εργασία τους (Effivity). Αυτό καταδεικνύει ότι η 

ποιότητα είναι κάτι περισσότερο από ένας βραχυπρόθεσμος στόχος. Είναι ένα θεμελιώδες 

συστατικό της μακροπρόθεσμης στρατηγικής μιας επιχείρησης. Αυτή η προσέγγιση έχει τη 

δυνατότητα να ενισχύσει την αφοσίωση των πελατών και να διασφαλίσει την εμπλοκή των 

εργαζομένων. Η επένδυση σε ισχυρές διαδικασίες και πρότυπα καλλιεργεί έναν θετικό 

κύκλο: οι ικανοποιημένοι πελάτες δημιουργούν μια ανώτερη φήμη, η οποία με τη σειρά της 

προσελκύει και διατηρεί κορυφαία ταλέντα, οδηγώντας σε συνεχή βελτίωση και ανάπτυξη. 

Ο τρόπος με τον οποίο ένας διευθυντής ηγείται μπορεί να επηρεάσει σημαντικά την 

ποσότητα και την ποιότητα της εργασίας που επιτελείται από την ομάδα του. Η 

μετασχηματιστική ηγεσία, η οποία δίνει έμφαση στην ομαδική εργασία, την προσωπική 

ανάπτυξη και την καινοτομία, μπορεί να ενισχύσει την ποιότητα, αλλά μπορεί να οδηγήσει 

σε υπερβολικές συσκέψεις ή σε αίσθημα υπερφόρτωσης των εργαζομένων. Αντίθετα, η 

συναλλακτική ηγεσία, που χαρακτηρίζεται από άμεση ανατροφοδότηση, 

αποτελεσματικότητα και προθεσμίες, μπορεί να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα, αλλά 

μπορεί να περιορίσει τη δημιουργικότητα και να δημιουργήσει εξάρτηση από τον ηγέτη. Για 

την επίτευξη βέλτιστων αποτελεσμάτων, οι ηγέτες πρέπει να θέσουν σαφείς στόχους. Η 

έρευνα δείχνει ότι αυτό μπορεί να βελτιώσει την απόδοση των εργαζομένων έως και 90%. 

Είναι ζωτικής σημασίας ο τρόπος με τον οποίο οι άνθρωποι επικοινωνούν μεταξύ τους να 

είναι βελτιστοποιημένος, ο τρόπος με τον οποίο εργάζονται να βελτιστοποιείται με την άρση 

των εμποδίων και να τους παρέχεται σαφής ανατροφοδότηση σχετικά με την απόδοσή τους 

(ActivTrak). 

Αξιοπιστία: Εμπιστοσύνη και Συνοχή Ομάδας 

Η αξιοπιστία περιλαμβάνει τη συνεπή τήρηση των δεσμεύσεων, την εκπλήρωση των 

ευθυνών και την παροχή εργασίας υψηλής ποιότητας. Αυτό το χαρακτηριστικό δημιουργεί 

ένα αίσθημα αξιοπιστίας στην επαγγελματική ικανότητα κάποιου, ενισχύοντας την αμοιβαία 

εμπιστοσύνη και αξιοπιστία μεταξύ των συναδέλφων και εντός των οργανωτικών πλαισίων. 

Πρόκειται για μια ιδιαίτερα πολύτιμη ιδιότητα στον χώρο εργασίας, η οποία είναι υψίστης 

σημασίας για την επιτυχία ενός εργαζομένου και την έκταση της συμβολής του. Η αξιοπιστία 
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ορίζεται ως η συνεπής απόδοση ενός προϊόντος, συστήματος ή υπηρεσίας, σύμφωνα με 

τον προβλεπόμενο σχεδιασμό του, κατά τη διάρκεια της καθορισμένης λειτουργικής 

διάρκειας ζωής (CreativeSafetySupply). 

Η αξιοπιστία αποτελεί θεμελιώδες συστατικό της επαγγελματικής επάρκειας, με την 

ικανότητα να διευκολύνει την πρόσβαση σε μια σειρά ευκαιριών. Η αποτελεσματικότητα 

αυτού του συστήματος στην ενίσχυση της παραγωγικότητας και τη μείωση του άγχους για 

τους εργαζόμενους έχει αποδειχθεί από την ελαχιστοποίηση των διακοπών και την παροχή 

εργασίας υψηλής ποιότητας, που οδηγεί στην τήρηση των προθεσμιών. Η αξιοπιστία 

αποτελεί θεμελιώδη πτυχή της επαγγελματικής συμπεριφοράς, συμβάλλοντας στην 

εδραίωση εμπιστοσύνης με συναδέλφους, προϊσταμένους και πελάτες. Αυτό, με τη σειρά 

του, ενισχύει μια θετική φήμη και ενισχύει τις επαγγελματικές σχέσεις. Σε ένα συνεργατικό 

περιβάλλον, οι αξιόπιστοι εργαζόμενοι επιδεικνύουν σταθερά υψηλό επίπεδο επάρκειας 

στους αντίστοιχους ρόλους τους. Αυτή η προσέγγιση έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει την 

ομαδική εργασία και τη συνεργασία. Επιπλέον, έχει αποδειχθεί ότι αυτό το μέτρο μπορεί να 

συμβάλλει στη μείωση του άγχους και των διαφωνιών εντός μιας ομάδας, περιορίζοντας τις 

παρεξηγήσεις που προκαλούνται από αναξιόπιστη συμπεριφορά. Ουσιαστικά, η αξιοπιστία 

αποτελεί θεμελιώδη πτυχή της επαγγελματικής συμπεριφοράς. Αυτό καταδεικνύει τη 

δέσμευση του υποψηφίου στις επαγγελματικές υποχρεώσεις και την ικανότητά του να 

διαχειρίζεται αποτελεσματικά το πρόγραμμα και τις δεσμεύσεις του (AlwaysThereStaffing). 

Όταν μια εταιρεία είναι αξιόπιστη, οι πελάτες είναι πιο ευχαριστημένοι επειδή τα 

προϊόντα της λειτουργούν πάντα καλά. Αυτό σημαίνει περισσότερες θετικές κριτικές και 

πελάτες που επιστρέφουν για να αγοράσουν ξανά. Οι εταιρείες που είναι γνωστές για την 

αξιοπιστία τους χτίζουν μια ισχυρή φήμη για τον εαυτό τους. Αυτό σημαίνει επίσης λιγότερα 

χρήματα που δαπανώνται για συντήρηση, καθώς τα καλά συστήματα δεν χρειάζονται τόσες 

πολλές επισκευές. Εάν το σύστημα είναι αξιόπιστο, θα είναι πιο παραγωγικό επειδή θα έχει 

λιγότερους χρόνους διακοπής λειτουργίας και λιγότερες διακοπές στην παραγωγή. Σε 

κλάδους όπου η ανθρώπινη ασφάλεια είναι πολύ σημαντική, όπως η αεροδιαστημική, η 

υγειονομική περίθαλψη και οι μεταφορές, η αξιοπιστία είναι ζωτικής σημασίας για την 

αποφυγή ατυχημάτων ή σοβαρών προβλημάτων. Συνολικά, τα αξιόπιστα συστήματα 

κάνουν τα πράγματα πιο αποτελεσματικά, καθιστώντας τις λειτουργίες πιο ομαλές και 

μειώνοντας τις καθυστερήσεις και τα απόβλητα (CreativeSafetySupply). 
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Η αξιοπιστία αποτελεί το θεμέλιο της οργανωτικής λειτουργίας. Ελαχιστοποιεί τις 

διακοπές λειτουργίας, βελτιώνει τη ροή εργασίας και μειώνει το άγχος σε ατομικό και 

ομαδικό επίπεδο (AlwaysThereStaffing). Σε συστημικό επίπεδο, συμβάλλει άμεσα στην 

αυξημένη παραγωγικότητα και διασφαλίζει την ασφάλεια και τον μετριασμό του κινδύνου 

(CreativeSafetySupply). Αυτό σημαίνει ότι η αξιοπιστία δεν είναι απλώς μια καλή ποιότητα 

στους ανθρώπους, αλλά κάτι που είναι απαραίτητο για την καλή, αποτελεσματική και 

ασφαλή λειτουργία κάθε οργανισμού. Εάν δεν υπάρχει αυτή η σταθερότητα, άλλα μέρη της 

εργασιακής ηθικής μπορεί να δυσκολευτούν να έχουν την πλήρη αποτελεσματικότητα που 

θα έπρεπε. 

Σε περιπτώσεις όπου απουσιάζει η αξιοπιστία, οι συνέπειες για τα άτομα, τις 

εμπορικές επιχειρήσεις και το φυσικό περιβάλλον μπορεί να είναι σημαντικές. Ελλείψει 

εμπιστοσύνης στην επωνυμία, οι πελάτες δεν θα αγοράζουν από την επωνυμία. Αυτό 

μπορεί να οδηγήσει σε μείωση των πωλήσεων και σε αρνητική αντίληψη για την επωνυμία. 

Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένο κόστος συντήρησης, περιόδους κλεισίματος 

επιχειρήσεων και απώλεια εσόδων. Σε κλάδους όπου η ασφάλεια είναι ύψιστης σημασίας, 

οι βλάβες του εξοπλισμού λόγω ανησυχιών για την αξιοπιστία μπορούν να έχουν σοβαρές 

επιβλαβείς συνέπειες. Αυτό περιλαμβάνει ιατρικά λάθη και ατυχήματα κατά τη μεταφορά, τα 

οποία θέτουν σε κίνδυνο τη δημόσια ασφάλεια. Η ανάγκη για επαναλαμβανόμενες 

επισκευές και αντικαταστάσεις λόγω της αναξιοπιστίας των εν λόγω προϊόντων εμποδίζει 

επίσης τα άτομα να αναλάβουν τις απαραίτητες εργασίες. Επιπλέον, τα προϊόντα με 

μειωμένη διάρκεια ζωής λόγω κατώτερης ποιότητας κατασκευής καταναλώνουν 

μεγαλύτερες ποσότητες πόρων με την πάροδο του χρόνου. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 

παραγωγή μεγαλύτερου όγκου αποβλήτων και την υψηλότερη κατανάλωση ενέργειας, η 

οποία είναι επιζήμια για το περιβάλλον (CreativeSafetySupply). Αυτό δείχνει ότι αν κάποιος 

είναι αναξιόπιστος, αυτό μπορεί να έχει αρνητική επίδραση στο ηθικό της ομάδας, στο πόσο 

καλά έχει ολοκληρωθεί ένα έργο, στο πώς βλέπουν οι πελάτες την εταιρεία, ακόμη και στην 

κοινωνία και το περιβάλλον. Αυτό καθιστά την αξιοπιστία μια μεγάλη ευθύνη που έχει 

πολλές ηθικές και πρακτικές συνέπειες. 

Αναζήτηση λύσεων, όχι μόνο προβλημάτων: Πρόληψη προβλημάτων και 

καινοτομία 

Αυτός ο πυλώνας αφορά την ετοιμότητα αντιμετώπισης των προβλημάτων κατά 
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μέτωπο, τον εντοπισμό των πραγματικών αιτιών και στη συνέχεια την εξεύρεση ιδεών για 

την επίλυσή τους. Πρόκειται για μια μεγάλη αλλαγή από την απλή αντιμετώπιση των 

προβλημάτων αφότου συμβαίνουν, στην προσπάθεια να τα αποτρέψουμε εξαρχής. 

Είναι πολύ πιο πλεονεκτικό να αντιμετωπίζονται προληπτικά τα προβλήματα πριν 

αυτά εμφανιστούν παρά να αντιδρούν σε αυτά αφού έχουν ήδη συμβεί. Αυτή η προσέγγιση 

έχει αποδειχθεί ότι οδηγεί σε σημαντική εξοικονόμηση χρόνου και πόρων. Αυτό οφείλεται 

στο γεγονός ότι είναι συχνά χρονοβόρο και δύσκολο να προσδιοριστεί το υποκείμενο 

πρόβλημα, και ακόμη πιο δύσκολο να διαμορφωθεί και να εφαρμοστεί η κατάλληλη λύση. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να αντιμετωπίζονται προληπτικά τα προβλήματα, προκειμένου να 

ελαχιστοποιηθεί ο χρόνος και η προσπάθεια που δαπανώνται για την επίλυσή τους. Αυτή η 

προσέγγιση επιτρέπει τη βελτιστοποίηση της κατανομής των πόρων, επιτρέποντας την 

εστίαση σε άλλες εργασίες. Αυτή η προσέγγιση έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει την 

αποτελεσματικότητα μετριάζοντας τις καθυστερήσεις και τις διακοπές, διασφαλίζοντας έτσι 

την απρόσκοπτη ροή εργασίας. Αυτό έχει αποδειχθεί ότι οδηγεί σε αυξημένη 

παραγωγικότητα και ανώτερα οικονομικά αποτελέσματα για την εταιρεία. Η έμφαση στην 

προληπτική αντιμετώπιση πιθανών προβλημάτων έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει μια πιο 

προληπτική ομαδική νοοτροπία, ενισχύοντας έτσι τις ικανότητές τους στην επίλυση 

προβλημάτων. Αυτή η προσέγγιση έχει αποδειχθεί ότι δημιουργεί ένα πιο ευνοϊκό 

εργασιακό περιβάλλον, που χαρακτηρίζεται από μείωση του άγχους και της απογοήτευσης. 

Έχει αποδειχθεί ότι οι εργαζόμενοι που αισθάνονται ότι υποστηρίζονται και εκτιμώνται στους 

ρόλους τους τείνουν να εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης και είναι λιγότερο 

πιθανό να αναζητήσουν εναλλακτικές ευκαιρίες απασχόλησης (TheCareerAccelerators). 

Η στρατηγική μετατόπιση από την αντίδραση στην πρόληψη αποτελεί μια κρίσιμη 

εξέλιξη στην οργανωσιακή σκέψη. Τα στοιχεία καταδεικνύουν σαφώς ότι «η πρόληψη 

προβλημάτων είναι η οδός που πρέπει να ακολουθηθεί» επειδή «εξοικονομεί χρόνο και 

πόρους» και «βελτιώνει την αποτελεσματικότητα» σε σύγκριση με την απλή αντιμετώπιση 

των προβλημάτων αφότου αυτά προκύψουν (TheCareerAccelerators). Αυτό δείχνει ότι οι 

οργανισμοί πρέπει να αλλάξουν τον τρόπο λειτουργίας τους. Θα πρέπει να σταματήσουν να 

αντιμετωπίζουν προβλήματα τη στιγμή που προκύπτουν και να αρχίσουν να σχεδιάζουν για 

αυτά. Για το ανθρώπινο δυναμικό και την οργανωτική ανάπτυξη, αυτό σημαίνει ότι οι 

πρωτοβουλίες κατάρτισης και πολιτισμού θα πρέπει να επικεντρώνονται στην προοπτική, 

στον εντοπισμό κινδύνων και στον σχεδιασμό για το μέλλον. Αυτό είναι καλύτερο από την 
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απλή αντιμετώπιση των προβλημάτων τη στιγμή που προκύπτουν και βοηθά στην ενίσχυση 

και την αποτελεσματικότητα του εργατικού δυναμικού. 

Είναι σημαντικό να είστε καλοί στην επίλυση προβλημάτων, επειδή οι προκλήσεις 

στον χώρο εργασίας μπορεί να είναι περίπλοκες και να αλλάζουν συνεχώς. Τα προβλήματα 

στον χώρο εργασίας διαφέρουν από τα προσωπικά ζητήματα, επειδή συχνά αφορούν 

πολλά διαφορετικά άτομα, εκτείνονται σε πολλά τμήματα και απαιτούν ειδικές γνώσεις. Αυτά 

τα προβλήματα πρέπει επίσης να αντιμετωπίζουν συνεχώς μεταβαλλόμενα περιβάλλοντα 

που επηρεάζονται από την τεχνολογία, τις συνθήκες της αγοράς και τους ανθρώπινους 

παράγοντες. Οι εργαζόμενοι που μπορούν να λύσουν γρήγορα προβλήματα κάνουν τον 

χώρο εργασίας πιο παραγωγικό και αποτελεσματικό. Μπορούν να αναλύσουν γρήγορα 

καταστάσεις, να βρουν τις κύριες αιτίες των προβλημάτων και να βρουν πρακτικές λύσεις. 

Αυτό εξοικονομεί χρόνο και πόρους και διασφαλίζει ότι η εργασία δεν σταματά 

(WeCreateProblems). 

Μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα πτυχή είναι ότι η επίλυση προβλημάτων λειτουργεί ως 

καταλύτης για την καινοτομία, όχι μόνο για τη διόρθωση. Η έρευνα τονίζει ότι οι δεξιότητες 

επίλυσης προβλημάτων «προωθούν την καινοτομία» επειδή οι εργαζόμενοι που τις 

κατέχουν «δεν διορθώνουν απλώς προβλήματα – εξερευνούν επίσης εναλλακτικές 

μεθόδους και στρατηγικές που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε βελτιώσεις» 

(WeCreateProblems). Αυτή η προσέγγιση περιλαμβάνει κάτι περισσότερο από απλές 

επισκευές. Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη στρατηγική για την αντιμετώπιση και διόρθωση 

υποκείμενων προβλημάτων. Υποστηρίζεται ότι η ικανότητα σύλληψης νέων λύσεων στις 

προκλήσεις είναι ταυτόχρονη με την ικανότητα καινοτομίας στον τομέα των προϊόντων, των 

διαδικασιών και των μεθοδολογιών για τους πελάτες. Αυτό υπογραμμίζει τη σημασία της 

επίλυσης προβλημάτων ως κεντρικής δεξιότητας για συνεχή βελτίωση, και όχι ως απλή 

αντίδραση στις αντιξοότητες. 

Η ικανότητα επίλυσης προβλημάτων έχει επίσης μεγάλη σημασία στην επίλυση 

συγκρούσεων και στη διαχείριση διαπροσωπικών σχέσεων. Το πρόγραμμα έχει αναπτυχθεί 

για να βοηθήσει τα άτομα να διαχειρίζονται τις διαφωνίες με ψυχραιμία και ορθολογισμό. 

Αυτή η προσέγγιση ενισχύει τις εργασιακές σχέσεις και προάγει το ηθικό της ομάδας. Οι 

ηγέτες που επιδεικνύουν επάρκεια στην επίλυση προβλημάτων μπορούν να διευκολύνουν 

την βελτιωμένη απόδοση των εργαζομένων και των ομάδων τους, προσδιορίζοντας τα 
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δυνατά τους σημεία και εντοπίζοντας τομείς ανάπτυξης, κατανέμοντας εργασίες με τρόπο 

που βελτιστοποιεί τις δυνατότητές τους και διασφαλίζοντας ότι υποστηρίζονται για να 

επιτύχουν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματά τους. Αυτές οι δεξιότητες διευκολύνουν 

επίσης την επιδέξια πλοήγηση σε απρόβλεπτες καταστάσεις, ενθαρρύνοντας την ταχεία 

γνώση και την ανταπόκριση. Μακροπρόθεσμα, η κατοχή αποτελεσματικών δεξιοτήτων 

επίλυσης προβλημάτων είναι ύψιστης σημασίας για όσους επιδιώκουν ηγετικούς και 

διοικητικούς ρόλους. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε επαγγελματική εξέλιξη, προαγωγές και 

αύξηση της ευθύνης. Τελικά, οι αποτελεσματικές δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων 

διασφαλίζουν ότι οι καθημερινές ενέργειες ευθυγραμμίζονται με τους πρωταρχικούς στόχους 

της εταιρείας. Η λογική πίσω από αυτό είναι ότι οι καθημερινές εργασίες κάποιου 

σχετίζονται με τους ευρύτερους, μακροπρόθεσμους στόχους του (WeCreateProblems). 

Θετική λήψη εποικοδομητικής κριτικής: Ανάπτυξη και εξέλιξη 

Είναι σημαντικό να είστε δεκτικοί στην κριτική, προκειμένου να διευκολύνετε τη 

συνεχή μάθηση και την προσωπική ανάπτυξη, καθώς και να διασφαλίσετε ότι το εργασιακό 

περιβάλλον ευνοεί την επίλυση προβλημάτων. Είναι επιτακτική ανάγκη τα άτομα να έχουν 

μια ολοκληρωμένη κατανόηση των δυνατών και αδύναμων σημείων τους. Έχει αποδειχθεί 

ότι όταν η ανατροφοδότηση δίνεται με ευγενικό τρόπο, μπορεί να έχει θετικό αντίκτυπο στο 

άτομο, βελτιώνοντας την απόδοσή του και συμβάλλοντας σε ένα συνολικό αίσθημα ευεξίας 

(RollinsCollege). 

Είναι επιτακτική η ανάγκη να γίνει διάκριση μεταξύ εποικοδομητικής και επιζήμιας 

ανατροφοδότησης. Η υποκείμενη φιλοσοφία της εποικοδομητικής ανατροφοδότησης 

βασίζεται στην έννοια της διευκόλυνσης της βελτίωσης των ατόμων, επισημαίνοντας τομείς 

που μπορούν να βελτιωθούν και προσφέροντας εφαρμόσιμες συστάσεις. Η εστίαση αυτής 

της προσέγγισης είναι σε συμπεριφορές ή ενέργειες που απαιτούν τροποποίηση, σε 

αντίθεση με μια επίθεση στο άτομο, με τον πρωταρχικό στόχο να παρέχει βοήθεια. Αυτή η 

προσέγγιση στην επίλυση προβλημάτων διακρίνεται για την ιδιαιτερότητά της, τον 

πραγματισμό και την ισορροπία της. Αναγνωρίζει θετικές πτυχές, ενώ ταυτόχρονα 

επισημαίνει τομείς που απαιτούν βελτίωση. Επιπλέον, καταδεικνύει μια προοπτική που 

κοιτάζει προς το μέλλον. Η καταστροφική ανατροφοδότηση ορίζεται ως η κριτική που 

απευθύνεται σε ένα άλλο άτομο με σκοπό την πρόκληση συναισθηματικής δυσφορίας ή 

ενόχλησης. Τέτοια σχόλια μπορούν να θεωρηθούν ως προσωπικές επιθέσεις ή αρνητικές 
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παρατηρήσεις. Αυτό έχει τη δυνατότητα να υπονομεύσει την αυτοεκτίμηση και τη 

συναισθηματική ευημερία του ατόμου (RollinsCollege). Η βασική διαφορά έγκειται στην 

παράδοση και την πρόθεση. 

Τα άτομα που λαμβάνουν συχνά σχόλια πρέπει να εξετάσουν τον τρόπο με τον 

οποίο διαχειρίζονται την κριτική. Είναι ωφέλιμο να αντιλαμβάνονται την κριτική ως καταλύτη 

για την αυτοβελτίωση και όχι ως επίθεση στην προσωπική τους ακεραιότητα. Είναι 

επιτακτική ανάγκη να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στον λόγο του ομιλητή. Αυτό συνεπάγεται 

τις ακόλουθες ενέργειες: πρώτον, να κατευθύνουν το βλέμμα τους προς τον ομιλητή, 

δεύτερον, να υποδεικνύουν την αναγνώριση της δήλωσης του ομιλητή μέσω ενός νεύματος 

και τρίτον, να χρησιμοποιούν λεκτικές εκφράσεις όπως «ναι» και «όχι» για να δείξουν την 

κατανόησή τους. Η διατύπωση ερωτήσεων για διευκρίνιση, για παράδειγμα ζητώντας 

συγκεκριμένα εικονογραφήματα ή υλικά για την ενίσχυση της κατανόησής τους, αποτελεί 

ένδειξη της δέσμευσης και της επιθυμίας τους να κατανοήσουν. Τέλος, είναι επιτακτική 

ανάγκη να αφιερώνουν χρόνο για αναστοχασμό σχετικά με τα σχόλια που λαμβάνουν. 

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για να επιτευχθεί αυτό, συμπεριλαμβανομένων των εξής: η 

τήρηση ενός ημερολογίου, η δημιουργία ενός σχεδίου δράσης ή η συμβουλή ενός 

αξιόπιστου μέντορα. Αυτό θα διευκολύνει την επεξεργασία των πληροφοριών και θα 

επιτρέψει τον προσδιορισμό της αποτελεσματικής αξιοποίησης. 

Τα πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη και την εξέλιξη των εργαζομένων είναι 

σημαντικά. Η παροχή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης έχει αποδειχθεί ότι βελτιώνει την 

απόδοση των εργαζομένων. Ένα σημαντικό σύνολο ερευνών έχει δείξει ότι οι εργαζόμενοι 

που λαμβάνουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση από τους ανωτέρους τους επιδεικνύουν 

βελτιωμένα επίπεδα παραγωγικότητας και απόδοσης (Situational). Χτίζει ισχυρότερες 

σχέσεις ενισχύοντας την εμπιστοσύνη και την ανοιχτή επικοινωνία, επιδεικνύοντας γνήσιο 

ενδιαφέρον για την επιτυχία του παραλήπτη και βελτιώνοντας τις επικοινωνιακές δεξιότητες 

για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (RollinsCollege). Η τακτική εποικοδομητική κριτική προάγει 

την επαγγελματική ανάπτυξη υποστηρίζοντας τη συνεχή μάθηση και προτρέποντας τους 

εργαζομένους να αποκτήσουν νέες δεξιότητες. Το 72% των εργαζομένων θεωρεί την κριτική 

ανατροφοδότηση κρίσιμη για την επαγγελματική εξέλιξη. Βελτιώνει επίσης τη δυναμική της 

ομάδας προωθώντας τη διαφάνεια και τη συνεργασία, οδηγώντας σε πιο καινοτόμο 

επίλυση προβλημάτων (Situational). Επιπλέον, διευκρινίζει τις προσδοκίες, μειώνοντας την 

κακή επικοινωνία και συμβάλλει στη διατήρηση των κορυφαίων ταλέντων κάνοντας τους 
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εργαζόμενους να αισθάνονται ότι εκτιμώνται και έχουν κίνητρο. (RollinsCollege). 

Μια συναρπαστική πτυχή της εποικοδομητικής ανατροφοδότησης είναι ο ρόλος της 

ως στρατηγική διατήρησης προσωπικού. Τα στοιχεία δείχνουν ότι «η εποικοδομητική κριτική 

έχει αποδειχθεί ότι οδηγεί σε χαμηλότερα ποσοστά εναλλαγής προσωπικού σε εταιρείες 

που θέτουν την ανατροφοδότηση των εργαζομένων ως προτεραιότητα» (RollinsCollege). Η 

κουλτούρα θετικής ανατροφοδότησης φαίνεται να βοηθά στη διατήρηση των εργαζομένων. 

Για το ανθρώπινο δυναμικό και την οργανωτική ανάπτυξη, αυτό τοποθετεί την 

ανατροφοδότηση όχι μόνο ως τρόπο διαχείρισης της απόδοσης, αλλά και ως βασικό μέρος 

του σχεδιασμού για τον τρόπο διαχείρισης του ταλέντου και την ώθηση της παραμονής των 

εργαζομένων. 

Η επιτυχία της ανατροφοδότησης εξαρτάται από δύο πράγματα: την ικανότητα να την 

δίνουμε και να την λαμβάνουμε αποτελεσματικά. Για να δώσουμε και να λάβουμε 

εποικοδομητική κριτική, όλοι οι εμπλεκόμενοι πρέπει να είναι επιδέξιοι και να καταβάλλουν 

συνειδητή προσπάθεια (Situational). Η εργασιακή ηθική είναι πιο αποτελεσματική όταν όλοι 

στον οργανισμό είναι αφοσιωμένοι στην ανάπτυξη αυτών των επικοινωνιακών δεξιοτήτων, 

αντί να βασίζονται στο άτομο που δίνει ή λαμβάνει ανατροφοδότηση για να τα κάνει όλα. Ως 

εκ τούτου τα προγράμματα κατάρτισης πρέπει να καλύπτουν και τις δύο πλευρές της 

ανταλλαγής ανατροφοδότησης. Θα πρέπει λοιπόν να ενθαρρύνουν μια κουλτούρα όπου η 

ανατροφοδότηση είναι μια τακτική, πολύτιμη και σωστά εκτελούμενη πρακτική. 

Συνεχής Μάθηση: Προσαρμοστικότητα και Επαγγελματική Ανέλιξη 

Στον σύγχρονο χώρο εργασίας, που χαρακτηρίζεται από ραγδαίους 

μετασχηματισμούς, είναι επιτακτική ανάγκη να αναγνωριστεί ότι η διακοπή της μάθησης δεν 

αποτελεί βιώσιμη επιλογή μετά την ολοκλήρωση των εκπαιδευτικών επιδιώξεων. 

Προκειμένου να βελτιωθεί η επαγγελματική επάρκεια κάποιου, είναι επιτακτική ανάγκη να 

συμμετέχει σε συνεχή μάθηση για να παραμένει σύγχρονος και να προοδεύει στην καριέρα 

του. Η σύγχρονη αγορά εργασίας υφίσταται σημαντικό μετασχηματισμό λόγω των εξελίξεων 

στον αυτοματισμό και την τεχνητή νοημοσύνη, καθώς και των επιπτώσεων των παγκόσμιων 

κρίσεων. Είναι προφανές ότι υπάρχει αυξανόμενη ζήτηση για άτομα που διαθέτουν την 

ικανότητα να εργάζονται αποτελεσματικά και έχουν ισχυρή εξοικείωση με τις τεχνολογικές 

συσκευές και συστήματα (CornerstoneOnDemand). Αυτό που σήμερα αποτελεί μια 

ιδιαίτερα περιζήτητη δεξιότητα μπορεί αύριο να καταστεί ξεπερασμένο, ιδίως σε κλάδους 
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που βασίζονται στην καινοτομία. Οι δια βίου μαθητές κατανοούν διαισθητικά αυτή την 

επιτακτική ανάγκη (Intuitive). 

Η επιδίωξη της συνεχούς μάθησης συνδέεται με πολλά πλεονεκτήματα. Έχει 

αποδειχθεί ότι διευκολύνει την ενίσχυση των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων. Αυτό 

υποδηλώνει ότι τα άτομα έχουν την ικανότητα να αποκτούν νέες ικανότητες και να 

βελτιώνουν τις υπάρχουσες ικανότητές τους, γεγονός που διευκολύνει την απόκτηση 

ανώτερων θέσεων εντός της εταιρείας. Είναι επιτακτική ανάγκη η συνεχής μάθηση να 

παραμένει σε εγρήγορση με τις εξελίξεις στον τομέα και τις τεχνολογικές εξελίξεις, 

συμβάλλοντας στο να διασφαλιστεί ότι οι νέες ευκαιρίες δεν παραβλέπονται και ότι η 

επαγγελματική εξέλιξη διατηρείται. Η χρήση αυτής της μεθοδολογίας έχει τη δυνατότητα να 

διευκολύνει την επαγγελματική εξέλιξη και προαγωγή. Επιπλέον, το 73% των εργαζομένων 

εκφράζει την επιθυμία να μάθει για νέους εταιρικούς ρόλους. Επιπλέον, έχει αποδειχθεί ότι 

οι προαναφερθείσες δεξιότητες μπορούν να διευκολύνουν την απόκτηση εργασίας. Σε 

περιπτώσεις όπου ο αριθμός των επαγγελματιών με τις απαραίτητες δεξιότητες είναι 

ανεπαρκής, αυτό διευκολύνει τη διαδικασία με την οποία μπορούν να διακριθούν και να 

επιλεγούν (CornerstoneOnDemand). Εκτός από τη διευκόλυνση της επαγγελματικής 

εξέλιξης, ενισχύει την προσωπική ανάπτυξη, ενισχύοντας την αυτοεκτίμηση, την 

αυτοπεποίθηση, τις δεξιότητες κριτικής σκέψης και το αίσθημα περιέργειας. Η προτεινόμενη 

παρέμβαση έχει τη δυνατότητα να ενισχύσει την προσαρμοστικότητα διευκολύνοντας την 

ανάπτυξη της δημιουργικότητας και των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων. Αυτό 

υποδηλώνει ότι τα άτομα μπορούν να προσαρμοστούν πιο εύκολα στις αλλαγές στους 

ρόλους ή τους κλάδους τους. Η επιδίωξη της συνεχούς μάθησης έχει αποδειχθεί ότι 

δημιουργεί μια κατάσταση ικανοποίησης στο επαγγελματικό περιβάλλον κάποιου, 

καλλιεργεί ένα βαθύ πάθος για μάθηση και ενισχύει ένα αυξημένο αίσθημα δέσμευσης στις 

επαγγελματικές του προσπάθειες. Επιπλέον, έχει τη δυνατότητα να ενισχύσει τα οικονομικά 

του κέρδη. Συμπερασματικά, η εισαγωγή νέων τεχνολογιών και μεθοδολογιών ωθεί 

αναπόφευκτα τα άτομα να αντιλαμβάνονται με τρόπους που δεν έχουν διερευνηθεί μέχρι 

τώρα (Intuitive). 

Η συνεχής μάθηση χρησιμεύει ως ένα προληπτικό εργαλείο για την εξέλιξη του 

κλάδου. Τα στοιχεία αναφέρουν ρητά ότι «Η συνεχής μάθηση είναι το προληπτικό εργαλείο 

που προετοιμάζει καλύτερα τους εργαζομένους για την εξέλιξη του κλάδου» (Cornerstone 

OnDemand).Αυτό συνδέει άμεσα τη συνεχή μάθηση με την έννοια της προληπτικής 
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δράσης, υπογραμμίζοντας ότι οι οργανισμοί και τα άτομα δεν έχουν την πολυτέλεια να 

αντιδρούν απλώς στις αλλαγές του κλάδου. Αντίθετα, πρέπει να μαθαίνουν και να 

προσαρμόζονται συνεχώς για να προβλέπουν και ακόμη και να διαμορφώνουν τις 

μελλοντικές τάσεις. Αυτό τοποθετεί τη μάθηση ως μια στρατηγική, μακρόπνοη επένδυση και 

όχι απλώς ως μια διορθωτική δραστηριότητα. 

Μια σημαντική επίπτωση για τους οργανισμούς είναι η στρατηγική σημασία της 

κινητικότητας των ταλέντων και της εσωτερικής ανάπτυξης. Η έρευνα δείχνει ότι «η 

εσωτερική επαγγελματική ανάπτυξη είναι σημαντική για το σύγχρονο εργατικό δυναμικό, με 

την έκθεση για την κινητικότητα ταλέντων της Cornerstone να διαπιστώνει ότι το 73% των 

εργαζομένων ενδιαφέρονται να μάθουν για νέους εταιρικούς ρόλους» (Cornerstone 

OnDemand). Αυτό υποδηλώνει ότι η συνεχής μάθηση δεν αφορά μόνο την απόκτηση 

δεξιοτήτων από τα άτομα, αλλά αποτελεί βασικό μέρος του συνολικού σχεδίου μιας 

εταιρείας για την ανάπτυξη ταλέντων. Ενθαρρύνοντας μια κουλτούρα συνεχούς μάθησης, οι 

εταιρείες μπορούν να μειώσουν το κόστος προσλήψεων, να βελτιώσουν τη διατήρηση του 

προσωπικού ικανοποιώντας την επιθυμία τους για ανάπτυξη και να δημιουργήσουν ένα 

εργατικό δυναμικό που μπορεί να προσαρμοστεί γρήγορα στις μεταβαλλόμενες 

επιχειρηματικές ανάγκες. 

Υπάρχουν πολυάριθμες μέθοδοι για να συνεχίσει κάποιος την εκπαίδευσή του και 

είναι επιτακτική ανάγκη να επιλέξει εκείνες που ευθυγραμμίζονται με τις προσωπικές του 

προτιμήσεις. Ο καθορισμός συγκεκριμένων, ποσοτικοποιήσιμων στόχων που σχετίζονται με 

το εν λόγω χρονικό πλαίσιο είναι επωφελής τόσο για τον οργανισμό όσο και για το άτομο. Η 

αποτελεσματική διαχείριση του χρόνου είναι ύψιστης σημασίας. Είναι επιτακτική ανάγκη να 

καθιερωθούν ρουτίνες που διευκολύνουν την κατανομή του χρόνου για μάθηση, ακόμη και 

σε περιόδους επαγγελματικής και προσωπικής δέσμευσης (Intuitive). Η υποβολή αιτήματος 

σχολίων από συναδέλφους και μέντορες αποτελεί αποτελεσματική στρατηγική για τον 

εντοπισμό τομέων βελτίωσης και τη διατήρηση των αποκτηθεισών γνώσεων. Υπάρχουν 

ποικίλες μέθοδοι με τις οποίες μπορεί κανείς να αποκτήσει γνώσεις, όπως διαδικτυακά 

σεμινάρια, podcast, διαδικτυακά μαθήματα, ευκαιρίες παρακολούθησης και καθοδήγησης. 

Αυτό επιτρέπει στα άτομα να επιλέξουν την καταλληλότερη επιλογή για τις ιδιαίτερες 

περιστάσεις τους (CornerstoneOnDemand). Η υποβολή αιτήματος σχολίων από 

συναδέλφους και μέντορες αποτελεί αποτελεσματική στρατηγική για τον εντοπισμό τομέων 

βελτίωσης και τη διατήρηση των αποκτηθεισών γνώσεων. Υπάρχουν ποικίλες μέθοδοι με 
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τις οποίες μπορεί κανείς να αποκτήσει γνώσεις, όπως διαδικτυακά σεμινάρια, podcast, 

διαδικτυακά μαθήματα, ευκαιρίες παρακολούθησης και καθοδήγησης. Αυτό επιτρέπει στα 

άτομα να επιλέξουν την καταλληλότερη επιλογή για τις ιδιαίτερες περιστάσεις τους. 

Για να βελτιώσει κανείς την επάρκειά του σε έναν συγκεκριμένο τομέα, είναι 

επιτακτική ανάγκη να είναι δεκτικός στην απόκτηση νέων ικανοτήτων στην καθημερινή του 

ρουτίνα. Είναι σημαντικό να συμμετέχει σε τακτική αναστοχασμό των γνώσεων που αποκτά 

και της εφαρμογής τους σε επαγγελματικά πλαίσια. Αυτή η πρακτική διευκολύνει την 

καλύτερη απομνημόνευση και τον εντοπισμό των επακόλουθων μαθησιακών αναγκών. Η 

τήρηση ενός ημερολογίου μάθησης έχει επίσης αποδειχθεί χρήσιμη. Τέλος, η σημασία της 

ανταλλαγής γνώσεων δεν μπορεί να υπερεκτιμηθεί. Είναι δυνατό να επιτευχθεί αυτός ο 

στόχος μέσω της διδασκαλίας άλλων, της εκτέλεσης έργων σε συνεργασία με άλλα άτομα ή 

της σύνταξης άρθρων. Αυτό διευκολύνει την απόκτηση γνώσεων, τόσο για τον εαυτό του 

όσο και για τους άλλους (Intuitive). 

​

​ Πώς να ξέρετε πότε να πείτε «όχι»: Όρια και ευεξία 

Η ικανότητα απόρριψης εργασιών με μεθοδικό τρόπο αποτελεί κεντρική πτυχή της 

αυτονομίας, επιτρέποντας στα άτομα να προσδιορίζουν τις προτεραιότητές τους, να 

φροντίζουν για τις δικές τους ανάγκες και να επιτυγχάνουν περισσότερα. Αυτό συνεπάγεται 

τη στρατηγική κατανομή των πόρων κάποιου, τη διάκριση των δυνατοτήτων και των 

περιορισμών, καθώς και την κατανομή χρόνου για κρίσιμες εργασίες που ευθυγραμμίζονται 

με τους στόχους κάποιου. 

Η θέσπιση ορίων συμβάλλει στη βέλτιστη ψυχική υγεία. Έχει αποδειχθεί ότι η 

εφαρμογή ορίων μπορεί να διευκολύνει την ψυχική ευεξία στο χώρο εργασίας, καθώς η 

απουσία ορίων μπορεί να δημιουργήσει έναν αέναο κύκλο απαιτήσεων, χωρίς χρονικό 

περιθώριο για ξεκούραση ή ανάρρωση. Η επίμονη πίεση μπορεί να οδηγήσει σε χρόνιο 

στρες, το οποίο μπορεί να εκδηλωθεί ως βαθιά κόπωση και γενική κατάσταση εξάντλησης. 

Το ζήτημα μπορεί ενδεχομένως να οδηγήσει στην ανάπτυξη πραγματικών επιπλοκών 

υγείας για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η ικανότητα άρνησης αιτημάτων μπορεί να βοηθήσει 

στην πρόληψη της κόπωσης και στη διατήρηση της ψυχικής οξύτητας με την πάροδο του 

χρόνου. Η προσέγγιση αυτή δεν καθοδηγείται από εγωισμό, αλλά μάλλον από την 

επίγνωση των περιορισμών της ανθρώπινης ικανότητας, οδηγώντας στην αναγνώριση ότι 
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μια υπερβολικά φιλόδοξη ατζέντα τελικά δεν ωφελεί κανέναν. Αλλάζοντας τη σημασία του 

«όχι» για να τονιστεί τι είναι σημαντικό για το άτομο, μπορεί κανείς να εξασφαλίσει επαρκή 

χρόνο και ενέργεια για να αφιερωθεί σε θέματα που έχουν σημασία, συμπεριλαμβανομένης 

της ψυχικής του ευεξίας. 

Τα πλεονεκτήματα της θέσπισης ορίων στην επαγγελματική πορεία κάποιου είναι 

συναρπαστικά. Η ικανότητα συγκέντρωσης και επίτευξης περισσότερων στόχων σε 

μικρότερο χρονικό διάστημα διευκολύνεται από αυτήν την προσέγγιση, καθώς επιτρέπει στα 

άτομα να αφιερώνουν την προσοχή τους σε σημαντικά έργα, εξασφαλίζοντας έτσι ανώτερα 

αποτελέσματα. Έρευνες έχουν δείξει ότι τα άτομα που είναι σε θέση να επικεντρωθούν σε 

μια μόνο εργασία χωρίς να διακόπτονται από περισπασμούς τείνουν να επιδεικνύουν 

βελτιωμένα επίπεδα παραγωγικότητας και αναφέρουν υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης 

από την εργασία. Αυτή η προσέγγιση ευνοεί την επίτευξη βέλτιστων αποτελεσμάτων. Η 

ικανότητα άρνησης αιτημάτων μπορεί, στην πραγματικότητα, να δημιουργήσει μεγαλύτερο 

επίπεδο σεβασμού από τους συναδέλφους του. Η θέσπιση σαφών ορίων είναι ενδεικτική 

της αυτογνωσίας ενός ατόμου και των αξιών που υποστηρίζει. Αυτή η συμπεριφορά 

δημιουργεί ένα αίσθημα σεβασμού από τους συναδέλφους και τους ανωτέρους. Όσοι 

εμπλέκονται σε τέτοια συμπεριφορά συχνά θεωρούνται ότι επιδεικνύουν ικανότητα στους 

ρόλους τους και διαθέτουν την ικανότητα να υπερασπίζονται τον εαυτό τους, δύο από τα 

οποία είναι ύψιστης σημασίας ιδιότητες σε ένα επαγγελματικό περιβάλλον. Είναι επιτακτική 

ανάγκη για την πρόληψη της επαγγελματικής εξουθένωσης. Η επαγγελματική εξουθένωση 

είναι ένα διαδεδομένο ζήτημα που μπορεί να εμποδίσει τη γνωστική λειτουργία, τη λήψη 

αποφάσεων και τη συνολική ευεξία. Η πάθηση έχει επίσης αποδειχθεί ότι προκαλεί 

δυσκολίες στην επαγγελματική αποτελεσματικότητα και στην καλλιέργεια θετικών 

διαπροσωπικών σχέσεων. Η αδυναμία καθορισμού ορίων μπορεί να οδηγήσει σε μια 

κατάσταση συναισθηματικής και σωματικής δυσφορίας, η οποία χαρακτηρίζεται από 

συμπτώματα όπως κατάθλιψη, άγχος, χρόνια κόπωση και καρδιαγγειακές παθήσεις. 

Είναι σημαντικό να αναγνωριστεί ότι η απόρριψη μιας εργασίας που κάποιος δεν 

είναι διατεθειμένος να αναλάβει μπορεί, στην πραγματικότητα, να οδηγήσει σε μια πιο 

ευνοϊκή αντίληψη για τον εαυτό του από τους άλλους. Μια κοινή ανησυχία μεταξύ των 

επαγγελματιών είναι οι πιθανές επιπτώσεις της απόρριψης του αιτήματος ενός πελάτη, 

καθώς μπορεί να εκληφθεί ως αρνητική αντανάκλαση της επαγγελματικής του ικανότητας. 

Ωστόσο, τα υπάρχοντα στοιχεία υποδηλώνουν ότι η καθιέρωση σαφών ορίων είναι 
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ενδεικτική της αυτοεκτίμησης και της εμπιστοσύνης ενός ατόμου στις αξίες του. Αυτό, με τη 

σειρά του, καλλιεργεί ένα αίσθημα σεβασμού μεταξύ συναδέλφων και προϊσταμένων. Η 

ικανότητα διατύπωσης μιας άρνησης με τρόπο που είναι ταυτόχρονα ευγενικός και 

διακριτικός είναι ενδεικτική ενός ατόμου που διαθέτει την ικανότητα για προνοητικότητα, 

δέσμευση για αριστεία και επαγγελματική συμπεριφορά. 

Επιπλέον, είναι επιτακτική ανάγκη για την υγεία και την ασφάλεια μιας εταιρείας να 

κατανοήσει τη συσχέτιση μεταξύ της καθιέρωσης ορίων και της προώθησης της 

μακροπρόθεσμης υγείας. Η έλλειψη ορίων στον χώρο εργασίας και η διαρκής κατάσταση 

στρες έχουν αποδειχθεί ότι σχετίζονται με «χρόνιο στρες, επαγγελματική εξουθένωση, 

ακόμη και προβλήματα σωματικής υγείας», συμπεριλαμβανομένων σοβαρών παθήσεων 

όπως «κατάθλιψη, άγχος, ακόμη και προβλήματα σωματικής υγείας όπως χρόνια κόπωση 

και καρδιακές παθήσεις». Επομένως η θέσπιση ορίων αποτελεί ένα ζήτημα που δεν είναι 

απλώς προσωπικό προνόμιο. Αντίθετα, γίνεται ουσιαστικό στοιχείο για τη διασφάλιση της 

ασφάλειας και της ευημερίας του οργανισμού. Οι οργανισμοί που δεν βοηθούν τους 

εργαζομένους τους στη θέσπιση ορίων ενδέχεται να αντιμετωπίσουν μείωση της 

παραγωγικότητας και αυξημένη συχνότητα εμφάνισης μακροπρόθεσμων προβλημάτων 

υγείας στο εργατικό δυναμικό τους, οδηγώντας ακόμη και σε αυξημένες δαπάνες 

υγειονομικής περίθαλψης και σε μείωση της συμμετοχής του εργατικού δυναμικού. 

Υπάρχουν αρκετές αποτελεσματικές μέθοδοι για τη διατύπωση μιας άρνησης και τον 

καθορισμό ορίων. Είναι επιτακτική ανάγκη τα άτομα να αξιολογούν τις δυνατότητές τους και 

το τρέχον φόρτο εργασίας τους πριν αναλάβουν πρόσθετες ευθύνες. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να διατυπώνονται με σαφήνεια οι ανάγκες και τα όρια που πρέπει να γίνονται 

σεβαστά. Η χρήση δηλώσεων "εγώ" συνιστάται για την αποτελεσματική μετάδοση αυτού 

του μηνύματος. Για παράδειγμα, κάποιος θα μπορούσε να πει: "Δεν είμαι σε θέση να δεχτώ 

πρόσθετες εργασίες αυτή τη στιγμή, καθώς θα έθετε σε κίνδυνο το επίπεδο της εργασίας 

μου". Η πρόταση μιας εναλλακτικής λύσης ή η πρόταση ενός συναδέλφου που μπορεί να 

είναι σε θέση να βοηθήσει καταδεικνύει την εκτίμηση για την ομάδα και την επίγνωση των 

δικών του περιορισμών. Είναι επίσης ωφέλιμο να προσδιοριστούν ποιες εργασίες είναι 

ύψιστης σημασίας και να διατυπωθεί η λογική πίσω από την απόρριψη ενός αιτήματος που 

δεν ευθυγραμμίζεται με έναν πιο σημαντικό στόχο. Είναι επιτακτική ανάγκη να ασκείται η 

καλοσύνη προς τον εαυτό του και να αναγνωρίζεται η νομιμότητα της ιεράρχησης των δικών 

του αναγκών. Είναι επιτακτική ανάγκη να συμμετέχει κανείς σε διάλογο με ανωτέρους και 
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συναδέλφους σχετικά με τον όγκο εργασίας με τον οποίο επιβαρύνεται κάποιος και τις 

πιθανές διαθέσιμες οδούς δράσης. Τέλος, είναι επιτακτική ανάγκη να διαπιστωθεί η 

διαθεσιμότητα του εν λόγω ατόμου και να καθοριστεί η προτιμώμενη μέθοδος επικοινωνίας 

του. Συνιστάται επίσης η καθιέρωση ρουτινών με στόχο να δοθεί η δυνατότητα στα άτομα 

να επικεντρωθούν στην εργασία τους, να κάνουν διαλείμματα και να χαλαρώσουν. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να αναγνωριστεί ο καθοριστικός ρόλος που διαδραματίζουν 

οι διευθυντές στη θέσπιση ορίων για τους εργαζομένους. Συνιστάται στους οργανισμούς να 

καλλιεργούν ένα περιβάλλον ανοιχτής επικοινωνίας, διασφαλίζοντας ότι οι εργαζόμενοι 

αισθάνονται άνετα να συζητούν ανησυχίες και ζητήματα που σχετίζονται με το φόρτο 

εργασίας και να ανταποκρίνονται με ενσυναίσθηση. Είναι επιτακτική ανάγκη να 

ενθαρρύνονται τα τακτικά διαλείμματα, να διασφαλίζεται επαρκής αποσύνδεση μετά τις 

ώρες εργασίας και να αξιοποιείται ο χρόνος των διακοπών. Η κατανομή των καθηκόντων 

στα μέλη της ομάδας θα πρέπει να βασίζεται στις ικανότητές τους, τα ενδιαφέροντά τους και 

τον τρέχοντα φόρτο εργασίας τους, διασφαλίζοντας έτσι ότι κανένα άτομο δεν 

υπερφορτώνεται. Επιπλέον, συνιστάται η παροχή πόρων, συμπεριλαμβανομένων 

εργαλείων και εκπαίδευσης, προκειμένου να βοηθηθούν τα άτομα στη διαχείριση του 

άγχους και στη θέσπιση ορίων. Η αναγνώριση και η ανταμοιβή των επιτευγμάτων 

αποτελούν ένδειξη της αξίας που δίνεται στη σκληρή δουλειά και στη δημιουργία μιας 

κουλτούρας που εκτιμά την επιτυχία. Είναι επιτακτική ανάγκη οι διευθυντές να 

δημιουργήσουν ένα υποδειγματικό προηγούμενο. Είναι επιτακτική ανάγκη το πρόγραμμα 

να καταδεικνύει τη θέσπιση υγιών ορίων, εκτός από την καλλιέργεια της αυτοφροντίδας και 

τη διατήρηση μιας υγιούς ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής 

(LivehoodCounselling & CorporateWellnessMagazine). 
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Πίνακας 4: Επισκόπηση των πυλώνων εργασιακής ηθικής και 

υπευθυνότητας 

Όνομα Πυλώνα Βασική Έννοια Βασικό πλεονέκτημα 

Συνέπεια Να έρχεστε στην ώρα σας και να 
σέβεστε τα προγράμματα των 

άλλων. 

Χτίζει εμπιστοσύνη και 
επαγγελματισμό. 

Ανάληψη Κυριότητας Ανάληψη ευθύνης για τις εργασίες 
και τα αποτελέσματα από την αρχή 

μέχρι το τέλος. 

Ενισχύει την εμπλοκή και την 
υπευθυνότητα. 

Τήρηση προθεσμιών Ολοκλήρωση εργασιών εντός 
καθορισμένων χρονικών ορίων. 

Αποδεικνύει την αξιοπιστία και 
βελτιώνει την παραγωγικότητα. 

Προνοητικότητα Πρόβλεψη προκλήσεων και 
ανάληψη πρωτοβουλιών για την 

επίτευξη ευνοϊκών αποτελεσμάτων. 

Βελτιώνει την επίλυση 
προβλημάτων και ενθαρρύνει 

την καινοτομία. 

Οργάνωση Αποτελεσματική διαχείριση 
εργασιών μέσω ιεράρχησης 

προτεραιοτήτων και συστηματικών 
προσεγγίσεων. 

Αυξάνει την παραγωγικότητα 
και μειώνει το άγχος. 

Παράδοση εργασίας 
υψηλής ποιότητας 

Επιδίωξη της αριστείας σε κάθε 
έργο, ανταποκρινόμενη ή και 
ξεπερνώντας τις προσδοκίες. 

Αυξάνει την ικανοποίηση των 
πελατών και ενισχύει τη φήμη. 

Αξιοπιστία Να είστε σταθερά αξιόπιστοι στην 
εκπλήρωση των δεσμεύσεων και 

των ευθυνών. 

Ενισχύει την εμπιστοσύνη και 
βελτιώνει την 

αποτελεσματικότητα της 
ομάδας. 

Αναζήτηση λύσεων, όχι 
μόνο προβλημάτων 

Προτείνοντας εποικοδομητικές 
λύσεις αντί να εντοπίζετε απλώς 

προβλήματα. 

Εξοικονομεί χρόνο και πόρους, 
προωθεί την καινοτομία. 

Υιοθέτηση θετικής στάσης 
προς την εποικοδομητική 

κριτική 

Δέχομαι ανοιχτά σχόλια για 
επαγγελματική βελτίωση. 

Βελτιώνει την απόδοση και 
χτίζει ισχυρότερες σχέσεις. 

Δια βίου μάθηση Συνεχής προσπάθεια βελτίωσης 
των γνώσεων και των δεξιοτήτων. 

Ξεκλειδώνει την επαγγελματική 
εξέλιξη και εξασφαλίζει 
προσαρμοστικότητα. 

Δεξιότητα υγιούς 
άρνησης 

 

Στρατηγική μείωση εργασιών για 
την προστασία της ευημερίας και 

της συγκέντρωσης. 

Αποτρέπει την επαγγελματική 
εξουθένωση και βελτιώνει την 

εστίαση. 

Καλλιέργεια μιας κουλτούρας ισχυρής εργασιακής ηθικής 

Αυτός ο οδηγός εξέτασε τα πιο σημαντικά στοιχεία της εργασιακής ηθικής και 
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της ευθύνης, καταδεικνύοντας τη βαθιά και περίπλοκη διασύνδεσή τους με την 

ατομική και οργανωτική απόδοση. Υπάρχουν δύο θεμελιώδη στοιχεία που 

καθορίζουν τις ιδιότητες ενός ικανού επαγγελματία. Το πρώτο από αυτά είναι η 

ακρίβεια στην ώρα του. Δεύτερον, είναι σημαντικό να μπορεί κανείς να αναγνωρίζει 

πότε πρέπει να αρνηθεί. 

Τα θετικά αποτελέσματα αυτών των ενεργειών – βελτιωμένη παραγωγικότητα, 

ευνοϊκή φήμη, βελτιωμένες σχέσεις, μειωμένο άγχος και επαγγελματική πρόοδος – 

συμβάλλουν συλλογικά σε μια πιο ευνοϊκή κατάσταση. Οι προκλήσεις πρέπει να 

αντιμετωπίζονται και να διατηρείται η συνεχής μάθηση. Επιπλέον, η κατοχή ισχυρών 

οργανωτικών δεξιοτήτων ευνοεί την έγκαιρη ολοκλήρωση των εργασιών και την 

επίτευξη ικανοποιητικών αποτελεσμάτων. Η αξιοπιστία εδραιώνει την εμπιστοσύνη, η 

οποία είναι ζωτικής σημασίας για την αποδοχή της κριτικής και την ενθάρρυνση της 

ευθύνης. Η μεθοδική απόρριψη εργασιών διασφαλίζει την αντοχή άλλων 

δεσμεύσεων και αποτρέπει την εξάντληση. Οι οργανισμοί δεν θα πρέπει να βλέπουν 

αυτούς τους πυλώνες ως διακριτές ενότητες εκπαίδευσης, αλλά ως αναπόσπαστα 

στοιχεία μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής ανάπτυξης. Η επένδυση σε έναν 

συγκεκριμένο τομέα, όπως η ενίσχυση των οργανωτικών δεξιοτήτων, έχει την 

ικανότητα να παράγει ευνοϊκά αποτελέσματα σε πολλούς άλλους τομείς. Αυτό, με τη 

σειρά του, βελτιστοποιεί την επένδυση στην ανάπτυξη ταλέντων. 

Μια ισχυρή εργασιακή ηθική συμβάλλει στη δημιουργία ενός εργατικού 

δυναμικού που είναι ανθεκτικό, προσαρμόσιμο και καινοτόμο. Βελτιώνει σαφώς τον 

τρόπο με τον οποίο οι εργαζόμενοι απολαμβάνουν την εργασία τους, τη συχνότητα 

με την οποία εγκαταλείπουν την εργασία τους και τα χρήματα που βγάζει η εταιρεία. 

Είναι πολύ σημαντικό επειδή βοηθά τους εργαζόμενους να είναι ψυχικά και σωματικά 

υγιείς και εμποδίζει τους ανθρώπους να κουράζονται και να εξαντλούνται υπερβολικά 

στην εργασία. Στο ανταγωνιστικό τοπίο ταλέντων, όπου «το 48% των εργοδοτών 

αναφέρουν την πιο επείγουσα ανησυχία τους για τα επόμενα τρία χρόνια ως την 

έλλειψη δεξιοτήτων και ταλέντων» (CornerstoneOnDemand). Η ύπαρξη ισχυρής 

εργασιακής ηθικής είναι πολύ σημαντική. Οι οργανισμοί που ενθαρρύνουν με 

επιτυχία αυτές τις ιδιότητες όχι μόνο βελτιώνουν τον τρόπο εργασίας τους, αλλά 

προσελκύουν και διατηρούν επίσης τους καλύτερους υπαλλήλους. Αυτό δείχνει ότι 

έχουν ισχυρή εργασιακή ηθική, κάτι που είναι καλό για τη φήμη τους ως εργοδότη.  
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Πίνακας 5: Οφέλη από την ισχυρή εργασιακή ηθική         
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Βασικό 
πλεονέκτημα Αυξημένη 

Παραγωγικότητα 
Ενισχυμένη 
εμπιστοσύνη 

Επαγγελματική 
εξέλιξη 

Μειωμένο 
άγχος 

Βελτιωμένη 
Καινοτομία 

Καλύτερες 
Σχέσεις 

Βελτιωμένη 
Φήμη 

Πυλώνες 

Συνέπεια ✓ ✓ ✓ ✓  ✓ ✓ 

Ανάληψη 
Κυριότητας ✓ ✓ ✓  ✓ ✓  

Τήρηση 
προθεσμιών ✓ ✓ ✓ ✓   ✓ 

Προνοητικότητα ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓  

Οργάνωση ✓   ✓ ✓ ✓  

Παράδοση 
εργασίας 
υψηλής 

ποιότητας 

✓    ✓ ✓ ✓ 

Αξιοπιστία ✓ ✓  ✓  ✓ ✓ 

Αναζήτηση 
Λύσεων, όχι 

μόνο 
προβλημάτων 

✓  ✓ ✓ ✓ ✓  

Υιοθέτηση 
θετικής στάσης 

προς την 
εποικοδομητική 

κριτική 

 ✓ ✓  ✓ ✓  

Δια βίου 
μάθηση ✓  ✓  ✓   

Δεξιότητα 
υγιούς άρνησης 

 
✓ ✓ ✓ ✓  ✓  



 

Γενιά Ζ – Ποιοι είναι; 
Η Γενιά Ζ, που ορίζεται γενικά ως άτομα που γεννήθηκαν μεταξύ των μέσων της 

δεκαετίας του 1990 και των αρχών της δεκαετίας του 2010, αντιπροσωπεύει την πρώτη 

ομάδα που μεγάλωσε εξ ολοκλήρου στην ψηφιακή εποχή (McKinsey). Σε αντίθεση με τους 

Millennials, οι οποίοι βίωσαν τη μετάβαση στην ευρεία χρήση του διαδικτύου και των 

smartphone, η Γενιά Z βυθίστηκε στην τεχνολογία από νεαρή ηλικία. Συχνά περιγράφονται 

ως πραγματικοί ψηφιακοί ιθαγενείς, με άπταιστη γνώση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, 

των εφαρμογών για κινητά και της ψηφιακής επικοινωνίας (Stanford University). Αυτή η 

τεχνολογική εμβάθυνση έχει διαμορφώσει τις αξίες, τις συμπεριφορές και τις προσδοκίες 

τους με μοναδικούς τρόπους. 

Έρευνες δείχνουν ότι η Γενιά Ζ χαρακτηρίζεται από έντονη προτίμηση για 

αυθεντικότητα, αμεσότητα και εξατομικευμένες εμπειρίες (EY). Μια παγκόσμια μελέτη της 

McKinsey διαπίστωσε ότι περισσότερο από το 70% των ερωτηθέντων της Γενιάς Ζ 

αξιολόγησαν την «αλήθεια στον εαυτό τους» ως την υψηλότερη προσωπική τους αξία, 

υψηλότερη από οποιαδήποτε προηγούμενη γενιά (McKinsey). Συχνά είναι επιχειρηματικοί, 

κοινωνικά ευαισθητοποιημένοι και ρεαλιστές, εκτιμώντας τη σταθερότητα και την ευελιξία 

τόσο στην προσωπική όσο και στην επαγγελματική ζωή (BritishCouncil). Η ψυχική υγεία, η 

ποικιλομορφία και η βιωσιμότητα κατατάσσονται υψηλά στις προτεραιότητές τους και 

τείνουν να ευνοούν οργανισμούς χωρίς αποκλεισμούς, με επίκεντρο τον σκοπό. 

Η ψηφιακή ανατροφή αυτής της γενιάς έχει επίσης επηρεάσει την προσέγγισή της 

στην εργασία και τη μάθηση. Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ (Future of 

Jobs 2023 Report), η Γενιά Z δείχνει μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα στις αναδυόμενες 

τεχνολογίες από ό,τι οι παλαιότερες ομάδες, αλλά και μεγαλύτερη επίγνωση κινδύνων όπως 

η παραπληροφόρηση, το διαδικτυακό άγχος και η ψηφιακή εξουθένωση. Στην πράξη, αυτό 

σημαίνει ότι οι εργοδότες και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να βρουν μια ισορροπία: Η Γενιά Z 

ευδοκιμεί σε περιβάλλοντα που συνδυάζουν την ψηφιακή ευχέρεια με ευκαιρίες για 

ουσιαστική, βασισμένη σε αξίες δέσμευση. 

Η Δομή της Παραδοσιακής Εκπαίδευσης και το Μέλλον 

Καθώς ο κόσμος μεταβαίνει σε μια εποχή που κυριαρχείται από τις ψηφιακές 

τεχνολογίες, τον αυτοματισμό και την τεχνητή νοημοσύνη, οι δομές της παραδοσιακής 
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εκπαίδευσης δοκιμάζονται. Ενώ η πρόσβαση στην πληροφορία δεν ήταν ποτέ μεγαλύτερη, 

τα επίσημα συστήματα που διαμορφώνουν την απόκτηση γνώσεων και την επαγγελματική 

ανάπτυξη συχνά υστερούν σε σχέση με τις ανάγκες μιας ταχέως εξελισσόμενης αγοράς 

εργασίας (European Commission). 

Η Γενιά Ζ, εισερχόμενη σε αυτό το τοπίο, αντιμετωπίζει μια διπλή πραγματικότητα: 

είναι ιδιαίτερα προσαρμόσιμη στα ψηφιακά εργαλεία, αλλά συχνά δεν εξυπηρετείται από 

εκπαιδευτικά μοντέλα που εξακολουθούν να έχουν τις ρίζες τους σε παραδείγματα του 20ού 

αιώνα. Μία από τις πιο πιεστικές προκλήσεις σήμερα είναι το επίμονο χάσμα μεταξύ της 

ακαδημαϊκής μάθησης και της απασχολησιμότητας στον πραγματικό κόσμο. Τα 

προγράμματα σπουδών σε πολλά ιδρύματα δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

σε όλη την Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων της Ελλάδας και της Λετονίας, παραμένουν σε 

μεγάλο βαθμό προσανατολισμένα στη θεωρία, αφήνοντας ελάχιστα περιθώρια για την 

ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων, την επίλυση διεπιστημονικών προβλημάτων ή την έκθεση 

στις προσδοκίες του χώρου εργασίας (Cedefop). 

Μια πρόσφατη έκθεση του Cedefop (2025) υπογραμμίζει αυτό το ζήτημα, δείχνοντας 

ότι πολλοί νέοι Ευρωπαίοι, ακόμη και με πανεπιστημιακά πτυχία, δεν έχουν την 

προσαρμοστικότητα και τις εφαρμοσμένες γνώσεις που απαιτούνται για την εξασφάλιση 

μακροχρόνιας απασχόλησης (Eurostat), επιβεβαιώνοντας ότι παρά τα υψηλότερα επίπεδα 

ολοκλήρωσης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι νέοι απόφοιτοι σε πολλά κράτη της ΕΕ 

εξακολουθούν να υπερεκπροσωπούνται σε συμβάσεις ορισμένου χρόνου και 

υποαπασχόληση. Αυτό υποδηλώνει ότι τα εκπαιδευτικά μοντέλα δεν τους εξοπλίζουν με 

εγκάρσιες ικανότητες όπως η επικοινωνία, η ομαδική εργασία και η πρωτοβουλία – 

δεξιότητες που απαιτούνται ολοένα και περισσότερο από τους εργοδότες 

(pmc.ncbi.nlm.nih.gov). 

Η Ευρωπαϊκή Εγγύηση για τη Νεολαία και πρωτοβουλίες όπως το Erasmus+ έχουν 

επιχειρήσει να κλείσουν αυτό το κενό συνδέοντας την εκπαίδευση με την εμπειρία, αλλά ο 

αντίκτυπός τους είναι άνισος μεταξύ των κρατών μελών (Eurofound, 2023). Στην Ελλάδα, 

για παράδειγμα, τα ποσοστά NEET παραμένουν από τα υψηλότερα στην Ευρώπη παρά τις 

πρωτοβουλίες αυτές (Τo Vima, 2023), ενώ στη Λετονία η πρόκληση δεν είναι η μείωση της 

ανεργίας, αλλά μάλλον οι αναντιστοιχίες μεταξύ των δεξιοτήτων των αποφοίτων και των 

προσδοκιών των εργοδοτών (Eurostat, 2024). Καθώς ο αυτοματισμός και η τεχνητή 
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νοημοσύνη αναδιαμορφώνουν την αγορά εργασίας, αυτό το χάσμα κινδυνεύει να διευρυνθεί 

περαιτέρω, εκτός εάν τα εκπαιδευτικά συστήματα προσαρμοστούν γρήγορα και 

συστηματικά (World Economic Forum 2023). 

Ανεργία Νέων: Τι και γιατί; 

Στην Ελλάδα, η ανεργία των νέων παραμένει σταθερά υψηλή. Σύμφωνα με την 

Eurostat (Eurostat, 2024), περισσότερο από το 27% των ατόμων κάτω των 25 ετών δεν 

απασχολούνται, δεν εκπαιδεύονται ή δεν καταρτίζονται (ΑΕΑΚ). Η Ελλάδα συγκαταλέγεται 

σταθερά μεταξύ των χωρών της ΕΕ με τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας των νέων και 

ΔΕΕΚ (Το Vima. 2023). Πολλοί Έλληνες απόφοιτοι αντιμετωπίζουν περιορισμένες 

προοπτικές απασχόλησης στον τομέα σπουδών τους, γεγονός που τους ωθεί στην 

υποαπασχόληση ή τους αναγκάζει να αναζητήσουν εργασία στο εξωτερικό (Cedefop). 

Ομοίως, στη Λετονία, ενώ το ποσοστό ανεργίας των νέων είναι συγκριτικά 

χαμηλότερο – περίπου 12,3% το 2023 (Central Statistical Bureau of Latvia, 2024) - υπάρχει 

αυξανόμενη ανησυχία ότι οι νέοι που αναζητούν εργασία δεν διαθέτουν τις πρακτικές και 

διαπροσωπικές ικανότητες που απαιτούνται στην ψηφιακή οικονομία (OECD). 

Ένα άλλο επίπεδο αυτής της πρόκλησης είναι η ταχεία ενσωμάτωση του 

αυτοματισμού στον χώρο εργασίας. Θέσεις εργασίας που κάποτε απαιτούσαν εργασίες 

ρουτίνας επαναπροσδιορίζονται και αναδύονται εντελώς νέοι ρόλοι (World Economic 

Forum). Σε αυτό το περιβάλλον, τα ακαδημαϊκά προσόντα από μόνα τους δεν επαρκούν. 

Αυτό που αναζητούν ολοένα και περισσότερο οι εργοδότες είναι νέοι επαγγελματίες που 

μπορούν να μαθαίνουν συνεχώς, να συνεργάζονται αποτελεσματικά σε διάφορους 

πολιτισμούς και κλάδους και να προσαρμόζονται στις ραγδαίες τεχνολογικές αλλαγές 

(pmc.ncbi.nlm.nih.gov). 

Χωρίς σημαντικές μεταρρυθμίσεις στον τρόπο με τον οποίο διδάσκονται, μετρώνται 

και αποτιμώνται οι δεξιότητες στην εκπαίδευση, η Γενιά Ζ κινδυνεύει να γίνει τόσο η πιο 

συνδεδεμένη όσο και η πιο αποσυνδεδεμένη γενιά - με ψηφιακή ευχέρεια αλλά 

επαγγελματικά ανεπαρκώς προετοιμασμένη. Η γεφύρωση αυτού του χάσματος απαιτεί όχι 

μόνο καινοτομία στις μεθόδους διδασκαλίας, αλλά και συστηματική συνεργασία μεταξύ 

σχολείων, πανεπιστημίων, εργοδοτών και υπευθύνων χάραξης πολιτικής, ώστε να 

διασφαλιστεί ότι κάθε νέος έχει μια πορεία προς ουσιαστική, βιώσιμη απασχόληση 

(Cedefop). 
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Ποιες προκλήσεις αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι της Γενιάς Ζ; 

Η αποτελεσματική επικοινωνία παραμένει μια πρόκληση για πολλούς υπαλλήλους 

της Γενιάς Ζ. Ενώ διαπρέπουν στις ψηφιακές αλληλεπιδράσεις, συχνά δυσκολεύονται με 

την επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο και την επαγγελματική επικοινωνία. Οι έρευνες 

υπογραμμίζουν ότι οι νεότεροι υπάλληλοι αισθάνονται άνετα με τα άμεσα μηνύματα και τις 

πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης, αλλά αναφέρουν μεγαλύτερο άγχος σχετικά με την 

δημόσια ομιλία και την επίσημη επικοινωνία στο χώρο εργασίας (ilo.org). Οι παρεξηγήσεις 

στην επικοινωνία στον χώρο εργασίας μπορούν να οδηγήσουν σε αναποτελεσματικότητα 

και λάθη. Για τη Γενιά Ζ, η ανάπτυξη ισχυρών δεξιοτήτων ενεργητικής ακρόασης, 

συναισθηματικής νοημοσύνης και σαφήνειας στην έκφραση είναι απαραίτητη για την 

υπέρβαση αυτών των εμποδίων. 

Οι εργοδότες μπορούν να βοηθήσουν δημιουργώντας στοχευμένες ενότητες 

κατάρτισης, όπως Ενεργητική Ακρόαση για Επαγγελματίες και Ενσυναίσθηση στην Ηγεσία, 

τα οποία επικεντρώνονται σε πραγματικά σενάρια, όπως η διαχείριση δύσκολων 

συζητήσεων ή η παρουσίαση ιδεών σε ποικίλα κοινά. Έρευνα της ManpowerGroup – 

συμπεριλαμβανομένου του υλικού για την Έλλειψη Ταλέντων και των αποτελεσμάτων της 

έρευνας – δείχνει ότι περίπου τα τρία τέταρτα των εργοδοτών αναφέρουν δυσκολίες στην 

εύρεση των εξειδικευμένων ταλέντων που χρειάζονται, υπογραμμίζοντας τη ζήτηση τόσο για 

τεχνικές όσο και για κοινωνικές δεξιότητες στις αποφάσεις πρόσληψης (ManpowerGroup). 

Αντιμέτωποι με αυτήν την αναντιστοιχία μεταξύ των εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων 

και των προσδοκιών της αγοράς εργασίας, πρέπει να θέσουμε ένα απλό αλλά επείγον 

ερώτημα: μπορούμε να κάνουμε κάτι γι' αυτό; Η απάντηση είναι ναι, αλλά μόνο αν 

αλλάξουμε την κατανόησή μας για το τι πραγματικά σημαίνει να είσαι προετοιμασμένος για 

την εργασία στον 21ο αιώνα. Οι τεχνικές γνώσεις και ο ψηφιακός γραμματισμός είναι 

ζωτικής σημασίας, αλλά δεν επαρκούν πλέον από μόνα τους. Ο χώρος εργασίας του 

σήμερα, και ακόμη περισσότερο του αύριο, απαιτεί ένα νέο μείγμα ικανοτήτων: κοινωνικές 

δεξιότητες (soft skills) (World Bank). 

Οι κοινωνικές δεξιότητες δεν είναι «καλό να τις έχεις». Είναι θεμελιώδεις για την 

απασχολησιμότητα και την επαγγελματική επιτυχία. Η επικοινωνία, η προσαρμοστικότητα, η 

συναισθηματική νοημοσύνη, η κριτική σκέψη, η ηγεσία, η διαχείριση του χρόνου, η 

ανθεκτικότητα και η ικανότητα εργασίας σε ποικιλόμορφες ομάδες είναι μόνο μερικές από 
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τις βασικές δεξιότητες που έχουν εντοπιστεί σε σημαντικές διεθνείς μελέτες. Σε χώρους 

εργασίας που διαμορφώνονται ολοένα και περισσότερο από τον αυτοματισμό, αυτές οι 

ανθρωποκεντρικές ικανότητες έχουν αποκτήσει ακόμη μεγαλύτερη αξία. Οι μηχανές 

μπορούν να αυτοματοποιήσουν εργασίες, αλλά δεν μπορούν να αναπαράγουν την 

ενσυναίσθηση, τη δημιουργικότητα και την κρίση που χρησιμοποιούν οι άνθρωποι σε 

πολύπλοκα προβλήματα (Nature.com). 

Ποιες κοινωνικές δεξιότητες είναι οι πιο σημαντικές; 

Η ζήτηση για κοινωνικές δεξιότητες δεν περιορίζεται πλέον σε χαρακτηριστικά που 

είναι «καλό να έχεις», αλλά θεωρείται πλέον απαραίτητη για την απασχολησιμότητα και την 

καινοτομία. Το μέλλον του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ (Future of Jobs Report 2023) 

κατατάσσει την αναλυτική σκέψη, τη δημιουργικότητα, την ευελιξία και την ηγεσία μεταξύ 

των δέκα κορυφαίων δεξιοτήτων του μέλλοντος. Αυτά τα ευρήματα αντικατοπτρίζονται και 

από την Ευρωπαϊκή Ατζέντα Δεξιοτήτων 2020-2025  (European Skills Agenda 

(2020–2025)), η οποία δίνει έμφαση σε εγκάρσιες δεξιότητες όπως η επίλυση 

προβλημάτων, η συνεργασία και η προσαρμοστικότητα ως κρίσιμες για την κινητικότητα και 

την ανθεκτικότητα στην αγορά εργασίας της ΕΕ. 

Οι εργοδότες σε όλη την Ευρώπη επιβεβαιώνουν αυτήν την τάση. Σύμφωνα με τα 

στατιστικά ανεργίας της Eurostat (Unemployment statistics by Eurostat), οι νέοι απόφοιτοι 

συχνά αντιμετωπίζουν υποαπασχόληση όχι λόγω έλλειψης τεχνικών προσόντων αλλά λόγω 

κενών στην επικοινωνία, την ομαδική εργασία και την κριτική σκέψη. Ομοίως, το (OECD 

Youth Toolkit) υπογραμμίζει ότι οι πρακτικές και διαπροσωπικές ικανότητες είναι ολοένα και 

πιο καθοριστικές στις αποφάσεις πρόσληψης. 

Αυτή η μετατόπιση έχει σημαντικές επιπτώσεις στην εκπαίδευση και την κατάρτιση. 

Πρωτοβουλίες όπως η διεπιστημονική μάθηση, η βιωματική εκπαίδευση, οι πρακτικές 

ασκήσεις με ανατροφοδότηση σε πραγματικό χρόνο και τα περιβάλλοντα επίλυσης 

προβλημάτων με βάση τους ομοτίμους θεωρούνται πλέον ως απαραίτητα εργαλεία για τον 

εξοπλισμό της Γενιάς Ζ με τις ικανότητες που θα χρειαστούν – όχι μόνο για να επιβιώσουν, 

αλλά και για να ηγηθούν σε ταχέως μεταβαλλόμενους χώρους εργασίας (Europa.eu). 

Τα καλά νέα είναι ότι οι κοινωνικές δεξιότητες μπορούν να μαθευτούν, να βελτιωθούν 

και να καλλιεργηθούν με την πάροδο του χρόνου. Ωστόσο, για να γίνει αυτό, απαιτείται μια 

συνειδητή αλλαγή τόσο στην εκπαιδευτική κουλτούρα όσο και στις πρακτικές στο χώρο 
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εργασίας. Για την Ελλάδα, τη Λετονία και την ευρύτερη Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτό σημαίνει 

επανεξέταση του τρόπου με τον οποίο ορίζεται η ετοιμότητα, του τρόπου με τον οποίο 

υποστηρίζονται οι μεταβάσεις από το σχολείο στην εργασία και του τρόπου με τον οποίο 

αναγνωρίζονται και ανταμείβονται οι ανθρώπινες δεξιότητες σε μια οικονομία που είναι 

ταυτόχρονα ψηφιακή και ανθρωποκεντρική (Cedefop). 

Σε αυτή τη σύγχρονη εποχή της ψηφιακής επιτάχυνσης και των σύνθετων 

παγκόσμιων προκλήσεων, ορισμένες κοινωνικές δεξιότητες έχουν αναδειχθεί ως 

παγκοσμίως απαραίτητες σε όλους τους κλάδους. Αυτές δεν είναι απλώς συμπληρωματικά 

χαρακτηριστικά. Είναι βασικές ικανότητες που καθορίζουν εάν ένας νέος μπορεί να 

λειτουργήσει αποτελεσματικά σε ένα σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον. Ωστόσο, ενώ η 

σημασία τους αναγνωρίζεται ευρέως, η παρουσία τους στην επίσημη εκπαίδευση και την 

ανάπτυξη των νέων παραμένει στην καλύτερη περίπτωση άνιση. 

Στην κορυφή της λίστας βρίσκεται η επικοινωνία, τόσο προφορικά όσο και γραπτά. 

Ενώ η Γενιά Ζ είναι συνεχώς συνδεδεμένη, οι προτιμώμενοι τρόποι επικοινωνίας της είναι 

συχνά άτυποι, αποσπασματικοί και βασίζονται στην ψηφιακή στενογραφία. Αυτό μπορεί να 

οδηγήσει σε υποανάπτυκτες δεξιότητες όσον αφορά την επαγγελματική έκφραση, την 

δημόσια ομιλία ή τη δομημένη επιχειρηματολογία. Στον χώρο εργασίας, η κακή επικοινωνία 

οδηγεί σε παρεξηγήσεις, καθυστερήσεις και συγκρούσεις. Ωστόσο, η δομημένη πρακτική 

της σαφούς και στοχευμένης επικοινωνίας σπάνια δίνεται προτεραιότητα στη 

δευτεροβάθμια ή ακόμα και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Στενά συνδεδεμένη με την επικοινωνία είναι η συνεργασία, η οποία είναι η ικανότητα 

αποτελεσματικής εργασίας σε ομάδες, επίλυσης συγκρούσεων, κατανομής ευθυνών και 

συνδημιουργίας λύσεων. Στους σημερινούς διεπιστημονικούς και συχνά εξ αποστάσεως 

χώρους εργασίας, η συνεργασία δεν είναι πολυτέλεια. Είναι αναγκαιότητα. Ωστόσο, σε 

πολλά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, οι αξιολογήσεις εξακολουθούν να ευνοούν το ατομικό 

αποτέλεσμα και η ομαδική εργασία θεωρείται περιφερειακή και όχι αναπόσπαστο κομμάτι 

των μαθησιακών αποτελεσμάτων. 

Μια άλλη παραβλεπόμενη δεξιότητα είναι η ικανότητα προσαρμογής. Σε έναν κόσμο 

όπου οι περιγραφές θέσεων εργασίας εξελίσσονται συνεχώς και ολόκληροι κλάδοι 

διαταράσσονται από την τεχνολογία, η προσαρμοστικότητα είναι κρίσιμη για τη 

μακροπρόθεσμη επαγγελματική επιτυχία. Ωστόσο, τα εκπαιδευτικά συστήματα είναι συχνά 
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άκαμπτα. Προετοιμάζουν τους μαθητές για μια ενιαία πορεία, όχι για αλλαγή. Οι μαθητές 

εκπαιδεύονται ώστε να ανταποκρίνονται σε συγκεκριμένα ακαδημαϊκά πρότυπα, αλλά όχι 

απαραίτητα να αλλάζουν κατεύθυνση, να αυτοσχεδιάζουν ή να διαχειρίζονται την 

αβεβαιότητα - τις ίδιες τις συνθήκες που καθορίζουν τον σύγχρονο χώρο εργασίας. 

Κριτική σκέψη και επίλυση προβλημάτων είναι εξίσου απαραίτητα. Ενώ τα 

περισσότερα σχολικά προγράμματα σπουδών στοχεύουν στην προώθηση της αναλυτικής 

ικανότητας, συχνά το κάνουν με τρόπους που είναι αποκομμένοι από την πολυπλοκότητα 

του πραγματικού κόσμου. Αντί να διατυπώνουν προβλήματα με πολλαπλές μεταβλητές και 

χωρίς σαφή λύση, πολλοί μαθητές εξακολουθούν να εκπαιδεύονται στην απομνημόνευση 

γεγονότων και στην αναπαραγωγή σταθερών μεθόδων. Ως αποτέλεσμα, η ικανότητα 

αξιολόγησης άγνωστων καταστάσεων, κριτικής αξιολόγησης πληροφοριών και πρότασης 

δημιουργικών λύσεων παραμένει υπανάπτυκτη σε πάρα πολλούς νεαρούς μαθητές. 

Ένα άλλο σημαντικό κενό βρίσκεται στη συναισθηματική νοημοσύνη: η ικανότητα 

κατανόησης και διαχείρισης των συναισθημάτων κάποιου και ενσυναίσθησης προς τους 

άλλους. Αυτό δεν είναι απλώς μια προσωπική αρετή· είναι ένα επαγγελματικό πλεονέκτημα. 

Η συναισθηματική νοημοσύνη συμβάλλει στην επίλυση συγκρούσεων, στο ηγετικό δυναμικό 

και στην οργανωσιακή αρμονία. Ωστόσο, λίγα επίσημα εκπαιδευτικά συστήματα 

ενσωματώνουν την αυτογνωσία, την ενσυναίσθηση ή την ψυχολογική διορατικότητα στα 

μοντέλα αξιολόγησής τους. 

Πρωτοβουλία και αυτοπαρακίνηση είναι επίσης ελλιπείς, όχι απαραίτητα στους ίδιους 

τους μαθητές, αλλά στις προσδοκίες που έχουν τεθεί από αυτούς. Η Γενιά Ζ έχει επιδείξει 

αξιοσημείωτη δυναμική και καινοτομία σε εξωσχολικούς και διαδικτυακούς χώρους, από τον 

ακτιβισμό έως την επιχειρηματικότητα. Αλλά οι παραδοσιακές τάξεις συχνά αποτυγχάνουν 

να αναγνωρίσουν ή να αξιοποιήσουν αυτό το δυναμικό. Οι τυποποιημένες οδοί αφήνουν 

λίγο χώρο για αυτοκατευθυνόμενη μάθηση, περιέργεια ή ανεξάρτητη στοχοθέτηση. 

Τέλος, υπάρχει ελαστικότητα, η ικανότητα αντιμετώπισης της αποτυχίας, η 

εποικοδομητική λήψη ανατροφοδότησης και η επιμονή απέναντι στις δυσκολίες. Αυτή η 

δεξιότητα έχει αποκτήσει νέα επείγουσα σημασία μετά την πανδημία COVID-19 και τους 

οικονομικούς κραδασμούς που ακολούθησαν. Ωστόσο, τα εκπαιδευτικά συστήματα δεν είναι 

πάντα σχεδιασμένα για να ανταμείβουν τη δοκιμή και το λάθος. Πολλοί νέοι εισέρχονται στο 

εργατικό δυναμικό έχοντας σπάνια αντιμετωπίσει παραγωγική αποτυχία ή έχοντας λάβει 
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υποστήριξη κατά τη διάρκεια αυτής. 

Αυτά τα κενά είναι σημαντικά. Δεν είναι αφηρημένα ή θεωρητικά, επηρεάζουν άμεσα 

το κατά πόσο ένας νέος μπορεί να εξασφαλίσει και να διατηρήσει ουσιαστική απασχόληση. 

Οι κοινωνικές δεξιότητες είναι η κόλλα που συνδέει τις τεχνικές γνώσεις με την απόδοση 

στον πραγματικό κόσμο. Χωρίς αυτές, ακόμη και τα πιο ψηφιακά καταρτισμένα μέλη της 

Γενιάς Ζ μπορεί να δυσκολευτούν να ανταποκριθούν στις επαγγελματικές προσδοκίες της 

οικονομίας του 21ου αιώνα. 

Εργαζόμενοι και Εργοδότες: Πώς να τους Φέρετε σε Συνεργασία 

Η γεφύρωση του χάσματος στις κοινωνικές δεξιότητες στη Γενιά Ζ είναι μια κοινή 

ευθύνη που ξεκινά από την εργασία με νέους και συνεχίζεται στον κόσμο της απασχόλησης. 

Ενώ τα επίσημα εκπαιδευτικά συστήματα διαδραματίζουν θεμελιώδη ρόλο, οι εργαζόμενοι 

με νέους, οι μέντορες και οι μη τυπικοί εκπαιδευτές βρίσκονται συχνά στην καλύτερη θέση 

για να δημιουργήσουν τις προσωπικές, προσαρμοστικές και βιωματικές συνθήκες στις 

οποίες ανθίζουν οι κοινωνικές δεξιότητες (UNESCO). 

Εξίσου σημαντικός είναι ο ρόλος των εργοδοτών, οι οποίοι δεν πρέπει μόνο να 

αναμένουν αυτές τις δεξιότητες από τους νέους που προσλαμβάνονται, αλλά και να 

παρέχουν περιβάλλοντα στα οποία μπορούν να αναπτυχθούν, να εφαρμοστούν και να 

ενισχυθούν. Σύμφωνα με το Διεθνές Πρόγραμμα Απασχόλησης Νέων (ilo.org), η 

εκπαίδευση στον χώρο εργασίας, οι μαθητείες και η καθοδήγηση είναι από τους πιο 

αποτελεσματικούς τρόπους για να διασφαλιστεί ότι οι νέοι εργαζόμενοι θα αναπτύξουν τις 

διαπροσωπικές και γνωστικές ικανότητες που απαιτούνται για μακροπρόθεσμη επιτυχία. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επίσης αναγνωρίσει αυτήν την ανάγκη. Πρωτοβουλίες 

όπως το Σύμφωνο για τις Δεξιότητες (EuropeanCommission), ενθαρρύνουν τη συνεργασία 

μεταξύ σχολείων, πανεπιστημίων, εργοδοτών και υπευθύνων χάραξης πολιτικής για τη 

δημιουργία βιώσιμων οδών για τους νέους. Η έρευνα του Eurofound δείχνει ότι οι εργοδότες 

που επενδύουν ενεργά στη μάθηση στο χώρο εργασίας και στην ευημερία των 

εργαζομένων επιτυγχάνουν υψηλότερη διατήρηση και παραγωγικότητα, υπογραμμίζοντας 

τη σύνδεση μεταξύ των ανθρωποκεντρικών πρακτικών και των οργανωτικών 

αποτελεσμάτων (Eurofound). 

Επιπλέον, μελέτες του ιδιωτικού τομέα υπογραμμίζουν την επιχειρηματική 
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σκοπιμότητα της συνεργασίας. Έκθεση για τη Μάθηση στον Χώρο Εργασίας του LinkedIn 

(LinkedIn) διαπίστωσε ότι το 89% των επαγγελματιών Μάθησης και Ανάπτυξης πιστεύουν 

ότι η ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για το μέλλον της 

εργασίας. Αυτό δείχνει ότι οι εταιρείες σε όλους τους τομείς συνειδητοποιούν ολοένα και 

περισσότερο ότι η τεχνική εμπειρογνωμοσύνη από μόνη της δεν επαρκεί χωρίς ισχυρές 

ανθρώπινες και κοινωνικές ικανότητες. 

Μαζί, αυτές οι προοπτικές καταδεικνύουν ότι η γεφύρωση του χάσματος δεν είναι 

αποκλειστικά ευθύνη της εκπαίδευσης. Απαιτεί κοινή δέσμευση από τους εργαζόμενους 

στον τομέα της νεολαίας, τους εργοδότες, τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και τους 

ίδιους τους νέους για τη συν-δημιουργία περιβαλλόντων όπου οι κοινωνικές δεξιότητες 

εκτιμώνται, καλλιεργούνται και ανταμείβονται. 

Τι μπορούν να κάνουν οι εργαζόμενοι για νέους; 

Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας είναι συχνά οι πρώτοι που παρατηρούν τα 

συναισθηματικά, κοινωνικά και συμπεριφορικά πρότυπα που διαμορφώνουν την ικανότητα 

ενός νέου να αλληλεπιδρά με άλλους, να αντιμετωπίζει προκλήσεις και να οικοδομεί 

αυτοπεποίθηση. Ο ρόλος τους είναι κρίσιμος στο να βοηθούν τους νέους να μετατρέψουν 

τις ακατέργαστες δυνατότητες σε ετοιμότητα για τον πραγματικό κόσμο. Σύμφωνα με το 

παγκόσμιο πλαίσιο δεξιοτήτων των νέων της UNICEF (UNICEF), η κοινωνικοποίηση των 

νέων που προωθεί ασφαλή και χωρίς αποκλεισμούς περιβάλλοντα επιτρέπει στους νέους 

να αναλαμβάνουν ρίσκα, να εκφράζονται και να λαμβάνουν ανατροφοδότηση, η οποία είναι 

απαραίτητη για την ανάπτυξη ανθεκτικότητας, ενσυναίσθησης και αυτογνωσίας. 

Η εμπιστοσύνη και η συναισθηματική ασφάλεια αποτελούν προϋποθέσεις για την 

ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων. Όταν οι νέοι αισθάνονται ότι ακούγονται και εκτιμώνται, 

γίνονται πιο ανοιχτοί στην προσωπική ανάπτυξη και τη διαπροσωπική μάθηση. Το 

Χαρτοφυλάκιο Εργασίας για τους Νέους του Συμβουλίου της Ευρώπης (Council of Europe) 

τονίζει ότι η δομημένη εργασία για τους νέους βοηθά στην ανάπτυξη ικανοτήτων όπως η 

συμμετοχή, η πρωτοβουλία και η επίλυση προβλημάτων, οι οποίες σπάνια διδάσκονται στα 

επίσημα προγράμματα σπουδών. 

Η βιωματική μάθηση είναι εξίσου ζωτικής σημασίας. Οι κοινωνικές δεξιότητες δεν 

αναπτύσσονται αποτελεσματικά μέσω διαλέξεων αλλά μέσω πρακτικής εξάσκησης (SALTO 

YOUTH) η οποία παρέχει πολλά παραδείγματα μεθόδων μη τυπικής μάθησης – ομαδικά 
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έργα, παιχνίδια ρόλων και καθοδήγηση από ομοτίμους – που εμβαθύνουν τους νέους στη 

συνεργασία και την επίλυση προβλημάτων σε πραγματικό χρόνο. Ο αναστοχασμός μετά 

από αυτές τις δραστηριότητες διασφαλίζει ότι μπορούν να εσωτερικεύσουν τα μαθήματα και 

να τα μεταφράσουν σε μελλοντική συμπεριφορά. 

Οι εργαζόμενοι για νέους (Youth Workers) θα πρέπει επίσης να χρησιμεύουν ως 

πρότυπα. Μια μελέτη που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό Μάθηση και Ατομικές Διαφορές, 

διαπίστωσε ότι το μοντέλο συμπεριφοράς των youth workers - όπως η ενεργητική ακρόαση, 

η εποικοδομητική ανατροφοδότηση και η επίλυση συγκρούσεων - επηρεάζει έντονα τον 

τρόπο με τον οποίο οι νέοι αναπτύσσουν τη δική τους συναισθηματική νοημοσύνη και τις 

διαπροσωπικές τους ικανότητες (Springer). 

Τέλος, ο δομημένος καθορισμός στόχων και οι ευκαιρίες για ηγεσία στο πλαίσιο 

προγραμμάτων για τη νεολαία μπορούν να βοηθήσουν τους νέους να ενισχύσουν την 

πρωτοβουλία και την υπευθυνότητα. Η Ευρωπαϊκή Πύλη Νεολαίας (European Youth Portal) 

τονίζει ότι η ενδυνάμωση των νέων ώστε να ηγούνται κοινοτικών έργων ή να επιλύουν 

διαφωνίες όχι μόνο ενισχύει τις κοινωνικές δεξιότητες, αλλά τους προετοιμάζει και για την 

ενεργό συμμετοχή τους στα κοινά και τη μακροπρόθεσμη απασχολησιμότητα. 

Τι πρέπει να κάνουν οι εργοδότες: Οι εργοδότες πρέπει να αναγνωρίσουν ότι οι νέοι 

που προσλαμβάνονται σπάνια φτάνουν «έτοιμοι για τον χώρο εργασίας» από κάθε άποψη. 

Ενώ μπορεί να είναι ψηφιακά καταρτισμένοι και πρόθυμοι να συνεισφέρουν, πολλοί 

χρειάζονται δομημένες ευκαιρίες για να αναπτύξουν και να βελτιώσουν τις κοινωνικές 

δεξιότητές τους. Αυτό δεν αποτελεί μειονέκτημα, είναι μια αναπτυξιακή πραγματικότητα. 

Προγράμματα ένταξης 

Οι εργοδότες μπορούν να εφαρμόσουν ολοκληρωμένα προγράμματα ένταξης που 

περιλαμβάνουν ενότητες σχετικά με την επικοινωνία, τη συνεργασία, τη διαχείριση χρόνου 

και την εθιμοτυπία στον χώρο εργασίας. Αυτές οι συνεδρίες δεν θα πρέπει να 

αντιμετωπίζονται ως μεμονωμένες εκδηλώσεις, αλλά ως σημείο εκκίνησης για συνεχή 

μάθηση και υποστήριξη (Rippling). 

Καθοδήγηση και Coaching 

Οι εργοδότες θα πρέπει να παρέχουν δομές καθοδήγησης και καθοδήγησης. Η 

σύνδεση νέων εργαζομένων με έμπειρους συναδέλφους, ιδανικά από διαφορετικά τμήματα, 
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προσφέρει τόσο επαγγελματική καθοδήγηση όσο και κοινωνική ένταξη. Οι μέντορες 

μπορούν να αποτελέσουν παράδειγμα βέλτιστων πρακτικών για τη διαχείριση δύσκολων 

συζητήσεων, την εργασία υπό πίεση και την παροχή ή λήψη εποικοδομητικής 

ανατροφοδότησης (MentoringComplete). 

Πολιτισμοί πλούσιοι σε ανατροφοδότηση 

Οι χώροι εργασίας θα πρέπει να δημιουργούν κουλτούρες πλούσιες σε 

ανατροφοδότηση, όπου ο έπαινος και η κριτική προσφέρονται συχνά, εποικοδομητικά και 

με σεβασμό. Οι κοινωνικές δεξιότητες ευδοκιμούν όταν τα άτομα γνωρίζουν πώς αποδίδουν 

και πού μπορούν να βελτιωθούν. Οι τακτικοί έλεγχοι, οι αναστοχασμοί απόδοσης και οι 

ευκαιρίες ανατροφοδότησης από ομοτίμους βοηθούν τους νέους εργαζομένους να 

αναπτύξουν αυτογνωσία και συναισθηματική νοημοσύνη (CultureMonkey). 

Διαλειτουργική Συνεργασία 

Οι εργοδότες μπορούν να προωθήσουν τη διαλειτουργική συνεργασία, 

ενθαρρύνοντας το νεαρό προσωπικό να εργάζεται σε έργα που εκτείνονται σε τμήματα ή 

κλάδους. Αυτό φυσικά ενισχύει τις δεξιότητες επικοινωνίας, διαπραγμάτευσης και επίλυσης 

προβλημάτων, ενώ παράλληλα βοηθά τους υπαλλήλους της Γενιάς Ζ να δουν τη συνολική 

εικόνα του τρόπου λειτουργίας των οργανισμών (HortonInternational). 

Περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς και ψυχολογικά ασφαλή 

Οι εταιρείες πρέπει να σχεδιάζουν περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς και 

ψυχολογικά ασφαλή που υποστηρίζουν την ποικιλομορφία στα στυλ επικοινωνίας, τις 

ταχύτητες μάθησης και τους τύπους προσωπικότητας. Ένα άκαμπτο, πιεστικό περιβάλλον 

μπορεί να καταστείλει την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων, ειδικά σε εκείνους που ακόμα 

βρίσκουν τη φωνή τους ή προσαρμόζονται σε μια επαγγελματική κουλτούρα 

(CenterForCreativeLeadership). 

Δια Βίου Μάθηση 

Οι πρωτοποριακοί εργοδότες επενδύουν στη συνεχή μάθηση, προσφέροντας 

εργαστήρια, πλατφόρμες ηλεκτρονικής μάθησης και ομαδικά σεμινάρια που εστιάζουν όχι 

μόνο στην τεχνική αναβάθμιση των δεξιοτήτων αλλά και στον εμπλουτισμό των μη τεχνικών 

δεξιοτήτων. Αυτές οι επενδύσεις αποφέρουν μακροπρόθεσμες αποδόσεις στην 
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ικανοποίηση, την προσαρμοστικότητα και τη διατήρηση των εργαζομένων (Teachfloor). 

Παραδείγματα Πρωτοβουλιών Ανάπτυξης Κοινωνικών Δεξιοτήτων: 

Στην Ελλάδα: 

1.​ Πρόγραμμα RegenerationEU: Το ReGenerationEU είναι μια ολοκληρωμένη 

πρωτοβουλία απασχόλησης και κατάρτισης που απευθύνεται σε νέους πτυχιούχους 

στην Ελλάδα. Το πρόγραμμα προσφέρει 50 ώρες εκπαίδευσης σε κοινωνικές 

δεξιότητες, καλύπτοντας τομείς όπως η επικοινωνία, η ομαδική εργασία και η 

επίλυση προβλημάτων. Οι συμμετέχοντες λαμβάνουν επίσης καθοδήγηση από 

επαγγελματίες και συμμετέχουν σε κοινωφελείς δράσεις, ενισχύοντας τις 

διαπροσωπικές και οργανωτικές τους δεξιότητες (ReGenerationEU). 

2.​ Λέσχες Δεξιοτήτων από το Βρετανικό Συμβούλιο Ελλάδας: Απευθύνονται σε μαθητές 

ηλικίας 14–18 ετών και οι Λέσχες Δεξιοτήτων επικεντρώνονται στην ανάπτυξη 

δεξιοτήτων απαραίτητων για την κοινωνική καινοτομία, την ενεργό συμμετοχή στα 

κοινά και την επιχειρηματικότητα. Το πρόγραμμα συνδυάζει τη μεθοδολογία των 

βασικών δεξιοτήτων με εργαστήρια που πραγματοποιούνται σε σχολεία, δίνοντας 

έμφαση στην καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων απαραίτητων για τον χώρο 

εργασίας και την ευρύτερη κοινωνία (BritishCouncil). 

3.​ Μαθήματα Ενδυνάμωσης και Ψηφιακών Δεξιοτήτων της Odyssea: Το Odyssea 

προσφέρει μαθήματα σχεδιασμένα να βοηθήσουν τους δικαιούχους να 

αναγνωρίσουν τα δυνατά τους σημεία, να βελτιώσουν την αυτοπεποίθησή τους και 

να αναπτύξουν βασικές κοινωνικές δεξιότητες για την απασχόληση. Το μάθημα 

Ενδυνάμωσης περιλαμβάνει εκπαίδευση σε δεξιότητες επικοινωνίας, παρουσίασης 

και συνέντευξης, ενώ το μάθημα Ψηφιακών Δεξιοτήτων καλύπτει την προετοιμασία 

βιογραφικού σημειώματος και βασικές λειτουργίες υπολογιστή (Odyssea). 

4.​ 21st Century Skills Labs (Εργαστήρια Δεξιοτήτων): Πρόκειται για μια καινοτόμο 

μέθοδο, η οποία εφαρμόζεται σε ελληνικά σχολεία και επικεντρώνεται στην 

καλλιέργεια κοινωνικών και ψηφιακών δεξιοτήτων. Δίνοντας έμφαση στα 4 τομείς – 

επικοινωνία, συνεργασία, κριτική σκέψη και δημιουργικότητα – το πρόγραμμα 

στοχεύει στην προετοιμασία των μαθητών για τον ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο και 

έχει λάβει διεθνή αναγνώριση (Eurydice). 
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Στη Λετονία: 

1.​ Έργα Young Folks LV: Το Young Folks LV είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός 

στη Λετονία που υλοποιεί διάφορα έργα που στοχεύουν στη βελτίωση των 

κοινωνικών δεξιοτήτων των νέων. Οι πρωτοβουλίες τους επικεντρώνονται σε τομείς 

όπως η ηγεσία, η επιχειρηματικότητα και ο υγιεινός τρόπος ζωής, παρέχοντας στους 

νέους ευκαιρίες να αναπτύξουν δεξιότητες σχετικές με τη σύγχρονη κοινωνία 

(SALTO-YOUTH). 

2.​ Ανταλλαγή Νέων "You(TH)Ink, Youth Evolve": Το έργο, που πραγματοποιήθηκε στη 

Sigulda της Λετονίας, είχε ως στόχο την ενίσχυση της αμοιβαίας κατανόησης των 

κοινωνικών δεξιοτήτων και του ρόλου τους στην απασχολησιμότητα. Οι 

συμμετέχοντες βίωσαν πρακτικές εμπειρίες για να αναπτύξουν κοινωνικές δεξιότητες 

και να κατανοήσουν τη σημασία τους στο εργασιακό περιβάλλον, ενισχύοντας τις 

διεθνείς τους ικανότητες (YouTHink, Youth Evolve).​

 

3.​ Hackathon Soft Skills for Deep Tech στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο της Ρίγας: Αυτό 

το hackathon επικεντρώνεται στην ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων όπως η 

επικοινωνία, η ομαδική εργασία και η ενεργητική ακρόαση μεταξύ των 

συμμετεχόντων. Η εκδήλωση δίνει έμφαση στη συνεργασία μεταξύ πολιτισμών και 

στην σαφή παρουσίαση πληροφοριών, βασικές δεξιότητες στον κλάδο των 

τεχνολογιών αιχμής υψηλής επιστημονικής βάσης (Riga Technical University). 

4.​ Υποστήριξη του ΟΟΣΑ για την ανάπτυξη δεξιοτήτων στη Λετονία: Ο ΟΟΣΑ, σε 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υλοποίησε ένα έργο για την υποστήριξη 

των εργοδοτών στην προώθηση της ανάπτυξης δεξιοτήτων στη Λετονία. Η 

πρωτοβουλία παρείχε πρακτικές κατευθυντήριες γραμμές και έναν οδικό χάρτη για 

συμπληρωματικά μέτρα για την ενίσχυση της ανάπτυξης δεξιοτήτων, 

συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών δεξιοτήτων, στο εργατικό δυναμικό (ΟECD). 

5.​ Junior Achievement Latvia: ένας μη κυβερνητικός οργανισμός που προωθεί την 

εκπαίδευση για την επιχειρηματικότητα των νέων και την επαγγελματική ετοιμότητα. 

Μέσω των προγραμμάτων του, ο JA Latvia συνδέει τους μαθητές με επαγγελματίες 

του επιχειρηματικού κόσμου, ενισχύει τον οικονομικό αλφαβητισμό και αναπτύσσει 

επιχειρηματικές και κοινωνικές δεξιότητες. Ο οργανισμός εφαρμόζει πρακτικές 
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πρωτοβουλίες όπως μαθητικές εταιρείες, επιχειρηματικές προσομοιώσεις και 

δραστηριότητες επαγγελματικής εκπαίδευσης, παρέχοντας στους νέους στη Λετονία 

πραγματικές εμπειρίες που τους προετοιμάζουν για την αγορά εργασίας (jalatvia.lv). 
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Δεξιότητες Τεχνητής Νοημοσύνης 

Ορίζοντας τον αλφαβητισμό στην τεχνητή νοημοσύνη σήμερα: Πέρα από 

την απλή χρήση εργαλείων 

Η γνώση της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ), που κάποτε περιοριζόταν στα εργαστήρια 

πληροφορικής και στα τμήματα μηχανικής, πλέον καθίσταται απαραίτητη ικανότητα σε 

όλους τους τομείς της σύγχρονης οικονομίας. Στο παρελθόν, η εξοικείωση με την ΤΝ μπορεί 

να συνεπαγόταν μια προηγμένη κατανόηση αλγορίθμων ή νευρωνικών δικτύων. Σήμερα, 

ωστόσο, η έννοια της γνώσης της ΤΝ έχει επεκταθεί σημαντικά - τόσο σε πεδίο εφαρμογής 

όσο και σε αναγκαιότητα. Δεν αναφέρεται πλέον αποκλειστικά στην κατασκευή συστημάτων 

ΤΝ, αλλά και στην κατανόηση, την αλληλεπίδραση και την αξιολόγησή τους στην 

καθημερινή ζωή και εργασία. 

Στον πυρήνα του, ο αλφαβητισμός στην Τεχνητή Νοημοσύνη αναφέρεται στην 

ικανότητα κατανόησης του τι είναι η Τεχνητή Νοημοσύνη, του πώς λειτουργεί σε βασικό 

εννοιολογικό επίπεδο, του πώς επηρεάζει την κοινωνία και τα άτομα, και του πώς να 

χρησιμοποιούνται υπεύθυνα εργαλεία που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη. 

Περιλαμβάνει όχι μόνο την τεχνική αλληλεπίδραση, αλλά και την κριτική σκέψη σχετικά με 

το πώς τα συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης διαμορφώνουν τις αποφάσεις μας, 

επηρεάζουν τις συμπεριφορές και αλλάζουν τη δυναμική του χώρου εργασίας 

(DigitalPromise). 

Ένα άτομο της Γενιάς Ζ με ψηφιακή παιδεία μπορεί να γνωρίζει πώς να χρησιμοποιεί 

εφαρμογές όπως το Instagram, το Excel ή τα Έγγραφα Google, αλλά ένα άτομο με τεχνητή 

νοημοσύνη κατανοεί πώς ένας αλγόριθμος προτάσεων επιμελείται τη ροή του, πώς ένα 

chatbot δημιουργεί απαντήσεις και πώς η προκατάληψη μπορεί να ενσωματωθεί σε 

συστήματα που βασίζονται σε δεδομένα. Το πιο σημαντικό είναι ότι γνωρίζει τον ρόλο του 

στη διαμόρφωση της ηθικής χρήσης αυτών των τεχνολογιών. Αυτή η διάκριση είναι κρίσιμη 

(ScienceDirect). 

Η Τεχνητή Νοημοσύνη σήμερα περιλαμβάνει αρκετές επικαλυπτόμενες 

διαστάσεις: 

●​ Εννοιολογική Κατανόηση: Γνωρίζοντας τι είναι η τεχνητή νοημοσύνη, πώς διαφέρει η 
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μηχανική μάθηση από τον παραδοσιακό προγραμματισμό και πώς χρησιμοποιούνται 

τα δεδομένα για την εκπαίδευση μοντέλων (TeachingCommons). 

●​ Λειτουργική Ικανότητα: Δυνατότητα χρήσης εργαλείων ενισχυμένων με τεχνητή 

νοημοσύνη (όπως το Grammarly, το ChatGPT ή οι λειτουργίες τεχνητής νοημοσύνης 

της Canva) για τη βελτίωση της παραγωγικότητας, κατανοώντας παράλληλα τους 

περιορισμούς τους (DataCamp). 

●​ Δεδομένα: Κατανόηση των βασικών αρχών του τρόπου συλλογής, επεξεργασίας και 

ερμηνείας των δεδομένων από συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης, 

συμπεριλαμβανομένων των εννοιών της ακρίβειας, της ιδιωτικότητας και της 

κλίμακας (ΙΒΜ). 

●​ Κριτική Αξιολόγηση: Αναγνώριση του πότε η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να 

ενισχύσει την προκατάληψη, να δημιουργήσει ηθικά ζητήματα ή να παραπλανήσει 

μέσω ψευδούς αυθεντίας (π.χ. deepfakes ή παραισθησιογόνο περιεχόμενο) 

(EDUCAUSE). 

●​ Συνεργασία ανθρώπου-τεχνητής νοημοσύνης: Γνώση του τρόπου αποτελεσματικής 

ενεργοποίησης συστημάτων Τεχνητής Νοημοσύνης, βελτίωσης των αποτελεσμάτων 

και συνδυασμού προτάσεων που παράγονται από μηχανές με ανθρώπινη 

δημιουργικότητα και κρίση (TeachAI). 

Αυτή η μετατόπιση από την παθητική χρήση εργαλείων στην ενεργή, κριτική εμπλοκή 

με τις τεχνολογίες Τεχνητής Νοημοσύνης είναι αυτό που ορίζει την πραγματική παιδεία στην 

Τεχνητή Νοημοσύνη τη δεκαετία του 2020. Για τη Γενιά Ζ, η οποία ήδη περιβάλλεται από 

την Τεχνητή Νοημοσύνη στα ψηφιακά μέσα, τις εκπαιδευτικές πλατφόρμες και την 

κοινωνική επικοινωνία, αυτή η παιδεία πρέπει να είναι βαθύτερη από την εξοικείωση με τις 

διεπαφές. Πρέπει να τους δίνει τη δυνατότητα να αμφισβητούν, να ερμηνεύουν και να 

καθοδηγούν τη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης στην προσωπική τους ζωή, τη συμμετοχή 

στα κοινά και την επαγγελματική τους ανάπτυξη. Η παιδεία στην Τεχνητή Νοημοσύνη, υπό 

αυτή την έννοια, δεν είναι απλώς μια τεχνική ικανότητα, αλλά και μια ικανότητα που αφορά 

τα κοινά. Προετοιμάζει τους νέους όχι μόνο για την απασχόληση αλλά και για την ηθική 

συμμετοχή σε μια κοινωνία που βασίζεται στην Τεχνητή Νοημοσύνη 

(WorldEconomicForum).​
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Μια σύντομη επισκόπηση της υπάρχουσας ψηφιακής ευχέρειας της 

Γενιάς Ζ 

Η γενιά Ζ αναγνωρίζεται ευρέως ως η γενιά με την μεγαλύτερη ψηφιακή ευρυχωρία 

στην ιστορία. Έχοντας μεγαλώσει σε ένα περιβάλλον γεμάτο με smartphones, ευρυζωνικό 

internet και υπηρεσίες cloud, η σχέση της γενιάς Ζ με την ψηφιακή τεχνολογία δεν είναι κάτι 

που μαθαίνεται: είναι διαισθητικό. Από νεαρή ηλικία, τα μέλη αυτής της γενιάς έχουν 

πλοηγηθεί σε ένα οικοσύστημα εφαρμογών, πλατφορμών και συσκευών που έχει 

διαμορφώσει τις συμπεριφορές, τις προσδοκίες και τις δεξιότητές τους 

(journals.indexcopernicus.com). 

Σε αντίθεση με τις προηγούμενες γενιές που μεταπήδησαν στον ψηφιακό κόσμο, η 

Γενιά Ζ γεννήθηκε μέσα σε αυτόν. Τα περισσότερα μέλη της Γενιάς Ζ είναι χρήστες που 

«προτεραιότητα έχουν στα κινητά», συχνά νιώθουν πιο άνετα να αλληλεπιδρούν μέσω 

οθονών παρά μέσω παραδοσιακών καναλιών επικοινωνίας. Είναι επιδέξιοι στη χρήση ενός 

ευρέος φάσματος πλατφορμών για ψυχαγωγία (YouTube, TikTok, Twitch), παραγωγικότητα 

(Google Drive, Notion, Canva), κοινωνική αλληλεπίδραση (Instagram, Snapchat, Discord), 

ακόμη και μάθηση (Khan Academy, Coursera, Duolingo) (SQ Magazine). 

Αυτή η ψηφιακή ευχέρεια περιλαμβάνει αξιοσημείωτη ευελιξία στο multitasking, την 

αναζήτηση πληροφοριών, τη δημιουργία περιεχομένου και την προσαρμογή σε νέες 

πλατφόρμες με ελάχιστη καθοδήγηση. Μελέτες δείχνουν ότι η Γενιά Ζ τείνει να μαθαίνει νέες 

εφαρμογές και τεχνολογίες ταχύτερα από οποιαδήποτε άλλη ηλικιακή ομάδα, γεγονός που 

την καθιστά ιδιαίτερα προσαρμόσιμη σε περιβάλλοντα που βασίζονται στην τεχνολογία 

(scholarworks.uttyler.edu). 

Ωστόσο, αυτή η ευχέρεια συχνά παρερμηνεύεται ως συνώνυμη με βαθύτερη 

ψηφιακή ικανότητα - ειδικά όταν πρόκειται για προηγμένη ψηφιακή συλλογιστική ή 

δεξιότητες που σχετίζονται με την Τεχνητή Νοημοσύνη. Η Γενιά Ζ μπορεί να είναι εξαιρετικά 

καλή στη χρήση ψηφιακών εργαλείων, αλλά αυτό δεν σημαίνει πάντα ότι κατανοεί τις 

υποκείμενες τεχνολογίες, τις επιπτώσεις της χρήσης τους ή πώς να τις αξιοποιεί κριτικά 

(nicf.gov.in). 

Για παράδειγμα, πολλοί νέοι χρησιμοποιούν αλγόριθμους κοινωνικών μέσων 

καθημερινά, αλλά λίγοι κατανοούν πώς αυτοί οι αλγόριθμοι επηρεάζουν τη συμπεριφορά ή 
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διαιωνίζουν την προκατάληψη. Μπορεί να γνωρίζουν πώς να δημιουργούν συναρπαστικό 

ψηφιακό περιεχόμενο, αλλά δεν έχουν εμπειρία στην ψηφιακή ηθική, την παιδεία 

δεδομένων ή τη λήψη αποφάσεων με τη βοήθεια της Τεχνητής Νοημοσύνης. Αυτό το χάσμα 

μεταξύ εξοικείωσης και κατανόησης είναι ιδιαίτερα έντονο όταν πρόκειται για την Τεχνητή 

Νοημοσύνη (ResearchGate). 

Επομένως, ενώ η Γενιά Ζ φέρνει στο προσκήνιο ένα υψηλό επίπεδο ψηφιακής 

ευχέρειας – που συχνά υπερβαίνει κατά πολύ εκείνη των παλαιότερων γενεών – αυτή η 

ευχέρεια πρέπει να εμβαθύνει στον ψηφιακό γραμματισμό και να επεκταθεί στον 

γραμματισμό στην Τεχνητή Νοημοσύνη. Μόνο τότε μπορούν να συμμετάσχουν πλήρως και 

να διαμορφώσουν το επόμενο κύμα τεχνολογικού και επαγγελματικού μετασχηματισμού 

(EY). 

Η διαφορά μεταξύ παθητικής ψηφιακής κατανάλωσης και ενεργητικής 

ψηφιακής δημιουργίας ή εμπλοκής με τεχνητή νοημοσύνη 

Ενώ η Γενιά Ζ είναι αναμφισβήτητα βυθισμένη στον ψηφιακό κόσμο, είναι σημαντικό 

να γίνει διάκριση μεταξύ των διαφορετικών τύπων ψηφιακής εμπλοκής. Στο ένα άκρο του 

φάσματος βρίσκεται η παθητική ψηφιακή κατανάλωση: η περιήγηση στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, η παρακολούθηση βίντεο που έχουν επιμεληθεί αλγόριθμοι ή η κατανάλωση 

περιεχομένου σύντομης μορφής χωρίς κριτική εμπλοκή. Στο άλλο άκρο βρίσκεται η ενεργή 

ψηφιακή δημιουργία και η αλληλεπίδραση με την Τεχνητή Νοημοσύνη: η δημιουργία 

ψηφιακών προϊόντων, η χρήση δεδομένων για τη λήψη αποφάσεων ή η συνδημιουργία 

περιεχομένου με εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης (AI).(DigitalContentNext). 

Η παθητική ψηφιακή κατανάλωση χαρακτηρίζεται από υψηλή συχνότητα αλλά 

χαμηλό βάθος. Η Γενιά Ζ αφιερώνει σημαντικό χρόνο στο διαδίκτυο, συχνά περισσότερο 

από έξι ώρες την ημέρα, ενώ αλληλεπιδρά σε μεγάλο βαθμό με περιεχόμενο που της 

παρέχεται από αυτοματοποιημένα συστήματα. Αυτές οι αλληλεπιδράσεις απαιτούν ελάχιστη 

εισαγωγή δεδομένων και σπάνια αναπτύσσουν μεταβιβάσιμες δεξιότητες. Ενώ μια τέτοια 

κατανάλωση είναι συχνά διαισθητική και οπτικά ελκυστική, δεν εξοπλίζει τους νέους με τις 

ικανότητες που απαιτούνται για να διαμορφώσουν ή να αξιολογήσουν κριτικά τα ψηφιακά 

περιβάλλοντα στα οποία ζουν (AskAttest). 

Αντιθέτως, η ενεργή ψηφιακή δημιουργία και η εμπλοκή με την Τεχνητή Νοημοσύνη 
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(ΤΝ) περιλαμβάνουν σκόπιμες, βασισμένες σε δεξιότητες αλληλεπιδράσεις. Αυτές 

περιλαμβάνουν τη συγγραφή σεναρίων ή δοκιμίων με υποστήριξη ΤΝ, την ανάλυση τάσεων 

χρησιμοποιώντας πίνακες ελέγχου δεδομένων, τον σχεδιασμό ιστοσελίδων, τη δημιουργία 

ψηφιακής τέχνης ή την εκπαίδευση ενός μοντέλου μηχανικής μάθησης. Η εμπλοκή με 

εργαλεία ΤΝ, όπως το ChatGPT για τη δημιουργία ιδεών, το Jasper για το μάρκετινγκ 

περιεχομένου ή το Midjourney για την οπτική δημιουργία πρωτοτύπων, απαιτεί από τους 

χρήστες να σκέφτονται κριτικά, να διατυπώνουν υποδείξεις, να επαναλαμβάνουν την 

παραγωγή και να αξιολογούν την ποιότητα. Ενθαρρύνει τη στρατηγική σκέψη, τη 

δημιουργικότητα και την ψηφιακή επίλυση προβλημάτων (LinkedIn). 

Η ενεργή ενασχόληση με την Τεχνητή Νοημοσύνη καλλιεργεί επίσης την επίγνωση 

του τρόπου λειτουργίας αυτών των εργαλείων: πώς βασίζονται σε σύνολα δεδομένων, πώς 

ερμηνεύουν τη γλώσσα και πώς μπορούν να αντανακλούν κοινωνικές προκαταλήψεις. Αυτό 

το είδος γραμματισμού οικοδομεί όχι μόνο τεχνική επάρκεια αλλά και ηθική επίγνωση και 

διακριτική ικανότητα στα μέσα ενημέρωσης (McKinsey & Company). 

Είναι κρίσιμο να τονιστεί ότι η μετάβαση από την παθητική στην ενεργητική ψηφιακή 

εμπλοκή είναι αυτό που διαχωρίζει τους περιστασιακούς χρήστες από τους 

ενδυναμωμένους ψηφιακούς πολίτες. Για να ευδοκιμήσει η Γενιά Ζ σε μια αγορά εργασίας 

που επηρεάζεται ολοένα και περισσότερο από την Τεχνητή Νοημοσύνη, πρέπει να μεταβεί 

από καταναλωτές περιεχομένου σε συνεισφέροντες και συνδημιουργούς σε ψηφιακά 

οικοσυστήματα. Αυτή η μετατόπιση είναι ιδιαίτερα επείγουσα στα προγράμματα 

εκπαίδευσης και ανάπτυξης των νέων, όπου η ενσωμάτωση των εργαλείων Τεχνητής 

Νοημοσύνης θα πρέπει να υπερβαίνει την επίδειξη στην πρακτική εξάσκηση και την κριτική 

συζήτηση (Deloitte UK). 

Η αναγνώριση και η αντιμετώπιση αυτής της διάκρισης είναι θεμελιώδης για την 

οικοδόμηση μιας γενιάς που όχι μόνο χρησιμοποιεί την Τεχνητή Νοημοσύνη, αλλά την 

κατανοεί, τη βελτιώνει και καινοτομεί με αυτήν (Eimpartnerships.co). 
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Ο ρόλος της Τεχνητής Νοημοσύνης στους 
σύγχρονους χώρους εργασίας 

Η τεχνητή νοημοσύνη δεν είναι πλέον μια μακρινή καινοτομία που προορίζεται μόνο 

για ερευνητικά εργαστήρια ή βιομηχανίες υψηλής τεχνολογίας. Είναι μια διάχυτη δύναμη 

που μεταμορφώνει τους χώρους εργασίας σε κάθε τομέα της οικονομίας. Από την 

υγειονομική περίθαλψη έως τα χρηματοοικονομικά, από τη μεταποίηση έως την 

εκπαίδευση, η Τεχνητή Νοημοσύνη επαναπροσδιορίζει τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η 

εργασία, ποιος την κάνει και ποιες δεξιότητες απαιτούνται για να παραμείνει επίκαιρη 

(McKinsey & Company). 

Για τη Γενιά Ζ, η κατανόηση του εξελισσόμενου ρόλου της Τεχνητής Νοημοσύνης 

στον σύγχρονο χώρο εργασίας δεν είναι προαιρετική· αποτελεί προϋπόθεση για τη 

μακροπρόθεσμη απασχολησιμότητα και την ανοδική κινητικότητα. Η Τεχνητή Νοημοσύνη 

στο χώρο εργασίας σήμερα λαμβάνει πολλές μορφές, τόσο ορατές όσο και αόρατες (BCG). 

Στον τομέα της εφοδιαστικής, τα συστήματα πρόβλεψης που βασίζονται στην τεχνητή 

νοημοσύνη βελτιστοποιούν τις αλυσίδες εφοδιασμού και τις οδούς παράδοσης. Στην 

εξυπηρέτηση πελατών, τα chatbot και οι εικονικοί βοηθοί χειρίζονται χιλιάδες 

αλληλεπιδράσεις πελατών με ταχύτητα και συνέπεια (Νucamp). 

Στο μάρκετινγκ, τα εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης αναλύουν τη συμπεριφορά των 

καταναλωτών για να προσαρμόσουν το περιεχόμενο και να αυτοματοποιήσουν τη 

διαχείριση καμπανιών. Στην υγειονομική περίθαλψη, οι αλγόριθμοι μηχανικής μάθησης 

βοηθούν στη διάγνωση ασθενειών, στην πρόβλεψη των αποτελεσμάτων των ασθενών και 

στη διαχείριση των διοικητικών ροών εργασίας (Νucamp). 

Αυτό που ενώνει αυτές τις εφαρμογές είναι η ικανότητά τους να ενισχύουν την 

αποδοτικότητα, να μειώνουν τον φόρτο εργασίας που απαιτείται τακτικά και να παράγουν 

πληροφορίες από τεράστιες ποσότητες δεδομένων. Αλλά αυτός ο μετασχηματισμός 

αναδιαμορφώνει επίσης τους ρόλους των ανθρώπων-εργατών (McKinsey & Company). 

Όλο και περισσότερο, οι εργαζόμενοι δεν εκτελούν απλώς εργασίες. Διαχειρίζονται, 

συνεργάζονται και λαμβάνουν αποφάσεις με βάση συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης. Ο 

χώρος εργασίας μετατοπίζεται προς αυτό που ορισμένοι μελετητές αποκαλούν 

«ομαδοποίηση ανθρώπου-Τεχνητής Νοημοσύνης» (McKinsey & Company). Αυτή η 

 
118 

 

https://www.mckinsey.com/capabilities/mckinsey-digital/our-insights/superagency-in-the-workplace-empowering-people-to-unlock-ais-full-potential-at-work
https://www.bcg.com/publications/2025/ai-at-work-momentum-builds-but-gaps-remain
https://www.nucamp.co/blog/ai-essentials-for-work-2025-top-10-workplace-ai-use-cases-in-2025-that-actually-work
https://www.nucamp.co/blog/ai-essentials-for-work-2025-top-10-workplace-ai-use-cases-in-2025-that-actually-work
https://www.mckinsey.com/capabilities/mckinsey-digital/our-insights/superagency-in-the-workplace-empowering-people-to-unlock-ais-full-potential-at-work
https://www.mckinsey.com/capabilities/mckinsey-digital/our-insights/superagency-in-the-workplace-empowering-people-to-unlock-ais-full-potential-at-work


 

μετατόπιση φέρνει τόσο ευκαιρίες όσο και προκλήσεις. Από τη μία πλευρά, η Τεχνητή 

Νοημοσύνη ενισχύει το ανθρώπινο δυναμικό, επιτρέποντας στους εργαζόμενους να 

επικεντρωθούν στην επίλυση σύνθετων προβλημάτων, στην καινοτομία και στις 

διαπροσωπικές αλληλεπιδράσεις (BCG). Από την άλλη πλευρά, απαιτεί ένα νέο σύνολο 

ικανοτήτων: την ικανότητα ερμηνείας αλγοριθμικών εξόδων, την αξιολόγηση της αξιοπιστίας 

των αυτοματοποιημένων συστημάτων και την γνώση του πότε πρέπει να παρέμβουμε ή να 

παρακάμψουμε αποφάσεις που παράγονται από μηχανές (McKinsey & Company). 

Για τους εργαζομένους εισαγωγικού επιπέδου, ειδικά για τους επαγγελματίες της 

Γενιάς Ζ που εισέρχονται στο εργατικό δυναμικό, αυτό σημαίνει ότι η αξία τους δεν θα 

έγκειται πλέον στην εκτέλεση επαναλαμβανόμενων εργασιών, πολλές από τις οποίες 

αυτοματοποιούνται. Αντίθετα, θα πρέπει να επιδείξουν την ικανότητά τους να 

χρησιμοποιούν τα εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης υπεύθυνα, να κατανοούν τις επιπτώσεις 

τους και να τα εφαρμόζουν με τρόπους που ευθυγραμμίζονται με τους επιχειρηματικούς 

στόχους και τα ηθικά πρότυπα (EY). 

Οι Ευρωπαίοι εργοδότες γνωρίζουν ολοένα και περισσότερο αυτή την αλλαγή. 

Σύμφωνα με έκθεση του Eurofound του 2023, σχεδόν το 60% των επιχειρήσεων που 

συμμετείχαν στην έρευνα σε ολόκληρη την ΕΕ έχουν υιοθετήσει τουλάχιστον μία λύση που 

βασίζεται στην τεχνητή νοημοσύνη και πάνω από τις μισές αναφέρουν δυσκολίες στην 

εύρεση εργαζομένων που είναι επαρκώς εκπαιδευμένοι για να αλληλεπιδρούν με αυτά τα 

συστήματα (McKinsey & Company). 

Η πρόκληση δεν είναι μόνο οι τεχνικές δεξιότητες αλλά αφορά και τη νοοτροπία, την 

περιέργεια, την προσαρμοστικότητα και την αυτοπεποίθηση να ασχοληθεί κανείς με την 

Τεχνητή Νοημοσύνη αντί να τη φοβάται (McKinsey & Company). 

Σε αυτό το πλαίσιο, η παιδεία στην Τεχνητή Νοημοσύνη και οι κοινωνικές δεξιότητες 

συγκλίνουν. Οι εργαζόμενοι του μέλλοντος πρέπει να είναι ψηφιακά ικανοί και 

ανθρωποκεντρικοί: ικανοί να ερμηνεύουν δεδομένα, να συνεργάζονται σε διάφορους 

κλάδους και να ηγούνται υπεύθυνα σε περιβάλλοντα όπου η τεχνολογία και η ανθρώπινη 

κρίση τέμνονται (McKinsey & Company). 

Η Τεχνητή Νοημοσύνη δεν αντικαθιστά τους ανθρώπους. Αλλάζει το τί σημαίνει να 

είσαι αποτελεσματικός, καινοτόμος και απασχολήσιμος. Η προετοιμασία της Γενιάς Ζ για 

αυτήν την πραγματικότητα απαιτεί την ταχεία και σκόπιμη προσαρμογή των συστημάτων 
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εκπαίδευσης, ανάπτυξης των νέων και απασχόλησης (McKinsey & Company). 

Κενά στην Εκπαίδευση για την Τεχνητή Νοημοσύνη και την Ετοιμότητα 

των Νέων 

Παρά τη φυσική τάση της Γενιάς Ζ για τα ψηφιακά περιβάλλοντα, εξακολουθεί να 

υπάρχει ένα σημαντικό χάσμα μεταξύ των απαιτήσεων μιας οικονομίας που βασίζεται στην 

Τεχνητή Νοημοσύνη και της ετοιμότητας των νέων να ανταποκριθούν σε αυτές τις 

απαιτήσεις. Αυτό το χάσμα είναι τόσο συστημικό όσο και δομικό, και έχει τις ρίζες του στον 

τρόπο με τον οποίο τα εκπαιδευτικά συστήματα σε όλη την Ευρώπη, και συγκεκριμένα σε 

χώρες όπως η Ελλάδα και η Λετονία, προσεγγίζουν τη διδασκαλία των ψηφιακών και 

τεχνολογικών δεξιοτήτων. 

Σε πολλές περιπτώσεις, τα επίσημα προγράμματα σπουδών στα ιδρύματα 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δεν έχουν συμβαδίσει με την ραγδαία 

πρόοδο των τεχνολογιών Τεχνητής Νοημοσύνης. Ενώ ο βασικός ψηφιακός γραμματισμός 

συχνά περιλαμβάνεται στα εθνικά εκπαιδευτικά πλαίσια, η έκθεση σε έννοιες τεχνητής 

νοημοσύνης, όπως η μηχανική μάθηση, η μοντελοποίηση δεδομένων και η αλγοριθμική 

σκέψη, είναι ελάχιστη ή απουσιάζει εντελώς από τα βασικά μαθήματα. Όταν διδάσκεται η 

Τεχνητή Νοημοσύνη, συχνά αντιμετωπίζεται ως ένα αφηρημένο ή θεωρητικό θέμα και όχι 

ως ένα σύνολο πρακτικών εργαλείων που θα συναντήσουν οι νέοι στον χώρο εργασίας. 

Στην Ελλάδα, για παράδειγμα, η εισαγωγή προγραμμάτων ψηφιακών δεξιοτήτων, 

όπως τα «Εργαστήρια Δεξιοτήτων του 21ου Αιώνα», έχει αρχίσει να σημειώνει πρόοδο 

στην αντιμετώπιση αυτού του κενού σε σχολικό επίπεδο. Ωστόσο, αυτές οι πρωτοβουλίες 

βρίσκονται ακόμη σε πρώιμο στάδιο και το περιεχόμενο που αφορά την Τεχνητή 

Νοημοσύνη παραμένει περιορισμένο. Ομοίως, στη Λετονία, ενώ η πρωτοβουλία «Έξυπνη 

Λετονία» έχει δώσει έμφαση στον ψηφιακό γραμματισμό, η ολοκληρωμένη εκπαίδευση στην 

Τεχνητή Νοημοσύνη εξακολουθεί να επικεντρώνεται σε μεγάλο βαθμό στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση και σε εξειδικευμένα προγράμματα, στα οποία πολλοί μαθητές δεν έχουν 

πρόσβαση. 

Αυτή η έλλειψη πρώιμης έκθεσης μεταφράζεται σε αβεβαιότητα και έλλειψη 

αυτοπεποίθησης μεταξύ των νέων. Σύμφωνα με τον Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας και 

Κοινωνίας (DESI) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ οι νεότεροι Ευρωπαίοι είναι γενικά πιο 

 
120 

 

https://www.mckinsey.com/capabilities/mckinsey-digital/our-insights/superagency-in-the-workplace-empowering-people-to-unlock-ais-full-potential-at-work


 

σίγουροι για τις βασικές ψηφιακές τους δεξιότητες, λιγότερο από το 20% αναφέρει ότι 

αισθάνεται καλά προετοιμασμένος να χρησιμοποιήσει εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης ή να 

ερμηνεύσει αυτοματοποιημένες αποφάσεις σε επαγγελματικό πλαίσιο. Αυτό το ποσοστό 

μειώνεται ακόμη περισσότερο μεταξύ των νέων από μειονεκτούντα ή αγροτικά υπόβαθρα, 

οι οποίοι συχνά έχουν λιγότερη πρόσβαση σε προηγμένους ψηφιακούς μαθησιακούς 

πόρους. 

Επιπλέον, υπάρχει περιορισμένη εστίαση σε Ηθική της Τεχνητής Νοημοσύνης και 

κριτική σκέψη στα περισσότερα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. Καθώς οι αλγόριθμοι 

επηρεάζουν ολοένα και περισσότερο τα πάντα, από τις αποφάσεις πρόσληψης έως την 

αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας, είναι απαραίτητο για τους μελλοντικούς 

εργαζόμενους να κατανοήσουν όχι μόνο πώς να χρησιμοποιούν την Τεχνητή Νοημοσύνη, 

αλλά και πώς να αμφισβητούν τα αποτελέσματά της και να αναγνωρίζουν πιθανές 

προκαταλήψεις. Ωστόσο, λίγα προγράμματα σπουδών ενθαρρύνουν τους μαθητές να 

εξερευνήσουν τις κοινωνικές επιπτώσεις της Τεχνητής Νοημοσύνης ή να αναπτύξουν τον 

διεπιστημονικό γραμματισμό που απαιτείται για να το κάνουν αυτό. 

Οι πάροχοι μη τυπικής εκπαίδευσης, οι οργανώσεις νέων και οι ΜΚΟ έχουν αρχίσει 

να παρεμβαίνουν για να καλύψουν αυτό το κενό. Πρωτοβουλίες όπως το πρόγραμμα 

«Τεχνητή Νοημοσύνη για Νέους» που υποστηρίζεται από πολυεθνικές εταιρείες και τοπικά 

bootcamps κωδικοποίησης στην Ελλάδα και τη Λετονία, προσφέρουν βραχυπρόθεσμη, 

πρακτική εκπαίδευση σε εργαλεία και έννοιες ΤΝ. Ωστόσο, αυτές οι ευκαιρίες είναι συχνά 

άνισα κατανεμημένες, συγκεντρωμένες στα αστικά κέντρα και δεν είναι καθολικά 

προσβάσιμες. 

Εν ολίγοις, υπάρχει μια σαφής αποσύνδεση μεταξύ των προσδοκιών της αγοράς 

εργασίας, όπου η ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης επιταχύνεται, και του επιπέδου 

προετοιμασίας που λαμβάνουν οι περισσότεροι νέοι στο σχολείο. Η γεφύρωση αυτού του 

χάσματος απαιτεί επανεξέταση όχι μόνο του τι διδάσκουμε, αλλά και του τρόπου με τον 

οποίο το διδάσκουμε: μετάβαση από τη θεωρία στην πράξη, από την έκθεση στην άριστη 

γνώση και από την τεχνολογία ως μάθημα στην τεχνολογία ως πλαίσιο για τη δια βίου 

μάθηση. 

Βασικές Ικανότητες Τεχνητής Νοημοσύνης για τη Γενιά Ζ 

Καθώς η τεχνητή νοημοσύνη συνεχίζει να αναδιαμορφώνει το τοπίο της σύγχρονης 
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εργασίας, αναδύεται ένα θεμελιώδες σύνολο ικανοτήτων: δεξιότητες που όλοι οι νέοι, 

ανεξάρτητα από την επαγγελματική τους πορεία, θα πρέπει να κατανοήσουν, να 

ασχοληθούν και να επωφεληθούν από τις τεχνολογίες Τεχνητής Νοημοσύνης. Αυτές οι 

βασικές ικανότητες Τεχνητής Νοημοσύνης υπερβαίνουν τον προηγμένο προγραμματισμό ή 

την επιστήμη δεδομένων. Περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα διεπιστημονικών ικανοτήτων 

που συνδυάζουν τεχνική κατανόηση, ψηφιακό γραμματισμό, ηθική συλλογιστική και 

κοινωνικές δεξιότητες (World Economic Forum). 

Η πρώτη και πιο θεμελιώδης ικανότητα είναι η γνώση δεδομένων. Τα συστήματα 

Τεχνητής Νοημοσύνης λειτουργούν αναγνωρίζοντας μοτίβα στα δεδομένα - είτε πρόκειται 

για αριθμούς, κείμενο, εικόνες ή συμπεριφορά. Η κατανόηση του τρόπου συλλογής, 

οργάνωσης και ερμηνείας των δεδομένων είναι απαραίτητη για κάθε αλληλεπίδραση με την 

Τεχνητή Νοημοσύνη. Για τη Γενιά Ζ, αυτό σημαίνει την ανάπτυξη μιας βασικής ικανότητας 

ερμηνείας γραφημάτων και συνόλων δεδομένων, αναγνώρισης λανθασμένων ή 

μεροληπτικών εισροών και λήψης τεκμηριωμένων αποφάσεων βάσει αποδεικτικών 

στοιχείων (DATIAΚ12). 

Στη συνέχεια, ακολουθεί η αλγοριθμική σκέψη, η οποία αναφέρεται στην ικανότητα 

κατανόησης του τρόπου με τον οποίο τα συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης επεξεργάζονται 

πληροφορίες και λαμβάνουν αποφάσεις. Παρόλο που δεν χρειάζεται κάθε νέος να μάθει να 

προγραμματίζει, θα πρέπει να είναι σε θέση να κατανοήσει τι είναι ένας αλγόριθμος, πώς 

μπορεί να εκπαιδευτεί να «μαθαίνει» και πού βρίσκονται οι περιορισμοί του. Αυτή η 

επίγνωση είναι ζωτικής σημασίας για την πλοήγηση σε αυτοματοποιημένα περιβάλλοντα - 

από αλγόριθμους κοινωνικών μέσων έως συστήματα πρόσληψης που υποστηρίζονται από 

την Τεχνητή Νοημοσύνη - χωρίς να παραπλανάται από την ψευδαίσθηση της 

αντικειμενικότητας (FrontiersIn). 

Ένας ταχέως αναδυόμενος τομέας δεξιοτήτων είναι η άμεση μηχανική, ιδιαίτερα στο 

πλαίσιο εργαλείων γενετικής Τεχνητής Νοημοσύνης όπως το ChatGPT, το Midjourney ή το 

DALL·E. Η γνώση του τρόπου σύνταξης αποτελεσματικών προτροπών, της επανάληψης με 

βάση τα αποτελέσματα και της κριτικής αξιολόγησης περιεχομένου που δημιουργείται από 

μηχανές γίνεται γρήγορα μια ζωτική δεξιότητα στην επικοινωνία, το μάρκετινγκ, την 

εξυπηρέτηση πελατών και τη δημιουργία περιεχομένου. Δεν πρόκειται για προγραμματισμό, 

αλλά για το να θέτουμε τις σωστές ερωτήσεις και να καθοδηγούμε τα εργαλεία Τεχνητής 

 
122 

 

https://www.weforum.org/stories/2025/05/why-ai-literacy-is-now-a-core-competency-in-education/
https://www.datiak12.io/leadership/oped/article/15712114/the-74-why-data-ai-literacy-are-important-skills-for-k12-students
https://www.frontiersin.org/journals/education/articles/10.3389/feduc.2025.1504726/full


 

Νοημοσύνης με σκοπό και ακρίβεια (DEV.to). 

Η ευχέρεια στη χρήση ψηφιακών εργαλείων είναι μια άλλη απαραίτητη ικανότητα. 

Αυτή περιλαμβάνει την ικανότητα χρήσης πλατφορμών με τεχνητή νοημοσύνη, όπως το 

Grammarly (για βοήθεια στη γραφή), το Tableau (για οπτικοποίηση δεδομένων), το Notion 

AI (για παραγωγικότητα) ή τα εργαλεία Google AI που είναι ενσωματωμένα στο Workspace. 

Αυτά τα εργαλεία καθίστανται στάνταρ σε όλους τους κλάδους και οι νέοι εργαζόμενοι 

πρέπει να γνωρίζουν πώς να τα ενσωματώνουν στις καθημερινές τους ροές εργασίας 

(AvePoint). 

Εξίσου σημαντική είναι η ηθική συλλογιστική και η επίγνωση της Τεχνητής 

Νοημοσύνης. Η Γενιά Ζ πρέπει να μάθει να αναγνωρίζει πότε τα συστήματα Τεχνητής 

Νοημοσύνης ενδέχεται να εισάγουν προκατάληψη, να παραβιάζουν την ιδιωτικότητα ή να 

επιδεινώνουν την ανισότητα. Αυτό απαιτεί μια βάση στην ψηφιακή ηθική: την κατανόηση 

των κοινωνικών συνεπειών του αυτοματισμού, τις προκλήσεις της διαφάνειας και τις αρχές 

πίσω από την υπεύθυνη ανάπτυξη της Τεχνητής Νοημοσύνης. Με την αυξανόμενη 

ανησυχία του κοινού για την επιτήρηση, την παραπληροφόρηση και τις διακρίσεις μέσω 

αλγορίθμων, αυτές οι δεξιότητες αφορούν τόσο τη συμμετοχή των πολιτών στα κοινά όσο 

και την απασχόληση (FrontiersIn). 

Τέλος, η συνεργασία ανθρώπου-Τεχνητής Νοημοσύνης είναι μια μετα-ικανότητα που 

συνδέει τα πάντα. Αναφέρεται στην ικανότητα αποτελεσματικής συνεργασίας παράλληλα με 

συστήματα ΤΝ: γνωρίζοντας πότε να εμπιστεύεστε τον αυτοματισμό, πότε να παρεμβαίνετε 

και πώς να ενσωματώνετε την παραγωγή των μηχανών σε ευρύτερες ανθρωποκεντρικές 

διαδικασίες. Αυτή η ικανότητα συνδυάζει την κρίση, την προσαρμοστικότητα, τη 

δημιουργικότητα και την ηγεσία και θα καθορίσει την επιτυχία των αυριανών εργαζομένων 

σε τομείς που κυμαίνονται από την εφοδιαστική έως τη νομική, από τη δημοσιογραφία έως 

την εκπαίδευση (University of Phoenix). 

Μαζί, αυτές οι βασικές ικανότητες στην Τεχνητή Νοημοσύνη αντιπροσωπεύουν μια 

μετατόπιση σε αυτό που σημαίνει να είσαι «ψηφιακά προετοιμασμένος». Για τη Γενιά Ζ, η 

κατάκτηση αυτών των δεξιοτήτων όχι μόνο θα ανοίξει πόρτες στην αγορά εργασίας - θα 

τους επιτρέψει να διαμορφώσουν τον τρόπο με τον οποίο η Τεχνητή Νοημοσύνη 

εξελίσσεται, πώς χρησιμοποιείται και πώς υπηρετεί την κοινωνία στο σύνολό της. 
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Τι μπορούν να κάνουν οι εργοδότες για να υποστηρίξουν την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων τεχνητής νοημοσύνης 

Ενώ τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και οι οργανώσεις νέων είναι απαραίτητα για την 

προετοιμασία της Γενιάς Ζ για την ψηφιακή εποχή, η ευθύνη της ενίσχυσης της ετοιμότητας 

για την Τεχνητή Νοημοσύνη δεν τελειώνει εκεί. Οι εργοδότες διαδραματίζουν καθοριστικό 

ρόλο στη διαμόρφωση του τρόπου με τον οποίο οι νέοι επαγγελματίες αλληλεπιδρούν με 

την τεχνητή νοημοσύνη στο χώρο εργασίας (HR Dive). Πέρα από την προσδοκία τεχνικής 

επάρκειας, οι εταιρείες που κοιτούν μπροστά πρέπει να δεσμευτούν να δημιουργήσουν 

περιβάλλοντα που υποστηρίζουν ενεργά την ανάπτυξη, τη βελτίωση και την ηθική χρήση 

των δεξιοτήτων Τεχνητής Νοημοσύνης. 

Ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους με τους οποίους μπορούν να 

ξεκινήσουν οι εργοδότες είναι η προσφορά δομημένων προγραμμάτων ένταξης και 

εξοικείωσης με την Τεχνητή Νοημοσύνη. Όταν οι νέοι εργαζόμενοι αναλαμβάνουν έναν νέο 

ρόλο, θα πρέπει να εισάγονται όχι μόνο στην εταιρική κουλτούρα και τις διαδικασίες, αλλά 

και στα ψηφιακά εργαλεία (ειδικά σε αυτά που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη) που 

αναμένεται να χρησιμοποιούν. Εκπαιδευτικές συνεδρίες που εξηγούν πώς λειτουργούν τα 

εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης, τι είδους αποφάσεις υποστηρίζουν και πώς να αξιολογούν 

τα αποτελέσματά τους μπορούν να μετατρέψουν άγνωστες τεχνολογίες σε ενδυναμωτικά 

περιουσιακά στοιχεία (Harvard DCE). 

Οι εργοδότες θα πρέπει επίσης να καλλιεργήσουν μια κουλτούρα συνεχούς 

μάθησης, όπου η αναβάθμιση των δεξιοτήτων ενθαρρύνεται και υποστηρίζεται καθ' όλη τη 

διάρκεια του κύκλου ζωής των εργαζομένων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την προσφορά 

εσωτερικών εργαστηρίων για την άμεση μηχανική, διαδικτυακών μαθημάτων μέσω 

πλατφορμών όπως το Coursera ή το LinkedIn Learning, ή ακόμη και συμμετοχής σε 

συνέδρια και σεμινάρια με επίκεντρο την Τεχνητή Νοημοσύνη, με χορηγία της εταιρείας. 

Είναι σημαντικό ότι αυτές οι ευκαιρίες θα πρέπει να είναι προσβάσιμες σε εργαζομένους σε 

όλα τα επίπεδα, όχι μόνο στο τεχνικό ή διοικητικό προσωπικό, για να διασφαλιστεί ένας 

ευρύς ψηφιακός μετασχηματισμός εντός του οργανισμού (World Economic Forum). 

Η καθοδήγηση και οι δομές υποστήριξης από ομοτίμους χρησιμεύουν επίσης ως 

αποτελεσματικές μέθοδοι μεταφοράς δεξιοτήτων. Οι εργοδότες μπορούν να δημιουργήσουν 

προγράμματα ψηφιακής καθοδήγησης όπου οι εργαζόμενοι με τεχνολογικές γνώσεις ή 
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εμπειρία στην Τεχνητή Νοημοσύνη υποστηρίζουν τους νεοπροσληφθέντες στην εκμάθηση 

του τρόπου χρήσης συγκεκριμένων εργαλείων, στην κατανόηση των ροών εργασίας και 

στην αντιμετώπιση προκλήσεων. Αυτές οι σχέσεις όχι μόνο ενισχύουν τις τεχνικές γνώσεις, 

αλλά και τη συνεργασία και την προσαρμοστικότητα στον χώρο εργασίας, οι οποίες 

αποτελούν βασικά συστατικά της αποτελεσματικής συνεργασίας ανθρώπου-Τεχνητής 

Νοημοσύνης (Symbo AI). 

Για την ενίσχυση της μάθησης και την ενθάρρυνση της καινοτομίας, οι εταιρείες θα 

πρέπει να προωθούν τον ασφαλή πειραματισμό και την εφαρμοσμένη πρακτική. Αυτό 

σημαίνει ότι πρέπει να δοθεί στους εργαζομένους χρόνος και χώρος για να εξερευνήσουν 

εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης σε περιβάλλοντα sandbox, να δοκιμάσουν τη χρήση τους 

σε ελεγχόμενα πιλοτικά έργα ή να συμμετάσχουν σε εσωτερικά «σπριντ καινοτομίας» όπου 

η Τεχνητή Νοημοσύνη χρησιμοποιείται για την επίλυση πρακτικών επιχειρηματικών 

προκλήσεων. Ενσωματώνοντας την εξερεύνηση στις καθημερινές λειτουργίες, οι εταιρείες 

ενδυναμώνουν τους εργαζομένους ώστε να οικοδομήσουν αυτοπεποίθηση και 

δημιουργικότητα στην εργασία με συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης (ΙΒΜ). 

Εξίσου σημαντική είναι η δημιουργία δεοντολογικών πλαισίων και πολιτικών 

υπεύθυνης χρήσης. Καθώς οι νέοι εργαζόμενοι αρχίζουν να υιοθετούν εργαλεία Τεχνητής 

Νοημοσύνης, οι εργοδότες πρέπει να γνωστοποιούν με σαφήνεια τις προσδοκίες τους 

σχετικά με την ιδιωτικότητα, τη χρήση δεδομένων, τον μετριασμό των προκαταλήψεων και 

τη λογοδοσία αποφάσεων. Η διοργάνωση εργαστηρίων για την ηθική της Τεχνητής 

Νοημοσύνης ή η δημιουργία ενός εσωτερικού συμβουλίου δεοντολογίας που να 

περιλαμβάνει τις φωνές των νέων στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα ότι η χρήση της Τεχνητής 

Νοημοσύνης πρέπει να είναι στοχαστική, διαφανής και ανθρωποκεντρική (Phenomenon). 

Οι εργοδότες πρέπει επίσης να διασφαλίζουν ότι οι πρακτικές πρόσληψης και 

αξιολόγησης που εφαρμόζουν αντικατοπτρίζουν το μεταβαλλόμενο τοπίο δεξιοτήτων. Αντί 

να αξιολογούν τους νέους υποψηφίους αποκλειστικά με βάση τα πτυχία ή τις τεχνικές 

πιστοποιήσεις, οι εταιρείες θα πρέπει να αναζητούν στοιχεία ψηφιακής περιέργειας, 

προσαρμοστικής σκέψης και προθυμίας για εκμάθηση νέων εργαλείων. Η ικανότητα στην 

Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί συχνά να είναι αυτοδιδασκαλία ή να αποκτάται άτυπα και οι 

εργοδότες θα πρέπει να εκτιμούν τις ποικίλες οδούς προς την απόκτηση επάρκειας 

(FranklinFitch). 
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Τέλος, οι επιχειρήσεις μπορούν να πολλαπλασιάσουν τον αντίκτυπό τους 

συνεργαζόμενες με εκπαιδευτικά ιδρύματα και ΜΚΟ. Μέσω προγραμμάτων πρακτικής 

άσκησης, προγραμμάτων μαθητείας και κοινών πρωτοβουλιών κατάρτισης, οι εργοδότες 

μπορούν να συμβάλουν στην οικοδόμηση ενός εργατικού δυναμικού έτοιμου για την 

Τεχνητή Νοημοσύνη από την αρχή. Στην Ευρώπη, πρωτοβουλίες όπως το Σύμφωνο της ΕΕ 

για τις Δεξιότητες ενθαρρύνουν ακριβώς αυτό το είδος συνεργασίας, ευθυγραμμίζοντας τις 

ανάγκες του ιδιωτικού τομέα με τα δημόσια συστήματα κατάρτισης (OliverWyman). 

Τι μπορούν να κάνουν οι εκπαιδευτές νέων και οι ΜΚΟ 

Καθώς τα επίσημα εκπαιδευτικά συστήματα αγωνίζονται να συμβαδίσουν με τις 

επιταχυνόμενες απαιτήσεις της εποχής της Τεχνητής Νοημοσύνης, οι εκπαιδευτές νέων και 

οι ΜΚΟ έχουν να διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στη γεφύρωση του χάσματος ικανοτήτων. 

Τοποθετημένοι ανάμεσα στη θεσμική μάθηση και την εφαρμογή στον πραγματικό κόσμο, 

είναι μοναδικά εξοπλισμένοι για να σχεδιάσουν ευέλικτα, καινοτόμα και συμπεριληπτικά 

προγράμματα που εισάγουν στη Γενιά Ζ έννοιες, εργαλεία και αξίες της Τεχνητής 

Νοημοσύνης. Ο ρόλος τους δεν είναι να αντικαταστήσουν τα σχολεία ή τα πανεπιστήμια, 

αλλά να τα συμπληρώσουν, συμπληρώνοντας τις βιωματικές, ηθικές και βασισμένες στις 

δεξιότητες διαστάσεις που συχνά λείπουν από τα παραδοσιακά προγράμματα σπουδών. 

Μία από τις πιο αποτελεσματικές στρατηγικές που μπορούν να υιοθετήσουν οι 

εκπαιδευτές νέων και οι ΜΚΟ είναι ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης στην ευρύτερη 

εκπαίδευση σε ψηφιακές δεξιότητες. Αντί να παρουσιάζεται η Τεχνητή Νοημοσύνη ως ένα 

αυτόνομο θέμα, είτε είναι τεχνικό, αφηρημένο είτε εκφοβιστικό, θα πρέπει να εισάγεται ως 

μέρος της καθημερινής ψηφιακής ζωής. Εργαστήρια που διερευνούν πώς λειτουργούν οι 

αλγόριθμοι προτάσεων στο YouTube, πώς η Τεχνητή Νοημοσύνη διαμορφώνει τις αγγελίες 

εργασίας ή πώς εκπαιδεύονται τα chatbot μπορούν να πυροδοτήσουν άμεσο ενδιαφέρον 

και να εδραιώσουν έννοιες της Τεχνητής Νοημοσύνης σε σχετικά πλαίσια. Αυτή η πρακτική 

προσέγγιση βοηθά στην απομυθοποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης, ιδιαίτερα για νέους 

που μπορεί να μην προέρχονται από τεχνικό υπόβαθρο. 

Μια άλλη ισχυρή προσέγγιση είναι η μάθηση βασισμένη σε έργα. Οι ΜΚΟ μπορούν 

να οργανώσουν hackathons, εργαστήρια καινοτομίας ή κοινοτικές προκλήσεις όπου οι νέοι 

εργάζονται σε ομάδες για να λύσουν προβλήματα πραγματικής ζωής χρησιμοποιώντας 

εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης. Αυτά τα έργα όχι μόνο αναπτύσσουν τεχνικές δεξιότητες, 
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αλλά ενθαρρύνουν επίσης τη συνεργασία, τη δημιουργικότητα και την κριτική σκέψη. Για 

παράδειγμα, μια ομάδα νέων μπορεί να χρησιμοποιήσει σύνολα δεδομένων ανοιχτής 

πρόσβασης για να αναλύσει περιβαλλοντικές τάσεις ή να διερευνήσει πώς να σχεδιάσει ένα 

chatbot για να υποστηρίξει την ευαισθητοποίηση για την ψυχική υγεία. Αυτές οι 

πρωτοβουλίες καθιστούν τη μάθηση ενεργή, ουσιαστική και άμεσα σχετική. 

Μάθηση από ομοτίμους και καθοδήγηση είναι επίσης απαραίτητη. Οι εκπαιδευτές 

νέων μπορούν να εκπαιδεύσουν νέους ηγέτες ή πρεσβευτές στον γραμματισμό στην 

Τεχνητή Νοημοσύνη, οι οποίοι στη συνέχεια διευκολύνουν τη μάθηση μεταξύ των 

συνομηλίκων τους. Αυτό το αποκεντρωμένο μοντέλο δίνει τη δυνατότητα στους νέους να 

αναλάβουν την ευθύνη της μάθησής τους και διαδίδει τη γνώση οργανικά εντός των δικτύων 

νέων. Βοηθά επίσης στην υπέρβαση των περιορισμών των πόρων, ειδικά σε 

υποεξυπηρετούμενες ή αγροτικές περιοχές όπου η διδασκαλία με επικεφαλείς ειδικούς 

μπορεί να είναι σπάνια. 

Για να διασφαλιστεί η ένταξη, οι ΜΚΟ πρέπει επίσης να δώσουν προτεραιότητα σε 

ισότιμη πρόσβαση σε εργαλεία και πόρους Τεχνητής Νοημοσύνης. Αυτό σημαίνει 

σχεδιασμό προγραμμάτων που είναι προσβάσιμα σε όσους δεν έχουν προηγούμενες 

τεχνικές γνώσεις, προσφορά περιεχομένου σε πολλές γλώσσες και παροχή πρόσβασης σε 

υπολογιστές, διαδίκτυο και λογισμικό για τους συμμετέχοντες που ενδέχεται να μην έχουν 

αυτά τα εργαλεία στο σπίτι. Οι συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα μπορούν να 

βοηθήσουν στην εξασφάλιση της απαραίτητης υποδομής και χρηματοδότησης για την 

κλιμάκωση αυτών των προσπαθειών. 

Βασικό είναι ότι οι εκπαιδευτές νέων πρέπει να ενσωματώσουν ηθικές συζητήσεις και 

κριτική σκέψη στον προγραμματισμό τους. Δεν αρκεί να διδάξουμε πώς να χρησιμοποιούμε 

εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης. Οι νέοι πρέπει επίσης να ενθαρρύνονται να θέτουν 

δύσκολες ερωτήσεις: Ποιος ωφελείται από την Τεχνητή Νοημοσύνη; Ποιος αποκλείεται; 

Πώς μπορούμε να αποτρέψουμε τη βλάβη; Μέσω καθοδηγούμενων διαλόγων, παιχνιδιών 

ρόλων και ανάλυσης μελετών περίπτωσης, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να καλλιεργήσουν μια 

γενιά που όχι μόνο χρησιμοποιεί την Τεχνητή Νοημοσύνη, αλλά την αμφισβητεί και τη 

διαμορφώνει με υπευθυνότητα. 

Τέλος, οι ΜΚΟ θα πρέπει να έρθουν σε συνεργασία με εργοδότες, ακαδημαϊκά 

ιδρύματα και κυβερνητικές υπηρεσίες ώστε να διασφαλίσουν ότι τα προγράμματα 
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κατάρτισης στην Τεχνητή Νοημοσύνη ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες του πραγματικού 

κόσμου. Τα προγράμματα πιστοποίησης, τα μικροπιστοποιητικά και τα δίκτυα παραπομπής 

μπορούν να βοηθήσουν τους νέους συμμετέχοντες να μεταβούν από την άτυπη μάθηση σε 

επίσημες οδούς αναγνώρισης και απασχόλησης. Επιτυχημένες πρωτοβουλίες, όπως το 

ReGeneration στην Ελλάδα ή οι Young Folks LV στη Λετονία, καταδεικνύουν πώς η 

διατομεακή συνεργασία μπορεί να μετατρέψει την κατάρτιση σε απτές ευκαιρίες.​

 

Τι μπορούν να κάνουν οι εργοδότες για να υποστηρίξουν την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων τεχνητής νοημοσύνης 

Ενώ τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και οι οργανώσεις νέων είναι απαραίτητα για την 

προετοιμασία της Γενιάς Ζ για την ψηφιακή εποχή, η ευθύνη της ενίσχυσης της ετοιμότητας 

για την Τεχνητή Νοημοσύνη δεν τελειώνει εκεί. Οι εργοδότες διαδραματίζουν καθοριστικό 

ρόλο στη διαμόρφωση του τρόπου με τον οποίο οι νέοι επαγγελματίες αλληλεπιδρούν με 

την τεχνητή νοημοσύνη στο χώρο εργασίας. Πέρα από την προσδοκία τεχνικής επάρκειας, 

οι εταιρείες που κοιτούν μπροστά πρέπει να δεσμευτούν για τη δημιουργία περιβαλλόντων 

που υποστηρίζουν ενεργά την ανάπτυξη, τη βελτίωση και την ηθική χρήση των δεξιοτήτων 

Τεχνητής Νοημοσύνης. 

Ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους με τους οποίους μπορούν να 

ξεκινήσουν οι εργοδότες είναι προσφέροντας δομημένα προγράμματα ένταξης και 

αλφαβητισμού στην Τεχνητή Νοημοσύνη. Όταν οι νέοι εργαζόμενοι αναλαμβάνουν έναν νέο 

ρόλο, θα πρέπει να εισάγονται όχι μόνο στην εταιρική κουλτούρα και τις διαδικασίες, αλλά 

και στα ψηφιακά εργαλεία (ειδικά σε αυτά που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη) που 

αναμένεται να χρησιμοποιούν. Εκπαιδευτικές συνεδρίες που εξηγούν πώς λειτουργούν τα 

εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης, τι είδους αποφάσεις υποστηρίζουν και πώς να αξιολογούν 

τα αποτελέσματά τους μπορούν να μετατρέψουν άγνωστες τεχνολογίες σε ενδυναμωτικά 

περιουσιακά στοιχεία. 

Οι εργοδότες θα πρέπει επίσης να καλλιεργήσουν μια κουλτούρα συνεχούς 

μάθησης, όπου η αναβάθμιση δεξιοτήτων ενθαρρύνεται και υποστηρίζεται καθ' όλη τη 

διάρκεια του κύκλου ζωής των εργαζομένων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την προσφορά 

εσωτερικών εργαστηρίων για την άμεση μηχανική, διαδικτυακών μαθημάτων μέσω 

πλατφορμών όπως Coursera ήΜάθηση στο LinkedIn ή ακόμα και συμμετοχή σε συνέδρια 
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και σεμινάρια με επίκεντρο την Τεχνητή Νοημοσύνη, τα οποία χρηματοδοτούνται από την 

εταιρεία. Είναι σημαντικό ότι αυτές οι ευκαιρίες θα πρέπει να είναι προσβάσιμες σε 

εργαζόμενους όλων των επιπέδων, όχι μόνο στο τεχνικό ή διοικητικό προσωπικό, ώστε να 

διασφαλίζεται ένας ευρύς ψηφιακός μετασχηματισμός εντός του οργανισμού. 

Οι δομές καθοδήγησης και υποστήριξης από ομοτίμους χρησιμεύουν επίσης ως 

αποτελεσματικές μέθοδοι μεταφοράς δεξιοτήτων. Οι εργοδότες μπορούν να δημιουργήσουν 

προγράμματα ψηφιακής καθοδήγησης όπου οι εργαζόμενοι με τεχνολογικές γνώσεις ή 

εμπειρία στην Τεχνητή Νοημοσύνη υποστηρίζουν τους νεοπροσληφθέντες στην εκμάθηση 

του τρόπου χρήσης συγκεκριμένων εργαλείων, στην κατανόηση των ροών εργασίας και 

στην αντιμετώπιση προκλήσεων. Αυτές οι σχέσεις όχι μόνο ενισχύουν τις τεχνικές γνώσεις, 

αλλά και τη συνεργασία και την προσαρμοστικότητα στον χώρο εργασίας, οι οποίες 

αποτελούν βασικά συστατικά της αποτελεσματικής συνεργασίας ανθρώπου-Τεχνητής 

Νοημοσύνης. 

Για την ενίσχυση της μάθησης και την ενθάρρυνση της καινοτομίας, οι εταιρείες θα 

πρέπει να προωθούν ασφαλής πειραματισμός και εφαρμοσμένη πρακτική. Αυτό σημαίνει 

ότι πρέπει να δοθεί στους εργαζομένους χρόνος και χώρος για να εξερευνήσουν εργαλεία 

Τεχνητής Νοημοσύνης σε περιβάλλοντα sandbox, να δοκιμάσουν τη χρήση τους σε 

ελεγχόμενα πιλοτικά έργα ή να συμμετάσχουν σε εσωτερικά «σπριντ καινοτομίας» όπου η 

Τεχνητή Νοημοσύνη χρησιμοποιείται για την επίλυση πρακτικών επιχειρηματικών 

προκλήσεων. Ενσωματώνοντας την εξερεύνηση στις καθημερινές λειτουργίες, οι εταιρείες 

ενδυναμώνουν τους εργαζομένους ώστε να οικοδομήσουν αυτοπεποίθηση και 

δημιουργικότητα στην εργασία με συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης. 

Εξίσου σημαντική είναι η δημιουργία ηθικών  πλαίσια και πολιτικών υπεύθυνης 

χρήσης. Καθώς οι νέοι εργαζόμενοι αρχίζουν να υιοθετούν εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης, 

οι εργοδότες πρέπει να γνωστοποιούν με σαφήνεια τις προσδοκίες τους σχετικά με την 

ιδιωτικότητα, τη χρήση δεδομένων, τον μετριασμό των προκαταλήψεων και τη λογοδοσία 

αποφάσεων. Η διοργάνωση εργαστηρίων για την ηθική της Τεχνητής Νοημοσύνης ή η 

δημιουργία ενός εσωτερικού συμβουλίου δεοντολογίας που να περιλαμβάνει τις φωνές των 

νέων, στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα ότι η χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης πρέπει να είναι 

στοχαστική, διαφανής και ανθρωποκεντρική. 

Οι εργοδότες πρέπει επίσης να διασφαλίζουν ότι οιοι πρακτικές πρόσληψης και 
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αξιολόγησης αντικατοπτρίζουν το μεταβαλλόμενο τοπίο δεξιοτήτων. Αντί να αξιολογούν τους 

νέους υποψηφίους αποκλειστικά με βάση τα πτυχία ή τις τεχνικές πιστοποιήσεις, οι 

εταιρείες θα πρέπει να αναζητούν στοιχεία που να αποδεικνύουν την ψηφιακή περιέργεια, 

την προσαρμοστική σκέψη και την προθυμία για εκμάθηση νέων εργαλείων. Η ικανότητα 

στην Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί συχνά να είναι αυτοδιδασκαλία ή να αποκτάται άτυπα και 

οι εργοδότες θα πρέπει να εκτιμούν τις ποικίλες οδούς προς την απόκτηση επάρκειας. 

Τέλος, οι επιχειρήσεις μπορούν να πολλαπλασιάσουν τον αντίκτυπό τους σε 

συνεργασία με εκπαιδευτικά ιδρύματα και ΜΚΟ. Μέσω προγραμμάτων πρακτικής άσκησης, 

προγραμμάτων μαθητείας και κοινών πρωτοβουλιών κατάρτισης, οι εργοδότες μπορούν να 

συμβάλουν στην οικοδόμηση ενός εργατικού δυναμικού έτοιμου για την Τεχνητή 

Νοημοσύνη από την αρχή. Στην Ευρώπη, πρωτοβουλίες όπως το Σύμφωνο της ΕΕ για τις 

Δεξιότητες ενθαρρύνουν ακριβώς αυτό το είδος συνεργασίας, ευθυγραμμίζοντας τις ανάγκες 

του ιδιωτικού τομέα με τα δημόσια συστήματα κατάρτισης. 
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Προκλήσεις και ηθικές σκέψεις 
Καθώς η τεχνητή νοημοσύνη ενσωματώνεται βαθιά τόσο στις οικονομικές δομές όσο 

και στην καθημερινή ζωή, ο ενθουσιασμός για τις δυνατότητές της πρέπει να μετριάζεται 

από μια ειλικρινή αξιολόγηση των κινδύνων και των περιορισμών της. Για τη Γενιά Ζ, η 

ανάπτυξη δεξιοτήτων Τεχνητής Νοημοσύνης δεν είναι απλώς μια τεχνική προσπάθεια: είναι 

ηθική. Η εκμάθηση προγραμματισμού, ανάλυσης δεδομένων ή χειρισμού εργαλείων που 

υποστηρίζονται από την Τεχνητή Νοημοσύνη χωρίς ισχυρή βάση ευθύνης και κριτικής 

σκέψης μπορεί να αφήσει τους νέους απροετοίμαστους για τις ευρύτερες συνέπειες της 

ανάπτυξης της Τεχνητής Νοημοσύνης. Η εκπαίδευση και η κατάρτιση πρέπει επομένως να 

περιλαμβάνουν μια στοχαστική διερεύνηση των προκλήσεων που συνοδεύουν τη ζωή και 

την εργασία σε έναν κόσμο που βασίζεται στην Τεχνητή Νοημοσύνη. 

Μία από τις κυριότερες προκλήσεις είναι η αλγοριθμική προκατάληψη. Τα συστήματα 

Τεχνητής Νοημοσύνης εκπαιδεύονται με βάση δεδομένα που παράγονται από τις 

ανθρώπινες κοινωνίες και, ως εκ τούτου, συχνά αντικατοπτρίζουν υπάρχουσες ανισότητες 

και προκαταλήψεις. Όταν χρησιμοποιείται σε προσλήψεις, εγκρίσεις δανείων, προγνωστική 

αστυνόμευση ή ακόμα και σε έλεγχο περιεχομένου, η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί ακούσια 

να ενισχύσει τις διακρίσεις, εάν δεν σχεδιαστεί και δεν παρακολουθείται προσεκτικά. Οι νέοι 

που χρησιμοποιούν ή κατασκευάζουν αυτά τα συστήματα πρέπει να μάθουν να 

αναγνωρίζουν πού μπορεί να εισέλθει η προκατάληψη, πώς να την ελέγξουν και ποιοι 

μηχανισμοί υπάρχουν για τον μετριασμό της βλάβης. 

Διαφάνεια και επεξήγηση αποτελούν επίσης κρίσιμες ανησυχίες. Πολλά μοντέλα 

Τεχνητής Νοημοσύνης, ειδικά αυτά που υποστηρίζονται από βαθιά μάθηση, είναι «μαύρα 

κουτιά», προσφέροντας ελάχιστη εικόνα για το πώς λαμβάνονται συγκεκριμένες αποφάσεις. 

Τόσο για τους χρήστες όσο και για τους προγραμματιστές, αυτή η αδιαφάνεια μπορεί να 

οδηγήσει σε αδικαιολόγητη εμπιστοσύνη ή λανθασμένη χρήση των αποτελεσμάτων της 

Τεχνητής Νοημοσύνης. Η Γενιά Ζ πρέπει να είναι εξοπλισμένη για να αμφισβητεί τις πηγές 

των αποφάσεων της Τεχνητής Νοημοσύνης, να απαιτεί διαφάνεια όπου είναι απαραίτητο 

και να κατανοεί τα όρια της αλγοριθμικής συμπερασματολογίας. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα σε 

ευαίσθητους τομείς όπως η υγειονομική περίθαλψη, η ποινική δικαιοσύνη και η εκπαίδευση, 

όπου τα λάθη μπορούν να έχουν σοβαρές συνέπειες. 
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Υπάρχουν επίσης αυξανόμενες ανησυχίες σχετικά με το ιδιωτικό απόρρητο 

δεδομένων και επιτήρηση των συστημάτων. Καθώς τα συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης 

τροφοδοτούνται από τεράστιες ποσότητες προσωπικών δεδομένων και δεδομένων 

συμπεριφοράς, προκύπτουν ερωτήματα σχετικά με το ποιος κατέχει αυτά τα δεδομένα, πώς 

χρησιμοποιούνται και πώς τα άτομα μπορούν να διατηρήσουν τον έλεγχο της ψηφιακής 

τους ταυτότητας. Οι νέοι, πολλοί από τους οποίους μοιράζονται μεγάλες ποσότητες 

προσωπικού περιεχομένου στο διαδίκτυο, πρέπει να μάθουν να πλοηγούνται σε αυτό το 

περιβάλλον με σύνεση: κατανοώντας τη συγκατάθεση, την κρυπτογράφηση, το ψηφιακό 

αποτύπωμα και τις αρχές της ελαχιστοποίησης των δεδομένων. 

Μια περαιτέρω ηθική ένταση έγκειται στον αντίκτυπο του αυτοματισμού στην 

απασχόληση. Ενώ η Τεχνητή Νοημοσύνη δημιουργεί νέες ευκαιρίες, καθιστά επίσης 

ορισμένους ρόλους απαρχαιωμένους ή ριζικά μετασχηματισμένους. Για τους νέους που 

εισέρχονται στην αγορά εργασίας, το άγχος για την αντικατάστασή τους από μηχανές είναι 

πραγματικό. Τα εκπαιδευτικά συστήματα πρέπει να αντιμετωπίσουν αυτό το ζήτημα κατά 

μέτωπο - όχι για να δημιουργήσουν φόβο, αλλά για να ενισχύσουν την προσαρμοστικότητα 

και μια βαθύτερη κατανόηση του πώς η Τεχνητή Νοημοσύνη αλλάζει τη φύση της εργασίας 

αντί να την εξαλείφει εντελώς. 

Η εξάρτηση από εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης είναι μια άλλη αναδυόμενη 

ανησυχία. Καθώς συστήματα όπως το ChatGPT, τo Gemini, το Grammarly ή τα 

αυτοματοποιημένα ερευνητικά εργαλεία γίνονται πιο διαδεδομένα, υπάρχει ο κίνδυνος 

γνωστικής εκφόρτωσης, δηλαδή όπου οι χρήστες βασίζονται υπερβολικά στην Τεχνητή 

Νοημοσύνη για τη δημιουργία, την ερμηνεία ή τη διόρθωση πληροφοριών. Αυτό μπορεί να 

διαβρώσει την κριτική σκέψη και να μειώσει την ικανότητα του χρήστη να σχηματίζει 

ανεξάρτητες κρίσεις. Η Γενιά Ζ πρέπει να διδαχθεί όχι μόνο πώς να χρησιμοποιεί 

αποτελεσματικά τα εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης, αλλά και πότε να μην τα χρησιμοποιεί, 

και πώς να διατηρεί τη δική της πνευματική ικανότητα σε έναν κόσμο επαυξημένο με 

Τεχνητή Νοημοσύνη. 

Τέλος, το ζήτημα της ψηφιακής ανισότητας δεν μπορεί να αγνοηθεί. Η πρόσβαση στη 

γνώση, τα εργαλεία και την εκπαίδευση για την Τεχνητή Νοημοσύνη κάθε άλλο παρά δίκαιη 

είναι. Πολλοί νέοι σε αγροτικές περιοχές, περιθωριοποιημένες κοινότητες ή 

υποχρηματοδοτούμενα σχολεία δεν διαθέτουν την υποδομή ή τη θεσμική υποστήριξη για να 
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εξερευνήσουν ουσιαστικά την Τεχνητή Νοημοσύνη. Χωρίς στοχευμένες πολιτικές και 

προγράμματα για τη γεφύρωση αυτού του χάσματος, τα οφέλη της Τεχνητής Νοημοσύνης 

ενδέχεται να εδραιώσουν περαιτέρω τα υπάρχοντα κοινωνικά χάσματα. 

Παραδείγματα από τον πραγματικό κόσμο και πρωτοβουλίες της ΕΕ που 

υποστηρίζουν την ανάπτυξη δεξιοτήτων τεχνητής νοημοσύνης 

Ελλάδα 

Ακαδημία ReGeneration: Μια συνεργασία μεταξύ της ReGeneration, της Microsoft 

και του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, το πρόγραμμα αυτό προσφέρει εντατική εκπαίδευση 

σε άνεργους ή υποαπασχολούμενους πτυχιούχους πανεπιστημίων. Εστιάζει στις ψηφιακές 

δεξιότητες, συμπεριλαμβανομένης της Τεχνητής Νοημοσύνης, και δίνει έμφαση στις 

κοινωνικές δεξιότητες και στις ηθικές παραμέτρους στη χρήση της τεχνολογίας 

(ReGeneration). 

Ακαδημία Τεχνολογίας Foundation: Παρέχει βραχυπρόθεσμη, βασισμένη σε έργα 

εκπαίδευση σε αναδυόμενες τεχνολογίες, συμπεριλαμβανομένης της Τεχνητής Νοημοσύνης 

και της μηχανικής μάθησης. Οι συμμετέχοντες εργάζονται με πραγματικά σύνολα 

δεδομένων και εφαρμόζουν εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης σε επιχειρηματικά 

περιβάλλοντα, ενσωματώνοντας ενότητες δεοντολογίας στο πρόγραμμα σπουδών 

(TheFoundation). 

Λετονία 

Τεχνικό Πανεπιστήμιο της Ρίγας (RTU): Διοργανώνει το ετήσιο «Soft Skills for Deep 

Tech Hackathon», που απευθύνεται σε νέους επαγγελματίες και φοιτητές. Η εκδήλωση 

συνδυάζει την επίλυση τεχνικών προβλημάτων με την ομαδική εργασία, την κριτική σκέψη 

και την εκπαίδευση στην επικοινωνία, ενισχύοντας την έννοια της «συνεργασίας 

ανθρώπου-Τεχνητής Νοημοσύνης» (RigaTechnicalUniversity). 

Στρατηγική Smart Latvia: Υποστηρίζει την ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών με 

επίκεντρο την Τεχνητή Νοημοσύνη και την κατάρτιση εκπαιδευτικών για την ενσωμάτωση 

της ψηφιακής ικανότητας νωρίς στη μαθησιακή διαδικασία. Η Λετονία είναι επίσης μέλος του 

Συνασπισμού Ψηφιακών Δεξιοτήτων και Απασχόλησης του ΟΟΣΑ και της ΕΕ, προωθώντας 

την εκπαίδευση στην Τεχνητή Νοημοσύνη στα σχολεία (ECLBS Council of Business 

Schools of the EU). 
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​ Πρωτοβουλίες σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Πρόγραμμα Ψηφιακής Ευρώπης: Ένα πρόγραμμα χρηματοδότησης της ΕΕ που 

επικεντρώνεται στην παροχή της ψηφιακής τεχνολογίας στις επιχειρήσεις, τους πολίτες και 

τις δημόσιες διοικήσεις. Χορηγεί χρηματοδότηση σε εκπαιδευτικά έργα για την Τεχνητή 

Νοημοσύνη, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας Ευρωπαϊκών Κόμβων Ψηφιακής 

Καινοτομίας (EDIH), οι οποίοι λειτουργούν ως περιφερειακά κέντρα για την εκπαίδευση και 

τον πειραματισμό στην Τεχνητή Νοημοσύνη (Digital-strategy.ec.europa.eu). 

AI4EU: Μια συνεργατική πλατφόρμα που συνδέει ερευνητές, εκπαιδευτικούς και 

επιχειρήσεις σε όλη την ΕΕ για την ανταλλαγή πόρων, εκπαιδευτικών ενοτήτων και 

δεοντολογικών κατευθυντήριων γραμμών. Παρέχει δωρεάν πρόσβαση σε εργαλεία 

τεχνητής νοημοσύνης και σενάρια χρήσης που οι εκπαιδευτικοί και οι εργαζόμενοι στον 

τομέα της νεολαίας μπορούν να υιοθετήσουν για πρακτική διδασκαλία. (About AI4EU). 

Ευρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων 2023–2024: Εστίασε στην ενδυνάμωση των ανθρώπων 

και των εταιρειών ώστε να συμβάλουν στην πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. Ενθάρρυνε τις 

συνεργασίες μεταξύ κυβερνήσεων, βιομηχανίας και κοινωνίας των πολιτών για την ενίσχυση 

της κατάρτισης των νέων στην Τεχνητή Νοημοσύνη (EuropeanCommission). 

Εβδομάδα Προγραμματισμού ΕΕ και AI4Girls: Πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην 

ενδυνάμωση κοριτσιών και νέων γυναικών ώστε να εξερευνήσουν και να διαπρέψουν σε 

ψηφιακές δεξιότητες, τομείς STEM και σταδιοδρομίες που βασίζονται στην τεχνολογία, 

προωθώντας παράλληλα την ισότητα των φύλων (Codeweek.eu). 

Σπουδές Τεχνητής Νοημοσύνης στη Λετονία 

Τα τελευταία χρόνια, η Λετονία έχει σημειώσει σημαντικά βήματα στην ανάπτυξη 

εκπαιδευτικών ευκαιριών στην Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ), δημιουργώντας οδούς τόσο για 

νέους φοιτητές όσο και για επαγγελματίες ώστε να αποκτήσουν προηγμένες ψηφιακές 

δεξιότητες. Αυτές οι πρωτοβουλίες συμβάλλουν στη γεφύρωση του χάσματος δεξιοτήτων 

στην ΤΝ και στην ευθυγράμμιση του εργατικού δυναμικού της Λετονίας με τις απαιτήσεις 

μιας ταχέως εξελισσόμενης ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας. 

Μία από τις πιο αξιοσημείωτες εξελίξεις είναι στο Πανεπιστήμιο Riga Stradins (RSU), 

το οποίο ξεκίνησε το πρώτο ειδικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα στη Λετονία στη Διαχείριση 

Ψηφιακής Στρατηγικής και Τεχνητής Νοημοσύνης. Αυτό το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για 
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διευθυντές υψηλού επιπέδου και υπεύθυνους λήψης αποφάσεων που στοχεύουν στην 

ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης και των ψηφιακών στρατηγικών στην 

επιχειρηματική και δημόσια διοίκηση. Το μάθημα συνδυάζει τη θεωρητική διδασκαλία με 

πρακτικές εφαρμογές και διαθέτει μια αρθρωτή δομή προσαρμοσμένη στους εργαζόμενους 

επαγγελματίες. Οι εισαγωγές συνήθως διαρκούν από τις αρχές Ιουνίου έως τα μέσα 

Ιουλίου, αντανακλώντας την έμφαση του προγράμματος στην ευελιξία και την 

προσβασιμότητα (RSU). 

Ένας άλλος βασικός παράγοντας είναι το Ινστιτούτο Μεταφορών και 

Τηλεπικοινωνιών (TSI), το οποίο προσφέρει πολλαπλά πτυχία με επίκεντρο την Τεχνητή 

Νοημοσύνη σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Δυτικής Αγγλίας (UWE). Σε επίπεδο 

μεταπτυχιακού, το TSI παρέχει Διπλό Πτυχίο στην Επιστήμη Υπολογιστών: Ανάλυση 

Δεδομένων και Τεχνητή Νοημοσύνη, εγγράφοντας νέους φοιτητές κάθε Σεπτέμβριο. Σε 

επίπεδο πτυχίου, το TSI προσφέρει Διπλό Πτυχίο στην Επιστήμη Υπολογιστών: Τεχνητή 

Νοημοσύνη, ένα τετραετές πρόγραμμα που ειδικεύεται στην Τεχνητή Νοημοσύνη (tsi.lv). 

Πέρα από αυτά τα εμβληματικά πτυχία, πολλά άλλα ιδρύματα στη Λετονία 

προσφέρουν επαγγελματική και εκτελεστική εκπαίδευση στην Τεχνητή Νοημοσύνη. Η Riga 

Business School, για παράδειγμα, διοργανώνει το μάθημα LIFT – AI Machine Learning 

Models, το οποίο παρέχει εφαρμοσμένη εκπαίδευση σε επιχειρηματικούς ηγέτες που 

επιδιώκουν να υιοθετήσουν λύσεις Τεχνητής Νοημοσύνης. Παράλληλα, παγκόσμιοι πάροχοι 

εκπαίδευσης όπως η NobleProg παρέχουν σύντομα μαθήματα Τεχνητής Νοημοσύνης στη 

Ρίγα, διασφαλίζοντας ότι επαγγελματίες εκτός του παραδοσιακού ακαδημαϊκού χώρου 

μπορούν επίσης να αναπτύξουν δεξιότητες σε τομείς όπως η μηχανική μάθηση, η ηθική των 

δεδομένων και η εφαρμοσμένη ανάλυση.(rbs.lv). 

Η θέση της Λετονίας ως περιφερειακού κόμβου για την εκπαίδευση στην Τεχνητή 

Νοημοσύνη αντικατοπτρίζεται περαιτέρω στη διεθνή της προβολή. Πόροι όπως το 

Mastersportal αναδεικνύουν τα Λετονικά πανεπιστήμια μεταξύ των προορισμών της 

Ευρώπης για πτυχία στην Τεχνητή Νοημοσύνη (mastersportal.com). Εν τω μεταξύ, τοπικά 

μέσα καινοτομίας, όπως τα Labs of Latvia, έχουν υπογραμμίσει τη στρατηγική σημασία των 

πρωτοποριακών προγραμμάτων του RSU στη διαμόρφωση του ψηφιακού μέλλοντος της 

χώρας (Labs of Latvia). 

Συνολικά, αυτές οι πρωτοβουλίες καταδεικνύουν ότι η Λετονία όχι μόνο προετοιμάζει 
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τους νέους της για σταδιοδρομίες που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη, αλλά 

διασφαλίζει επίσης ότι οι επαγγελματίες στα μέσα της σταδιοδρομίας, οι επιχειρηματίες και 

οι επιχειρηματίες έχουν πρόσβαση σε πρωτοποριακή εκπαίδευση. Με ιδρύματα όπως το 

RSU και το TSI στην πρώτη γραμμή, υποστηριζόμενα από ευκαιρίες κατάρτισης από το 

Riga Business School και διεθνείς πλατφόρμες, η Λετονία εδραιώνεται σταθερά ως ισχυρός 

παράγοντας στο οικοσύστημα εκπαίδευσης στην Τεχνητή Νοημοσύνη της Ευρώπης (RSU). 

Σπουδές Τεχνητής Νοημοσύνης στην Ελλάδα 

Η Ελλάδα έχει επεκτείνει ραγδαία την προσφορά εκπαίδευσης στην Τεχνητή 

Νοημοσύνη, δημιουργώντας οδούς για φοιτητές, επαγγελματίες και δημόσιους υπαλλήλους 

ώστε να αποκτήσουν προηγμένες ψηφιακές δεξιότητες. Τα εμβληματικά πτυχία στην Αθήνα, 

τη Θεσσαλονίκη και την Κρήτη συνδυάζονται πλέον με πρωτοβουλίες κατάρτισης στελεχών 

και δημόσιου τομέα, με αυξανόμενη διεθνή προβολή μέσω εθνικών και τρίτων πυλών 

(Study In Greece). 

Κεντρικός ακαδημαϊκός πυλώνας είναι το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το οποίο 

λειτουργεί το διατμηματικό Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στην Επιστήμη Δεδομένων 

και Μηχανική Μάθηση — ένα εντατικό πρόγραμμα τριών εξαμήνων με ισχυρό πυρήνα 

Μηχανικής Μάθησης και εφαρμοσμένη διπλωματική εργασία (dsml.ece.ntua.gr). Το 

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών συμπληρώνει αυτό το πρόγραμμα με ένα μακροχρόνιο, 

συνδεδεμένο με τον κλάδο Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στην Επιστήμη Δεδομένων, 

το οποίο συχνά αναφέρεται ως «MSc in AI & Data Science» (datascience.aueb.gr; 

eduguide.gr). Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών προσφέρει το 

αγγλόφωνο Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στην Επιστήμη Δεδομένων και Τεχνολογίες 

Πληροφορικής (DSIT) με εξειδίκευση στα Μεγάλα Δεδομένα και την Τεχνητή Νοημοσύνη και 

στη Βιοπληροφορική/Βιοϊατρική Επιστήμη Δεδομένων (dsml.ece.ntua.gr). 

Οι επιλογές που ενσωματώνονται στην έρευνα και οι περιφερειακές επιλογές έχουν 

πολλαπλασιαστεί. Το ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» και το Πανεπιστήμιο Πειραιά συνδιοργανώνουν 

το Διαπανεπιστημιακό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στην Τεχνητή Νοημοσύνη, συνδέοντας 

τους φοιτητές απευθείας με εθνικά εργαστήρια και έργα Τεχνητής Νοημοσύνης 

(msc-ai.iit.demokritos.gr). Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής προσφέρει το Μεταπτυχιακό 

Πρόγραμμα στην Τεχνητή Νοημοσύνη & Βαθιά Μάθηση (AIDL), ένα πρόγραμμα 90 ECTS, 

με αγγλόφωνη διδασκαλία, υβριδική παράδοση και πρόσβαση σε υπολογιστική υποδομή 

 
136 

 

https://www.rsu.lv/en/news/rsu-advances-ai-education-and-innovation-new-research-week-conference-and-masters-programme
https://studyingreece.edu.gr/msc-in-machine-learning-and-data-science-call-for-applications/?utm_source=chatgpt.com
https://dsml.ece.ntua.gr/en/home?utm_source=chatgpt.com


 

(aidl.uniwa.gr). Στην Κρήτη, το Πολυτεχνείο Κρήτης λειτουργεί το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα 

στη Μηχανική Μάθηση & Επιστήμη Δεδομένων (MLDS) με αγγλόφωνη διδασκαλία, με 

μικρές ομάδες φοιτητών και δημοσιευμένα δίδακτρα. Στη Θεσσαλονίκη, το Μεταπτυχιακό 

Πρόγραμμα στην Επιστήμη Δεδομένων & Ιστού του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου συνεχίζει 

να τροφοδοτεί αποφοίτους με θέσεις Τεχνητής Νοημοσύνης/Μηχανικής Μάθησης και 

διδακτορικές σπουδές (msc-ai.iit.demokritos.gr). 

Η βραχυπρόθεσμη αναβάθμιση δεξιοτήτων έχει κλιμακωθεί παράλληλα. Η Ψηφιακή 

Ακαδημία του Πολίτη συγκεντρώνει δωρεάν μαθήματα σε δεξιότητες Τεχνητής 

Νοημοσύνης/Μηχανικής Σχεδίασης και σχετικές δεξιότητες cloud για το ευρύ κοινό 

(digitalstrategy.gov.gr; digital-skills-jobs.europa.eu). Για τους δημόσιους υπαλλήλους, η 

πρωτοβουλία «Τεχνητή Νοημοσύνη για Όλους» —που διευθύνεται από το Υπουργείο 

Εσωτερικών σε συνεργασία με την Google και το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ) — στοχεύει σε βασικές και προηγμένες δεξιότητες Τεχνητής 

Νοημοσύνης στη δημόσια διοίκηση (digital-skills-jobs.europa.eu). Η εκπαίδευση στελεχών 

επίσης εξελίσσεται: Ο ΣΕΒ (Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών Ελλάδος) και η 

ALBA Graduate Business School ανακοίνωσαν ένα συμπαγές ~20ωρο Bootcamp Τεχνητής 

Νοημοσύνης για μη τεχνικούς ηγέτες, με επίκεντρο την πρακτική εφαρμογή 

(digitalstrategy.gov.gr). 

Η διεθνής προβολή αυξάνεται. Το Study in Greece περιλαμβάνει τακτικά αιτήσεις για 

μεταπτυχιακά προγράμματα Τεχνητής Νοημοσύνης/Μηχανικής Σχεδίασης (AI/ML) —όπως 

το AIDL του UNIWA και το MLDS του TUC— ενώ το Mastersportal παραθέτει πολλαπλές 

επιλογές που διδάσκονται στην αγγλική γλώσσα στην Ελλάδα, βοηθώντας τους διεθνείς 

υποψηφίους να συγκρίνουν προγράμματα σπουδών και χρονοδιαγράμματα (Study in 

Greece). 

Η δυναμική της πολιτικής ενισχύει αυτόν τον εκπαιδευτικό αγωγό. Τον Σεπτέμβριο 

του 2025, η Ελλάδα ξεκίνησε το «OpenAI for Greece», ένα μνημόνιο συμφωνίας με την 

OpenAI και τους συνεργάτες της για την πιλοτική εφαρμογή του ChatGPT Edu στη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση και την υποστήριξη ενός επιταχυντή νεοφυών επιχειρήσεων 

τεχνητής νοημοσύνης — σηματοδοτώντας την εθνική δέσμευση για τον γραμματισμό και 

την καινοτομία στην τεχνητή νοημοσύνη παράλληλα με τις πανεπιστημιακές κατευθύνσεις 

(OpenAI for Greece). 
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Συνολικά, αυτές οι εξελίξεις δείχνουν ότι η Ελλάδα δημιουργεί μια πολυκαναλική 

πορεία ταλέντων στην Τεχνητή Νοημοσύνη: μεταπτυχιακά προγράμματα με επικεφαλής την 

έρευνα που συνδέονται με εθνικά εργαστήρια, προγράμματα αγγλικής διδασκαλίας που 

προσελκύουν διεθνείς φοιτητές και στοχευμένη εκπαίδευση στελεχών και δημόσιου τομέα 

που υποστηρίζει την υπεύθυνη υιοθέτηση της Τεχνητής Νοημοσύνης σε ολόκληρη την 

οικονομία (dsml.ece.ntua.gr).​

 

 
 

Συμπέρασμα και Πρόσκληση για Δράση 
Καθώς η Γενιά Ζ εισέρχεται στο εργατικό δυναμικό σε μια εποχή ραγδαίων 

τεχνολογικών και κοινωνικών μετασχηματισμών, η επείγουσα ανάγκη να προετοιμαστεί 

τόσο με την Τεχνητή Νοημοσύνη όσο και με κοινωνικές δεξιότητες δεν ήταν ποτέ 

μεγαλύτερη. Αυτοί οι δύο τομείς (τεχνική επάρκεια και ανθρωποκεντρικές ικανότητες) δεν 

αποτελούν πλέον ξεχωριστές σφαίρες εξειδίκευσης. Στη σημερινή ψηφιακά 

διαμεσολαβούμενη οικονομία, αλληλοενισχύονται. Ο εργαζόμενος του μέλλοντος δεν πρέπει 

μόνο να κατανοεί πώς να χρησιμοποιεί εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύνης, αλλά και να 

επικοινωνεί, να συνεργάζεται και να ηγείται σε περιβάλλοντα όπου συνυπάρχουν η 

ανθρώπινη διορατικότητα και η μηχανική νοημοσύνη. 

Σε όλη την Ελλάδα, τη Λετονία και την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα θεμέλια τίθενται μέσω 

μιας ποικιλίας πολλά υποσχόμενων πρωτοβουλιών: από τις ακαδημίες ψηφιακής 

κατάρτισης του ReGeneration μέχρι τα hackathons τεχνολογίας αιχμής της Λετονίας και τις 

πολύπλευρες ατζέντες δεξιοτήτων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ωστόσο, αυτές οι 

προσπάθειες πρέπει να κλιμακωθούν, να διατηρηθούν και να καταστούν προσβάσιμες σε 

όλους τους νέους, ανεξαρτήτως γεωγραφίας, φύλου ή κοινωνικοοικονομικού υπόβαθρου. 

Οι κοινωνικές δεξιότητες, που συχνά υποτιμώνται στην παραδοσιακή εκπαίδευση, 

πρέπει να αναγνωρίζονται ως βασικές ικανότητες. Η επικοινωνία, η προσαρμοστικότητα, η 

κριτική σκέψη, η ενσυναίσθηση και η ανθεκτικότητα δεν είναι βοηθητικά στοιχεία της 

ψηφιακής οικονομίας. Είναι η ψυχή της. Ομοίως, ο γραμματισμός στην Τεχνητή Νοημοσύνη 

πρέπει να γίνει θεμελιώδες στοιχείο της ανάπτυξης των νέων, όχι μόνο για όσους ξεκινούν 
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σταδιοδρομίες στον τομέα της τεχνολογίας, αλλά και για όλους όσους πλοηγούνται σε έναν 

κόσμο που διαμορφώνεται ολοένα και περισσότερο από αυτοματοποιημένα συστήματα και 

λήψη αποφάσεων που βασίζονται σε δεδομένα. 

Οι εργαζόμενοι για νέους (youth workers), οι εκπαιδευτικοί, οι ΜΚΟ, οι εργοδότες και 

οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής έχουν όλοι να διαδραματίσουν έναν ρόλο σε αυτή τη 

μετάβαση. Οι εργαζόμενοι για νέους μπορούν να καλλιεργήσουν κοινωνικές δεξιότητες 

μέσω μη τυπικής εκπαίδευσης, καθοδήγησης και κοινοτικών έργων. Οι εκπαιδευτικοί 

μπορούν να ενσωματώσουν έννοιες της Τεχνητής Νοημοσύνης στη διεπιστημονική μάθηση. 

Οι εργοδότες μπορούν να μοντελοποιήσουν ηθικές πρακτικές Τεχνητής Νοημοσύνης και να 

προσφέρουν περιβάλλοντα για βιωματική μάθηση. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής 

μπορούν να ενθαρρύνουν τη συνεργασία, να χρηματοδοτήσουν προγράμματα χωρίς 

αποκλεισμούς και να διασφαλίσουν ότι η ψηφιακή και η ανθρώπινη ανάπτυξη συμβαδίζουν. 

Αλλά η δράση πρέπει να είναι συντονισμένη, σκόπιμη και χωρίς αποκλεισμούς. Ο 

χρόνος είναι ουσιώδης. Ο κίνδυνος δεν έγκειται απλώς στο ότι η Γενιά Ζ μπορεί να είναι 

ανεπαρκώς προετοιμασμένη: είναι ότι μια γενιά νέων μπορεί να αποκλειστεί από την πλήρη 

συμμετοχή στη διαμόρφωση του κόσμου που η Τεχνητή Νοημοσύνη ήδη 

επαναπροσδιορίζει. Αντίθετα, η ευκαιρία είναι τεράστια: να ενδυναμωθεί μια γενιά που είναι 

ψηφιακά άπταιστη, ηθικά συνειδητοποιημένη και έτοιμη να ηγηθεί με ενσυναίσθηση και 

καινοτομία. 

Τώρα είναι η στιγμή να επενδύσουμε όχι μόνο στην τεχνολογία, αλλά και στους 

ανθρώπους. Όχι μόνο στις υποδομές, αλλά και στη φαντασία. Με τα κατάλληλα εργαλεία, 

την εκπαίδευση και την υποστήριξη, η Γενιά Ζ μπορεί να γίνει το πιο προετοιμασμένο, 

προσαρμόσιμο και κοινωνικά συνειδητοποιημένο εργατικό δυναμικό που έχει δει ποτέ η 

Ευρώπη. 
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